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Joe McKinney 

 
BibleWayPublishing 

Δήλωση Προέδρου 
 

Η BibleWay Publishing είναι μια μη κερδοσκοπική Βιβλική διακονία. Η κύρια εστίασή του είναι στους ιστότοπους 

και τα ψηφιακά βιβλία του International Bible Knowledge Institute.Ο στόχος του IBKI είναι να κάνει τα μαθήματα 

της Αγίας Γραφής διαθέσιμα σε όποιον ενδιαφέρεται να μάθει περισσότερα για τον Θεό και το θέλημά Του. Οι 

φοιτητές ΔΕΝ απαιτείται να παρακολουθήσουν το Ινστιτούτο για να αποκτήσουν πιστοποιητικό ή δίπλωμα. Αυτά 

τα μαθήματα μπορούν να μελετηθούν διαδικτυακά ή σε τάξεις, από το Zoom, να μεταφορτωθούν σε ψηφιακές 

συσκευές, να σταλούν με email, να εκτυπωθούν ή να χρησιμοποιηθούν από άτομα, ομάδες ή εκκλησίες στην 

ευαγγελική τους διακονία.Το ΙΒΚΙ δεν είναι διαπιστευμένο ίδρυμα. 

 

Σας συνιστούμε να μελετήσετε την Αγία Γραφή σας για να προσδιορίσετε την ακρίβεια όσων αναφέρονται σε αυτά 

τα μαθήματα ή από οποιαδήποτε άλλη πηγή. Τα «σχόλια» που παρουσιάζονται στα μαθήματα του Διεθνούς 

Ινστιτούτου Βιβλικής Γνώσης (IBKI) είναι οι απόψεις των συγγραφέων ή των μεταγλωττιστών. Οι απόψεις βρίσκουν 

συχνά τον δρόμο τους σε μαθήματα ήχου, βίντεο και έντυπων γραμμών, καθώς και σε σχολιασμούς της Αγίας 

Γραφής. και, στις διδασκαλίες των κηρύκων, των λειτουργών, των ποιμένων, των ιερέων και των ραβίνων. 

 

Θα πρέπει πάντα να επαληθεύετε όλα τα σχόλια, τις απόψεις και τις διδασκαλίες αυτών, καθώς είναι ΔΙΚΗ ΣΑΣ 

ευθύνη να αναζητάτε, να γνωρίζετε και να κάνετε το θέλημα του Θεού. 

 

Για να ελέγξετε την αλήθεια οποιασδήποτε διδασκαλίας, διαβάστε διάφορες μεταφράσεις της Γραφής και 

συμβουλευτείτε λεξικά και λεξικά της Αγίας Γραφής για να μάθετε τη σημασία άγνωστων λέξεων ή φράσεων. Να 

είστε προσεκτικοί με τους ορισμούς του λεξικού, καθώς τα λεξικά δίνουν τη σημασία των λέξεων και των φράσεων 

από την αρχική γλώσσα στην τρέχουσα χρήση. 

 

Η σημασία των λέξεων και των φράσεων αλλάζει με την πάροδο του χρόνου. Επίσης, πολλές ελληνικές λέξεις 

μπορούν να μεταφραστούν σε μία λέξη, γεγονός που μπορεί να αλλοιώσει την αρχική σημασία. 

 

Είθε να επιτρέψετε στον Θεό να σας καθοδηγήσει στη μελέτη του Αγίου Λόγου Του, της Αγίας Γραφής. 

 

Η IBKI χορηγεί άδεια λήψης και αναπαραγωγής για μη εμπορικούς σκοπούς των μαθημάτων τους στο σύνολό τους. 

Μη διστάσετε να μοιραστείτε αλλά να μην πουλήσετε, να αλλάξετε ή να χρεώσετε βιβλία ή μαθήματα. 

 

 

 

Randolph Dunn, Πρόεδρος 

 



Επικοινωνήστε μαζί μας:info.IBKI.english@gmail.com  

Δικτυακός τόπος:thebiblewayonline.com/IBKI-English.html 
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Το Άγιο Πνεύμα 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ποια είναι η άποψή σας για το Άγιο Πνεύμα; Ορισμένοι Τον ορίζουν ως δύναμη, ενέργεια, 

αίσθηση ή επιρροή. Μερικοί πιστεύουν ότι το Πνεύμα πρέπει να λειτουργεί άμεσα στην 

καρδιά σας, ώστε να μπορείτε να πιστεύετε και να υπακούτε στον Θεό. Άλλοι πιστεύουν ότι το 

Πνεύμα δεν έχει κανένα ρόλο στη μεταστροφή τους. Γιατί όμως αυτή η διαμάχη για το Άγιο 

Πνεύμα και όχι με τον Πατέρα και τον Υιό; Ίσως οφείλεται σε μια εξωπραγματική εικόνα που 

έχουν κάποιοι για το Άγιο Πνεύμα. Η Αγία Γραφή Τον ορίζει ως ον, πνευματικό ον, θεϊκό ον και 

ον με προσωπικότητα. Είναι το Πνεύμα του Θεού. Είναι Θεός. 

 

Μαθήματα         

Ποιος είναι το Άγιο Πνεύμα;       

Πράξεις του Αγίου Πνεύματος στην Παλαιά Διαθήκη    

Το Πνεύμα που υποσχέθηκε       Βάπτιση ΜΕ Άγιο Πνεύμα 

       

Το Άγιο Πνεύμα στη ζωή ενός Χριστιανού     

Αμαρτίες κατά του Αγίου Πνεύματος του Θεού       

Δώρα του Αγίου Πνεύματος για υπηρεσία       

Υπογράψτε Δώρα του Αγίου Πνεύματος       
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Gifts of Tongues (Γλώσσες)     

Άγιο Πνεύμα στη ζωή του Χριστού      

Άγιο Πνεύμα στη ζωή των Αποστόλων     

Άγιο Πνεύμα και Βίβλος      

Τι σημαίνει να είσαι γεμάτος πνεύμα;    

Ποια είναι τα «Βογγητά που δεν μπορούν να εκφράσουν τα λόγια» του προς Ρωμαίους 8:22-

29;       

Πώς μπορώ να ξέρω ότι έχω το Άγιο Πνεύμα;   

Το σωτήριο έργο του Χριστού περιλαμβάνει τη θεραπεία των σωμάτων μας;      

Τι είναι οι Γλώσσες των Αγγέλων;      

Πώς Λειτουργεί το Πνεύμα στη Μετατροπή;   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ποιος είναι το Άγιο Πνεύμα; 

Μάθημα 1 

Ι. ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΟΝ: 

Α. Οι πράξεις του Αγίου Πνεύματος αποκαλύπτουν την προσωπικότητά Του 

1. Μιλάει: 



1 Τιμόθεο 4:1- «Το Πνεύμα λέει ξεκάθαρα ότι σε μεταγενέστερους καιρούς κάποιοι θα 

εγκαταλείψουν την πίστη και θα ακολουθήσουν παραπλανητικά πνεύματα και πράγματα που 

διδάσκονται από δαίμονες». 

Ιωάννης 16:13- «Όταν όμως έρθει αυτός, το Πνεύμα της αλήθειας, θα σας οδηγήσει σε όλη την 

αλήθεια. Δεν θα μιλήσει μόνος του. θα μιλήσει μόνο ό,τι ακούει και θα σας πει αυτό που θα 

ακολουθήσει». 

Αποκάλυψη 2:7- «Όποιος έχει αυτί, ας ακούσει τι λέει το Πνεύμα στις εκκλησίες. Σε όποιον 

νικήσει, θα δώσω το δικαίωμα να φάει από το δέντρο της ζωής, που είναι στον παράδεισο του 

Θεού». 

 

2. Καταθέτει: 

Ιωάννης 15:26- «Όταν έρθει ο Σύμβουλος, τον οποίο θα σας στείλω από τον Πατέρα, το 

Πνεύμα της αλήθειας που βγαίνει από τον Πατέρα, θα μαρτυρήσει για μένα». 

Πράξεις 5:32- «Είμαστε μάρτυρες αυτών των πραγμάτων, όπως και το Άγιο Πνεύμα, το οποίο ο 

Θεός έδωσε σε εκείνους που τον υπακούουν». 

 

3. Διδάσκει: 

Ιωάννης 14:26- «Αλλά ο Σύμβουλος, το Άγιο Πνεύμα, που θα στείλει ο Πατέρας στο όνομά μου, 

θα σας διδάξει τα πάντα και θα σας θυμίσει όλα όσα σας είπα». 

Νεεμίας 9:20- «Έδωσες το καλό σου Πνεύμα για να τους διδάξεις. Δεν απέκρυψες το μάννα 

σου από το στόμα τους και τους έδωσες νερό για τη δίψα τους». 

 

4. Καθοδηγεί και οδηγεί: 

Ιωάννης 16:13-15- «Όταν όμως έρθει αυτός, το Πνεύμα της αλήθειας, θα σας οδηγήσει σε όλη 

την αλήθεια. Δεν θα μιλήσει μόνος του. θα μιλήσει μόνο ό,τι ακούει, και θα σας πει τι θα 

ακολουθήσει. Θα μου φέρει δόξα παίρνοντας από ό,τι είναι δικό μου και γνωστοποιώντας σας. 

Ό,τι ανήκει στον Πατέρα είναι δικό μου. Γι' αυτό είπα ότι το Πνεύμα θα πάρει από ό,τι είναι 

δικό μου και θα σας το κάνει γνωστό». 

Ρωμαίους 8:14- «Επειδή όσοι οδηγούνται από το Πνεύμα του Θεού είναι γιοι του Θεού». 

 

5. Απαγορεύει: 



Πράξεις 16:6-7- «Ο Παύλος και οι σύντροφοί του ταξίδεψαν σε όλη την περιοχή της Φρυγίας 

και της Γαλατίας, έχοντας κρατηθεί από το Άγιο Πνεύμα από το να κηρύξουν τον λόγο στην 

επαρχία της Ασίας. Όταν έφτασαν στα σύνορα της Μυσίας, προσπάθησαν να μπουν στη 

Βιθυνία, αλλά το Πνεύμα του Ιησού δεν τους το επέτρεψε. Πέρασαν λοιπόν από τη Μυσία και 

κατέβηκαν στην Τρωάδα. Κατά τη διάρκεια της νύχτας ο Παύλος είδε ένα όραμα ενός 

Μακεδόνα να στέκεται και να τον παρακαλεί: «Πήγαινε στη Μακεδονία και βοήθησέ μας». 

Αφού ο Παύλος είδε το όραμα, ετοιμαστήκαμε αμέσως να φύγουμε για τη Μακεδονία, 

καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι ο Θεός μας είχε καλέσει να κηρύξουμε το ευαγγέλιο σε 

αυτούς». 

Πράξεις 16:6-7- «Ο Παύλος και οι σύντροφοί του ταξίδεψαν σε όλη την περιοχή της Φρυγίας 

και της Γαλατίας, έχοντας κρατηθεί από το Άγιο Πνεύμα από το να κηρύξουν τον λόγο στην 

επαρχία της Ασίας. Όταν έφτασαν στα σύνορα της Μυσίας, προσπάθησαν να μπουν στη 

Βιθυνία, αλλά το Πνεύμα του Ιησού δεν τους το επέτρεψε». 

 

6. Έχει το έργο να πείσει: 

Ιωάννης 16:8-12- «Όταν έρθει, θα καταδικάσει τον κόσμο για ενοχή σε σχέση με την αμαρτία 

και τη δικαιοσύνη και την κρίση: όσον αφορά την αμαρτία, επειδή οι άνθρωποι δεν πιστεύουν 

σε μένα. Όσον αφορά τη δικαιοσύνη, επειδή πηγαίνω στον Πατέρα, όπου δεν μπορείτε πλέον 

να με βλέπετε. και όσον αφορά την κρίση, γιατί ο άρχοντας αυτού του κόσμου είναι τώρα 

καταδικασμένος. Έχω πολλά περισσότερα να σου πω, περισσότερα από όσα αντέχεις τώρα». 

 

7. Κατοικεί μέσα στους Χριστιανούς: 

Ιωάννης 14:17- «Το Πνεύμα της αλήθειας. Ο κόσμος δεν μπορεί να τον δεχτεί, γιατί ούτε τον 

βλέπει ούτε τον γνωρίζει. Εσύ όμως τον ξέρεις, γιατί ζει μαζί σου και θα είναι μέσα σου». 

 

8. Είναι ο ΑΛΛΟΣ ΠΑΡΗΓΥΡΟΣ: 

Ο Ιησούς είναι ο ένας Παρηγορητής και το Πνεύμα είναι ο άλλος. Αλλά, αν ο Ιησούς είναι 

πρόσωπο και το Πνεύμα είναι όπως είναι, συμπεραίνουμε ότι το Πνεύμα είναι πρόσωπο. 

Ιωάννης 14:16-17- «Και θα ζητήσω από τον Πατέρα, και θα σας δώσει άλλον Σύμβουλο για να 

είναι μαζί σας για πάντα». 

 

9. Αντιμετωπίζεται ως κάποιος που θα έρθει: 



Ο Ιησούς χρησιμοποιεί μια προσωπική αντωνυμία για να αναφέρεται στο Πνεύμα, δείχνοντας 

τη φύση του Πνεύματος ως προσώπου. 

Ιωάννης 16:7-10– «Μα αλήθεια σου λέω: Είναι για το καλό σου που φεύγω. Αν δεν φύγω, ο 

Σύμβουλος δεν θα έρθει σε εσάς. αλλά αν πάω θα σου τον στείλω. Όταν έρθει, θα καταδικάσει 

τον κόσμο για ενοχή σε σχέση με την αμαρτία και τη δικαιοσύνη και την κρίση: όσον αφορά 

την αμαρτία, επειδή οι άνθρωποι δεν πιστεύουν σε μένα. όσον αφορά τη δικαιοσύνη, γιατί 

πηγαίνω στον Πατέρα, όπου δεν μπορείτε πια να με βλέπετε». 

 

10. Διακρίνει: 

Πράξεις 15:28- «Φάνηκε καλό στο Άγιο Πνεύμα και σε εμάς να μην σας επιβαρύνουμε με 

τίποτα πέρα από τις ακόλουθες απαιτήσεις». 

 

Αυτά τα έργα δεν μπορούν να αποδοθούν σε μια απλή επιρροή. Το Άγιο Πνεύμα είναι ένα 

πρόσωπο. 

 

Β. Τα χαρακτηριστικά του δηλώνουν την προσωπικότητά Του 

1. Έχει μυαλό: 

Ρωμαίους 8:27- «Και αυτός που ερευνά τις καρδιές μας γνωρίζει το νου του Πνεύματος, επειδή 

το Πνεύμα μεσολαβεί για τους αγίους σύμφωνα με το θέλημα του Θεού». 

2. Έχει γνώση: 

1 Κορινθίους 2:11- «Γιατί ποιος από τους ανθρώπους γνωρίζει τις σκέψεις ενός ανθρώπου 

εκτός από το πνεύμα του ανθρώπου μέσα του; Με τον ίδιο τρόπο κανείς δεν γνωρίζει τις 

σκέψεις του Θεού εκτός από το Πνεύμα του Θεού». 

3. Έχει στοργή: 

Ρωμαίους 15:30-31- «Σας προτρέπω, αδελφοί, από τον Κύριό μας Ιησού Χριστό και με την 

αγάπη του Πνεύματος, να ενωθείτε μαζί μου στον αγώνα μου προσευχόμενοι στον Θεό για 

μένα». 

4. Έχει διαθήκη: 

1 Κορινθίους 12:11- «Όλα αυτά είναι έργο ενός και του αυτού Πνεύματος, και τα δίνει στον 

καθένα, όπως ακριβώς ορίζει». 

5. Μπορεί να λυπηθεί: 



Εφεσίους 4:30- «Και μη θλίβετε το Άγιο Πνεύμα του Θεού, με το οποίο σφραγιστήκατε για την 

ημέρα της λύτρωσης». 

Ησαΐας 63:10- «Κι όμως επαναστάτησαν και λύπησαν το Άγιο Πνεύμα του. Έτσι γύρισε και 

έγινε εχθρός τους και ο ίδιος πολέμησε εναντίον τους». 

6. Μπορεί να αντισταθεί: 

Πράξεις 7:51- «Εσείς σκληροτράχηλοι, με απερίτμητες καρδιές και αυτιά! Είστε ακριβώς όπως 

οι πατέρες σας: πάντα αντιστέκεστε στο Άγιο Πνεύμα!». 

7. Μπορεί να βλασφημηθεί: 

Ματθαίος 12:31-32 - "Και έτσι σας λέω, κάθε αμαρτία και βλασφημία θα συγχωρεθεί στους 

ανθρώπους, αλλά η βλασφημία κατά του Πνεύματος δεν θα συγχωρηθεί. Όποιος πει λόγο 

εναντίον του Υιού του Ανθρώπου θα συγχωρεθεί, αλλά όποιος μιλήσει ενάντια στο Άγιο 

Πνεύμα δεν θα συγχωρεθεί, ούτε στον αιώνα αυτόν ούτε στον μέλλοντα αιώνα». 

8. Κάποιος μπορεί να του πει ψέματα: 

Πράξεις 5:3- «Τότε ο Πέτρος είπε: «Ανανία, πώς είναι που ο Σατανάς γέμισε τόσο την καρδιά 

σου που είπες ψέματα στο Άγιο Πνεύμα και κράτησες για τον εαυτό σου μερικά από τα 

χρήματα που έλαβες για τη γη;» 

9. Μπορεί να προσβληθεί: 

Εβραίους 10:29- «Πόσο πιο αυστηρά πιστεύετε ότι αξίζει να τιμωρηθεί ένας άνθρωπος που 

πάτησε τον Υιό του Θεού, που αντιμετώπισε ως ανίερο το αίμα της διαθήκης που τον αγίασε 

και που προσέβαλε το Πνεύμα της χάριτος; ” 

Όλα αυτά είναι χαρακτηριστικά ενός ανθρώπου. Είναι ένα ον με ευφυΐα.   

 

II. ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ ΕΙΝΑΙ ΘΕΟΣ: 

Η Θεότητα του Αγίου Πνεύματος και η ξεχωριστή ταυτότητά Του διδάσκονται ξεκάθαρα στη 

Βίβλο και είναι απαραίτητο να κατανοήσουμε το έργο Του στην εκκλησία. 

 

Α. Η θεότητα του Αγίου Πνεύματος και η ξεχωριστή ταυτότητά Του καταδεικνύονται από τη 

σχέση Του με τον Πατέρα και τον Υιό: 

1. Στο βάπτισμα του Ιησού: 

Λουκάς 3:21-22- «Όταν βαπτιζόταν όλος ο κόσμος, βαφτίστηκε και ο Ιησούς. Και καθώς 

προσευχόταν, άνοιξε ο ουρανός και το Άγιο Πνεύμα κατέβηκε πάνω του με σωματική μορφή 



σαν περιστέρι. Και ακούστηκε μια φωνή από τον ουρανό: «Είσαι ο Υιός μου, που αγαπώ. μαζί 

σου είμαι πολύ ευχαριστημένος». 

 

2. Ο Ιησούς μιλά για τους Τρεις: 

Ιωάννης 14:16-17- «Και θα ζητήσω από τον Πατέρα, και θα σας δώσει άλλον Σύμβουλο για να 

είναι μαζί σας για πάντα το Πνεύμα της αλήθειας. Ο κόσμος δεν μπορεί να τον δεχτεί, γιατί 

ούτε τον βλέπει ούτε τον γνωρίζει. Εσύ όμως τον ξέρεις, γιατί ζει μαζί σου και θα είναι μέσα 

σου». 

 

3. Στην επίκληση των τριών στη βάπτιση: 

Ματθαίος 28:19- «Τότε ήρθε σε αυτούς ο Ιησούς και είπε: «Σε μένα δόθηκε όλη η εξουσία 

στον ουρανό και στη γη. Πηγαίνετε λοιπόν και κάντε μαθητές όλα τα έθνη, βαφτίζοντάς τα στο 

όνομα του Πατέρα και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος. και διδάσκοντάς τους να υπακούουν 

σε όλα όσα σας έχω προστάξει». 

 

4. Στην ευλογία του Παύλου: 

2 Κορινθίους 13:14- «Η χάρη του Κυρίου Ιησού Χριστού και η αγάπη του Θεού και η κοινωνία 

του Αγίου Πνεύματος να είναι μαζί σας με όλους σας». 

 

5. Από τον Peter: 

1 Πέτρου 1:2- «Που επιλέχθηκαν σύμφωνα με την πρόγνωση του Θεού Πατέρα, μέσω του 

αγιαστικού έργου του Πνεύματος, για υπακοή στον Ιησού Χριστό και ράντισμα με το αίμα 

του:» 

 

6. Από τον Jude: 

Ιούδας 20-21- «Εσείς, όμως, αγαπητοί φίλοι, οικοδομήστε τον εαυτό σας στην αγιότατη πίστη 

σας και προσευχηθείτε με το Άγιο Πνεύμα. Κρατήστε τον εαυτό σας στην αγάπη του Θεού 

καθώς περιμένετε το έλεος του Κυρίου μας Ιησού Χριστού να σας φέρει στην αιώνια ζωή». 

 

7. Το να Του λες ψέματα σημαίνει να λες ψέματα στον Θεό: 



Πράξεις 5:3-4- «Τότε ο Πέτρος είπε: «Ανανία, πώς είναι που ο Σατανάς γέμισε τόσο την καρδιά 

σου που είπες ψέματα στο Άγιο Πνεύμα και κράτησες για τον εαυτό σου μερικά από τα 

χρήματα που έλαβες για τη γη; Δεν σου ανήκε πριν πουληθεί; Και αφού πουλήθηκε, τα 

χρήματα δεν ήταν στη διάθεσή σας; Τι σας έκανε να σκεφτείτε να κάνετε κάτι τέτοιο; Δεν είπες 

ψέματα στους ανθρώπους αλλά στον Θεό». 

 

Β. Η Θεότητα του Αγίου Πνεύματος καταδεικνύεται από τα Θεία χαρακτηριστικά που 

καταδεικνύονται από Αυτόν: 

 

 

1. Είναι αιώνιος (δεν τελειώνει ποτέ): 

Εβραίους 9:14- «Πόσο περισσότερο, λοιπόν, το αίμα του Χριστού, που μέσω του αιώνιου 

Πνεύματος προσέφερε τον εαυτό του άμωμο στον Θεό, θα καθαρίσει τις συνειδήσεις μας από 

πράξεις που οδηγούν στο θάνατο, για να υπηρετήσουμε τον ζωντανό Θεό!» 

 

2. Είναι παντογνώστης (έχοντας άπειρη γνώση και επίγνωση): 

1 Κορινθίους 2:10-11- «Ο Θεός όμως μας το αποκάλυψε με το Πνεύμα του. Το Πνεύμα ερευνά 

τα πάντα, ακόμη και τα βαθιά πράγματα του Θεού. Γιατί ποιος από τους ανθρώπους γνωρίζει 

τις σκέψεις ενός ανθρώπου εκτός από το πνεύμα του ανθρώπου μέσα του; Με τον ίδιο τρόπο 

κανείς δεν γνωρίζει τις σκέψεις του Θεού εκτός από το Πνεύμα του Θεού». 

 

3. Είναι παντοδύναμος (απεριόριστη δύναμη ή εξουσία): 

Μιχαίας 3:8 - «Εγώ όμως, είμαι γεμάτος με δύναμη, με το Πνεύμα του Κυρίου, και με 

δικαιοσύνη και δύναμη, για να αναγγείλω στον Ιακώβ την παράβασή του, στον Ισραήλ την 

αμαρτία του». 

 

Λουκάς 1:35- «Ο άγγελος απάντησε: «Το Άγιο Πνεύμα θα έρθει επάνω σου, και η δύναμη του 

Υψίστου θα σε επισκιάσει. Έτσι ο άγιος που θα γεννηθεί θα ονομαστεί Υιός του Θεού». 

 

Πράξεις 1:8- «Αλλά θα λάβετε δύναμη όταν το Άγιο Πνεύμα έρθει επάνω σας. και θα είστε 

μάρτυρές μου στην Ιερουσαλήμ, και σε όλη την Ιουδαία και τη Σαμάρεια, και μέχρι τα πέρατα 

της γης». 



 

4. Είναι πανταχού παρών (παρών σε όλα τα μέρη ανά πάσα στιγμή): 

Ψαλμοί 139:7-10- «Πού μπορώ να πάω από το Πνεύμα σου; Πού να φύγω από την παρουσία 

σου; Αν ανέβω στους ουρανούς, είσαι εκεί. αν στρώνω το κρεβάτι μου στα βάθη, είσαι εκεί. Αν 

σηκωθώ στα φτερά της αυγής, αν εγκατασταθώ στην άκρη της θάλασσας, ακόμα και εκεί το 

χέρι σου θα με οδηγήσει, το δεξί σου χέρι θα με κρατήσει γερά». 

 

Γ. Κάνει το έργο του Θεού 

1. Δημιούργησε το σύμπαν: 

Ψαλμός 104:30- «Όταν στέλνεις το Πνεύμα σου, δημιουργούνται και ανανεώνεις το πρόσωπο 

της γης». 

 

2. Αναγεννά τον άνθρωπο: 

Ιωάννης 3:3-6- «Σε απάντηση ο Ιησούς είπε: «Σας λέω την αλήθεια, κανείς δεν μπορεί να δει τη 

βασιλεία του Θεού αν δεν αναγεννηθεί». «Πώς μπορεί να γεννηθεί ένας άνθρωπος όταν είναι 

μεγάλος;» ρώτησε ο Νικόδημος. «Σίγουρα δεν μπορεί να μπει δεύτερη φορά στην κοιλιά της 

μητέρας του για να γεννηθεί!» Ο Ιησούς απάντησε: «Σας λέω αλήθεια, κανείς δεν μπορεί να 

μπει στη βασιλεία του Θεού αν δεν γεννηθεί από νερό και Πνεύμα». 

 

Τίτος 3:5- «Μας έσωσε, όχι για τα δίκαια πράγματα που είχαμε κάνει, αλλά για το έλεός του. 

Μας έσωσε με το πλύσιμο της αναγέννησης και της ανανέωσης από το Άγιο Πνεύμα» 

 

3. Θα αναστήσει τα σώματά μας: 

Ρωμαίους 1:4- «Και ο οποίος μέσω του Πνεύματος της αγιότητας ανακηρύχθηκε με δύναμη 

Υιός του Θεού με την ανάστασή του από τους νεκρούς: Ιησούς Χριστός ο Κύριός μας». 

 

Ρωμαίους 8:11- «Και αν το Πνεύμα εκείνου που ανέστησε τον Ιησού από τους νεκρούς ζει 

μέσα σας, αυτός που ανέστησε τον Χριστό από τους νεκρούς θα δώσει ζωή και στα θνητά σας 

σώματα μέσω του Πνεύματός του, που ζει μέσα σας». 

 

4. Κάνει θαύματα: 



1 Κορινθίους 12:4-11- «Υπάρχουν διάφορα είδη χαρισμάτων, αλλά το ίδιο Πνεύμα. Υπάρχουν 

διάφορα είδη υπηρεσίας, αλλά ο ίδιος Κύριος. Υπάρχουν διάφορα είδη εργασίας, αλλά ο ίδιος 

Θεός τα λειτουργεί όλα σε όλους τους ανθρώπους. Τώρα στον καθένα δίνεται η εκδήλωση του 

Πνεύματος για το κοινό καλό. Σε έναν δίνεται μέσω του Πνεύματος το μήνυμα της σοφίας, σε 

άλλον το μήνυμα της γνώσης μέσω του ίδιου Πνεύματος, σε άλλον πίστη από το ίδιο Πνεύμα, 

σε άλλον δώρα θεραπείας από αυτό το ένα Πνεύμα, σε άλλον θαυματουργές δυνάμεις, Άλλη 

προφητεία, σε άλλον η διάκριση μεταξύ πνευμάτων, σε άλλον που μιλάει σε διάφορες 

γλώσσες και σε άλλον η ερμηνεία των γλωσσών. Όλα αυτά είναι έργο ενός και του αυτού 

Πνεύματος, και τα δίνει στον καθένα, όπως ακριβώς ορίζει». 

 

5. Ενέπνευσε αυτούς που έγραψαν τη Βίβλο: 

2 Τιμόθεο 3:16-17- «Όλη η Γραφή είναι θεόπνευστη και είναι χρήσιμη για διδασκαλία, 

επίπληξη, διόρθωση και εκπαίδευση στη δικαιοσύνη, ώστε ο άνθρωπος του Θεού να είναι 

πλήρως εξοπλισμένος για κάθε καλό έργο». 

 

2 Πέτρου 1:20-21- «Πάνω απ' όλα, πρέπει να καταλάβετε ότι καμία προφητεία της Γραφής δεν 

προέκυψε από την ερμηνεία του ίδιου του προφήτη. Διότι η προφητεία δεν είχε ποτέ την 

προέλευσή της από το θέλημα του ανθρώπου, αλλά οι άνθρωποι μιλούσαν από τον Θεό 

καθώς τους κουβαλούσε το Άγιο Πνεύμα». 

 

1 Κορινθίους 2:13- «Αυτό μιλάμε, όχι με λόγια που μας διδάσκει η ανθρώπινη σοφία, αλλά με 

λόγια που διδάσκονται από το Πνεύμα, εκφράζοντας πνευματικές αλήθειες με πνευματικά 

λόγια». 

 

III. Ο ΘΕΟΣ-Ο ΠΑΤΕΡ, ΘΕΟΣ-ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ ΚΑΙ Ο ΘΕΟΣ-Ο ΥΙΟΣ ΕΙΝΑΙ ΑΤΟΜΕΣ ΟΜΩΣ ΕΝΑ 

(Ενωμένοι σε όλα) 

 

Α. Ο Θεός είναι ένας. 

1. Δευτερονόμιο 6:4 – «Άκου, Ισραήλ, ο Κύριος ο Θεός μας, ο Κύριος είναι Ένας». 

 

2. Εφεσίους 4:6 – «Ένας είναι ο Θεός και Πατέρας όλων που είναι πάνω από όλους και μέσω 

όλων και σε όλους». 

 



3. Ρωμαίους 3:29-30 – «Ή μήπως ο Θεός είναι Θεός των Ιουδαίων μόνο; Δεν είναι και αυτός ο 

Θεός των εθνών; Ναι, και των εθνών, γιατί πράγματι ο Θεός που θα δικαιώσει τους 

περιτμημένους με την πίστη και τους απερίτμητους με την πίστη είναι ένας». 

 

Β. Η τριαδική φύση του ενός Θεού (της Θεότητας): 

1. Πώς πρέπει να πιστεύουμε σε έναν Θεό και ταυτόχρονα να πιστεύουμε στα τρία πρόσωπα 

της θεότητας; Ο Θεός είναι ένας στην ουσία και τρεις στα πρόσωπα. Υπάρχουν τρία πρόσωπα 

σε αυτόν τον «έναν Θεό». 

 

2. Στη Γένεση 1:1-2 - Η λέξη Ελοχίμ που μεταφράστηκε ΘΕΟΣ είναι στον πληθυντικό και στον 

στίχο 2 εμφανίζεται μια αναφορά στο Άγιο Πνεύμα. Επίσης στη Γένεση 1:26 και 11:5-8 ο Θεός 

μιλάει στον πληθυντικό. Οι «Μάρτυρες του Ιεχωβά» υποστηρίζουν ότι πρόκειται για αναφορά 

σε αγγέλους, αλλά το εδάφιο 27 δηλώνει ότι η δημιουργία έγινε κατ' εικόνα του Θεού και όχι 

κατά την εικόνα του Θεού και των αγγέλων. Οι άγγελοι είναι πλάσματα και δεν συμμετέχουν 

στη φύση του Θεού. δεν πρέπει να λατρεύονται. 

 

3. Η λέξη «Τριάδα» δεν είναι Βιβλική, αλλά περιγράφει την ύπαρξη του Θεού σε τρία 

πρόσωπα, όπως ακριβώς διδάσκει η Βίβλος. 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: 

Το Άγιο Πνεύμα είναι ένα πρόσωπο της Θεότητας. Το Άγιο Πνεύμα δεν είναι ένα πράγμα! Είναι 

άνθρωπος! Η Βίβλος δεν Τον αποκαλεί «αυτό». Τι σημαίνει αυτό για τη ζωή μας; Μπορούμε 

και πρέπει να είμαστε πιο ευαίσθητοι στην παρουσία του Αγίου Πνεύματος. Μας συνοδεύει 

και μας διδάσκει πώς να ζούμε μέσω του Λόγου Του, της Αγίας Γραφής. Αντιδρά στα πράγματα 

που κάνουμε και σκεφτόμαστε. Ο Θεός είναι πολύ πιο κοντά μας από όσο νομίζουμε. Το 

παντοδύναμο Πνεύμα του Θεού είναι μέσα μας. Το να περπατάς στο Πνεύμα σημαίνει να 

περπατάς με τον Θεό. 

 

Το Άγιο Πνεύμα είναι 

____ Δύναμη 

____ Ενέργεια 

____ Επιρροή 



____ Είναι, προσωπικότητα  

 

Το Άγιο Πνεύμα είναι ο Θεός. 

T____ F___Το Άγιο Πνεύμα, ο Πατέρας και ο Υιός είναι: 

____ Το ίδιο ον με διαφορετικά ονόματα 

____ Μεμονωμένα όντα κάνουν το δικό τους 

____ Μεμονωμένα όντα ενωμένα σε όλα  

 

ΠΡΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΠΑΛΑΙΑ ΔΙΑΘΗΚΗ 

Μάθημα 2 

Το ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ, καθώς και ο Πατέρας και ο Υιός, έδρασαν από την αρχή για τη σωτηρία της 

ανθρωπότητας. Σε αυτή τη μελέτη θα δούμε πώς λειτουργούσε το ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ στην Παλαιά 

Διαθήκη και πότε άρχισε να ενεργεί. Θα παρατηρήσουμε με ποιον τρόπο τα έργα Του ήταν 

διαφορετικά από ό,τι στην Καινή Διαθήκη. 

 

Συμμετείχε στη δημιουργία του κόσμου. 

Γένεση 1:1-2– «Στην αρχή ο Θεός δημιούργησε τους ουρανούς και τη γη. Τώρα η γη ήταν 

άμορφη και άδεια, το σκοτάδι ήταν πάνω από την επιφάνεια του βαθέως, και το Πνεύμα του 

Θεού αιωρούνταν πάνω από τα νερά». 

 

Ψαλμός 104:30– «Όταν στέλνεις το Πνεύμα σου, δημιουργούνται και ανανεώνεις το πρόσωπο 

της γης». 

Στην εποχή των πατριαρχών. 

Γένεση 6:3– «Τότε ο Κύριος είπε: «Το Πνεύμα μου δεν θα μάχεται για πάντα με τον άνθρωπο, 

γιατί είναι θνητός. οι μέρες του θα είναι εκατόν είκοσι χρόνια». 

 

Γένεση 41:38– «Λοιπόν, ο Φαραώ τους ρώτησε: «Μπορούμε να βρούμε κάποιον σαν αυτόν 

τον άνθρωπο, μέσα στον οποίο βρίσκεται το πνεύμα του Θεού;» 

 

Στους ηγέτες του έθνους του Ισραήλ. 



Αριθμοί 11:16-30– «Ο Κύριος είπε στον Μωυσή: Φέρε μου εβδομήντα από τους πρεσβυτέρους 

του Ισραήλ που σου είναι γνωστοί ως αρχηγοί και αξιωματούχοι του λαού. Ζητήστε τους να 

έρθουν στη Σκηνή της Συνάθροισης, για να σταθούν εκεί μαζί σας. Θα κατέβω και θα μιλήσω 

μαζί σας εκεί, και θα πάρω από το Πνεύμα που είναι πάνω σας και θα βάλω το Πνεύμα πάνω 

τους. Θα σας βοηθήσουν να σηκώσετε το βάρος των ανθρώπων ώστε να μην χρειαστεί να το 

κουβαλήσετε μόνοι σας. … Έτσι ο Μωυσής βγήκε έξω και είπε στον λαό αυτό που είχε πει ο 

Κύριος. Μάζεψε εβδομήντα από τους πρεσβύτερους τους και τους έβαλε να σταθούν γύρω 

από τη Σκηνή. Τότε ο Κύριος κατέβηκε στη νεφέλη και μίλησε μαζί του, και πήρε από το 

Πνεύμα που ήταν επάνω του και έβαλε το Πνεύμα στους εβδομήντα πρεσβυτέρους. Όταν το 

Πνεύμα αναπαύθηκε πάνω τους, προφήτευσαν, αλλά δεν το έκαναν ξανά. Ωστόσο, δύο 

άνδρες, των οποίων τα ονόματα ήταν Ελντάντ και Μαντάντ, είχαν παραμείνει στο στρατόπεδο. 

Καταγράφηκαν μεταξύ των πρεσβυτέρων, αλλά δεν βγήκαν στη Σκηνή. Κι όμως το Πνεύμα 

αναπαύτηκε πάνω τους, και προφήτευσαν στο στρατόπεδο. Ένας νεαρός άνδρας έτρεξε και 

είπε στον Μωυσή: «Ο Ελδάδ και ο Μαδάδ προφητεύουν στο στρατόπεδο». Ο Ιησούς του 

Ναυή, ο γιος της Νουν, ο οποίος ήταν βοηθός του Μωυσή από νεαρή ηλικία, μίλησε και είπε: 

«Μωυσή, κύριέ μου, σταμάτα τους!» Αλλά ο Μωυσής απάντησε: «Ζηλεύεις για χάρη μου; 

Μακάρι όλος ο λαός του Κυρίου να ήταν προφήτες και ο Κύριος να βάλει το Πνεύμα του πάνω 

τους!». Τότε ο Μωυσής και οι πρεσβύτεροι του Ισραήλ επέστρεψαν στο στρατόπεδο». 

 

Αριθμοί 27:18– «Είπε λοιπόν ο Κύριος στον Μωυσή: «Πάρε τον Ιησού του Ναυή, τον γιο της 

Ναυή, έναν άνθρωπο μέσα στον οποίο είναι το πνεύμα, και βάλε το χέρι σου πάνω του». 

 

Παρείχε τις καλλιτεχνικές και τεχνικές δεξιότητες για την κατασκευή του ναού. 

Έξοδος 31:1-5– «Τότε ο Κύριος είπε στον Μωυσή: «Δες, διάλεξα τον Βεζαλεήλ, τον γιο του 

Ουρί, τον γιο του Χουρ, από τη φυλή του Ιούδα, και τον γέμισα με το Πνεύμα του Θεού, με 

επιδεξιότητα, ικανότητα και γνώση σε όλα είδη χειροτεχνίας — να φτιάχνουν καλλιτεχνικά 

σχέδια για εργασίες σε χρυσό, ασήμι και μπρούτζο, να κόβουν και να στήνουν πέτρες, να 

δουλεύουν σε ξύλο και να ασχολούνται με κάθε είδους χειροτεχνία». 

Έδωσε την ικανότητα και την ιδιαίτερη δύναμη να ηγηθεί. 

Κριτές 3:10– «Το Πνεύμα του Κυρίου ήρθε πάνω του, ώστε έγινε δικαστής του Ισραήλ και πήγε 

στον πόλεμο. Ο Κύριος έδωσε τον Κουσαν-Ρισαθαϊμ, τον βασιλιά του Αράμ, στα χέρια του 

Οθνιήλ, ο οποίος τον κυρίευσε». 

 

Κριτές 6:34– «Τότε το Πνεύμα του Κυρίου ήρθε στον Γεδεών, και σάλπισε, κάλεσε τους 

Αβιεζρίτες να τον ακολουθήσουν». 

 



Κριτές 11:29– «Τότε το Πνεύμα του Κυρίου ήρθε στον Ιεφθάε. Διέσχισε τη Γαλαάδ και τον 

Μανασσή, πέρασε 

Μισπά της Γαλαάδ, και από εκεί προχώρησε εναντίον των Αμμωνιτών». 

 

Κριτές 13:25– «Το Πνεύμα του Κυρίου άρχισε να τον ανακατεύει ενώ βρισκόταν στη Μαχανέ 

Νταν, μεταξύ Ζορά και Εσταόλ». 

 

Κριτές 14:6– «Το Πνεύμα του Κυρίου ήρθε επάνω του με δύναμη, ώστε έσκισε το λιοντάρι με 

τα γυμνά του χέρια, όπως θα μπορούσε να σχίσει ένα νεαρό τράγο. Αλλά δεν είπε ούτε στον 

πατέρα του ούτε στη μητέρα του τι είχε κάνει». 

 

Κριτές 14:19-20– «Τότε το Πνεύμα του Κυρίου ήρθε πάνω του με δύναμη. Κατέβηκε στην 

Ασκελόν, χτύπησε τριάντα από τους άνδρες τους, τους έγδυσε τα υπάρχοντά τους και έδωσε 

τα ρούχα τους σε όσους είχαν εξηγήσει το αίνιγμα. Φλεγόμενος από θυμό, ανέβηκε στο σπίτι 

του πατέρα του». 

 

Κριτές 15:14– «Καθώς πλησίασε το Λεχί, οι Φιλισταίοι ήρθαν προς το μέρος του φωνάζοντας. 

Το Πνεύμα του Κυρίου ήρθε επάνω του με δύναμη. Τα σχοινιά στα μπράτσα του έγιναν σαν 

απανθρακωμένο λινάρι και τα δεσίματα έπεσαν από τα χέρια του». 

 

Βοήθησε τους πρώτους βασιλιάδες του Ισραήλ στο έργο τους να καθοδηγούν τον λαό του 

Θεού. 

1 Σαμουήλ 10:6– «Το Πνεύμα του Κυρίου θα έρθει επάνω σου με δύναμη, και θα 

προφητεύσεις μαζί τους. και θα μετατραπείς σε άλλο άτομο». 

 

1 Σαμουήλ 16:13-14– «Έτσι ο Σαμουήλ πήρε το κέρας του λαδιού και τον έχρισε ενώπιον των 

αδελφών του, και από εκείνη την ημέρα το Πνεύμα του Κυρίου ήρθε πάνω στον Δαβίδ με 

δύναμη. Τότε ο Σαμουήλ πήγε στη Ραμά. Τώρα το Πνεύμα του Κυρίου είχε φύγει από τον 

Σαούλ, και ένα πονηρό πνεύμα από τον Κύριο τον βασάνιζε». 

 

2 Σαμουήλ 23:2– «Αυτό το Πνεύμα του Κυρίου μίλησε μέσω εμού. ο λόγος του ήταν στη 

γλώσσα μου». 



 

Έδωσε την ικανότητα της προφητείας 

Αριθμοί 24:2– «Όταν ο Βαλαάμ κοίταξε έξω και είδε τον Ισραήλ να στρατοπεδεύει φυλή σε 

φυλή, το Πνεύμα του Θεού ήρθε πάνω του». 

 

Αριθμοί 11:25– «Τότε κατέβηκε ο Κύριος στη νεφέλη και μίλησε μαζί του, και πήρε από το 

Πνεύμα που ήταν πάνω του και έβαλε το Πνεύμα στους εβδομήντα πρεσβυτέρους. Όταν το 

Πνεύμα αναπαύθηκε πάνω τους, προφήτευσαν, αλλά δεν το έκαναν ξανά». 

 

Νεεμίας 9:30– «Για πολλά χρόνια έκανες υπομονή μαζί τους. Με το Πνεύμα σου τους 

νουθέσατε μέσω των προφητών σας. Ωστόσο, δεν έδωσαν σημασία, έτσι τους παρέδωσες 

στους γειτονικούς λαούς». 

 

2 Σαμουήλ 23:2– «Το Πνεύμα του Κυρίου μίλησε μέσω εμού. ο λόγος του ήταν στη γλώσσα 

μου». 

 

Ησαΐας 48:16– «Ελάτε κοντά μου και ακούστε αυτό «Από την πρώτη ανακοίνωση δεν έχω 

μιλήσει κρυφά. τη στιγμή που συμβαίνει, είμαι εκεί ». Και τώρα ο Υπέρτατος Κύριος με έστειλε 

με το Πνεύμα του». 

 

Μιχαίας 3:8– «Αλλά εγώ είμαι γεμάτος με δύναμη, με το Πνεύμα του Κυρίου, και με 

δικαιοσύνη και δύναμη, για να δηλώσω στον Ιακώβ την παράβασή του, στον Ισραήλ την 

αμαρτία του». 

 

Ιεζεκιήλ 2:2– «Καθώς μιλούσε, το Πνεύμα ήρθε μέσα μου και με σήκωσε στα πόδια μου και 

τον άκουσα να μου μιλάει». 

 

2 Πέτρου 1:21– «Διότι η προφητεία δεν είχε ποτέ την αρχή της στο θέλημα του ανθρώπου, 

αλλά οι άνθρωποι μίλησαν από τον Θεό καθώς τους κουβαλούσε το Άγιο Πνεύμα». 

 



Το ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ δεν λειτούργησε άμεσα σε όλους τους ανθρώπους της Παλαιάς Διαθήκης, 

παρόλο που υπήρχε μια υπόσχεση ότι θα ερχόταν σε όλους μια μέρα. Ούτε έκανε πάντα το 

άτομο να είναι Άγιο. Τα «ανθρώπινα σκεύη» που χρησιμοποιούσε ο Θεός στην Παλαιά 

Διαθήκη ήταν συχνά πολύ αμαρτωλά και ακάθαρτα όπως στην περίπτωση του Βαλαάμ και του 

Σαμψών. Δόθηκε ιδιαίτερα στους προφήτες και σε άλλους που θα ήταν φορείς της θείας 

αποκάλυψης. Έδωσε επίσης δώρα για να διοικεί, να εξασκεί τις τέχνες και τις δεξιότητες, να 

οδηγεί, να κρίνει, ακόμη και να χρησιμοποιεί σωματική βία. 

 

Στην Παλαιά Διαθήκη, υπάρχουν τουλάχιστον 60 αναφορές στο πρόσωπο και το έργο του 

Πνεύματος, καθεμία υποδηλώνοντας ότι, εκείνη την εποχή, το Πνεύμα ήρθε για να κάνει ένα 

συγκεκριμένο έργο και έφυγε όταν έγινε το έργο Του. Στην Καινή Διαθήκη, θα δούμε ότι η 

παρουσία Του έγινε μόνιμη και διαρκής.. 

ΓΡΑΦΕΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

Γένεση 1:2   1 Βασιλέων 18:12  Ησαΐας 59:21 

Γένεση 6:3  1 Βασιλέων 22:24  Ησαΐας 61:1 

Γένεση 41:38 2 Βασιλέων 2:16  Ησαΐας 63:10 

Έξοδος 28:3   1 Χρονικών 12:18 Ησαΐας 63:11 

Έξοδος 31:1-5 1 Χρονικά 18:24 Ησαΐας 63:14 

Αριθμοί 11:16-30 Έσδρας 5:1  Ιεζεκιήλ 2:2 

Αριθμοί 24:2-3 Νεεμίας 9:20 Ιεζεκιήλ 3:12 

Αριθμοί 27:18 Νεεμίας 9:30 Ιεζεκιήλ 3:14 

Δευτερονόμιο 34:9 Ιώβ 33:4  Ιεζεκιήλ 3:24 

Κριτές 3:10  Ψαλμοί 51:11  Ιεζεκιήλ 8:3 

Κριτές 6:34  Ψαλμοί 104:30 Ιεζεκιήλ 11:1 

Κριτές 11:29  Ψαλμοί 139:7  Ιεζεκιήλ 11:24 

Κριτές 13:25  Ψαλμοί 143:10 Ιεζεκιήλ 37:1 

Κριτές 14:6  Ησαΐας 4:4  Ιεζεκιήλ 43:5 

Κριτές 14:19  Ησαΐας 28:6  Μιχαίας 2:7 

Κριτές 15:14  Ησαΐας 32:15  Μιχαίας 3:8 

Κριτές 16:20  Ησαΐας 34:16  Αγγαίος 2:5 



1 Σαμουήλ 10:6  Ησαΐας 40:13  Ζαχαρίας 4:6 

1 Σαμουήλ 16:13-14 Ησαΐας 44:3  Ζαχαρίας 6:8 

2 Σαμουήλ 23:2  Ησαΐας 59:19  Ζαχαρίας 7:12 

  2 Πέτρου 1:20-21 

 

 

1. Το Άγιο Πνεύμα βοήθησε στη δημιουργία. 

T. ___ F. ___ 

 

2. Στην Παλαιά Διαθήκη το Άγιο Πνεύμα έδωσε ορισμένους ανθρώπους. 

Α. ____ Καλλιτεχνικές ικανότητες 

Β. ____ Κατασκευαστικές δεξιότητες 

Γ. ____ Διοικητικές ικανότητες 

Δ. ____ Ικανότητα προφητείας 

Ε. ____ Όλα τα παραπάνω 

 

3. Το Άγιο Πνεύμα βοήθησε τους ηγέτες του Ισραήλ στην καθοδήγηση του λαού. 

T. ___ F. ___ 

 

4. Το Άγιο Πνεύμα έδωσε στους ανθρώπους την ικανότητα να προλέγουν μελλοντικά 

γεγονότα. 

T. ___ F. ___ 

 

5. Το Άγιο Πνεύμα εμπλέκεται στη ζωή όλων των Παιδιών του Ισραήλ//του λαού του Θεού 

T. ___ F. ___ 

 

ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΥΠΟΣΧΕΤΑΙ 



Μάθημα 3 

 

Το Πνεύμα λειτουργούσε στον κόσμο από τη δημιουργία. Εργάστηκε στη ζωή του έθνους του 

Ισραήλ στην έξοδο και στην έρημο, δίνοντας δώρα στους ανθρώπους για να εκτελέσουν αυτό 

που είχε διατάξει ο Θεός. Αυτοί που έλαβαν το Πνεύμα ήταν οι ηγέτες. Στους Κριτές, Σαμουήλ, 

Χρονικά και Νεεμίας, το Πνεύμα ήταν στην ηγεσία για να δώσει δύναμη, σοφία, θάρρος και 

πληροφορίες. Οι βασιλείς και οι προφήτες πληροφόρησαν, δίδαξαν, προειδοποιούσαν και 

ενθάρρυναν τους ανθρώπους μέσω του Πνεύματος. Το Πνεύμα ήταν η δύναμη της ηγεσίας 

καθώς και η προστασία τους. (1 Σαμουήλ 19:18-24) Εάν ο ηγέτης άρχιζε να μην υπακούει στον 

Θεό, το Πνεύμα θα μπορούσε να αφαιρεθεί από αυτόν (το παράδειγμα του Σαούλ). Στους 

Προφήτες είδαμε ότι ένας άνθρωπος δεν μπορούσε να είναι προφήτης χωρίς το Πνεύμα. Αν 

και το Πνεύμα ήταν πάντα παρόν και ενεργό στη ζωή του λαού του Θεού, οι προφήτες είχαν 

μιλήσει για μια υπόσχεση ότι ο Θεός μια μέρα θα έκανε το Πνεύμα διαθέσιμο σε όλη την 

ανθρωπότητα. 

 

Α. Ησαΐας 32:9-20 

«Εσείς γυναίκες που είστε τόσο εφησυχαστικές, σηκωθείτε και ακούστε με. εσείς οι κόρες που 

νιώθετε ασφάλεια, ακούστε τι έχω να πω! Σε λίγο περισσότερο από ένα χρόνο εσείς που 

νιώθετε ασφάλεια θα τρέμετε. η συγκομιδή των σταφυλιών θα αποτύχει και η συγκομιδή των 

καρπών δεν θα έρθει. Τρέμετε, εφησυχαστές γυναίκες. ανατριχιάστε, κόρες που νιώθετε 

ασφάλεια! Βγάλε τα ρούχα σου, βάλε σάκο γύρω από τη μέση σου. Κτυπήστε το στήθος σας 

για τα ευχάριστα χωράφια, για τα καρποφόρα αμπέλια και για τη γη του λαού μου, μια γη 

κατάφυτη από αγκάθια και κουκούτσια — ναι, θρηνήστε για όλα τα σπίτια της χαράς και για 

αυτήν την πόλη του γλεντιού. Το φρούριο θα εγκαταλειφθεί, η θορυβώδης πόλη έρημη. η 

ακρόπολη και η σκοπιά θα γίνουν έρημος για πάντα, η απόλαυση των γαϊδάρων, ένα 

βοσκότοπο για τα κοπάδια, μέχρι να χυθεί επάνω μας το Πνεύμα από ψηλά, και η έρημος να 

γίνει εύφορο χωράφι, και το εύφορο χωράφι να μοιάζει με δάσος. Η δικαιοσύνη θα κατοικήσει 

στην έρημο και η δικαιοσύνη θα ζει στο εύφορο χωράφι. Ο καρπός της δικαιοσύνης θα είναι η 

ειρήνη. το αποτέλεσμα της δικαιοσύνης θα είναι η ησυχία και η εμπιστοσύνη για πάντα. Ο 

λαός μου θα ζει σε ειρηνικές κατοικίες, σε ασφαλή σπίτια σε αδιατάρακτους χώρους 

ανάπαυσης. Αν και το χαλάζι ισοπεδώνει το δάσος και η πόλη ισοπεδώνεται τελείως, πόσο 

ευλογημένος θα είσαι, σπέρνοντας τον σπόρο σου σε κάθε ρυάκι και αφήνοντας τα βοοειδή 

και τα γαϊδούρια σου ελεύθερα». 

 

Αυτή ήταν μια προειδοποίηση καταστροφής. Η Ιερουσαλήμ έπεφτε πάντα στην αμαρτία και ο 

Θεός υποσχέθηκε να τους κρίνει και να τους καταστρέψει. Όμως, το σημαντικό σημείο για 

εμάς βρίσκεται στο εδάφιο 15. Όταν ο Θεός εκχύσει το Πνεύμα Του στους ανθρώπους, η ζωή 



θα επιστρέψει στη γη. Όλα θα ανανεωθούν. Δικαιοσύνη θα υπάρξει ξανά και το αποτέλεσμα 

θα είναι η ειρήνη, η ανάπαυση και η ασφάλεια. Αυτή η διδασκαλία, ότι όταν ο Θεός αφαιρεί 

το Πνεύμα Του έρχεται ο θάνατος και όταν δίνει το Πνεύμα Του έρχεται ζωή, 

επαναλαμβάνεται συχνά στην Παλαιά Διαθήκη. Για παράδειγμα Ψαλμοί 104:29-30, «Όταν 

κρύβεις το πρόσωπό σου, τρομοκρατούνται. όταν τους κόβεις την ανάσα, πεθαίνουν και 

επιστρέφουν στη σκόνη. Όταν στέλνεις το Πνεύμα σου, δημιουργούνται και ανανεώνεις το 

πρόσωπο της γης». 

 

Β. Ησαΐας 44:1-5 

«Μα τώρα άκου, ω Ιακώβ, δούλε μου, Ισραήλ, τον οποίο διάλεξα. Αυτό λέει ο Κύριος: Αυτός 

που σε έφτιαξε, που σε διαμόρφωσε στη μήτρα και που θα σε βοηθήσει: Μη φοβάσαι, Ιακώβ, 

δούλε μου, Τζεσουρούν, που διάλεξα. Διότι θα ρίξω νερό στη διψασμένη γη και ρυάκια στη 

στεριά. Θα εκχύσω το Πνεύμα μου στους απογόνους σου και την ευλογία μου στους 

απογόνους σου. Θα ξεφυτρώσουν σαν χορτάρι στο λιβάδι, σαν λεύκες από ρυάκια που 

κυλάουν. Κάποιος θα πει: «Ανήκω στον Κύριο». Ένας άλλος θα αποκαλεί τον εαυτό του με το 

όνομα Ιακώβ. άλλος άλλος θα γράψει στο χέρι του: «Του Κυρίου» και θα πάρει το όνομα 

Ισραήλ». 

 

Εδώ, όταν οι Θεοί εκχύσουν το Πνεύμα Του, οι απόγονοι του Ιακώβ, ο Ισραήλ, θα λάβουν το 

Πνεύμα και οι ευλογίες του Κυρίου (ζωή και ανανέωση) θα έρθουν (στίχοι 3-4). Θα δούμε ότι 

αυτή είναι η βασική διδασκαλία σε όλες τις προφητείες. 

 

Γ. Ησαΐας 59:20-21 

«Ο Λυτρωτής θα έρθει στη Σιών, σε εκείνους στον Ιακώβ που μετανοούν για τις αμαρτίες 

τους», δηλώνει ο Κύριος. «Όσο για μένα, αυτή είναι η διαθήκη μου μαζί τους», λέει ο Κύριος. 

«Πνεύμα μου, που είναι πάνω σου, και τα λόγια μου που έβαλα στο στόμα σου δεν θα φύγουν 

από το στόμα σου, ούτε από τα στόματα των παιδιών σου, ούτε από τα στόματα των 

απογόνων τους από τώρα και για πάντα», λέει ο Κύριος.'" 

 

Αυτό έχει να κάνει με την κρίση του Θεού. Η Σιών κρίνεται και τα έθνη. Αλλά ο Λυτρωτής θα 

έρθει και θα σώσει αυτούς που έχουν μεταστραφεί. Αυτοί οι άνθρωποι θα είναι σε μια 

διαθήκη με τον Θεό (εδάφιο 21). Το Πνεύμα δεν θα αφαιρεθεί από αυτούς. Εάν αφαιρούνταν 

το Πνεύμα, θα αφαιρούνταν και ο Λόγος επειδή ο Λόγος προέρχεται από το Πνεύμα. Αυτός ο 

λαός θα μπορεί πάντα να είναι ευάρεστος στον Θεό και, έτσι, θα είναι πάντα ευλογημένος. Ο 

Παύλος παραθέτει αυτό το απόσπασμα στο προς Ρωμαίους 11:26. 



 

Δ. Ιεζεκιήλ 36:16-28 

«Και πάλι ο λόγος του Κυρίου ήρθε σε μένα: Γιε ανθρώπου, όταν ο λαός Ισραήλ ζούσε στη γη 

του, τη μόλυναν με τη συμπεριφορά τους και τις πράξεις τους. Η συμπεριφορά τους ήταν σαν 

μια μηνιαία γυναικεία ακαθαρσία στα μάτια μου. Έριξα, λοιπόν, την οργή μου επάνω τους, 

επειδή είχαν χύσει αίμα στη γη και επειδή την είχαν μολύνει με τα είδωλά τους. Τους 

διασκόρπισα στα έθνη, και διασκορπίστηκαν στις χώρες. Τους έκρινα σύμφωνα με τη 

συμπεριφορά τους και τις πράξεις τους. Και όπου πήγαιναν ανάμεσα στα έθνη βεβήλωσαν το 

άγιο όνομά μου, γιατί ειπώθηκε γι' αυτούς: «Αυτοί είναι ο λαός του Κυρίου, και όμως έπρεπε 

να εγκαταλείψουν τη γη του». Ανησυχούσα για το άγιο όνομά μου, το οποίο ο οίκος του 

Ισραήλ βεβήλωσε ανάμεσα στα έθνη όπου είχαν πάει. 

 

«Πες, λοιπόν, στον οίκο του Ισραήλ: Αυτό λέει ο Υπέρτατος Κύριος: Δεν είναι για χάρη σας, 

οίκο του Ισραήλ, που πρόκειται να κάνω αυτά τα πράγματα, αλλά για χάρη του αγίου μου 

ονόματος, που εσείς έχετε βεβηλώσει ανάμεσα στα έθνη όπου έχετε πάει. Θα δείξω την 

αγιότητα του μεγάλου ονόματός μου, που έχει βεβηλωθεί ανάμεσα στα έθνη, το όνομα που 

έχετε βεβηλώσει ανάμεσά τους. Τότε τα έθνη θα γνωρίσουν ότι εγώ είμαι ο Κύριος, λέει ο 

Υπέρτατος Κύριος, όταν θα φανώ άγιος μέσω σου μπροστά στα μάτια τους. Διότι θα σας 

βγάλω από τα έθνη. Θα σε συγκεντρώσω από όλες τις χώρες και θα σε φέρω πίσω στη γη σου. 

Θα σου ραντίσω καθαρό νερό και θα είσαι καθαρός. Θα σε καθαρίσω από όλες τις ακαθαρσίες 

σου και από όλα τα είδωλά σου. Θα σου δώσω μια νέα καρδιά και θα βάλω ένα νέο πνεύμα 

μέσα σου. Θα αφαιρέσω από πάνω σου την πέτρινη καρδιά σου και θα σου δώσω μια καρδιά 

από σάρκα. Και θα βάλω το Πνεύμα μου μέσα σας και θα σας υποκινήσω να ακολουθείτε τα 

διατάγματά μου και να προσέχετε να τηρείτε τους νόμους μου. Θα ζήσετε στη γη που έδωσα 

στους προγόνους σας. εσύ θα είσαι λαός μου και εγώ θα είμαι ο Θεός σου». 

 

Εδώ παρουσιάζεται η ιδέα της σωτηρίας. Το Ισραήλ, διασκορπισμένο στα έθνη, θα ενωθεί 

ξανά από τον Θεό λόγω του Αγίου Ονόματός Του. Ο Ισραήλ θα αγιαστεί και πρόκειται να λάβει 

το Πνεύμα (στίχοι 25-27). Έτσι θα περπατούν σύμφωνα με το θέλημα του Θεού. Φαίνεται ότι ο 

ρόλος του Πνεύματος έχει να κάνει με το να βλέπει ότι οι άνθρωποι περπατούν σύμφωνα με 

τα διατάγματα και τις κρίσεις του Θεού. Τότε οι άνθρωποι θα παραμείνουν στη γη και ο Θεός 

θα είναι ο Θεός τους. Το Πνεύμα, λοιπόν, είναι εκείνο που διατηρεί τη ζωή που υπάρχει στον 

Θεό. Με το Πνεύμα, οι άνθρωποι δεν θα χωριστούν ξανά από τον Θεό. 

 

Ε. Ιεζεκιήλ 37:11-14 



«Τότε μου είπε: Γιε ανθρώπου, αυτά τα οστά είναι ολόκληρος ο οίκος του Ισραήλ. Λένε, «Τα 

κόκκαλά μας έχουν στεγνώσει και η ελπίδα μας έχει χαθεί. είμαστε αποκομμένοι ». 

Προφήτευσε, λοιπόν, και πες τους: Αυτό λέει ο Υπέρτατος Κύριος: Ω λαέ μου, θα ανοίξω τους 

τάφους σου και θα σε αναδείξω από κοντά τους. Θα σε φέρω πίσω στη γη του Ισραήλ. Τότε 

εσείς, λαέ μου, θα μάθετε ότι εγώ είμαι ο Κύριος, όταν ανοίξω τους τάφους σας και σας 

σηκώσω από πάνω τους. Θα βάλω το Πνεύμα μου μέσα σου και θα ζήσεις και θα σε 

εγκαταστήσω στη γη σου. Τότε θα μάθετε ότι εγώ, ο Κύριος, μίλησα, και το έκανα, λέει ο 

Κύριος». 

  

Ο προφήτης μιλάει για τη σωτηρία μετά την καταστροφή. Η Ιερουσαλήμ είχε ήδη 

καταστραφεί, οι άνθρωποι ήταν αιχμάλωτοι και η ελπίδα τους είχε χαθεί. Αλλά ο Θεός μπορεί 

να σώσει τον λαό Του, δίνοντας ζωή στα νεκρά, ξερά οστά τους. Η λειτουργία του Πνεύματος 

(εδάφιο 14) είναι να δίνει ζωή. Όταν ο Θεός βάζει το Πνεύμα Του σε κάποιον, δίνει ζωή. Το 

Πνεύμα είναι η υπόσχεση της ζωής. Ιεζεκιήλ 39:29 «Δεν θα κρύβω πλέον το πρόσωπό μου από 

αυτούς, γιατί θα εκχύσω το Πνεύμα μου στον οίκο του Ισραήλ, λέει ο Υπέρτατος Κύριος». Η 

σωτηρία ήρθε στον οίκο του Ισραήλ και η έκχυση του Πνεύματος είναι η εγγύηση για τη 

συνεχή παρουσία του Θεού. Οι «λυτρωμένοι άνθρωποι» θα λάβουν το Πνεύμα. 

 

Φ. Ιωήλ 2:12-32 

«Ακόμα και τώρα», λέει ο Κύριος, «επέστρεψε σε μένα με όλη σου την καρδιά, με νηστεία και 

κλάμα και πένθος». Σκίσε την καρδιά σου και όχι τα ρούχα σου. Επιστρέψτε στον Κύριο τον 

Θεό σας, γιατί είναι ελεήμων και σπλαχνικός, αργός στο θυμό και άφθονος στην αγάπη, και 

υποχωρεί από την αποστολή συμφοράς. Ποιός ξέρει? Μπορεί να γυρίσει και να λυπηθεί και να 

αφήσει πίσω του μια ευλογία - προσφορές σιτηρών και ποτά για τον Κύριο τον Θεό σας. 

 

«Σάλπισμα στη Σιών, κήρυξε ιερή νηστεία, κήρυξε ιερή σύναξη. Συγκεντρώστε τον κόσμο, 

αγιάστε τη συνέλευση. μαζέψτε τους μεγάλους, μαζέψτε τα παιδιά, αυτά που θηλάζουν στο 

στήθος. Αφήστε τον γαμπρό να φύγει από το δωμάτιό του και η νύφη από την κάμαρά της. Οι 

ιερείς, που διακονούν ενώπιον του Κυρίου, ας κλαίνε ανάμεσα στη βεράντα του ναού και στο 

θυσιαστήριο. Ας πουν: «Σώσε τον λαό σου, Κύριε. Μην κάνετε την κληρονομιά σας αντικείμενο 

περιφρόνησης, περίφημο ανάμεσα στα έθνη. Γιατί να πουν μεταξύ των λαών, "Πού είναι ο 

Θεός τους;" 

 

«Τότε ο Κύριος θα ζηλέψει για τη γη του και θα λυπηθεί τον λαό του. Ο Κύριος θα τους 

απαντήσει: Σας στέλνω σιτηρά, νέο κρασί και λάδι, αρκετά για να σας χορτάσω πλήρως. ποτέ 

ξανά δεν θα σε κάνω αντικείμενο περιφρόνησης στα έθνη. «Θα διώξω τον βόρειο στρατό 



μακριά από σένα, σπρώχνοντάς τον σε μια ξεραμένη και άγονη γη, με τις μπροστινές του 

στήλες να πηγαίνουν στην ανατολική θάλασσα και αυτές στο πίσω μέρος στη δυτική θάλασσα. 

Και η δυσωδία του θα ανέβει. η μυρωδιά του θα ανέβει». Σίγουρα έχει κάνει σπουδαία 

πράγματα. Μη φοβάσαι, γη. να χαίρεσαι και να χαίρεσαι. Ασφαλώς ο Κύριος έχει κάνει μεγάλα 

πράγματα. Μη φοβάστε, άγρια ζώα, γιατί τα ανοιχτά βοσκοτόπια πρασινίζουν. 

 

«Τα δέντρα δίνουν τους καρπούς τους. η συκιά και το αμπέλι δίνουν τα πλούτη τους. Να 

χαίρεστε, λαέ της Σιών, να χαίρεστε στον Κύριο τον Θεό σας, επειδή σας έδωσε τις 

φθινοπωρινές βροχές με δικαιοσύνη. Σου στέλνει άφθονα ντους, φθινοπωρινές και 

ανοιξιάτικες βροχές, όπως πριν. Τα αλώνια θα γεμίσουν με σιτηρά. οι δεξαμενές θα 

ξεχειλίσουν με νέο κρασί και λάδι. 

 

«Θα σου ανταποδώσω για τα χρόνια που οι ακρίδες έφαγαν τη μεγάλη ακρίδα και τη νεαρή 

ακρίδα, οι άλλες ακρίδες και το σμήνος ακρίδων - ο μεγάλος στρατός μου που έστειλα 

ανάμεσά σας. Θα έχετε άφθονα να φάτε, μέχρι να χορτάσετε, και θα υμνείτε το όνομα του 

Κυρίου του Θεού σας, που έκανε θαύματα για εσάς. ποτέ ξανά ο λαός μου δεν θα ντροπιαστεί. 

Τότε θα μάθετε ότι είμαι στον Ισραήλ, ότι είμαι ο Κύριος ο Θεός σας, και ότι δεν υπάρχει 

άλλος. ποτέ ξανά ο λαός μου δεν θα ντροπιαστεί. 

 

«Και μετά, θα εκχύσω το Πνεύμα μου σε όλους τους ανθρώπους. Οι γιοι και οι κόρες σας θα 

προφητεύουν, οι γέροι σας θα ονειρεύονται όνειρα, οι νέοι σας θα βλέπουν οράματα. Ακόμη 

και στους δούλους μου, άνδρες και γυναίκες, θα εκχύσω το Πνεύμα μου εκείνες τις ημέρες. Θα 

δείξω θαύματα στους ουρανούς και στη γη, αίμα και φωτιά και καπνούς. Ο ήλιος θα 

μετατραπεί σε σκοτάδι και η σελήνη σε αίμα πριν από τον ερχομό της μεγάλης και τρομερής 

ημέρας του Κυρίου. Και καθένας που επικαλείται το όνομα του Κυρίου θα σωθεί. γιατί στο 

όρος Σιών και στην Ιερουσαλήμ θα υπάρξει λύτρωση, όπως είπε ο Κύριος, μεταξύ των 

επιζώντων, τους οποίους ο Κύριος καλεί». 

 

Ο Πέτρος παραθέτει αυτό το απόσπασμα στις Πράξεις 2. Το πλαίσιο είναι πολύ παρόμοιο με 

τα παραπάνω εδάφια: η κρίση του Θεού και, στη συνέχεια, η σωτηρία. Η ασφάλεια της ζωής ή 

της σωτηρίας συνδέεται για άλλη μια φορά με την έκχυση του Πνεύματος. Η διαφορά εδώ 

είναι ότι όλοι οι άνθρωποι του Θεού θα λάβουν το Πνεύμα, δίνοντάς τους ασφάλεια. Η 

σωτηρία θα είναι για όλους και κανείς δεν θα ντρέπεται. 

 

Ζ. Τι είναι αυτό που μαθαίνουμε στην Παλαιά Διαθήκη; 



Πρώτον, ότι ο λαός του Ισραήλ υπέστη κρίση από τον Θεό λόγω των αμαρτιών του. 

 

Δεύτερον, για όλους όσους θέλουν να μετανοήσουν, έρχεται η ημέρα της σωτηρίας. Ο Θεός θα 

αλλάξει τις καρδιές των ανθρώπων και θα εκχύσει πάνω τους το Άγιο Πνεύμα Του. Αυτό 

χρειαζόταν ο λαός, γιατί κατά τη διάρκεια όλης της ιστορίας του Ισραήλ, συνέχιζαν να 

μετανοούν αλλά σύντομα θα έπεφταν ξανά μακριά. Χρειάζονταν μια αλλαγή καρδιάς. 

Χρειάζονταν το Πνεύμα για να τους κρατήσει άγιους. Όλος ο λαός του Θεού θα λάβει το 

Πνεύμα και (εφόσον η παρουσία του Πνεύματος σημαίνει την παρουσία του Θεού και 

επομένως, ζωή) όλοι θα έχουν ειρήνη και ζωή για πάντα. Το δώρο του Πνεύματος σημαίνει τη 

συνέχιση της ζωής και την εύνοια του Θεού. 

 

Η. Τι είναι αυτό που μάθαμε από την Καινή Διαθήκη 

Ο Ιωάννης ο Βαπτιστής, ο τελευταίος προφήτης της παλιάς τάξης, απέδωσε αυτή την 

υπόσχεση στον Υιό του Θεού, Ιησού Χριστό. 

Ιωάννης 1:32-34– «Τότε ο Ιωάννης έδωσε αυτή τη μαρτυρία: «Είδα το Πνεύμα να κατεβαίνει 

από τον ουρανό ως περιστέρι και να παραμένει πάνω του. Δεν θα τον γνώριζα, εκτός από το 

ότι αυτός που με έστειλε να βαφτίσω με νερό μου είπε: «Ο άνθρωπος πάνω στον οποίο 

βλέπεις το Πνεύμα να κατεβαίνει και να μένει είναι αυτός που θα βαφτίσει με Άγιο Πνεύμα». 

Είδα και μαρτυρώ ότι αυτός είναι ο Υιός του Θεού». 

Ιωάννης 7:39– «Με αυτό εννοούσε το Πνεύμα, το οποίο θα λάβουν αργότερα όσοι πίστευαν 

σε αυτόν. Μέχρι τότε το Πνεύμα δεν είχε δοθεί, αφού ο Ιησούς δεν είχε ακόμη δοξαστεί». 

 

Ο Ιησούς είχε ήδη μιλήσει για την υπόσχεση του Πατέρα στους μαθητές. Ο Πατέρας 

υποσχέθηκε να στείλει το Πνεύμα στο όνομα του Ιησού μετά την επιστροφή Του στον ουρανό. 

Ιωάννης 14:15-18–«Και θα ζητήσω από τον Πατέρα, και θα σας δώσει άλλον Σύμβουλο για να 

είναι μαζί σας για πάντα το Πνεύμα της αλήθειας. Ο κόσμος δεν μπορεί να τον δεχτεί, γιατί 

ούτε τον βλέπει ούτε τον γνωρίζει. Εσύ όμως τον ξέρεις, γιατί ζει μαζί σου και θα είναι μέσα 

σου». 

Ιωάννης 14:26– «Αλλά ο Σύμβουλος, το Άγιο Πνεύμα, που θα στείλει ο Πατέρας στο όνομά 

μου, θα σας διδάξει τα πάντα και θα σας θυμίσει όλα όσα σας είπα». 

Ιωάννης 15:26– «Όταν έρθει ο Σύμβουλος, τον οποίο θα σας στείλω από τον Πατέρα, το 

Πνεύμα της αλήθειας που βγαίνει από τον Πατέρα, θα μαρτυρήσει για μένα». 

Ιωάννης 16:7– «Μα αλήθεια σου λέω: Είναι για το καλό σου που φεύγω. Αν δεν φύγω, ο 

Σύμβουλος δεν θα έρθει σε εσάς. αλλά αν πάω, θα σου τον στείλω». 



Πράξεις 1:3-5– «Στον οποίο επίσης παρουσιάστηκε ζωντανός μετά τα παθήματά Του με πολλές 

αλάνθαστες αποδείξεις, σαράντα ημέρες ιδωμένος από αυτούς και μιλώντας για τα σχετικά με 

τη βασιλεία του Θεού. Και αφού συγκεντρώθηκε μαζί τους, τους πρόσταξε να μην φύγουν από 

την Ιερουσαλήμ, αλλά να περιμένουν την Υπόσχεση του Πατέρα, την οποία, είπε, «ακούσατε 

από μένα· γιατί ο Ιωάννης βάφτισε αληθινά με νερό, αλλά θα να βαπτιστείτε με το Άγιο 

Πνεύμα σε λίγες μέρες από τώρα». 

 

Αυτή η «υπόσχεση του Πατέρα» στις Πράξεις 1:3-5 είναι η έκχυση του Αγίου Πνεύματος. Ο 

Πατέρας το είχε ήδη υποσχεθεί αυτό στην Παλαιά Διαθήκη. Ο Πέτρος, στις Πράξεις 2:33, λέει 

επίσης ότι η Υπόσχεση είναι η έκχυση του Πνεύματος: «Εξυψωμένος στα δεξιά του Θεού, 

έλαβε από τον Πατέρα το υποσχεμένο Άγιο Πνεύμα και έχυσε αυτό που τώρα βλέπετε και 

ακούω." Στις Πράξεις 1:5, η υπόσχεση ονομάζεται βάπτισμα με το Άγιο Πνεύμα. Την ημέρα της 

Πεντηκοστής, ο Πατέρας εκπλήρωσε την υπόσχεσή Του και ο Ιησούς έχυσε το Πνεύμα σε κάθε 

σάρκα. Από εκείνη την ημέρα, το Άγιο Πνεύμα έγινε διαθέσιμο σε όλη την ανθρωπότητα. Αυτοί 

που έρχονται στον Χριστό για σωτηρία λαμβάνουν το όφελος. Αυτή η έκχυση του Πνεύματος 

την ημέρα της Πεντηκοστής ονομάζεται βάπτισμα με το Πνεύμα. Μόλις χύθηκε έξω, το Πνεύμα 

άρχισε να εργάζεται στη ζωή των Χριστιανών: 

ένα. Έδωσε θαυματουργή δύναμη (θαυματουργά δώρα) σε κάποιους 

β, Εγκαταστάθηκε στους λυτρωμένους. 

ντο. Έδωσε μη θαυματουργά δώρα σε κάποιους. 

  

1. Ο Θεός έχυσε το Πνεύμα Του στους ανθρώπους του Ισραήλ, ευλογώντας τους με φυσικές 

ευλογίες. 

 T. _____ F. _____ 

 

2. Ένας λυτρωτής θα έρθει σε: 

Α. ___ Αυτοί που μετανοούν 

Β. ___ Από το Ισραήλ 

Γ. ___ Α και Β 

 

3. Τι έχει μαθευτεί από τις γραφές για την υπόσχεση του Αγίου Πνεύματος; 

Α. ___ Τα παιδιά του Θεού υποφέρουν από τις κρίσεις του Θεού 



Β. ___ Όλοι οι άνθρωποι του Θεού που μετανόησαν εξομολογώντας τον αμαρτωλό τρόπο τους 

και επέστρεψαν σε Αυτόν συγχωρούνται. 

Γ. ___ Το Άγιο Πνεύμα χρειάζεται για να διατηρούνται οι άνθρωποι άγιοι 

Δ. ___ Οι άνθρωποι που λαμβάνουν το Άγιο Πνεύμα θα έχουν ειρήνη και ζωή. 

Ε. ___ Ο άνθρωπος πάνω στον οποίο κατεβαίνει το Άγιο Πνεύμα θα βαφτίσει με το Άγιο 

Πνεύμα. 

ΣΤ. ___ Ο Ιησούς είπε ότι θα βαφτιστείτε με το Άγιο Πνεύμα. 

Γ. ___ Όλα τα παραπάνω 

H. ___ C, D, E και F 

 

 

ΒΑΠΤΙΣΗ ΜΕ ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ 

Μάθημα 4 

Ένα από τα θέματα της Βίβλου που έχουν περισσότερο παρεξηγηθεί και μπερδευτεί στο μυαλό 

των ανθρώπων είναι το βάπτισμα με το Άγιο Πνεύμα. Ένα μεγάλο μέρος της σύγχυσης 

επιλύεται με έναν σωστό βιβλικό ορισμό - τι ακριβώς είναι το βάπτισμα με το Άγιο Πνεύμα; 

Αυτό το μάθημα προσπαθεί να κάνει ακριβώς αυτό. Όταν αυτό γίνει κατανοητό, τότε γίνονται 

ξεκάθαρα πολλά από τα άλλα θέματα, όπως: 

1. Πότε βαφτίζεται κάποιος με το Πνεύμα; 

2. Πώς μπορεί κάποιος να γνωρίζει αν έχει βαφτιστεί με το Πνεύμα ή όχι; 

3. Είναι το να μιλάς σε γλώσσες το σημάδι ότι κάποιος βαφτίστηκε με το Πνεύμα; 

4. Τι συνέβη στο σπίτι του Κορνήλιου στις Πράξεις 10; 

5. Είναι το βάπτισμα «με» ή «στο» Πνεύμα το ίδιο πράγμα με το βάπτισμα «από» ή «από» το 

Πνεύμα; 

6. Μιλούσε ο Ιησούς για το βάπτισμα με το Πνεύμα όταν είπε στους Αποστόλους: «Θα λάβετε 

δύναμη όταν το Άγιο Πνεύμα κατέβει επάνω σας»; (Πράξεις 1:8) 

7. Εάν υπάρχει βάπτισμα με Άγιο Πνεύμα και βάπτισμα σε νερό, μπορούμε να πούμε ότι 

υπάρχει «μόνο ένα βάπτισμα; 

 

I. Η Βάπτιση με το Άγιο Πνεύμα Έγινε από τον Ιησού, Αποκλειστικά. 



Α. Ματθαίος 3:11 – «Πράγματι σας βαφτίζω με νερό για μετάνοια, αλλά αυτός που έρχεται 

μετά από εμένα είναι ισχυρότερος από εμένα, του οποίου τα σανδάλια δεν είμαι άξιος να 

κουβαλάω. Θα σας βαφτίσει με Άγιο Πνεύμα και φωτιά». 

 

Μάρκος 1:8– «Σε βάφτισα με νερό, αλλά θα σε βαφτίσει με Άγιο Πνεύμα». 

 

Λουκάς 3:16– «Ο Ιωάννης απάντησε, λέγοντας σε όλους: «Σας βαφτίζω με νερό, αλλά έρχεται 

ένας ισχυρότερος από εμένα, του οποίου δεν είμαι άξιος να λύσω το σανδάλι του, θα σας 

βαφτίσει με Άγιο Πνεύμα και φωτιά». 

 

Ιωάννης 1:33– «Δεν Τον γνώρισα, αλλά Αυτός που με έστειλε να βαφτίσω με νερό μου είπε: 

«Επάνω στον οποίο βλέπεις το Πνεύμα να κατεβαίνει και να μένει πάνω Του, αυτός είναι που 

βαφτίζει με Άγιο Πνεύμα». 

 

Σημείωση: Δεν ήταν κάτι που έγινε από ανθρώπους ούτε από το Άγιο Πνεύμα, αλλά μόνο από 

τον Ιησού. 

1. Ο Ιωάννης (που βάφτιζε στο νερό) κήρυττε στους ακροατές του να μετανοήσουν για τις 

αμαρτίες τους για να σωθούν. 

2. Τους ενημέρωσε ότι ερχόταν κάποιος μεγαλύτερος από αυτόν. επομένως ο χρόνος για να 

πάρουν την απόφασή τους να μετανοήσουν ήταν περιορισμένος. 

3. Ο Γιάννης δεν μιλούσε για ημερομηνίες ή χρονολογίες (ούτε τη σειρά ούτε πότε θα γινόταν). 

αλλά μόνο για το μεγαλείο του Ιησού. 

4. Η εξουσία του Ιησού θα φαινόταν στο ότι θα βάφτιζε με Άγιο Πνεύμα και με φωτιά. 

ένα. Ο Ιησούς έχει δύναμη πάνω στα δύο (Άγιο Πνεύμα και φωτιά) 

σι. Όχι ότι τα δύο είναι το ίδιο πράγμα. 

5. Το βάπτισμα με το Άγιο Πνεύμα δεν περιελάμβανε φωτιά. 

ένα. Οι «πύρινες γλώσσες» που στηρίζονταν στους αποστόλους στις Πράξεις 2 δεν ήταν 

βύθιση στη φωτιά. 

σι. Αυτές οι δύο βαπτίσεις έχουν δύο διαφορετικούς σκοπούς. 

6. Η βάπτιση με το πυρ 



Ματθαίος 3:12– «Ο ανεμιστήρας Του είναι στο χέρι Του, και θα καθαρίσει καλά το αλώνι Του 

και θα μαζέψει το σιτάρι Του στον αχυρώνα. αλλά θα κάψει το άχυρο με άσβεστη φωτιά». 

ένα. Ο Ιωάννης ήξερε ότι ανάμεσα στους ακροατές του υπήρχαν δύο ομάδες ανθρώπων, 

εκείνοι που θα δεχόντουσαν το μήνυμά του (το σιτάρι) και εκείνοι που θα το απέρριπταν (το 

άχυρο). 

σι. Αυτοί που θα το δεχόντουσαν και θα μετανοούσαν θα λάμβαναν την ευλογία του 

βαπτίσματος με το Πνεύμα. 

ντο. Όσοι το απέρριπταν θα λάμβαναν την τιμωρία του βαπτίσματος με το πυρ. 

1) Αυτό συνέβη με αυτούς τους ακροατές το έτος 70 μ.Χ., όταν οι Ρωμαίοι κατέστρεψαν την 

Ιερουσαλήμ. 

2) Το γεγονός αυτό δεν αναφέρεται στο κατά Ιωάννη ευαγγέλιο, πιθανώς επειδή ο Ιωάννης 

γράφτηκε μετά το 70 μ.Χ 

ρε. Το Μαλαχίας 4:1-6 είναι παράλληλος με το Ματθαίος 3:10-12. 

 

Β. Πράξεις 2:33 – «Επειδή, υψωμένος στα δεξιά του Θεού, και έχοντας λάβει από τον Πατέρα 

την υπόσχεση του Αγίου Πνεύματος, έχυσε αυτό που τώρα βλέπετε και ακούτε». 

 

Γ. Κανείς (ούτε οι άνθρωποι ούτε το Πνεύμα) θα βάφτιζε με το Πνεύμα. Μόνο ο Ιησούς θα το 

έκανε αυτό. Οι άνθρωποι βαφτίστηκαν σε νερό και το Πνεύμα έδωσαν δώρα και δύναμη, αλλά 

ούτε και βάπτισαν με το Πνεύμα. Όταν διαβάζουμε στη Βίβλο ότι ένας άνθρωπος ενεργεί ή το 

Πνεύμα κάνει κάτι, μπορούμε να γνωρίζουμε ότι κάτι τέτοιο δεν αναφέρεται στο βάπτισμα με 

το Άγιο Πνεύμα. 

 

II. Η βάπτιση με το Άγιο Πνεύμα ήταν κάτι που έγινε με το πνεύμα και όχι από το πνεύμα. 

Α. Ο Ιησούς… «βαφτίζει με (ή μέσα) το Πνεύμα». 

Ματθαίος 3:11– «Σε βαφτίζω με νερό για μετάνοια. Αλλά μετά από μένα θα έρθει ένας πιο 

δυνατός από εμένα, του οποίου τα σανδάλια δεν είμαι ικανός να κουβαλάω. Θα σας βαφτίσει 

με Άγιο Πνεύμα και με φωτιά». 

 

Β. Η Βίβλος δεν μιλά για το βάπτισμα «από το» Πνεύμα αλλά το βάπτισμα «με» το Πνεύμα. 

1. Δεν ήταν κάτι που έκανε το Πνεύμα (για να γεμίσει, να σφραγίσει, να δώσει δύναμη, να 

δώσει δώρα) αλλά κάτι που έκανε ο Ιησούς με το Πνεύμα. 



2. Δεν είναι το χάρισμα να μιλάς σε γλώσσες (αυτό είναι κάτι που έκανε το Άγιο Πνεύμα και όχι 

ο Ιησούς. (Α Κορινθίους 12:11) 

3. Απλώς, δεν ήταν κάτι που κάνει το Πνεύμα, αλλά κάτι που έγινε με το Πνεύμα. 

 

III. Η Με το Άγιο Πνεύμα Βάπτιση έγινε την ημέρα της Πεντηκοστής και όχι πριν. 

Α. Δεν είχε συμβεί ακόμη όταν ο Ιησούς βαφτίστηκε από τον Ιωάννη. (Ματθαίος 3:11) 

 

Β. Θα συνέβαινε μόνο αφού δοξαστεί ο Ιησούς (μετά την ανάστασή του). 

Ιωάννης 7:39– «Την τελευταία και μεγαλύτερη ημέρα της γιορτής, ο Ιησούς στάθηκε και είπε 

με δυνατή φωνή: «Αν κάποιος διψάει, ας έρθει σε μένα και ας πιει. Όποιος πιστεύει σε εμένα, 

όπως είπε η Γραφή, θα ρέουν από μέσα του ρέματα ζωντανού νερού». Με αυτό εννοούσε το 

Πνεύμα, το οποίο θα λάβουν αργότερα όσοι πίστευαν σε αυτόν. Μέχρι τότε το Πνεύμα δεν 

είχε δοθεί, αφού ο Ιησούς δεν είχε ακόμη δοξαστεί». 

 

Γ. Εδώ, την ώρα της ανάληψης του Ιησού, δεν είχαν λάβει ακόμη την υπόσχεση από τον 

Πατέρα (στίχος 4), που ήταν το βάπτισμα με το Άγιο Πνεύμα (στίχος 5). 

Πράξεις 1:4-5– «4 Κάποια φορά, ενώ έτρωγε μαζί τους, τους έδωσε την εξής εντολή: «Μην 

εγκαταλείπετε την Ιερουσαλήμ, αλλά περιμένετε το δώρο που υποσχέθηκε ο Πατέρας μου, για 

το οποίο με ακούσατε να μιλάω. 5 Διότι ο Ιωάννης βάφτισε με νερό, αλλά σε λίγες μέρες θα 

βαφτιστείτε με το Άγιο Πνεύμα». 

 

Δ. Την ημέρα της Πεντηκοστής, στο κήρυγμά του, ο Πέτρος προσδιορίζει τα γεγονότα εκείνης 

της ημέρας ως την εκπλήρωση της προφητείας του βαπτίσματος με το Άγιο Πνεύμα που έκανε 

ο προφήτης Ιωήλ. 

«Όχι, αυτό ειπώθηκε από τον προφήτη Ιωήλ: 

«Τις τελευταίες ημέρες, ο Θεός λέει, 

Θα εκχύσω το Πνεύμα μου σε όλους τους ανθρώπους. 

Οι γιοι και οι κόρες σου θα προφητεύουν, 

οι νέοι σου θα δουν οράματα, 

Οι γέροι σας θα ονειρεύονται όνειρα». (Πράξεις 2:16-17) 

 



Ε. Το Πνεύμα ήταν παρόν, ενεργούσε, κινούσε, ενδυνάμωσε κ.λπ. από πριν από τη δημιουργία 

του κόσμου, αλλά τίποτα από όσα έκανε ή έγιναν μαζί Του πριν από την ημέρα της 

Πεντηκοστής δεν ονομάζεται «βάπτισμα με το Πνεύμα». Πριν από την Πεντηκοστή, οι 

άνθρωποι ήταν γεμάτοι από το Πνεύμα και είχαν λάβει δύναμη από το Πνεύμα, αλλά τίποτα 

από αυτά δεν ονομαζόταν «βάπτισμα με το Πνεύμα». 

 

ΣΤ. Επομένως, το βάπτισμα του Αγίου Πνεύματος δεν είναι: 

1. Η δύναμη να κάνουμε θαύματα (πολλοί είχαν κάνει θαύματα πριν από την Πεντηκοστή). 

2. Το δώρο της έμπνευσης (πολλοί είχαν εμπνευστεί πριν από την Πεντηκοστή). 

3. Να είσαι γεμάτος από το Πνεύμα (πολλοί ήταν πριν από την Πεντηκοστή). 

ένα. Γιάννης 

Λουκάς 1:15– «Διότι αυτός (ο Ιωάννης) θα είναι μεγάλος ενώπιον του Κυρίου. Δεν πρόκειται 

να πάρει ποτέ κρασί ή άλλο ποτό που έχει υποστεί ζύμωση και θα γεμίσει με Άγιο Πνεύμα 

ακόμη και από τη γέννησή του». 

σι. Ελισάβετ 

Λουκάς 1:41 - «Όταν η Ελισάβετ άκουσε τον χαιρετισμό της Μαρίας, το μωρό πήδηξε στην 

κοιλιά της, και η Ελισάβετ γέμισε με Άγιο Πνεύμα». 

ντο. Ζαχαρίας 

Λουκάς 1:67 - «Ο πατέρας του Ζαχαρίας γέμισε με Άγιο Πνεύμα και προφήτευσε». 

4. Να ντύνονται με το Πνεύμα αφού οι άνθρωποι στην Παλαιά Διαθήκη (πριν την Πεντηκοστή) 

είχαν ντυθεί με το Πνεύμα. (Βλέπε Κριτές 6:34· 1 Χρονικών 12:18· 2 Χρονικών 24:20) 

 

IV. Ονομάζεται «Υπόσχεση του Πατέρα» 

Α. Ο Ιησούς είχε ήδη μιλήσει για την υπόσχεση του Πατέρα στους μαθητές του. Ο Πατέρας 

υποσχέθηκε να στείλει το Πνεύμα στο όνομα του Ιησού μετά την επιστροφή του Ιησού στον 

ουρανό. 

1. Ιωάννης 14:16-17, 26 – «Και θα ζητήσω από τον Πατέρα, και θα σας δώσει άλλον Σύμβουλο 

για να είναι μαζί σας για πάντα το Πνεύμα της αλήθειας. Ο κόσμος δεν μπορεί να τον δεχτεί, 

γιατί ούτε τον βλέπει ούτε τον γνωρίζει. Αλλά τον ξέρεις, γιατί ζει μαζί σου και θα είναι μέσα 

σου. … Αλλά ο Σύμβουλος, το Άγιο Πνεύμα, το οποίο ο Πατέρας θα στείλει στο όνομά Μου, θα 

σας διδάξει τα πάντα και θα σας υπενθυμίσει όλα όσα σας είπα». 

  



2. Ιωάννης 15:26 – «Όταν όμως έρθει ο Βοηθός, τον οποίο θα σας στείλω από τον Πατέρα, το 

Πνεύμα της αλήθειας που εκπορεύεται από τον Πατέρα, θα μαρτυρήσει για μένα». 

 

3. Ιωάννης 16:7 – «Ωστόσο, σας λέω την αλήθεια. Είναι προς όφελός σας που φεύγω. Γιατί αν 

δεν φύγω, ο Βοηθός δεν θα έρθει σε σένα. αλλά αν φύγω, θα τον στείλω σε εσάς». 

  

4. Πράξεις 1:4-5 – «Και αφού συγκεντρώθηκε μαζί τους, τους πρόσταξε να μην φύγουν από την 

Ιερουσαλήμ, αλλά να περιμένουν την Υπόσχεση του Πατέρα, την οποία, είπε, «ακούσατε από 

μένα. γιατί ο Ιωάννης βάφτισε αληθινά με νερό, αλλά εσείς θα βαφτιστείτε με το Άγιο Πνεύμα 

σε λίγες μέρες από τώρα». 

 

Β. Την ημέρα της Πεντηκοστής, ο Ιησούς έχυσε το Πνεύμα σε κάθε σάρκα. Αυτό το γεγονός 

ήταν αυτό που ο Joel (και ο Ησαΐας) έχει προφητεύσει αιώνες πριν: 

1. Ησαΐας 32:15 – «Μέχρι το Πνεύμα να χυθεί επάνω μας από ψηλά. Και η έρημος γίνεται 

καρπός αγρός, και ο καρποφόρος αγρός λογίζεται ως δάσος». 

  

2. Ησαΐας 44:3 – «Διότι θα ρίξω νερό σε αυτόν που διψάει. Και πλημμύρες στο ξερό έδαφος. 

Θα χύσω το Πνεύμα Μου στους απογόνους σου». 

3. Ιωήλ 2:28 (Πράξεις 2:17) – «Και θα συμβεί μετά ότι θα εκχύσω το Πνεύμα Μου σε κάθε 

σάρκα». 

 

Γ. Την ημέρα της Πεντηκοστής, ο Πατέρας εκπλήρωσε την υπόσχεσή Του και ο Ιησούς έχυσε το 

Πνεύμα. 

Πράξεις 2:33– «Επειδή, υψωμένος στα δεξιά του Θεού, και έχοντας λάβει από τον Πατέρα την 

υπόσχεση του Αγίου Πνεύματος, έχυσε αυτό που τώρα βλέπετε και ακούτε». 

 

Σημείωση: Το βάπτισμα με το Πνεύμα ήταν πάντα υπόσχεση και ποτέ εντολή. 

 

V. Ο ορισμός του βαπτίσματος με το Άγιο Πνεύμα: 

Το βάπτισμα με το Άγιο Πνεύμα είναι αυτό που έκανε ο Ιησούς με το Πνεύμα την ημέρα της 

Πεντηκοστής σε εκπλήρωση της υπόσχεσης του Πατέρα - ο Ιησούς έχυσε το Πνεύμα σε κάθε 



σάρκα. Στη συνέχεια, το Πνεύμα έγινε διαθέσιμο σε όλους τους σωσμένους ανθρώπους, 

ανεξαρτήτως φυλής (Εβραίος ή ειδωλολατρικός) ή ρόλου στην κυβέρνηση του Θεού (ιερέας, 

προφήτης κ.λπ.). 

 

VI. Μερικές συνέπειες: 

Α. Αυτό σημαίνει ότι το Πνεύμα έγινε διαθέσιμο για όλη την ανθρωπότητα. Αυτοί που 

λαμβάνουν το όφελος είναι εκείνοι που γίνονται χριστιανοί. 

 

Β. Το βάπτισμα με το Πνεύμα έγινε μια φορά στην ιστορία. Αυτός, το Πνεύμα, ξεχύθηκε μια για 

πάντα. 

1. Με τον ίδιο τρόπο που ο Ιησούς πέθανε μια για πάντα, το Πνεύμα ξεχύθηκε μια για πάντα. 

Αυτά τα δύο ιστορικά γεγονότα δεν χρειάζεται να επαναληφθούν ποτέ. 

 

2. Ακόμη και το εδάφιο Πράξεις 10:45 αντανακλά αυτήν την αλήθεια. Ο Πέτρος κλήθηκε να 

κηρύξει στους Εθνικούς. Ενώ κήρυττε, το Πνεύμα έπεσε πάνω στους Εθνικούς και άρχισαν να 

μιλούν σε γλώσσες. Σημαίνει αυτό ότι οι Εθνικοί έλαβαν το Πνεύμα πριν γίνουν Χριστιανοί; 

Καθόλου. Σίγουρα το Πνεύμα είχε ήδη ενεργήσει σε μερικούς ανθρώπους πριν από τις Πράξεις 

2. Ο Σαούλ στην Παλαιά Διαθήκη είναι ένα παράδειγμα. Στο 1 Σαμουήλ 10:10, το Πνεύμα του 

Κυρίου κατείχε τον Σαούλ και προφήτευσε. (επίσης βλέπε 1 Σαμουήλ 11:6) Στο 1 Σαμουήλ 

16:14 λέγεται ότι το Πνεύμα του Κυρίου αφαιρέθηκε, αλλά στο Α' Σαμουήλ 19:23 το Πνεύμα 

ήρθε ξανά στον Σαούλ και προφήτευσε. Το Πνεύμα μπορεί να έρθει σε κάποιον, να τον κάνει 

να προφητεύσει (ή να κάνει κάτι άλλο) και μετά να απομακρύνει τον εαυτό Του. Το να 

επηρεάζεται κάποιος από το Πνεύμα, ακόμη και στο σημείο να προφητεύει, δεν σημαίνει 

απαραίτητα ότι το Πνεύμα κατοικεί σε αυτό το πρόσωπο όπως είχε υποσχεθεί στην Παλαιά 

Διαθήκη. 

 

Στις Πράξεις, μαθαίνουμε για την υπόσχεση του Πνεύματος μέσω του κηρύγματος του Πέτρου 

στο κεφάλαιο 2. Όταν κάποιος καλείται από τον Θεό μέσω του ευαγγελίου και γίνεται 

Χριστιανός, αυτό το άτομο λαμβάνει το Πνεύμα ως δώρο από τον Θεό, το δώρο του Πνεύματος 

. Αυτό είναι δυνατό επειδή το Πνεύμα ξεχύθηκε σε κάθε σάρκα. Στις Πράξεις 10, ο Θεός ήθελε 

να δείξει ότι αυτό περιελάμβανε τους Εθνικούς, όπως ακριβώς θα κηρύχθηκε αργότερα: «Δεν 

κάνει διάκριση». Το Πνεύμα έπεσε πάνω τους πριν γίνουν Χριστιανοί, δείχνοντας ότι ο Θεός 

αποδέχτηκε τους Εθνικούς καθώς και τους Εβραίους που πίστευαν στον Ιησού ως Χριστό. Όταν 

ο Πέτρος και οι άλλοι το είδαν αυτό, αναγνώρισαν ότι το Άγιο Πνεύμα είχε εκχυθεί στους 

Εθνικούς καθώς και στους Ιουδαίους. Τότε, χωρίς δισταγμό, οι εθνικοί βαπτίστηκαν, χωρίς 

περιτομή, και, σύμφωνα με την υπόσχεση, έλαβαν το Άγιο Πνεύμα. 



 

3. Πότε όμως είχε ξεχυθεί στους Εθνικούς; Την ημέρα της Πεντηκοστής. Ο τέλειος χρόνος του 

ρήματος στις Πράξεις 10:45 δείχνει αυτό. Υποδηλώνει μια πράξη που ολοκληρώθηκε στο 

παρελθόν με αποτελέσματα που συνεχίζονται στο παρόν. (Γι’ αυτό ορισμένες μεταφράσεις – 

για παράδειγμα το NASB, μεταφράζουν το εδάφιο 45 ως εξής: «Όλοι οι περιτομημένοι πιστοί 

που ήρθαν με τον Πέτρο έμειναν κατάπληκτοι, επειδή το δώρο του Αγίου Πνεύματος είχε 

ξεχυθεί και στους Εθνικούς»). Μόλις χύθηκε έξω, το Άγιο Πνεύμα άρχισε να κάνει τα έργα Του, 

αλλά τίποτα από αυτό που κάνει δεν ονομάζεται «βάπτισμα». 

 

4. Το βάπτισμα με το Άγιο Πνεύμα είναι αυτό που έκανε ο Ιησούς με το Πνεύμα την ημέρα της 

Πεντηκοστής. Το αποτέλεσμα του βαπτίσματος με το Άγιο Πνεύμα είναι το ίδιο με το θάνατο 

του Χριστού. Αν και πέθανε για όλους, μόνο εκείνοι που πιστεύουν, μετανοούν και βαπτίζονται 

στο νερό λαμβάνουν το όφελος. Αν και χύνεται σε κάθε σάρκα, μόνο εκείνοι που πιστεύουν, 

μετανοούν και βαπτίζονται στο νερό λαμβάνουν το όφελος. 

 

5. Μόλις χύθηκε έξω, το Πνεύμα άρχισε να κάνει τα έργα Του, αλλά τίποτα που έκανε ή κάνει 

δεν αναφέρεται ως βάπτισμα με το Πνεύμα. Το βάπτισμα είναι αυτό που έκανε ο Ιησούς με το 

Πνεύμα την ημέρα της Πεντηκοστής. 

 

6. Στην πράξη, το αποτέλεσμα του βαπτίσματος με το Πνεύμα είναι το ίδιο με το θάνατο του 

Χριστού. Παρόλο που πέθανε για όλους τους ανθρώπους όλων των εποχών, των αιώνων και 

των γενεών, μόνο όσοι πιστεύουν, μετανοούν και βαπτίζονται στο νερό λαμβάνουν το όφελος. 

Παρόλο που το Πνεύμα εκχύθηκε σε όλη την ανθρωπότητα, μόνο όσοι πιστεύουν, μετανοούν 

και βαφτίζονται στο νερό λαμβάνουν το όφελος. 

 

Γ. Όλοι οι άνθρωποι όλων των ηλικιών βαφτίστηκαν με το Πνεύμα δυνητικά και όλοι οι 

σωσμένοι εν Χριστώ όλων των αιώνων βαφτίζονται αποτελεσματικά στο Πνεύμα. 

 

1. Αυτή ήταν η υπόσχεση του Πατέρα 

Πράξεις 1:4-5– «Μια φορά, ενώ έτρωγε μαζί τους, τους έδωσε την εξής εντολή: «Μην 

εγκαταλείπετε την Ιερουσαλήμ, αλλά περιμένετε το δώρο που υποσχέθηκε ο Πατέρας μου, για 

το οποίο με ακούσατε να μιλάω. Διότι ο Ιωάννης βάπτισε με νερό, αλλά σε λίγες μέρες θα 

βαφτιστείτε με το Άγιο Πνεύμα». 

 



2. Ο Ιησούς έλαβε την υπόσχεση του Πατέρα. 

Πράξεις 2:33– «Εξυψωμένος στα δεξιά του Θεού, έλαβε από τον Πατέρα το υποσχεμένο Άγιο 

Πνεύμα και έχυσε αυτό που τώρα βλέπετε και ακούτε». 

 

3 Ο Πέτρος εξήγησε ότι η υπόσχεση ήταν για «εσάς τους άλλους» - αυτούς τους Εβραίους που 

ήταν παρόντες την Πεντηκοστή, «για τα παιδιά σας» - τους Εβραίους των μελλοντικών γενεών 

και «για όλους όσους είναι μακριά» - τους Εθνικούς 

Πράξεις 2:39– «Η υπόσχεση είναι για εσάς και τα παιδιά σας και για όλους όσους βρίσκονται 

μακριά για όλους όσους θα καλέσει ο Κύριος ο Θεός μας». 

 

4. Ήταν για όσους θα καλέσει ο Κύριος ο Θεός μας - όλους τους Χριστιανούς σε όλους τους 

αιώνες. 

Εφεσίους 2:13– «Αλλά τώρα εν Χριστώ Ιησού εσείς που κάποτε ήσασταν μακριά πλησιάσατε 

μέσω του αίματος του Χριστού». 

 

Δ. Σήμερα, αν είστε εν Χριστώ, έχετε βαπτιστεί αποτελεσματικά με το Πνεύμα. Αλλά όταν? Την 

ημέρα της Πεντηκοστής. Αλλά πως? Με τον ίδιο τρόπο ο Ιησούς πέθανε για εσάς πριν από 

2.000 χρόνια. Λάβατε το όφελος του θανάτου του Χριστού όταν γίνατε Χριστιανός. Το Πνεύμα 

ξεχύθηκε σε όλη τη σάρκα πριν από 2.000 χρόνια. Λάβατε το όφελος αυτής της έκρηξης όταν 

γίνατε Χριστιανός. 

 

VII. Το βάπτισμα με το πνεύμα δεν σημαίνει «Λάβετε θαυματουργή δύναμη από το πνεύμα». 

Λουκάς 24:49 – «Θα σας στείλω αυτό που έχει υποσχεθεί ο Πατέρας μου. αλλά μείνε στην 

πόλη μέχρι να ντυθείς δύναμη από ψηλά». 

 

Αυτό δεν σημαίνει ότι η υπόσχεση του Πατέρα είναι το ίδιο πράγμα με το «λάβω δύναμη». 

Είπε ότι θα συνέβαιναν και τα δύο πράγματα, ώστε να μείνουν στην Ιερουσαλήμ. Το Πνεύμα 

έδωσε δύναμη πριν από την Πεντηκοστή αλλά το βάπτισμα με το Πνεύμα δεν έγινε πριν από 

την Πεντηκοστή. 

 

Β. Ο Ιησούς έδωσε το Πνεύμα και το Πνεύμα έδωσε δύναμη, αλλά το βάπτισμα είναι αυτό που 

έκανε ο Ιησούς και όχι αυτό που έκανε το Πνεύμα. 



Γ. Δεν έκαναν όλοι οι Χριστιανοί θαύματα αλλά όλοι οι Χριστιανοί έλαβαν το Πνεύμα. 

 

Δ. Εφόσον το βάπτισμα με το Πνεύμα είναι ένα μοναδικό ιστορικό γεγονός, δεν έχει νόημα να 

μιλάμε για «λήψη του βαπτίσματος του Αγίου Πνεύματος». Η Βίβλος δεν χρησιμοποιεί ποτέ 

αυτού του είδους τη φράση. Πώς μπορείτε να λάβετε ένα ιστορικό γεγονός του παρελθόντος; 

Μπορούμε να λάβουμε το Πνεύμα ή μπορούμε να λάβουμε ένα δώρο από το Πνεύμα αλλά 

δεν μπορούμε να λάβουμε το «βάπτισμα του Πνεύματος». 

 

VIII. Χρειάζεται να κάνουμε διάκριση μεταξύ του «βαπτίσματος με το Πνεύμα» που ήταν έργο 

του Ιησού και της παροχής δύναμης, που είναι έργο του Πνεύματος. 

ΕΝΑ.Αυτό είναι το πιο συνηθισμένο λάθος στο μυαλό πολλών ανθρώπων - σύγχυση του τι 

έκανε ο Ιησούς με το Πνεύμα (βαφτίστηκε ή εκχύθηκε) και τι έκανε το Πνεύμα μόλις χύθηκε ή 

έγινε διαθέσιμος. 

 

Β. Για παράδειγμα, το Πνεύμα έδωσε θαυματουργές δυνάμεις στους ανθρώπους να μιλούν σε 

άλλες γλώσσες και να θεραπεύουν τους αρρώστους. 

 

Γ. Το Πνεύμα σφραγίζει τους πιστούς στον Χριστό, κατοικεί στους λυτρωμένους, ενέπνευσε 

τους αποστόλους και τους προφήτες, παρηγορεί και καθοδηγεί κ.λπ. αλλά τίποτα από αυτά 

δεν ονομάζεται «βάπτισμα». 

Δ. Το βάπτισμα είναι αυτό που έκανε ο Ιησούς με το Πνεύμα την ημέρα της Πεντηκοστής - Τον 

έχυσε σε κάθε σάρκα. 

 

Ε. Στη Βίβλο, όταν το Πνεύμα κατέβηκε σε κάποιον, έπεσε πάνω σε κάποιον ή έπεσε πάνω σε 

κάποιον, εκείνο το άτομο λάμβανε θεϊκή δύναμη. 

1. Κατέβηκε στον Ιησού και έκανε θαύματα: 

Ματθαίος 3:16– «Ο Ιησούς μόλις βαφτίστηκε, βγήκε από το νερό. Εκείνη τη στιγμή άνοιξε ο 

ουρανός και είδε το Πνεύμα του Θεού να κατεβαίνει σαν περιστέρι και να φωτίζει πάνω του». 

Λουκάς 3:22– «Το Άγιο Πνεύμα κατέβηκε πάνω του με σωματική μορφή σαν περιστέρι. Και 

ακούστηκε μια φωνή από τον ουρανό: «Είσαι ο Γιος μου, που αγαπώ. μαζί σου είμαι πολύ 

ευχαριστημένος». 



Μάρκος 1:10– «Καθώς ο Ιησούς έβγαινε από το νερό, είδε τον ουρανό να σκίζεται και το 

Πνεύμα να κατεβαίνει πάνω του σαν περιστέρι». 

Ιωάννης 1:32– «Τότε ο Ιωάννης έδωσε αυτή τη μαρτυρία: «Είδα το Πνεύμα να κατεβαίνει από 

τον ουρανό ως περιστέρι και να παραμένει πάνω του». 

Λουκάς 4:18– «Το Πνεύμα του Κυρίου είναι πάνω μου, γιατί με έχρισε για να κηρύξω καλά νέα 

στους φτωχούς. Με έστειλε να διακηρύξω την ελευθερία για τους αιχμαλώτους και την 

αποκατάσταση της όρασης για τους τυφλούς, να απελευθερώσω τους καταπιεσμένους».  

2. Ο Συμεών προφήτευσε: 

Λουκάς 2:25-27– «Τώρα ήταν ένας άνθρωπος στην Ιερουσαλήμ που λεγόταν Συμεών, που ήταν 

δίκαιος και ευσεβής. Περίμενε την παρηγοριά του Ισραήλ και το Άγιο Πνεύμα ήταν πάνω του. 

Του είχε αποκαλυφθεί από το Άγιο Πνεύμα ότι δεν θα πέθαινε πριν δει τον Χριστό του Κυρίου. 

Κινούμενος από το Πνεύμα, πήγε στις αυλές του ναού. Όταν οι γονείς έφεραν το παιδί τον 

Ιησού για να του κάνει αυτό που απαιτούσε η συνήθεια του Νόμου».  

3. Η Μαρία συνέλαβε τον Ιησού: 

Λουκάς 1:35– «Ο άγγελος απάντησε: «Το Άγιο Πνεύμα θα έρθει επάνω σου και η δύναμη του 

Υψίστου θα σε επισκιάσει. Έτσι ο άγιος που θα γεννηθεί θα ονομαστεί Υιός του Θεού». 

4. Οι απόστολοι έλαβαν δύναμη. 

Πράξεις 1:8– «Αλλά θα λάβετε δύναμη όταν το Άγιο Πνεύμα έρθει πάνω σας. και θα είστε 

μάρτυρές μου στην Ιερουσαλήμ, και σε όλη την Ιουδαία και τη Σαμάρεια, και μέχρι τα πέρατα 

της γης». 

5. Μιλούσαν σε γλώσσες: 

Πράξεις 2:3-4– «Είδαν ό,τι έμοιαζε να είναι πύρινες γλώσσες που χωρίστηκαν και 

ακουμπούσαν πάνω σε καθεμία τους. Όλοι τους γέμισαν με Άγιο Πνεύμα και άρχισαν να 

μιλούν σε άλλες γλώσσες όπως τους επέτρεψε το Πνεύμα». 

6. Έκαναν σημάδια: 

Πράξεις 8:16– «Επειδή το Άγιο Πνεύμα δεν είχε έρθει ακόμη σε κανέναν από αυτούς. απλώς 

είχαν βαπτιστεί στο όνομα του Κυρίου Ιησού». 

7. Μιλούσαν σε γλώσσες: 

Πράξεις 10:44-45– «Ενώ ο Πέτρος έλεγε ακόμη αυτά τα λόγια, το Άγιο Πνεύμα ήρθε σε όλους 

όσοι άκουσαν το μήνυμα. Οι περιτομημένοι πιστοί που είχαν έρθει με τον Πέτρο ήταν 

έκπληκτοι που το δώρο του Αγίου Πνεύματος είχε ξεχυθεί ακόμη και στους Εθνικούς». 

8. Μιλούσαν σε γλώσσες και προφήτευαν: 



Πράξεις 19:6-7– «Όταν ο Παύλος έβαλε τα χέρια του πάνω τους, το Άγιο Πνεύμα ήρθε πάνω 

τους, και μιλούσαν σε γλώσσες και προφήτευαν». 

 

Σημείωση: Στις Πράξεις 8, οι απόστολοι ήταν άνδρες που επιλέχθηκαν ειδικά για να 

παρακολουθήσουν την ανάσταση του Ιησού. Είχαν προσόντα: Λουκάς 24:48. Πράξεις 1:8. 1 

Ιωάννη 1:1-2 και διαπιστευτήρια: 2 Κορινθίους 12:12. 1 Κορινθίους 9:1. Πράξεις 1:21, 22; 

Πράξεις 8:18. Αυτοί και μόνο αυτοί είχαν τη δύναμη να κάνουν το Πνεύμα να πέσει πάνω σε 

κάποιον με την τοποθέτηση των χεριών (και έτσι να δίνουν δύναμη). 

 

IX. Ποιο Βάπτισμα Είναι Το «Ένα Βάπτισμα» των Εφεσίων 4:4-6;«Υπάρχει ένα σώμα και ένα 

Πνεύμα - όπως κληθήκατε σε μια ελπίδα όταν κληθήκατε - ένας Κύριος, μια πίστη, ένα 

βάπτισμα. ένας Θεός και Πατέρας όλων, που είναι πάνω από όλους και διαμέσου όλων και σε 

όλους». 

 

ΒΑΠΤΙΣΗ ΣΤΟ ΝΕΡΟ (ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ): 

Α. Έγινε από άνδρες 

Ματθαίος 28:19– «Πηγαίνετε λοιπόν και κάντε μαθητές όλα τα έθνη, βαφτίζοντάς τα στο 

όνομα του Πατέρα και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος». 

Πράξεις 8:38– «Και έδωσε εντολή να σταματήσουν το άρμα. Τότε και ο Φίλιππος και ο 

ευνούχος κατέβηκαν στο νερό και ο Φίλιππος τον βάφτισε». 

1 Κορινθίους 1:14-16 – «Είμαι ευγνώμων που δεν βάφτισα κανέναν από εσάς εκτός από τον 

Κρίσπο και τον Γάιο, οπότε κανείς δεν μπορεί να πει ότι βαφτιστήκατε στο όνομά μου. (Ναι, 

βάφτισα και το σπιτικό του Στεφανά· πέρα από αυτό, δεν θυμάμαι αν βάφτισα κανέναν 

άλλον.)». 

Β. Γίνεται με νερό 

Πράξεις 8:38-39- «Και έδωσε εντολή να σταματήσουν το άρμα. Τότε και ο Φίλιππος και ο 

ευνούχος κατέβηκαν στο νερό και ο Φίλιππος τον βάφτισε. Όταν βγήκαν από το νερό, το 

Πνεύμα του Κυρίου πήρε ξαφνικά τον Φίλιππο και ο ευνούχος δεν τον ξαναείδε, αλλά 

συνέχισε το δρόμο του χαρούμενος». 

Πράξεις 10:47 – «Μπορεί κανείς να εμποδίσει αυτούς τους ανθρώπους να μην βαφτιστούν με 

νερό; Έχουν λάβει το Άγιο Πνεύμα όπως και εμείς». 

Γ. Συνέβη πολλές φορές (με κάθε καταγεγραμμένη μετατροπή) 

Δ. Είναι εντολή και όχι υπόσχεση 



Πράξεις 2:38– «Ο Πέτρος απάντησε: «Μετανοήστε και βαφτιστείτε, ο καθένας σας, στο όνομα 

του Ιησού Χριστού για τη άφεση των αμαρτιών σας. Και θα λάβετε το δώρο του Αγίου 

Πνεύματος». 

Πράξεις 22:16 – «… «Και τώρα τι περιμένεις; Σηκωθείτε, βαφτιστείτε και ξεπλύνετε τις 

αμαρτίες σας, επικαλώντας το όνομά του». 

Ε. Ορισμός: Το χριστιανικό βάπτισμα είναι βύθιση στο νερό στο όνομα του Ιησού (με την 

εξουσία του Ιησού) για άφεση αμαρτιών. Πάντα προηγείται η πίστη και η μετάνοια. 

ΣΤ. Μερικές διδασκαλίες:  

Το βάπτισμα στο νερό είναι απαραίτητο για τη συγχώρεση των αμαρτιών σας (Μάρκος 16:16· 

Πράξεις 2:38· 22:16) 

Το βάπτισμα επιτρέπεται μόνο σε κάποιον που πιστεύει (Πράξεις 8:37-8) 

Το βάπτισμα συμβολίζει μια ταφή, μια κατάδυση. (Ρωμαίους 6:3-6) 

Στο βάπτισμα εισερχόμαστε στον Χριστό. (Γαλάτες 3:27) 

 

Το εδάφιο Εφεσίους 4:5 λέει ότι υπάρχει «μόνο ένα βάπτισμα». Αυτό το βάπτισμα είναι 

βάπτισμα στο νερό, γιατί το βάπτισμα με το Πνεύμα είχε ήδη γίνει και δεν χρειάζεται να 

επαναληφθεί. Το βάπτισμα στο νερό στο όνομα του Ιησού, ωστόσο, συνεχίζει να γίνεται κάθε 

φορά που κάποιος γίνεται Χριστιανός. 

 

X. Το βάπτισμα με το πνεύμα υποσχέθηκε μόνο στους Αποστόλους; 

Μερικοί λένε ότι το «βάπτισμα του Αγίου Πνεύματος» υποσχέθηκε μόνο στους αποστόλους. 

Το «βάπτισμα του Πνεύματος» για αυτούς τους ανθρώπους είναι όταν κάποιος λαμβάνει τη 

δύναμη από το Πνεύμα ως έμπνευση, αποκαλύψεις, θαύματα κ.λπ. Αλλά υπάρχουν 

προβλήματα με αυτήν την ιδέα. Πρώτον, η έκφραση «βάπτισμα του Πνεύματος» δεν υπάρχει 

στη Βίβλο. Όλες οι μεταφράσεις έχουν «βάπτισμα με το Πνεύμα» ή «βάπτισμα στο Πνεύμα». 

Δεν είναι ένα βάπτισμα που κάνει το Πνεύμα, αλλά μάλλον, είναι ένα βάπτισμα όπου 

χρησιμοποιείται το Πνεύμα. Στις υποσχέσεις της Παλαιάς Διαθήκης, είναι το Πνεύμα που θα 

εκχυόταν και αυτό θα ήταν φανερό από τα θαυμαστά χαρίσματα που θα έδινε το Πνεύμα. 

Πρέπει να έχουμε κατά νου τι είναι αυτό που χύθηκε – δεν ήταν δώρα, αλλά μάλλον το 

Πνεύμα. Η υπόσχεση ήταν το Πνεύμα και όχι τα δώρα που θα μοίραζε το Πνεύμα αφού χυθεί. 

Θαύματα και δώρα είχαν ήδη δοθεί πολύ πριν από αυτό το βάπτισμα, αλλά αυτό που είχε 

υποσχεθεί έγινε μόνο εκείνη την ημέρα και όχι πριν. Μέχρι εκείνη την ημέρα, το Πνεύμα δεν 

ξεχύθηκε ποτέ για όλους τους ανθρώπους, αλλά από εκείνη την ημέρα όλοι μπορούν να 

λάβουν το Πνεύμα. Τα λόγια του Ιησού στις Πράξεις 1:4-5 δείχνουν ότι η υπόσχεση του Πατέρα 



και το βάπτισμα με το Πνεύμα ήταν το ίδιο πράγμα. Όταν οι απόστολοι έλαβαν το Πνεύμα στις 

Πράξεις 2, ο Πέτρος είπε στο εδάφιο 16 ότι η προφητεία του Ιωήλ (η υπόσχεση του Πατέρα) 

εκπληρώθηκε. Αυτό συμφωνεί με τα λόγια του Ιησού. Πράξεις 1:4-5 – «Μια φορά, ενώ έτρωγε 

μαζί τους, τους έδωσε την εξής εντολή: «Μην εγκαταλείπετε την Ιερουσαλήμ, αλλά περιμένετε 

το δώρο που υποσχέθηκε ο Πατέρας μου, το οποίο με έχετε ακούσει να μιλάω για. Διότι ο 

Ιωάννης βάπτισε με νερό, αλλά σε λίγες μέρες θα βαφτιστείτε με το Άγιο Πνεύμα». Ο Πέτρος 

συμφωνεί με τον Ιωάννη 7:39 και λέει ξεκάθαρα ότι η υπόσχεση ήταν η έκχυση του Αγίου 

Πνεύματος. 

 

Πράξεις 2:33– «Εξυψωμένος στα δεξιά του Θεού, έλαβε από τον Πατέρα το υποσχεμένο Άγιο 

Πνεύμα και έχυσε αυτό που τώρα βλέπετε και ακούτε» Όταν ο Πέτρος λέει: «αυτό που 

βλέπετε και ακούτε», χρησιμοποιεί τις εκδηλώσεις του το Πνεύμα για να δείξει ότι το Πνεύμα, 

στην πραγματικότητα, ξεχύθηκε. Ο Ιησούς έχυσε το Πνεύμα όπως είχε υποσχεθεί από την 

Παλαιά Διαθήκη. Ιωάννης 7:39 – «Με αυτό εννοούσε το Πνεύμα, το οποίο θα λάβουν 

αργότερα όσοι πίστευαν σε αυτόν. Μέχρι τότε το Πνεύμα δεν είχε δοθεί [ξεχύθηκε], αφού ο 

Ιησούς δεν είχε ακόμη δοξαστεί». 

 

Μερικοί από εκείνους που λένε ότι η υπόσχεση του βαπτίσματος με το Πνεύμα δόθηκε μόνο 

στους αποστόλους βεβαιώνουν ότι στα εδάφια όπου ο Ιησούς μιλά για αυτό, ήταν παρόντες 

μόνο οι απόστολοι (για παράδειγμα, Πράξεις 1:4-5). Αλλά όταν ο Ιησούς μίλησε στους 

αποστόλους, αυτό δεν περιόριζε απαραίτητα την υπόσχεση. Στην πραγματικότητα, όταν 

κοιτάμε όλα τα αποσπάσματα που μιλούν για αυτό το βάπτισμα, βλέπουμε ότι δεν ήταν έτσι. 

Όταν μίλησε ο Ιωάννης ο Βαπτιστής, δεν μιλούσε μόνο στους αποστόλους αλλά και στο πλήθος 

των Ιουδαίων που πήγαν να βαφτιστούν από αυτόν. (Ματθαίος 3:1-12 και Λουκάς 3:15-16) 

Όταν ο απόστολος Ιωάννης μίλησε για την υπόσχεση (το βάπτισμα με το Πνεύμα) στο Κατά 

Ιωάννην 7:39, δεν περιοριζόταν στους αποστόλους. Η υπόσχεση των Πράξεων δεν περιορίζεται 

μόνο σε μερικούς, αλλά είναι μια υπόσχεση για όλους τους σωζόμενους. Ένας λόγος που 

κάποιοι πιστεύουν ότι ήταν περιορισμένος είναι γιατί δεν καταλαβαίνουν ότι το βάπτισμα με 

το Πνεύμα δεν είναι διανομή δώρων (π.χ. γλώσσες) ούτε θαυματουργό πράγμα. 

 

1. Πώς βαπτίζεται κανείς με το Άγιο Πνεύμα; 

Α. ____ Όταν ο Χριστός έχυσε το Άγιο Πνεύμα σε όλη την ανθρωπότητα 

Β. ____ Όταν κάποιος ακούει, καταλαβαίνει, το Ευαγγέλιο 

Γ. ____ Όταν κάποιος παραδώσει τη ζωή του στον Χριστό 

Δ. ____ Με βύθιση στο όνομα του Ιησού 



 

2. Πότε έγινε/έγινε το βάπτισμα με το Άγιο Πνεύμα; 

Α. ____ Όταν το Άγιο Πνεύμα ενεργεί σε κάποιον. 

B.____ Κάθε φορά που κάποιος πιστεύει στον Χριστό. 

Γ. ____ Όταν κάποιος πεθαίνει για την αμαρτία, θάβεται με βύθιση και ανασταίνεται από τον 

Θεό στον Χριστό 

Δ. ____ Όταν ο κόσμος άκουσε για πρώτη φορά ότι η άφεση των αμαρτιών ήταν διαθέσιμη 

λόγω του Θανάτου, της Ταφής, της Ανάστασης και της Ανάληψης του Χριστού. 

  

3. Ποιος έχει πρόσβαση στο Άγιο Πνεύμα που εκχύθηκε από τον Χριστό; 

Α.____ Μόνο λίγοι εκλεκτοί 

B ____ Όλη η ανθρωπότητα που υπακούει στο κάλεσμα του Χριστού για λύτρωση, το μήνυμα 

του Ευαγγελίου. 

  

4. Μόνο άνθρωποι στους οποίους έχει δοθεί ειδική δύναμη να κάνουν θαύματα έχουν 

βαπτιστεί με το Άγιο Πνεύμα; 

T. _____ F. _____ 

 

5. Το βάπτισμα που αναφέρεται σε κάθε Καινή Διαθήκη μεταστροφής είναι: 

Α. ___ Μια βύθιση, ολική βύθιση. 

Β. ___ Έγινε σε νερό 

Γ. ___ Έγινε από άνθρωπο 

Δ. ___ Μια υπόσχεση 

Ε. ___ Μια εντολή 

Φ. ___ Όλα τα παραπάνω 

Ζ.___ Α, Β και Γ 

Η. __ Α, Β, Γ και Δ 

I. ___ Α, Β, Γ και Ε 



 

 

ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ ΣΤΗ ΖΩΗ ΕΝΟΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΥ 

Μάθημα 5 

Όταν ο Ιησούς έχυσε το Πνεύμα σε κάθε σάρκα την ημέρα της Πεντηκοστής, το Άγιο Πνεύμα 

ξεκίνησε τη διακονία Του στη ζωή των Χριστιανών. Όλοι όσοι πίστεψαν, μετανόησαν και 

βαφτίστηκαν έλαβαν το Πνεύμα ως δώρο από τον Θεό. «Ο Πέτρος απάντησε: Μετανοήστε και 

βαφτιστείτε ο καθένας σας στο όνομα του Ιησού Χριστού για τη συγχώρεση των αμαρτιών σας. 

Και θα λάβετε το δώρο του Αγίου Πνεύματος». (Πράξεις 2:38) 

 

Ποιο είναι το δώρο του Αγίου Πνεύματος που αναφέρεται στις Πράξεις 2:38; Δεν είναι η 

θαυματουργή δύναμη που περιέγραψε ο Παύλος στο 1 Κορινθίους 12 και που υποσχέθηκε ο 

Ιησούς στο Μάρκο 16:17-20. Αυτό είναι προφανές επειδή το δώρο του Αγίου Πνεύματος στις 

Πράξεις 2:38 υποσχέθηκε για «όλους» που βαφτίστηκαν στο όνομα του Ιησού (Πράξεις 2:39, 

5:32), αλλά είναι ένα επιβεβαιωμένο γεγονός ότι τα θαυματουργά δώρα δεν ήταν χορηγήθηκε 

σε όλους όσους βαφτίστηκαν. Ούτε όλοι όσοι βαφτίστηκαν στο νερό μιλούσαν σε γλώσσες, 

προφήτευαν ή θεράπευαν ασθένειες. Επομένως, αυτό το δώρο, των Πράξεων 2:38, δεν είναι 

ένα θαυματουργό δώρο όπως στο 1 Κορινθίους 12. 

 

Το δώρο του Αγίου Πνεύματος, που υποσχέθηκε στις Πράξεις 2:38 είναι η υπόσχεση της 

εσωτερικής παρουσίας του Πνεύματος του Θεού στη ζωή των Χριστιανών. Το Πνεύμα, που 

δόθηκε στο βάπτισμά μας, μας δίνει μια νέα πνευματική ζωή, με μια νέα γέννηση και την 

προσωπική Του εγκατοίκηση. 

 

I. Το Πνεύμα μας αναγεννά (μας κάνει να ξαναγεννηθούμε σε μια νέα ζωή) ή μας ανανεώνει. 

Αυτό είναι μέρος της μετατροπής μας. 

Τίτος 3:5-6– «Μας έσωσε, όχι για τα δίκαια πράγματα που είχαμε κάνει, αλλά για το έλεός του. 

Μας έσωσε με το πλύσιμο της αναγέννησης και της ανανέωσης από το Άγιο Πνεύμα, το οποίο 

ξεχύθηκε επάνω μας γενναιόδωρα μέσω του Ιησού Χριστού του Σωτήρα μας». 

Ιωάννης 3:5– «Ο Ιησούς απάντησε: «Σας λέω την αλήθεια, κανείς δεν μπορεί να μπει στη 

βασιλεία του Θεού αν δεν γεννηθεί από νερό και Πνεύμα». 

 



Ρωμαίους 6:1-6– «Τι να πούμε λοιπόν; Θα συνεχίσουμε να αμαρτάνουμε για να αυξηθεί η 

χάρη; Με κανένα τρόπο! Πεθάναμε για την αμαρτία. πώς μπορούμε να ζήσουμε πια σε αυτό; Ή 

δεν ξέρετε ότι όλοι εμείς που βαπτιστήκαμε στον Χριστό Ιησού βαφτιστήκαμε στο θάνατό του; 

Ταφήκαμε λοιπόν μαζί του μέσω του βαπτίσματος στον θάνατο, ώστε, όπως ο Χριστός 

αναστήθηκε από τους νεκρούς με τη δόξα του Πατέρα, έτσι και εμείς να ζήσουμε μια νέα ζωή. 

Αν έχουμε ενωθεί μαζί του έτσι στο θάνατό του, σίγουρα θα είμαστε και μαζί του στην 

ανάστασή του. Γιατί ξέρουμε ότι ο παλιός μας εαυτός σταυρώθηκε μαζί του για να εξαλειφθεί 

το σώμα της αμαρτίας, ώστε να μην είμαστε πια σκλάβοι της αμαρτίας». 

 

Αυτές οι γραφές δείχνουν πώς κάποιος σταυρώνει την παλιά αμαρτωλή ζωή του. Μετά από 

αυτόν τον θάνατο θάβεται με βύθιση και ανασταίνεται από το νερό 

Ο τάφος του βαπτίσματος είναι να δώσει μια νέα ζωή (αναγέννηση) και να ενωθεί με τον 

Χριστό στο Σώμα Του, την Εκκλησία. 

 

II.Το Πνεύμα ζει ή κατοικεί σε Χριστιανούς, προσωπικά. 

Α. Ο Ιησούς το υποσχέθηκε αυτό. 

Ιωάννης 7:37-39– «Την τελευταία και μεγαλύτερη ημέρα της γιορτής, ο Ιησούς στάθηκε και 

είπε με δυνατή φωνή: «Αν κάποιος διψάει, ας έρθει σε μένα και ας πιει. Όποιος πιστεύει σε 

εμένα, όπως είπε η Γραφή, θα ρέουν από μέσα του ρέματα ζωντανού νερού». Με αυτό 

εννοούσε το Πνεύμα, το οποίο θα λάβουν αργότερα όσοι πίστευαν σε αυτόν. Μέχρι τότε το 

Πνεύμα δεν είχε δοθεί [ξεχύθηκε], αφού ο Ιησούς δεν είχε ακόμη δοξαστεί». 

Ιωάννης 14:16-20– «Και θα ζητήσω από τον Πατέρα, και θα σας δώσει έναν άλλο Σύμβουλο για 

να είναι μαζί σας για πάντα, το Πνεύμα της αλήθειας. Ο κόσμος δεν μπορεί να τον δεχτεί, γιατί 

ούτε τον βλέπει ούτε τον γνωρίζει. Αλλά τον ξέρεις, γιατί ζει μαζί σου και θα είναι μέσα σου. 

Δεν θα σας αφήσω ορφανούς. Θα έρθω σε εσένα. Σε λίγο, ο κόσμος δεν θα με δει πια, αλλά θα 

με δείτε. Επειδή ζω εγώ, θα ζήσεις και εσύ». 

Β. Αυτή η υπόσχεση εκπληρώθηκε. 

Πράξεις 2:38-41– «Ο Πέτρος απάντησε: «Μετανοήστε και βαφτιστείτε, ο καθένας σας, στο 

όνομα του Ιησού Χριστού για τη άφεση των αμαρτιών σας. Και θα λάβετε το δώρο του Αγίου 

Πνεύματος. Η υπόσχεση είναι για εσάς και τα παιδιά σας και για όλους όσους βρίσκονται 

μακριά, για όλους όσους θα καλέσει ο Κύριος ο Θεός μας». Με πολλά άλλα λόγια τους 

προειδοποίησε· και τους παρακάλεσε: «Σώστε τους εαυτούς σας από αυτή τη διεφθαρμένη 

γενιά». Όσοι δέχτηκαν το μήνυμά του βαφτίστηκαν και περίπου τρεις χιλιάδες προστέθηκαν 

στον αριθμό τους εκείνη την ημέρα». 



Πράξεις 5:32– «Είμαστε μάρτυρες αυτών των πραγμάτων, όπως και το Άγιο Πνεύμα, το οποίο 

ο Θεός έδωσε σε εκείνους που τον υπακούουν». 

Ρωμαίους 8:9-11– «Εσείς, όμως, δεν ελέγχεστε από την αμαρτωλή φύση αλλά από το Πνεύμα, 

αν το Πνεύμα του Θεού ζει μέσα σας. Και αν κάποιος δεν έχει το Πνεύμα του Χριστού, δεν 

ανήκει στον Χριστό. Αλλά εάν ο Χριστός είναι μέσα σας, το σώμα σας είναι νεκρό λόγω της 

αμαρτίας, αλλά το πνεύμα σας είναι ζωντανό λόγω της δικαιοσύνης. Και αν το Πνεύμα εκείνου 

που ανέστησε τον Ιησού από τους νεκρούς ζει μέσα σας, αυτός που ανέστησε τον Χριστό από 

τους νεκρούς θα δώσει ζωή και στα θνητά σας σώματα μέσω του Πνεύματός του, που ζει μέσα 

σας». 

Γαλάτες 3:2-5– «Θα ήθελα να μάθω μόνο ένα πράγμα από εσάς: Λάβατε το Πνεύμα τηρώντας 

το νόμο ή πιστεύοντας αυτό που ακούσατε; Είσαι τόσο ανόητος; Αφού ξεκινήσατε με το 

Πνεύμα, προσπαθείτε τώρα να επιτύχετε τον στόχο σας με ανθρώπινη προσπάθεια; Έχετε 

υποφέρει τόσο πολύ για το τίποτα-αν ήταν πραγματικά για το τίποτα; Ο Θεός σας δίνει το 

Πνεύμα του και κάνει θαύματα ανάμεσά σας επειδή τηρείτε το νόμο ή επειδή πιστεύετε αυτό 

που ακούσατε;» 

Γαλάτες 3:26-29– «Όλοι εσείς είστε γιοι του Θεού μέσω της πίστης στον Χριστό Ιησού, γιατί 

όλοι εσείς που βαπτιστήκατε στον Χριστό έχετε ενδυθεί τον Χριστό. Δεν υπάρχει ούτε Ιουδαίος 

ούτε Έλληνας, ούτε δούλος ούτε ελεύθερος, ούτε άνδρας ούτε γυναίκα, γιατί όλοι είστε ένα 

στον Χριστό Ιησού. Εάν ανήκετε στον Χριστό, τότε είστε σπέρμα του Αβραάμ και κληρονόμοι 

σύμφωνα με την υπόσχεση». 

Γαλάτες 4:5-6– «Επειδή είστε γιοι, ο Θεός έστειλε το Πνεύμα του Υιού του στις καρδιές μας, το 

Πνεύμα που φωνάζει «Αββά, Πατέρα». Άρα δεν είσαι πια σκλάβος, αλλά γιος. και αφού είσαι 

γιος, ο Θεός σε έκανε και κληρονόμο». 

1 Κορινθίους 6:19-20– «Δεν ξέρετε ότι το σώμα σας είναι ναός του Αγίου Πνεύματος, που είναι 

μέσα σας, το οποίο έχετε λάβει από τον Θεό; Δεν είσαι δικός σου. αγοράσατε σε μια τιμή. Γι’ 

αυτό να τιμάς τον Θεό με το σώμα σου». 

1 Θεσσαλονικείς 4:7-8– «Διότι ο Θεός δεν μας κάλεσε να γίνουμε ακάθαρτοι, αλλά να ζήσουμε 

άγια ζωή. Επομένως, αυτός που απορρίπτει αυτή την οδηγία δεν απορρίπτει τον άνθρωπο 

αλλά τον Θεό, που σας δίνει το Άγιο Πνεύμα του». 

 

Γ. Η παρουσία του μέσα μας είναι η σφραγίδα του Θεού (η σφραγίδα Του ή το σήμα έγκρισης 

και ιδιοκτησίας). Αυτό μας δίνει μια αίσθηση ασφάλειας. 

 

Εφεσίους 1:13– «Και συ περιλήφθηκες στον Χριστό όταν άκουσες τον λόγο της αλήθειας, το 

ευαγγέλιο της σωτηρίας σου. Αφού πιστέψατε, σφραγίσατε μέσα του, το Άγιο Πνεύμα της 

υποσχέσεως». 



Εφεσίους 4:30– «Και μη θλίβεις το Άγιο Πνεύμα του Θεού, με το οποίο σφραγίστηκες για την 

ημέρα της λύτρωσης». 

2 Κορινθίους 1:21-22– «Τώρα είναι ο Θεός που κάνει και εμάς και εσάς να στέκεστε σταθεροί 

εν Χριστώ. Μας έχρισε, μας έβαλε τη σφραγίδα ιδιοκτησίας του και έβαλε το Πνεύμα του στις 

καρδιές μας ως κατάθεση, εγγυώντας αυτό που θα ακολουθήσει». Το Πνεύμα δεν μας 

σφραγίζει. μάλλον ο Πατέρας μας σφραγίζει με το Πνεύμα. Το Πνεύμα είναι η σφραγίδα ή το 

σημάδι ότι ανήκουμε στον Θεό. Πώς ξέρουμε ότι έχουμε στάμπα; Ο Θεός είπε ότι είμαστε! 

1 Ιωάννη 4:10-13– «Αγαπητοί φίλοι, αφού τόσο μας αγάπησε ο Θεός, οφείλουμε κι εμείς να 

αγαπάμε ο ένας τον άλλον. Κανείς δεν έχει δει ποτέ τον Θεό. αλλά αν αγαπάμε ο ένας τον 

άλλον, ο Θεός ζει μέσα μας και η αγάπη του ολοκληρώνεται μέσα μας. Ξέρουμε ότι ζούμε 

μέσα του και αυτός μέσα μας, γιατί μας έδωσε από το Πνεύμα του». 

 

Δ. Το Άγιο Πνεύμα, που δόθηκε από τον Θεό στον Χριστιανό, είναι το άρωμα της κληρονομιάς 

μας. Αυτό μας δίνει ελπίδα. Αυτό το «έντονο» είναι η προκαταβολή, που δίνεται ως εγγύηση 

ότι θα δοθεί η συνολική ευλογία. Είναι η εγγύηση ότι μια μέρα θα λάβουμε τη δόξα Του. 

Εφεσίους 1:14– «Ποιος είναι μια κατάθεση που εγγυάται την κληρονομιά μας μέχρι την 

λύτρωση όσων είναι ιδιοκτησία του Θεού - προς έπαινο της δόξας του». 

2 Κορινθίους 1:22– «Μας έχρισε, μας έβαλε τη σφραγίδα της ιδιοκτησίας του και έβαλε το 

Πνεύμα του στις καρδιές μας ως κατάθεση, εγγυώντας αυτό που θα ακολουθήσει». 

2 Κορινθίους 5:5– «Τώρα είναι ο Θεός που μας έφτιαξε για αυτόν ακριβώς τον σκοπό και μας 

έδωσε το Πνεύμα ως κατάθεση, που εγγυάται αυτό που θα ακολουθήσει». 

 

III. Μας ενισχύει με δύναμη στον εσωτερικό άνθρωπο. 

Εφεσίους 3:16– «Προσεύχομαι από τα ένδοξα πλούτη του να σας ενδυναμώσει με δύναμη 

μέσω του Πνεύματός του στην εσωτερική σας ύπαρξη». 

 

IV. Μας ενθαρρύνει. 

Πράξεις 9:31– «Τότε η εκκλησία σε όλη την Ιουδαία, τη Γαλιλαία και τη Σαμάρεια απολάμβανε 

καιρό ειρήνης. Ενισχύθηκε. και με την ενθάρρυνση του Αγίου Πνεύματος, αυξήθηκε σε 

αριθμούς, ζώντας με τον φόβο του Κυρίου». 

 

V. Μας μεταμορφώνει στην εικόνα του Χριστού.  



Ζώντας μέσα μας, το Πνεύμα μας μεταμορφώνει σε ομοίωση, εικόνα του Θεού και παράγει 

μέσα μας τον καρπό Του: αγάπη, χαρά, ειρήνη, μακροθυμία, πραότητα, καλοσύνη, πίστη, 

πραότητα και εγκράτεια μέσα μας. 

2 Κορινθίους 3:18– «Κι εμείς, που όλοι με ακάλυπτα πρόσωπα αντικατοπτρίζουμε τη δόξα του 

Κυρίου, μεταμορφωνόμαστε σε όμοιό του με δόξα ολοένα αυξανόμενη, που προέρχεται από 

τον Κύριο, που είναι το Πνεύμα». 

Γαλάτες 5:22-23– «Αλλά ο καρπός του Πνεύματος είναι η αγάπη, η χαρά, η ειρήνη, η υπομονή, 

η καλοσύνη, η καλοσύνη, η πίστη, η πραότητα και η εγκράτεια. Ενάντια σε τέτοια πράγματα 

δεν υπάρχει νόμος». 

 

Α. ΑΓΑΠΗ: Προέρχεται από το Πνεύμα. 

Πολλοί άνθρωποι πιστεύουν ότι η αγάπη είναι ένα συναίσθημα ή ένα συναίσθημα που νιώθει 

ένα άτομο προς κάποιον. Αλλά η αγάπη που είναι ο καρπός του Πνεύματος δεν είναι 

συναίσθημα ή συναίσθημα, γιατί δεν μπορείς να διατάξεις ένα συναίσθημα και έχουμε εντολή 

να αγαπάμε. Αγάπη σημαίνει να κάνεις αυτό που είναι σωστό. Είναι η πρακτική (ο χρυσός 

κανόνας). Ματθαίος 7:12 – «Λοιπόν, σε όλα, κάντε στους άλλους ό,τι θα θέλατε να σας 

κάνουν, γιατί αυτό συνοψίζει τον Νόμο και τους Προφήτες». Ο μαθητής του Χριστού μπορεί να 

έχει αυτό το είδος αγάπης στη ζωή του. Μπορεί να αγαπήσει τον Θεό με όλη του την καρδιά 

και ακόμη και τους εχθρούς του. Μπορεί να το κάνει επειδή ο Θεός το διατάζει και το Άγιο 

Πνεύμα Του ζει στο σώμα του, ώστε να μπορεί να παράγει τον καρπό αγάπης του Πνεύματος. 

Ένας καλός τρόπος για να εξηγήσετε την αγάπη είναι να διαβάσετε τι κάνει η αγάπη. 

Ρωμαίους 5:5– «Και η ελπίδα δεν μας απογοητεύει, γιατί ο Θεός έχυσε την αγάπη του στις 

καρδιές μας με το Άγιο Πνεύμα, το οποίο μας έδωσε». 

1 Κορινθίους 13:4-7- "Η αγάπη υπομένει η αγάπη είναι ευγενική. Δεν ζηλεύει, δεν καυχιέται, 

δεν υπερηφανεύεται. Δεν είναι αγενές, δεν είναι εγωιστικό, δεν θυμώνει εύκολα, δεν κρατά 

αρχείο με τα λάθη. Η αγάπη δεν χαίρεται με το κακό, αλλά χαίρεται με την αλήθεια. Πάντα 

προστατεύει, πάντα εμπιστεύεται, πάντα ελπίζει, πάντα επιμένει». 

 

Β. ΧΑΡΑ: Είναι το αποτέλεσμα του Πνεύματος. 

Η χαρά προέρχεται από τη γνώση της επάρκειας της δύναμης του Θεού. Το έργο του Αγίου 

Πνεύματος είναι να δίνει στους πιστούς τη χαρά που ο Χριστός τους έκανε διαθέσιμη. 

 

Πράξεις 13:52– «Και οι μαθητές γέμισαν χαρά και Άγιο Πνεύμα». 



1 Θεσσαλονικείς 1:6– «Γίνατε μιμητές μας και του Κυρίου. παρά τη σοβαρή ταλαιπωρία, 

υποδεχτήκατε το μήνυμα με τη χαρά που δόθηκε από το Άγιο Πνεύμα». 

 

Γ. ΕΙΡΗΝΗ: Προέρχεται από το Πνεύμα. Είναι η ασφάλεια του να είσαι πάντα νικητής στον Θεό. 

Ρωμαίους 14:17– «Διότι η βασιλεία του Θεού δεν είναι θέμα φαγητού και ποτού, αλλά 

δικαιοσύνης, ειρήνης και χαράς εν Αγίω Πνεύματος». 

Φιλιππησίους 4:5-7– «Μην αγχώνεσαι για τίποτα, αλλά σε όλα, με προσευχή και παράκληση, 

με ευχαριστία να καταθέτεις τα αιτήματά σου στον Θεό. Και η ειρήνη του Θεού, που 

υπερβαίνει κάθε νόηση, θα φυλάξει τις καρδιές σας και το νου σας εν Χριστώ Ιησού». 

Ρωμαίους 8:37– «Όχι, σε όλα αυτά είμαστε κάτι παραπάνω από κατακτητές μέσω αυτού που 

μας αγάπησε». 

 

Ο Ιησούς υποσχέθηκε, «την ειρήνη μου σας δίνω» (Ιωάννης 14:27). Αυτός ο καρπός του Αγίου 

Πνεύματος δεν εξαρτάται από τις συνθήκες αυτής της ζωής γιατί είναι η «ειρήνη του Θεού» 

που δίνεται από το Πνεύμα του Θεού. 

 

Δ. ΥΠΟΜΟΝΗ: Είναι η άσκηση της συγχώρεσης. Είναι να δείχνεις ανεκτικότητα με υπομονή 

όταν η αδικία γίνεται από άλλους. Είναι υπομονή κάτω από την πίεση της πρόκλησης. Μόνο με 

το Άγιο Πνεύμα μπορούμε να εκπληρώσουμε τον νόμο που υπερβαίνει τη συγχώρεση. Το 

Πνεύμα μπορεί να μας δώσει την υπομονή που έχει ο Θεός για τους αμαρτωλούς ανθρώπους. 

Ρωμαίους 2:4– «Ή μήπως δείχνεις περιφρόνηση για τα πλούτη της καλοσύνης, της 

ανεκτικότητας και της υπομονής του, μη συνειδητοποιώντας ότι η καλοσύνη του Θεού σε 

οδηγεί στη μετάνοια;» 

Ρωμαίους 9:22– «Τι θα γινόταν αν ο Θεός, επιλέγοντας να δείξει την οργή του και να κάνει 

γνωστή τη δύναμή του, έφερε με μεγάλη υπομονή τα αντικείμενα της οργής του που ήταν 

έτοιμα για καταστροφή;» 

 

Ε. ΕΥΓΕΝΕΙΑ: Είναι η επιθυμία να κάνουμε καλό και να μην βλάπτουμε τους άλλους. Είναι 

αγάπη στην πράξη. Ένας καλός τρόπος για να ευχαριστήσουμε τον Θεό είναι να είμαστε καλοί 

με τα άλλα παιδιά Του. 

 



ΣΤ. ΚΑΛΟ: Αυτή η ιδιότητα διαφέρει από την καλοσύνη όπως οι προθέσεις διαφέρουν από τις 

πράξεις. Η καλοσύνη είναι πρόθεση, η καλοσύνη είναι η πράξη. Το να είσαι καλός σημαίνει να 

εξασκείς αυτό που είναι καλό. 

Ματθαίος 25:34-36– «Τότε ο Βασιλιάς θα πει σε όσους βρίσκονται στα δεξιά του: «Ελάτε εσείς 

που είστε ευλογημένοι από τον Πατέρα μου. πάρτε την κληρονομιά σας, το βασίλειο που 

ετοιμάστηκε για εσάς από τη δημιουργία του κόσμου. Γιατί πείνασα και μου δώσατε να φάω, 

δίψασα και μου δώσατε να πιω, ήμουν ξένος και με προσκαλούσατε μέσα, χρειαζόμουν ρούχα 

και με ντύσατε, ήμουν άρρωστος και με πρόσεχατε. Ήμουν στη φυλακή και ήρθατε να με 

επισκεφτείτε». 

 

Η καλοσύνη είναι η αγάπη στις πράξεις καλοσύνης προς τους άλλους. Ο Πέτρος είπε ότι ο 

Ιησούς περπάτησε κάνοντας καλό. Ο Βαρνάβας ήταν καλός άνθρωπος, γεμάτος Άγιο Πνεύμα 

και πίστη (Πράξεις 11:24 – «Ήταν καλός άνθρωπος, γεμάτος Άγιο Πνεύμα και πίστη, και πολύς 

κόσμος έφερε στον Κύριο»). Εάν περισσότεροι Χριστιανοί είχαν αυτόν τον καρπό του Αγίου 

Πνεύματος, θα υπήρχαν περισσότεροι άνθρωποι που προσηλυτίστηκαν στον Χριστό. 

 

Ζ. ΠΙΣΤΗ: Σημαίνει να είσαι πιστός, άξιος, αξιόπιστος, έμπιστος. Λίγα πράγματα στη χριστιανική 

ζωή είναι πιο σημαντικά από το να είσαι πιστός. Ο πιστός υπηρέτης θα ανταμειφθεί από τον 

Θεό. Κυριολεκτικά, πιστότητα σημαίνει να είσαι γεμάτος πίστη μέχρι το τέλος. Ο Ιησούς είναι 

το παράδειγμά μας πιστότητας. 

1 Κορινθίους 4:2– «Τώρα απαιτείται να αποδειχθούν πιστοί όσοι έχουν λάβει εμπιστοσύνη». 

Ματθαίος 25:23– «Ο κύριός του απάντησε: «Μπράβο, καλό και πιστό υπηρέτη! Ήσουν πιστός 

σε μερικά πράγματα. Θα σε βάλω επικεφαλής για πολλά πράγματα. Ελάτε να μοιραστείτε την 

ευτυχία του αφέντη σας!'». 

Εβραίους 3:1-4– «Γι’ αυτό, άγιοι αδελφοί, που μετέχετε στην ουράνια κλήση, προσηλώστε τις 

σκέψεις σας στον Ιησού, τον απόστολο και αρχιερέα που ομολογούμε. Ήταν πιστός σε αυτόν 

που τον διόρισε, όπως ο Μωυσής ήταν πιστός σε όλο τον οίκο του Θεού. Ο Ιησούς βρέθηκε 

άξιος μεγαλύτερης τιμής από τον Μωυσή, όπως ο κατασκευαστής ενός σπιτιού έχει 

μεγαλύτερη τιμή από το ίδιο το σπίτι». 

 

Η. ΕΥΓΕΝΕΙΑ: Σημαίνει «να είσαι υπό τον έλεγχο του Θεού». Η πραότητα δεν είναι αδυναμία, 

αλλά δύναμη ελεγχόμενη από τον Θεό. Ο Μωυσής είναι παράδειγμα ευγένειας» (Αριθμοί 

12:3) Οι Έλληνες χρησιμοποιούσαν τη λέξη ευγένεια για να περιγράψουν ένα εξημερωμένο 

ζώο, εκπαιδευμένο να υπακούει στις εντολές. Ο Χριστιανός με αυτόν τον καρπό του 

Πνεύματος εκπαιδεύεται να υπακούει στις εντολές του Θεού, χωρίς να παραπονιέται. 



 

Ι. ΑΥΤΟΕΛΕΓΧΟΣ: Δεν μπορούμε να υπακούμε στον Θεό χωρίς πειθαρχία. Στο 1 Κορινθίους 9:25 

βλέπουμε ένα παράδειγμα αυτής της αρετής - «Όλοι όσοι αγωνίζονται στους αγώνες 

πηγαίνουν σε αυστηρή εκπαίδευση. Το κάνουν για να πάρουν ένα στέμμα που δεν θα 

κρατήσει. αλλά το κάνουμε για να πάρουμε ένα στεφάνι που θα κρατήσει για πάντα» Η 

αυτοκυριαρχία, μέσω του Αγίου Πνεύματος, βοηθά τον Χριστιανό να σταυρώσει τον παλιό 

άνθρωπο, με τις παλιές του συνήθειες, ώστε ο νέος άνθρωπος να μεγαλώσει σε νέα ζωή. 

 

Αν και αυτό το απόσπασμα στους Γαλάτες μιλάει για τον καρπό του Πνεύματος, έχουμε να 

παίξουμε ένα ρόλο στην ανάπτυξή του. Η ευθύνη μας είναι να εργαστούμε μαζί με το Πνεύμα. 

Πώς λειτουργεί το Πνεύμα; Λειτουργεί μέσω του Λόγου και μεσολαβεί για εμάς. Το προς 

Γαλάτες 5 υπονοεί ότι ενώ ακούμε τον εμπνευσμένο από το Πνεύμα Λόγο και περπατάμε 

σύμφωνα με τις οδηγίες Του, αυτή η ιδιότητα αναπτύσσεται μέσα στις ψυχές μας. 

1 Πέτρου 1:5-8– «Ποιοι διά της πίστεως θωρακίζονται υπό της δυνάμεως του Θεού μέχρι την 

έλξιν της σωτηρίας που είναι έτοιμη να αποκαλυφθεί τον τελευταίο καιρό. Γι' αυτό χαίρεσαι 

πολύ, αν και τώρα για λίγο μπορεί να χρειάστηκε να υποφέρεις θλίψη σε κάθε είδους 

δοκιμασίες. Αυτά ήρθαν για να αποδειχθεί γνήσια η πίστη σας, μεγαλύτερης αξίας από τον 

χρυσό, που χάνεται ακόμα κι αν εξευγενίζεται από τη φωτιά και μπορεί να οδηγήσει σε 

έπαινο, δόξα και τιμή όταν αποκαλυφθεί ο Ιησούς Χριστός. Αν και δεν τον έχετε δει, τον 

αγαπάτε. και παρόλο που δεν τον βλέπεις τώρα, πιστεύεις σε αυτόν και γεμίζεις με μια 

ανέκφραστη και ένδοξη χαρά». 

Γνωρίζουμε ότι μας μεταμορφώνει στην εικόνα του Ιησού ενώ ατενίζουμε τη δόξα του Χριστού 

σαν σε καθρέφτη. 

 

2 Κορινθίους 3:18– «Κι εμείς, που όλοι με ακάλυπτα πρόσωπα αντικατοπτρίζουμε τη δόξα του 

Κυρίου, μεταμορφωνόμαστε σε όμοιό του με δόξα ολοένα αυξανόμενη, που προέρχεται από 

τον Κύριο, που είναι το Πνεύμα». 

 

VI. Συμβάλλει στην πνευματική μας ανάπτυξη. 

 

Ρωμαίους 8:– «1 Επομένως, δεν υπάρχει τώρα καταδίκη για εκείνους που είναι εν Χριστώ 

Ιησού, 2 γιατί μέσω του Χριστού Ιησού ο νόμος του Πνεύματος της ζωής με απελευθέρωσε 

από τον νόμο της αμαρτίας και του θανάτου. 3 Διότι ό,τι ήταν ανίσχυρος να κάνει ο νόμος, 

καθώς ήταν εξασθενημένος από την αμαρτωλή φύση, το έκανε ο Θεός στέλνοντας τον δικό του 

Υιό που μοιάζει με αμαρτωλό άνθρωπο ως προσφορά για αμαρτία. Και έτσι καταδίκασε την 



αμαρτία στον αμαρτωλό άνθρωπο, 4 για να ικανοποιηθούν πλήρως οι δίκαιες απαιτήσεις του 

νόμου σε εμάς, που δεν ζούμε σύμφωνα με την αμαρτωλή φύση, αλλά σύμφωνα με το 

Πνεύμα. 

«5 Εκείνοι που ζουν σύμφωνα με την αμαρτωλή φύση έχουν το μυαλό τους στο τι επιθυμεί 

αυτή η φύση. αλλά εκείνοι που ζουν σύμφωνα με το Πνεύμα έχουν το μυαλό τους στο τι 

επιθυμεί το Πνεύμα. 6 Ο νους του αμαρτωλού ανθρώπου είναι θάνατος, αλλά ο νους που 

ελέγχεται από το Πνεύμα είναι ζωή και ειρήνη. 7 ο αμαρτωλός νους είναι εχθρικός προς τον 

Θεό. Δεν υποτάσσεται στο νόμο του Θεού, ούτε μπορεί να το κάνει. 8 Εκείνοι που ελέγχονται 

από την αμαρτωλή φύση δεν μπορούν να ευχαριστήσουν τον Θεό. 

«9 Εσείς, ωστόσο, δεν ελέγχεστε από την αμαρτωλή φύση, αλλά από το Πνεύμα, εάν το 

Πνεύμα του Θεού ζει μέσα σας. Και αν κάποιος δεν έχει το Πνεύμα του Χριστού, δεν ανήκει 

στον Χριστό. 10 Αλλά αν ο Χριστός είναι μέσα σας, το σώμα σας είναι νεκρό εξαιτίας της 

αμαρτίας, αλλά το πνεύμα σας είναι ζωντανό λόγω της δικαιοσύνης. 11 Και αν το Πνεύμα 

εκείνου που ανέστησε τον Ιησού από τους νεκρούς ζει μέσα σας, αυτός που ανέστησε τον 

Χριστό από τους νεκρούς θα δώσει ζωή και στα θνητά σας σώματα μέσω του Πνεύματός του, 

που ζει μέσα σας. 

«12 Επομένως, αδελφοί, έχουμε υποχρέωση - αλλά δεν είναι της αμαρτωλής φύσης, να ζούμε 

σύμφωνα με αυτήν. 13 Διότι αν ζεις σύμφωνα με την αμαρτωλή φύση, θα πεθάνεις. αλλά αν 

με το Πνεύμα θανατώσετε τις κακοτοπιές του σώματος, θα ζήσετε, 14 γιατί αυτοί που 

οδηγούνται από το Πνεύμα του Θεού είναι γιοι του Θεού. 15 Διότι δεν έλαβες πνεύμα που να 

σε κάνει πάλι δούλο να φοβάσαι, αλλά έλαβες το Πνεύμα του υιού. Και από αυτόν φωνάζουμε 

«Αββά, Πατέρα». 16 Το ίδιο το Πνεύμα μαρτυρεί με το πνεύμα μας ότι είμαστε παιδιά του 

Θεού. 17 Και αν είμαστε παιδιά, τότε είμαστε κληρονόμοι-κληρονόμοι του Θεού και 

συγκληρονόμοι με τον Χριστό, αν όντως συμμετάσχουμε στα παθήματά του για να 

συμμετάσχουμε και εμείς στη δόξα του. 

«18 Θεωρώ ότι τα σημερινά μας βάσανα δεν αξίζει να τα συγκρίνουμε με τη δόξα που θα 

αποκαλυφθεί μέσα μας. 19 Η δημιουργία περιμένει με ανυπομονησία να αποκαλυφθούν οι 

γιοι του Θεού. 20 Διότι η δημιουργία υποβλήθηκε σε απογοήτευση, όχι από δική της επιλογή, 

αλλά από τη θέληση εκείνου που την υπέταξε, με την ελπίδα 21 ότι η ίδια η δημιουργία θα 

ελευθερωθεί από τη σκλαβιά της φθοράς και θα φερθεί στην ένδοξη ελευθερία των παιδιών 

του Θεού. 

«22 Γνωρίζουμε ότι όλη η δημιουργία στενάζει όπως στους πόνους του τοκετού μέχρι σήμερα. 

23 Όχι μόνο έτσι, αλλά εμείς οι ίδιοι, που έχουμε τους πρώτους καρπούς του Πνεύματος, 

στενάζουμε μέσα μας καθώς περιμένουμε με ανυπομονησία την υιοθεσία μας ως γιους, τη 

λύτρωση των σωμάτων μας. 24 Διότι με αυτήν την ελπίδα σωθήκαμε. Αλλά η ελπίδα που 

φαίνεται δεν είναι καθόλου ελπίδα. Ποιος ελπίζει σε αυτό που ήδη έχει; 25 Αλλά αν ελπίζουμε 

σε αυτό που δεν έχουμε ακόμη, το περιμένουμε υπομονετικά. 



«26 Με τον ίδιο τρόπο, το Πνεύμα μας βοηθάει στην αδυναμία μας. Δεν ξέρουμε για τι πρέπει 

να προσευχόμαστε, αλλά το ίδιο το Πνεύμα μεσολαβεί για εμάς με στεναγμούς που οι λέξεις 

δεν μπορούν να εκφράσουν. 27 Και αυτός που ερευνά τις καρδιές μας γνωρίζει το νου του 

Πνεύματος, επειδή το Πνεύμα μεσολαβεί για τους αγίους σύμφωνα με το θέλημα του Θεού. 

«28 Και ξέρουμε ότι σε όλα τα πράγματα ο Θεός εργάζεται για το καλό εκείνων που τον 

αγαπούν, που έχουν κληθεί σύμφωνα με το σκοπό του. 29 Διότι εκείνους που ο Θεός τους 

ήξερε από πριν, επίσης προόρισε να μορφωθούν με την ομοίωση του Υιού του, για να είναι ο 

πρωτότοκος ανάμεσα σε πολλούς αδελφούς. 30 Και αυτούς που προόρισε, τους κάλεσε 

επίσης· αυτούς που κάλεσε, τους δικαίωσε και αυτός? όσους δικαίωσε, δόξασε και εκείνους». 

 

Α. Τι συμβαίνει σε ένα άτομο που δεν έχει το Πνεύμα; 

1. Είναι κάτω από το νόμο της αμαρτίας. δηλαδή υπό τον έλεγχο της αμαρτίας και δεν θα 

μπορέσει να βοηθήσει τον εαυτό του. Βαδίζει προς την καταστροφή. (εδάφιο 2 επίσης Γαλάτες 

5:17) 

2. Δεν είναι σε θέση να υπακούσει στο νόμο. Η αδυναμία της φύσης μας, πληγωμένη από την 

αμαρτία, δεν είναι σε θέση να κάνει αυτό που θέλει ο Θεός να κάνουμε. Όλη η αμαρτία. 

(έναντι 3) 

3. Βρίσκεται σε διαδικασία θανάτου. Όπως ένα πτώμα αποσυντίθεται, έτσι και το άτομο χωρίς 

το Πνεύμα. Έχει μια κλίση προς την αμαρτία (εδάφιο 5) και βαδίζει σύμφωνα με τις αρχές της 

αμαρτίας (εδ. 4). Η μοίρα του είναι ο θάνατος. (στίχος 6) 

4. Βρίσκεται σε πόλεμο με τον Θεό. Ό,τι κι αν κάνει, ο τρόπος ζωής του πάντα προσβάλλει τον 

Θεό. (στίχος 7) 

Δεν είναι σε θέση να κάνει καλές πράξεις για τα σωστά κίνητρα και μεθόδους. (στίχος 8) 

6. Ζει για τον αιώνιο θάνατο. Νομίζει ότι πραγματικά ζει αλλά αυτοκτονεί, αιώνια. (στίχος 13) 

7. Δεν σώζεται και δεν είναι του Θεού. Εάν κάποιος δεν έχει το Πνεύμα ως το σημάδι της 

ιδιοκτησίας του Θεού, δεν ανήκει στον Θεό. (στίχος 9) 

 

Β. Τι συμβαίνει όταν ένα άτομο έχει το Πνεύμα; 

1. Δεν υπάρχει καταδίκη. Μας συγχωρεί ο Χριστός. Ξεφεύγουμε από τον φαύλο κύκλο της 

αμαρτίας και μπορούμε να ζήσουμε κάτω από έναν άλλο νόμο, τον νόμο του Πνεύματος που 

είναι η πηγή της αληθινής ζωής. (στίχοι 1-2) 



2. Είμαστε ελεύθεροι από τη σκλαβιά του Σατανά. Ο Χριστός νίκησε και καταδίκασε την 

αμαρτία. Είμαστε ελεύθεροι από την αρχή της αμαρτίας που ενεργεί μέσα μας, 

υποδουλώνοντάς μας. (έναντι 2-3· 2 Κορινθίους 3:17· Γαλάτες 5:13). 

3. Είμαστε σε θέση να υπακούμε στον Θεό. Πριν από τη μεταστροφή, δεν μπορούσαμε να 

υπακούσουμε στον Θεό. Τώρα, με το Πνεύμα είναι δυνατό και είναι εντολή. (εδάφιο 4 επίσης 

Γαλάτες 5:16). 

4. Είμαστε υπό την επιρροή και τον έλεγχο του Πνεύματος. Το «Κατά Πνεύμα» δίνει την ιδέα 

ότι ο τρόπος ζωής μας είναι πλέον το Άγιο Πνεύμα. (στίχος 4) 

5. Είμαστε σε μια διαδικασία ανάπτυξης. Αρχίζουμε με την κλίση του εαυτού μας για τα 

πράγματα του Πνεύματος. Καθώς συνεχίζουμε σε αυτό το μονοπάτι, βρίσκουμε τους εαυτούς 

μας όλο και περισσότερο διατεθειμένους να ακολουθήσουμε το Πνεύμα. (έναντι 5-6) 

6. Είμαστε σε θέση να ευχαριστήσουμε τον Θεό. Παρά την αμαρτία, το πνεύμα μας ζει στη 

συγχώρεση του Θεού. Παρά το θάνατο, τα σώματά μας θα αναστηθούν από το Πνεύμα. (στίχοι 

10-11) 

 

Γ. Πώς να ενεργεί κανείς όταν έχει το Πνεύμα; 

1. Μη λέτε ότι είμαστε αναγκασμένοι να αμαρτήσουμε. Κανείς μας δεν πρέπει να αμαρτάνει. 

Τώρα είμαστε σε θέση, μέσω του Πνεύματος, να υπακούμε στον Θεό. (στίχος 12) 

2. Θανατώσουμε τον εαυτό μας και την αμαρτία μέσα μας. Ο Ιησούς είπε ότι ο δρόμος προς τη 

ζωή ήταν ο θάνατος (Μάρκος 8,35· Ιωάννης 12,25). Ας χρησιμοποιήσουμε το Πνεύμα για να 

σκοτώσουμε την αμαρτωλή φύση μας και ας ζήσουμε για τον Χριστό. Το μόνο «εντομοκτόνο» 

που σκοτώνει τη σάρκα είναι το Άγιο Πνεύμα. (στίχος 13) 

3. Επιτρέψτε στον εαυτό σας να καθοδηγηθεί από το Πνεύμα. δηλαδή να υπακούουμε στον 

Θεό Πατέρα από ευγνωμοσύνη και αγάπη για Εκείνον που συγχώρεσε τις αμαρτίες μας. (στίχοι 

14-17) 

Εμπιστεύσου τον Θεό. Ό,τι δεν μπορούμε να κάνουμε, ο Θεός μπορεί. Όταν μας λείπουν τα 

λόγια για προσευχή, ο Θεός εξακολουθεί να τα ξέρει όλα. Να έχετε πίστη σε αυτόν και κανένα 

πρόβλημα δεν μπορεί να ξεπεραστεί (στίχοι 26-27). 

 

VII. Η παρουσία του Πνεύματος μας παρακινεί προς μια αγία ζωή. 

1 Κορινθίους 6:19-20 – «Δεν ξέρετε ότι το σώμα σας είναι ναός του Αγίου Πνεύματος, που 

είναι μέσα σας, το οποίο λάβατε από τον Θεό; Δεν είσαι δικός σου. αγοράσατε σε μια τιμή. Γι’ 

αυτό να τιμάς τον Θεό με το σώμα σου». 



 

VIII. Η ελευθερία έρχεται και ο νομικισμός σβήνει όταν καθοδηγούμαστε από το Πνεύμα 

Γαλάτες 5:18.Απελευθερωνόμαστε από τις μάταιες προσπάθειες να δικαιωθούμε με νόμο και 

λαμβάνουμε τη δύναμη να υπακούμε στον Θεό. 

Γαλάτας 5:18 - «Αλλά αν σε οδηγεί το Πνεύμα, δεν είσαι υπό νόμο». 

 

IX. Απολαμβάνουμε ένα περιβάλλον που ευνοεί την πνευματική ανάπτυξη. 

Ρωμαίους 14:17 – «Διότι η βασιλεία του Θεού δεν είναι θέμα φαγητού και ποτού, αλλά 

δικαιοσύνης, ειρήνης και χαράς εν Αγίω Πνεύματι». 

 

Α. Προσευχόμαστε εν Πνεύματι. 

Εφεσίους 6:18 – «Και να προσεύχεστε εν Πνεύματι σε όλες τις περιπτώσεις με κάθε είδους 

προσευχές και αιτήματα. Έχοντας αυτό κατά νου, να είστε σε εγρήγορση και να συνεχίζετε 

πάντα να προσεύχεστε για όλους τους αγίους». 

Β. Αγαπάμε ο ένας τον άλλον εν Πνεύματι. 

Κολοσσαείς 1:8 – «Και ποιος μας είπε επίσης για την αγάπη σας στο Πνεύμα». 

Γ. Χαιρόμαστε και στα δεινά. 

1 Θεσσαλονικείς 1:6 – «Γίνατε μιμητές μας και του Κυρίου. παρά τη σοβαρή ταλαιπωρία, 

υποδεχτήκατε το μήνυμα με τη χαρά που δόθηκε από το Άγιο Πνεύμα». 

Δ. Λατρεύουμε εν Πνεύματι. 

Φιλιππησίους 3:3 - «Διότι εμείς είμαστε η περιτομή, εμείς που λατρεύουμε με το Πνεύμα του 

Θεού, που δοξαζόμαστε εν Χριστώ Ιησού και δεν έχουμε εμπιστοσύνη στη σάρκα». 

 

1. Τι έχυσε ο Ιησούς σε όλους τους ανθρώπους την ημέρα της Πεντηκοστής; 

 Α. ___ Συγχώρεση σε όλους 

 Β. ___ Το Άγιο Πνεύμα 

 Γ. ___ Δύναμη για όλους να κάνουν θαύματα 

2. Πότε αρχίζει να κατοικεί το Άγιο Πνεύμα σε έναν άνθρωπο; 

 Α. ___ Γέννηση 



 Β. ___ Θάνατος 

Γ.___ Μετά το θάνατό τους στην αμαρτία, την ταφή και την ανάσταση, το βάπτισμα στον 

Χριστό. 

3. Εάν κάποιος που είναι εν Χριστώ επιτρέπει, το Άγιο Πνεύμα θα τους μεταμορφώσει σε 

ομοίωση του Θεού. 

 T. _____ F. _____ 

4. Ποιο ΔΕΝ είναι καρπός του Πνεύματος; 

 Μια αγάπη 

 Β. ___ Χαρά 

 Γ. ___ Ειρήνη 

 Δ. ___ Υπομονή 

Ε. ___ Καλοσύνη 

 Φ. ___ Αναμαρτησία 

 Γ. __ Καλοσύνη 

 Η. ___ Πιστότητα 

 Ι. ___ Ευγένεια 

 J. ___ Αυτοέλεγχος 

5. Ένας Χριστιανός, ένας εν Χριστώ, μπορεί να ζήσει σύμφωνα με την αμαρτωλή φύση; 

 T. _____ F. _____ 

 

ΑΜΑΡΤΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 

Μάθημα 6 

Το Άγιο Πνεύμα του Θεού, μέσω του οποίου ήρθε σε μας ο Λόγος του Κυρίου και μέσω του 

οποίου ο Θεός Πατέρας και ο Θεός ο Υιός ζουν μέσα μας, είναι ένα πρόσωπο. Είναι δυνατόν να 

αμαρτήσουμε εναντίον Του, όπως είναι δυνατόν να αμαρτήσουμε εναντίον του Πατέρα και 

του Υιού. Ένα συγκεκριμένο αμάρτημα (βλασφημία) αναφέρεται συχνά ως η «ασυγχώρητη 

αμαρτία». 

 

ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΤΟΝ ΝΑ ΒΛΥΣΦΗΜΙΣΕΙΣ (ΝΑ ΜΙΛΕΙΣ ΚΑΤΑ) ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ 



Ματθαίος 12:31-32– «Και έτσι σας λέω, κάθε αμαρτία και βλασφημία θα συγχωρηθεί στους 

ανθρώπους, αλλά η βλασφημία κατά του Πνεύματος δεν θα συγχωρηθεί. Όποιος πει λόγο 

εναντίον του Υιού του Ανθρώπου θα συγχωρεθεί, αλλά όποιος μιλήσει ενάντια στο Άγιο 

Πνεύμα δεν θα συγχωρεθεί, ούτε στον αιώνα αυτόν ούτε στον μέλλοντα αιώνα». 

 

Μάρκος 3:29– «Όποιος όμως βλασφημεί κατά του Αγίου Πνεύματος δεν θα συγχωρηθεί ποτέ. 

είναι ένοχος μιας αιώνιας αμαρτίας». 

 

Τι είναι βλασφημία κατά του Αγίου Πνεύματος; Τα μόνα χωρία που χρησιμοποιούν αυτή την 

έκφραση είναι: Μάρκος 3:20-30 και Ματθαίος 12.22-32. Και στα δύο μέρη ο Ιησούς 

προειδοποιούσε τους Φαρισαίους και τους Γραμματείς για την απιστία τους που τους οδήγησε 

να αποδώσουν τα θαύματα του Ιησού (που έγιναν με τη δύναμη του Αγίου Πνεύματος) σε 

δαίμονες. Τα εδάφια Μάρκος 3:29-30 δείχνουν ότι ο λόγος για την προειδοποίηση του Ιησού 

συνδέθηκε με την επιβεβαίωση των γραμματέων. Επομένως, μπορούμε να πούμε ότι: 

Α. Η βλασφημία κατά του Αγίου Πνεύματος ήταν το αμάρτημα της εσκεμμένης απόδοσης των 

πράξεων του Πνεύματος, που έγιναν για να παράγουν πίστη στον Χριστό, σε δαίμονες, 

εμποδίζοντας ένα τέτοιο άτομο να έρθει στην πίστη. 

 

Β. Είναι μια ασυγχώρητη αμαρτία γιατί ένας τέτοιος άνθρωπος δεν θα πιστέψει στον Χριστό 

όπου μπορεί να βρει συγχώρεση. 

 

Γ. Δεν είναι άνθρωποι με αμφιβολίες που έχουν διαπράξει αυτήν την αμαρτία αλλά το άτομο 

που δεν θέλει να μάθει για τον Θεό. 

 

Δ. Αυτή η «αμαρτία» δεν πρέπει να ταυτίζεται με το Πράξεις 5:1-11. Εβραίους 6:4-6 και 1 

Ιωάννη 5.16-17. Υπάρχει ένας συγκεκριμένος παραλληλισμός αφού αυτά τα χωρία μιλούν για 

σκόπιμη απόρριψη του Χριστού και του Ευαγγελίου. Ωστόσο, στο πλαίσιο των ευαγγελίων, η 

βλασφημία κατά του Αγίου Πνεύματος απέδιδε τη δύναμη των θαυμάτων του Ιησού σε 

δαίμονες και όχι στο Άγιο Πνεύμα. 

 

ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΤΟΝ ΝΑ ΕΒΡΙΖΕΙΣ ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ 

Εβραίους 10:26-29– «Αν εσκεμμένα συνεχίσουμε να αμαρτάμε αφού λάβουμε τη γνώση της 

αλήθειας, δεν μένει καμία θυσία για τις αμαρτίες, παρά μόνο μια φοβερή προσδοκία κρίσης 



και μαινόμενης φωτιάς που θα κατατρώει τους εχθρούς του Θεού. Όποιος απέρριπτε τον νόμο 

του Μωυσή πέθαινε χωρίς έλεος με τη μαρτυρία δύο ή τριών μαρτύρων. Πόσο πιο αυστηρά 

πιστεύετε ότι αξίζει να τιμωρηθεί ένας άνθρωπος που πάτησε τον Υιό του Θεού κάτω από τα 

πόδια του, που αντιμετώπισε ως ανίερο το αίμα της διαθήκης που τον αγίασε και που 

προσέβαλε το Πνεύμα της χάριτος;» 

 

Αυτή την αμαρτία διέπραξαν οι Εβραίοι που απαρνήθηκαν την πίστη αφού έγιναν μαθητές του 

Χριστού. 

 

ΕΙΝΑΙ ΠΙΘΑΝΟ ΝΑ ΣΒΗΣΕΙ ΤΗ ΦΩΤΙΑ ΤΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ 

1 Θεσσαλονικείς 5:19 «Μη σβήνετε τη φωτιά του Πνεύματος». 

 

Αυτή είναι η αμαρτία να μην παίρνετε στα σοβαρά μια δραστηριότητα του Πνεύματος στη ζωή 

σας. Εάν το Πνεύμα σας δίνει ένα δώρο, υπηρεσία ή λειτουργία στο σώμα του Χριστού αλλά 

δεν το χρησιμοποιείτε ή δεν το ασκείτε, βγάζετε το Πνεύμα που θέλει να εργαστεί στη ζωή 

σας. Αν Του λέτε συνεχώς «Όχι», η φωτιά του Πνεύματος σβήνει. 

 

ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΤΟΝ ΝΑ ΘΛΙΨΟΥΜΕ ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ 

Εφεσίους 4:25-30– Μιλώντας σε εκείνους εν Χριστώ που έχουν το Άγιο Πνεύμα να κατοικεί 

μέσα τους, ο Παύλος είπε «25 Γι’ αυτό ο καθένας από εσάς πρέπει να αποβάλλει το ψέμα και 

να μιλάει αλήθεια στον πλησίον του, γιατί όλοι είμαστε μέλη ενός σώματος. 26 «Στο θυμό σου 

μην αμαρτάνεις»: Μην αφήνεις τον ήλιο να δύει όσο είσαι ακόμα θυμωμένος, 27 και μη δίνεις 

βάση στον διάβολο. 28 Αυτός που έκλεψε δεν πρέπει πια να κλέβει, αλλά πρέπει να εργάζεται, 

κάνοντας κάτι χρήσιμο με τα χέρια του, για να έχει κάτι να μοιραστεί με όσους έχουν ανάγκη. 

29 Μην αφήνετε κανένα κακό λόγο να βγαίνει από το στόμα σας, αλλά μόνο ό,τι είναι χρήσιμο 

για την οικοδόμηση των άλλων σύμφωνα με τις ανάγκες τους, για να ωφελήσει αυτούς που 

ακούν. 30 Και μη θλίβετε το Άγιο Πνεύμα του Θεού, με το οποίο σφραγιστήκατε για την ημέρα 

της λύτρωσης». 

 

Μπορούμε να το κάνουμε αυτό με: 

Ακάθαρτη γλώσσα (εδάφιο 25 «Γι’ αυτό, ο καθένας από εσάς πρέπει να αποβάλλει το ψέμα 

και να μιλάει με ειλικρίνεια στον πλησίον του, γιατί όλοι είμαστε μέλη ενός σώματος» και 

στίχος 29 «Μην αφήνετε να βγει κακόβουλο από το στόμα σας, αλλά μόνο ό,τι είναι χρήσιμο 



για την οικοδόμηση άλλων σύμφωνα με τις ανάγκες τους, ώστε να μπορεί να ωφελήσει αυτούς 

που ακούν»). 

 

Με λόγια θυμού εναντίον των άλλων (εδάφιο 26 «Στο θυμό σου μην αμαρτάνεις: Μην αφήνεις 

τον ήλιο να δύει ενώ είσαι ακόμα θυμωμένος»). 

 

Με ληστεία και τεμπελιά (στίχος 28 «Αυτός που κλέβει δεν πρέπει πια να κλέβει, αλλά πρέπει 

να εργάζεται, κάνοντας κάτι χρήσιμο με τα χέρια του, ώστε να έχει κάτι να μοιραστεί με όσους 

έχουν ανάγκη.») Τα μικρά πράγματα έχουν σημασία. Να θυμάστε ότι Αυτός είναι ο σταθερός 

μας σύντροφος. 

 

ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΤΟΝ ΝΑ ΨΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΝΑ ΠΕΙΡΑΣΙΣΕΙΣ ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ 

Πράξεις 5:3– «Τότε ο Πέτρος είπε: «Ανανία, πώς γέμισε ο Σατανάς τόσο την καρδιά σου που 

είπες ψέματα στο Άγιο Πνεύμα και κράτησες για τον εαυτό σου μερικά από τα χρήματα που 

έλαβες για τη γη;» 

 

Πράξεις 5:9– «Ο Πέτρος της είπε: «Πώς θα μπορούσες να συμφωνήσεις να δοκιμάσεις το 

Πνεύμα του Κυρίου; Κοίτα! Τα πόδια των ανδρών που έθαψαν τον άντρα σου είναι στην πόρτα 

και θα σε βγάλουν κι εσένα». 

 

ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΤΟΝ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΑΘΕΙΤΕ ΣΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ 

Όταν οι άνθρωποι αντιστέκονται στον λόγο του Θεού που δίνεται μέσω ανθρώπων 

εμπνευσμένων από το Πνεύμα, αντιστέκονται στο Πνεύμα. 

Πράξεις 7:51– «Εσείς σκληροτράχηλοι, με απερίτμητη καρδιά και αυτιά! Είστε ακριβώς όπως 

οι πατέρες σας: πάντα αντιστέκεστε στο Άγιο Πνεύμα!». 

 

ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΤΟΝ ΝΑ ΕΞΕΓΕΡΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ 

Ψαλμός 106:33– «Επειδή επαναστάτησαν ενάντια στο Πνεύμα του Θεού και από τα χείλη του 

Μωυσή βγήκαν αδιάφορα λόγια». Η άρνηση υπακοής είναι εξέγερση. 

 

ΕΙΝΑΙ ΔΥΝΑΤΟΝ ΝΑ ΒΗΦΑΝΙΣΕΙΣ ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ 



1 Κορινθίους 6:19– «Δεν ξέρετε ότι το σώμα σας είναι ναός του Αγίου Πνεύματος, που είναι 

μέσα σας, το οποίο έχετε λάβει από τον Θεό; Δεν είσαι δικός σου». 

 

1. Η βλασφημία κατά του Αγίου Πνεύματος είναι σκόπιμο να αποδοθούν οι πράξεις του Αγίου 

Πνεύματος σε δαίμονες. 

 T. _____ F. _____ 

 

2. Ένας Χριστιανός μπορεί σκόπιμα να συνεχίσει να αμαρτάνει αφού λάβει τη γνώση της 

Αλήθειας. 

 T. _____ F. _____ 

 

3. Ένας Χριστιανός μπορεί να αφαιρέσει το Πνεύμα από τη ζωή του. 

 T. _____ F. _____ 

 

4. Είναι δυνατόν ένας Χριστιανός να πει ψέματα στο Άγιο Πνεύμα; 

 T. _____ F. _____ 

 

 

ΤΑ ΔΩΡΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

Μάθημα 7: 

Ο Ιησούς, επιστρέφοντας στον ουρανό, έδωσε δώρα στους ανθρώπους μέσω του Αγίου 

Πνεύματος. Για τους σκοπούς αυτής της μελέτης, θα χωρίσουμε αυτά τα δώρα σε δύο ομάδες: 

 

1. Δώρα που συνδέονται με το αρχικό κήρυγμα του Λόγου προκειμένου να επιβεβαιωθεί η 

διακήρυξη μέσω σημείων και θαυμάτων. Αυτά τα δώρα θα ήταν θαυματουργά και προσωρινά. 

 

2. Δώρα που θα χρησιμοποιούνταν για τους αδελφούς σε υπηρεσία, ο ένας στον άλλο. Αυτά τα 

δώρα ήταν τα μόνιμα και συνεχίζονται μέχρι σήμερα. 

 



Ωστόσο, η διαίρεση σε δύο ομάδες δεν είναι τέλεια σχεδιασμένη, επειδή ορισμένα δώρα 

φαίνεται να πέφτουν και στις δύο ομάδες. Για παράδειγμα, το δώρο της προφητείας 

υποδήλωνε τη θαυματουργή ή υπερφυσική πράξη της λήψης της γνώσης του Θεού, αλλά 

χρησιμοποιήθηκε επίσης για να υπηρετήσει (για να οικοδομήσει) τους αδελφούς. 

 

ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΩΝ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΩΝ ΔΩΡΩΝ ΑΦΟΡΕΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΧΑΡΗ ΤΟΥ ΘΕΟΥ. 

 

Α. Πώς λειτουργεί το σώμα του Χριστού 

1. Η εκκλησία είναι το σώμα του Χριστού 

Εφεσίους 1:9-10– «Και μας έκανε γνωστό το μυστήριο του θελήματός του σύμφωνα με την 

ευχαρίστησή του, το οποίο σκόπευε εν Χριστώ, να τεθεί σε εφαρμογή όταν οι καιροί θα έχουν 

φτάσει στην εκπλήρωσή τους—να συγκεντρωθούν όλα στον ουρανό και στη γη κάτω από ένα 

κεφάλι, ακόμη και ο Χριστός». 

 

Το όνειρο του Ιησού είναι να έχει μια εκκλησία όπως ακριβώς είναι. Ως εκκλησία του Ιησού 

Χριστού, το πνευματικό σώμα του Χριστού, η ταυτότητά μας μας βοηθά να γνωρίζουμε τον 

σκοπό της ζωής μας ή την αποστολή μας στον κόσμο. Είμαστε το όργανο του Θεού για να 

ενώσουμε τα πάντα και όλους τους ανθρώπους με τον Ιησού. Γι' αυτό υπάρχουμε. Πρακτικά 

αυτό που κάνουμε θα καθοριστεί από τον σκοπό της ζωής μας. Η θεόδοτη διακονία σας θα 

συμβάλει προς αυτόν τον σκοπό. Η πραγματοποίηση αυτού του ονείρου κοστίζει πολύ. Πρέπει 

να αρνηθούμε τους εαυτούς μας και να υποταχθούμε στον Ιησού ως τον επικεφαλής ή τον 

κύριο ποιμένα της εκκλησίας. 

 

2. Ο Ιησούς είναι η κεφαλή της εκκλησίας. 

Εφεσίους 1:22NKJV – «Και έβαλε τα πάντα κάτω από τα πόδια Του, και Του έδωσε επικεφαλής 

πάνω σε όλα στην εκκλησία». 

Εφεσίους 4:15NKJV – «Αλλά, μιλώντας την αλήθεια με αγάπη, μπορεί να μεγαλώσει σε όλα σε 

Αυτόν που είναι το κεφάλι. Χριστός." 

Εφεσίους 5:23NKJV – «Διότι ο σύζυγος είναι η κεφαλή της γυναίκας, όπως και ο Χριστός είναι η 

κεφαλή της εκκλησίας. και είναι ο Σωτήρας του σώματος». 

Κολοσσαείς 1:18NKJV – «Και Αυτός είναι η κεφαλή του σώματος, της εκκλησίας, που είναι η 

αρχή, ο πρωτότοκος από τους νεκρούς, ώστε σε όλα να έχει την υπεροχή». 



Κολοσσαείς 2:19NKJV – «Και χωρίς να κρατιόμαστε σφιχτά από το Κεφάλι, από το οποίο όλο το 

σώμα, τρεφόμενο και δεμένο από αρθρώσεις και συνδέσμους, μεγαλώνει με την αύξηση που 

είναι από τον Θεό». 

 

3. Το έργο ανήκει στον Ιησού, την Κεφαλή. Συντονίζει την εργασία. Αυτός αποφασίζει τι πρέπει 

να κάνει κάθε μέλος του σώματος στην εκκλησία. Το κομμάτι μας είναι να υποταχθούμε σε 

αυτόν και να προσπαθήσουμε να αναγνωρίσουμε τι θέλει να κάνουμε, μέρα με τη μέρα, στην 

οργάνωση και στη δουλειά. Είμαστε προσωπικά υπεύθυνοι απέναντί του. 

 

4. Ο Ιησούς δεν είναι απλώς ένα πρόσωπο. Μάλλον συμμετέχει ενεργά σε όλο το έργο της 

εκκλησίας. Είναι ο Ιησούς που καθοδηγεί, οργανώνει, επιβλέπει και ποιμαίνει το σώμα για να 

γίνουμε αυτό που θέλει να είμαστε και να κάνουμε αυτό που θέλει να κάνουμε. Ας 

αναζητούμε πάντα το σχέδιό Του, την καθοδήγησή Του, τη σοφία Του και το θέλημά Του στις 

διακονίες μας. 

Εφεσίους 1:22-2:1– «Και ο Θεός έβαλε τα πάντα κάτω από τα πόδια του και τον όρισε 

επικεφαλής πάνω σε όλα για την εκκλησία, που είναι το σώμα του, η πληρότητα αυτού που 

γεμίζει τα πάντα με κάθε τρόπο». 

 

5. Ο Ιησούς λειτουργεί σήμερα μέσω του Αγίου Πνεύματος, μοιράζοντας δώρα ή υπηρεσίες 

στα μέλη του σώματος για τη λειτουργία της εκκλησίας. 

1 Κορινθίους 12:1-20 – «Τώρα για τα πνευματικά χαρίσματα, αδελφοί, δεν θέλω να αγνοείτε. 

Γνωρίζετε ότι όταν ήσασταν ειδωλολάτρες, με κάποιο τρόπο επηρεαστήκατε και παρασύρατε 

σε βουβά είδωλα. Γι' αυτό σας λέω ότι κανένας που μιλάει από το Πνεύμα του Θεού δεν λέει: 

«Ο Ιησούς να είναι ανάθεμα», και κανείς δεν μπορεί να πει: «Ο Ιησούς είναι Κύριος», παρά 

μόνο μέσω του Αγίου Πνεύματος. 

 

«Υπάρχουν διάφορα είδη χαρισμάτων, αλλά το ίδιο Πνεύμα. Υπάρχουν διάφορα είδη 

υπηρεσίας, αλλά ο ίδιος Κύριος. Υπάρχουν διάφορα είδη εργασίας, αλλά ο ίδιος Θεός τα 

λειτουργεί όλα σε όλους τους ανθρώπους. 

 

«Τώρα στον καθένα δίνεται η εκδήλωση του Πνεύματος για το κοινό καλό. Σε έναν δίνεται 

μέσω του Πνεύματος το μήνυμα της σοφίας, σε άλλον το μήνυμα της γνώσης μέσω του ίδιου 

Πνεύματος, σε άλλον πίστη από το ίδιο Πνεύμα, σε άλλον χαρίσματα θεραπείας από αυτό το 

ένα Πνεύμα, σε άλλον θαυματουργές δυνάμεις, Άλλη προφητεία, σε άλλον η διάκριση μεταξύ 



πνευμάτων, σε άλλον που μιλάει σε διάφορες γλώσσες και σε άλλον η ερμηνεία των γλωσσών. 

Όλα αυτά είναι έργο ενός και του αυτού Πνεύματος, και τα δίνει στον καθένα, όπως ακριβώς 

ορίζει. 

 

«Το σώμα είναι μια μονάδα, αν και αποτελείται από πολλά μέρη. και παρόλο που όλα τα μέρη 

του είναι πολλά, σχηματίζουν ένα σώμα. Έτσι είναι και με τον Χριστό. Διότι όλοι βαφτιστήκαμε 

από ένα Πνεύμα σε ένα σώμα -είτε Εβραίοι είτε Έλληνες, δούλοι είτε ελεύθεροι- και όλοι μας 

δόθηκε το ένα Πνεύμα να πιούμε. 

 

«Τώρα το σώμα δεν αποτελείται από ένα μέρος αλλά από πολλά. Αν το πόδι έλεγε, «Επειδή 

δεν είμαι χέρι, δεν ανήκω στο σώμα», δεν θα έπαυε για αυτόν τον λόγο να είναι μέρος του 

σώματος. Και αν το αυτί έλεγε: «Επειδή δεν είμαι μάτι, δεν ανήκω στο σώμα», δεν θα έπαυε 

για αυτόν τον λόγο να είναι μέρος του σώματος. Αν ολόκληρο το σώμα ήταν ένα μάτι, πού θα 

ήταν η αίσθηση της ακοής; Αν ολόκληρο το σώμα ήταν ένα αυτί, πού θα ήταν η όσφρηση; 

Αλλά στην πραγματικότητα ο Θεός έχει τακτοποιήσει τα μέρη στο σώμα, καθένα από αυτά, 

όπως ακριβώς ήθελε να είναι. Αν ήταν όλα ένα μέρος, πού θα ήταν το σώμα; Όπως είναι, 

υπάρχουν πολλά μέρη, αλλά ένα σώμα». 

 

ένα. Το Πνεύμα μας τοποθετεί στο Σώμα: 

Το σώμα είναι μια μονάδα, αν και αποτελείται από πολλά μέρη. και παρόλο που όλα τα μέρη 

του είναι πολλά, σχηματίζουν ένα σώμα. Έτσι είναι και με τον Χριστό. Διότι όλοι βαφτιστήκαμε 

από ένα Πνεύμα σε ένα σώμα -είτε Εβραίοι είτε Έλληνες, δούλοι είτε ελεύθεροι- και όλοι μας 

δόθηκε το ένα Πνεύμα να πιούμε. (στίχοι 12 και 13) 

σι. Το Πνεύμα ζει μέσα μας 

Αν ήταν όλα ένα μέρος, πού θα ήταν το σώμα; (στίχος 19) 

ντο. Το Πνεύμα δίνει δώρα στα μέλη του σώματος 

Υπάρχουν διάφορα είδη εργασίας, αλλά ο ίδιος Θεός τα λειτουργεί όλα σε όλους τους 

ανθρώπους. Τώρα στον καθένα δίνεται η εκδήλωση του Πνεύματος για το κοινό καλό. (στίχοι 

6-7) 

ρε. Όλα αυτά είναι έργο ενός και του αυτού Πνεύματος, και τα δίνει στον καθένα, όπως 

ακριβώς ορίζει. (στίχος 11) 

μι. Αλλά στην πραγματικότητα ο Θεός έχει τακτοποιήσει τα μέρη στο σώμα, καθένα από αυτά, 

όπως ακριβώς ήθελε να είναι. (στίχος 18) 



 

6. Ο Χριστός οργάνωσε την εκκλησία Του με το Πνεύμα μέσω χαρισμάτων.Αυτό σημαίνει ότι η 

οργάνωση είναι πολύ περισσότερα από υπουργούς, ευαγγελιστές και εκείνους που είναι 

υπεύθυνοι για ορισμένους τομείς εργασίας. Κάθε μέλος είναι μέρος του οργανισμού. 

 

Β. Η χάρη του Θεού 

1. Χάρη που δόθηκε: 

ένα. Στην άφεση των αμαρτιών, 

Εφεσίους 2:4-9– «Αλλά λόγω της μεγάλης του αγάπης για εμάς, ο Θεός, ο πλούσιος σε έλεος, 

μας έκανε ζωντανούς με τον Χριστό ακόμα και όταν ήμασταν νεκροί σε παραβάσεις - με χάρη 

σώθηκες. Και ο Θεός μας ανέστησε μαζί με τον Χριστό και μας κάθισε μαζί του στα ουράνια 

βασίλεια εν Χριστώ Ιησού, για να δείξει στους επόμενους αιώνες τον απαράμιλλο πλούτο της 

χάριτος του, που εκφράστηκε με την καλοσύνη του προς εμάς εν Χριστώ Ιησού. Διότι με τη 

χάρη σώθηκες, μέσω της πίστης - και αυτό όχι από τον εαυτό σου, είναι δώρο του Θεού όχι 

από έργα, για να μην μπορεί κανείς να καυχηθεί». 

σι. Στην καθημερινότητά μας. 

2 Κορινθίους 9:8– «Και ο Θεός είναι ικανός να σε αφθονεί κάθε χάρη, ώστε σε όλα τα 

πράγματα ανά πάσα στιγμή, έχοντας όλα όσα χρειάζεσαι, να περισσεύεις σε κάθε καλό έργο». 

ντο. Ακόμη και η υπηρεσία που κάνετε για τον Θεό στη βασιλεία Του είναι μια χάρη που δίνει 

Εφεσίους 3:7-8– «Έγινα υπηρέτης αυτού του ευαγγελίου με το δώρο της χάρης του Θεού που 

μου δόθηκε μέσω της λειτουργίας της δύναμής του. Αν και είμαι μικρότερος από όλους τους 

ανθρώπους του Θεού, μου δόθηκε αυτή η χάρη: να κηρύξω στους Εθνικούς τον ανεξιχνίαστο 

πλούτο του Χριστού». 

ρε. Η χάρη του Θεού μας δίνει διακονίες να κάνουμε στην εκκλησία. 

 

2. Η λέξη «δώρο» τονίζει ότι είναι δεδομένο. Είναι χάρη 

1 Πέτρου 4:10-11– «Ο καθένας πρέπει να χρησιμοποιεί ό,τι δώρο έχει λάβει για να υπηρετεί 

τους άλλους, διαχειριζόμενος πιστά τη χάρη του Θεού στις διάφορες μορφές της. Αν κάποιος 

μιλάει, θα πρέπει να το κάνει όπως κάποιος που λέει τα ίδια τα λόγια του Θεού. Αν κάποιος 

υπηρετεί, πρέπει να το κάνει με τη δύναμη που παρέχει ο Θεός, ώστε σε όλα να δοξάζεται ο 

Θεός μέσω του Ιησού Χριστού. Σ' αυτόν είναι η δόξα και η δύναμη στους αιώνας των αιώνων. 

Αμήν." 

 



Ρωμαίους 12:3-6– «Διότι με τη χάρη που μου δόθηκε, λέω στον καθένα από εσάς: Μη 

θεωρείτε τον εαυτό σας υψηλότερα από όσο θα έπρεπε, αλλά μάλλον να σκέφτεστε τον εαυτό 

σας με νηφάλια κρίση, σύμφωνα με το μέτρο της πίστης που σας έχει δώσει ο Θεός. Όπως ο 

καθένας μας έχει ένα σώμα με πολλά μέλη, και αυτά τα μέλη δεν έχουν όλα την ίδια 

λειτουργία, έτσι και στον Χριστό εμείς που είμαστε πολλοί σχηματίζουμε ένα σώμα και κάθε 

μέλος ανήκει σε όλα τα άλλα. Έχουμε διαφορετικά χαρίσματα, ανάλογα με τη χάρη που μας 

δόθηκε. Αν το χάρισμα ενός ανθρώπου προφητεύει, ας το χρησιμοποιήσει ανάλογα με την 

πίστη του». 

 

3. «Τι μου έδωσε ο Θεός να κάνω στην εκκλησία;» «Ποια είναι η υπηρεσία που διάλεξε ο 

Ιησούς για μένα στην εκκλησία;» «Ποιο είναι το δώρο μου;» 

 

Πρέπει να θυμόμαστε ότι δεν κερδίζουμε τη θέση μας στο σώμα λόγω της δικής μας 

προσπάθειας. δίνεται από τον Θεό (τον Ιησού, μέσω του Πνεύματος). Η διακονία σας στην 

εκκλησία δεν πρέπει να είναι αυτό που επιλέξατε εσείς για τον εαυτό σας, αλλά αυτό που 

εκείνος διάλεξε για εσάς. 

 

II. ΤΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΩΡΑ ΕΙΝΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ, ΕΡΓΑ, ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ, ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ, ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

Ρωμαίους 12:3-8– «Διότι με τη χάρη που μου δόθηκε, λέω στον καθένα από εσάς: Μη 

θεωρείτε τον εαυτό σας υψηλότερα από όσο θα έπρεπε, αλλά μάλλον να σκέφτεστε τον εαυτό 

σας με νηφάλια κρίση, σύμφωνα με το μέτρο της πίστης που σας έχει δώσει ο Θεός. Όπως ο 

καθένας μας έχει ένα σώμα με πολλά μέλη, και αυτά τα μέλη δεν έχουν όλα την ίδια 

λειτουργία, έτσι και στον Χριστό εμείς που είμαστε πολλοί σχηματίζουμε ένα σώμα και κάθε 

μέλος ανήκει σε όλα τα άλλα. Έχουμε διαφορετικά χαρίσματα, ανάλογα με τη χάρη που μας 

δόθηκε. Αν το χάρισμα ενός ανθρώπου προφητεύει, ας το χρησιμοποιήσει ανάλογα με την 

πίστη του. Αν εξυπηρετεί, ας υπηρετήσει. Αν διδάσκει, ας διδάξει. Αν είναι ενθαρρυντικό, ας 

ενθαρρύνει. Αν συμβάλλει στις ανάγκες των άλλων, ας δώσει γενναιόδωρα. Αν είναι ηγεσία, ας 

κυβερνήσει επιμελώς. αν δείχνει έλεος, ας το κάνει με χαρά». 

Α. Τα δώρα είναι λειτουργίες (έργα, διακονίες, υπηρεσίες, δουλειές, ρόλοι) που εσείς, ως 

μέλος του σώματος του Χριστού, εκπληρώνετε. 

 

1. Τα δώρα δεν είναι ταλέντα. Παρόλο που όλα τα ταλέντα και οι πόροι θα έπρεπε και θα 

μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για την άσκηση του δώρου σας. Οι άνθρωποι γεννιούνται με 

ταλέντα (φυσικές ικανότητες) αλλά τα δώρα δίνονται στους ανθρώπους μόνο όταν είναι μέρος 

του σώματος του Χριστού. Αρκετά δώρα της Καινής Διαθήκης ήταν έξω από τη σφαίρα των 

ταλέντων, των φυσικών ικανοτήτων (γλώσσες, ο Παύλος δεν ήταν εντυπωσιακός δημόσιος 



ομιλητής, μερικοί απόστολοι ήταν άμαθοι ψαράδες που επιλέχθηκαν και μετά εκπαιδεύτηκαν 

στη δουλειά.) 

2. Τα δώρα δεν είναι προσωπικότητες (υπομονή, τρυφερότητα, θαρραλέα, ειλικρινής κ.λπ.). Το 

δώρο που μοιράστηκαν ο Πέτρος και ο Παύλος ήταν αυτό ενός αποστόλου, ακόμη και με 

διαφορετικές προσωπικότητες. 

 

Β. Τα δώρα είναι υπηρεσίες τις οποίες ο Ιησούς αναθέτει σε διάφορα μέλη να ασκούν με 

ιδιαίτερο τρόπο. 

1. Όλοι μας πρέπει να υπηρετούμε, αλλά κάποιοι είναι διάκονοι. δηλαδή υπηρέτες με 

συγκεκριμένα προσόντα. 

2. Όλοι μας πρέπει να ευαγγελίζουμε αλλά κάποιοι είναι ευαγγελιστές. 

3. Όλοι μας πρέπει να είμαστε ελεήμονες, αλλά κάποιοι έχουν το χάρισμα να δείχνουν έλεος. 

4. Όλοι μας πρέπει να συνεισφέρουμε, αλλά κάποιοι έχουν το χάρισμα να προσφέρουν. 

5. Όλοι μας πρέπει να φροντίζουμε ο ένας τον άλλον, αλλά κάποιοι είναι βοσκοί (πρεσβύτεροι, 

πάστορες, επίσκοποι [φύλακες ή φρουροί]). 

 

Μπορούμε να εμπλακούμε σε πολλούς τομείς εξυπηρέτησης, αλλά υπάρχουν ορισμένες 

υπηρεσίες στις οποίες κληθήκαμε ιδιαίτερα. Αυτά είναι τα δώρα μας. Η πιο σημαντική 

ερώτηση με αυτή την έννοια σχετικά με τα δώρα δεν είναι «Κύριε, τι θέλεις να κάνω;» αλλά 

μάλλον «Κύριε, σε ποια διακονία θέλεις να ειδικευτώ ή να αφοσιωθώ;» Σκεφτείτε τα δώρα ως 

την ειδικότητά σας. 

 

Γ. Δεν έχουν όλα τα μέλη τα ίδια χαρίσματα αλλά κάθε Χριστιανός έχει ένα ή περισσότερα 

χαρίσματα. Σου δόθηκε ένα λειτούργημα, μια υπηρεσία, μια διακονία, μια ευθύνη στην 

εκκλησία. Ήταν ο Ιησούς, μέσω του Αγίου Πνεύματος που σας το έδωσε. Κάθε μέλος του 

σώματος χρειάζεται να βρει την κατάλληλη θέση του και να προετοιμαστεί για τη διακονία 

του. Ο καθένας από εμάς πρέπει να αναρωτηθεί: «Ποια είναι η ευθύνη μου στην εκκλησία;» ή 

«Ποιος είμαι εγώ στο σώμα του Χριστού;» Μια απλή απάντηση θα ήταν: «Η ευθύνη μου στην 

εκκλησία είναι να κάνω ό,τι ο Κύριος διάλεξε για μένα να κάνω». «Η ευθύνη μου είναι 

σύμφωνα με το δώρο που μου έδωσε ο Θεός». Το καθήκον του καθενός είναι σύμφωνα με 

αυτό που του έχει δώσει ο Θεός. Ρωμαίους 12:3 και 6 – «Λέω σε καθέναν που είναι ανάμεσά 

σας, να μην θεωρεί τον εαυτό του περισσότερο από όσο θα έπρεπε να πιστεύει, αλλά να 

σκέφτεται με νηφαλιότητα, όπως ο Θεός έδωσε στον καθένα ένα μέτρο πίστης… Έχοντας τότε 



τα δώρα που διαφέρουν ανάλογα με τη χάρη που μας δίνεται, ας τα χρησιμοποιήσουμε· αν 

είναι προφητεία, ας προφητεύουμε ανάλογα με την πίστη μας». 

 

Το ερώτημα τότε γίνεται: «Τι μου έδωσε ο Θεός να κάνω στην εκκλησία;» «Ποια είναι η 

διακονία που διάλεξε ο Ιησούς για μένα στην εκκλησία;» «Ποιο είναι το δώρο μου;» Το δώρο ή 

η διακονία σας μπορεί να αλλάξει με την πάροδο του χρόνου όπως στην περίπτωση του Στίβεν 

που άρχισε να φροντίζει για τη διανομή του φαγητού στις χήρες (Πράξεις 6:4-5) και αργότερα 

ήταν ευαγγελιστής (Πράξεις 21:8). 

 

III. ΤΑ ΔΩΡΑ ΟΝΟΜΑΣΤΑΙ «ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΩΡΑ». 

2 Τιμόθεο 3:16-17– «Όλη η Γραφή είναι θεόπνευστη και ωφέλιμη για διδασκαλία, επίπληξη, 

διόρθωση, εκπαίδευση στη δικαιοσύνη. ώστε ο άνθρωπος του Θεού να είναι επαρκής, 

εξοπλισμένος για κάθε καλό έργο». 

 

Ο λόγος του Θεού μας εξοπλίζει για τη διακονία μας. Μέσω του Λόγου ο άνθρωπος του Θεού 

θα είναι εξοπλισμένος για το έργο. Αυτό σημαίνει ότι τα έργα πρέπει να είναι πνευματικά γιατί 

ο Λόγος ασχολείται με πνευματικά πράγματα. Για παράδειγμα, η Βίβλος δεν διδάσκει την 

τέχνη της ξυλουργικής. Δεν μας διδάσκει πώς να χρησιμοποιούμε εργαλεία κατασκευών, 

αριθμομηχανές και υπολογιστές. Όμως, ο Λόγος προετοιμάζει έναν ξυλουργό να κάνει μια 

πνευματική εργασία μέσα στο επάγγελμά του. Τα δώρα αφορούν την εμπλοκή με τον Θεό και 

τους ανθρώπους. Πρέπει να χρησιμοποιήσουμε αυτά τα δώρα υπηρετώντας ο ένας τον άλλον 

και αυτό φέρνει δόξα στον Θεό. Αυτό δείχνει για άλλη μια φορά ότι τα δώρα δεν είναι ταλέντα 

ή δεξιότητες. Η ικανότητα του ξυλουργού στο χτίσιμο σπιτιών δεν προέρχεται από τον Λόγο 

αλλά το ταλέντο του μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη δόξα του Θεού. Αυτό το ταλέντο μπορεί 

να τον τοποθετήσει σε μέρη και καταστάσεις για να καλύψει τις ανάγκες των ανθρώπων. Όταν 

κάποιος χρειάζεται το ταλέντο του, μπορεί να πάει να παρέχει αυτή την ανάγκη και, αν του 

δοθεί η ευκαιρία, μπορεί να μοιραστεί πνευματικά πράγματα με πνευματικό τρόπο. 

 

IV. Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΜΕΣΩ ΔΩΡΩΝ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥΠΟΛΗ ΑΛΛΑ ΕΝΩΜΕΝΗ 

Α. 1 Κορινθίους 12:1-11 – «Τώρα για τα πνευματικά χαρίσματα, αδελφοί, δεν θέλω να έχετε 

άγνοια. Γνωρίζετε ότι όταν ήσασταν ειδωλολάτρες, με κάποιο τρόπο επηρεαστήκατε και 

παρασύρατε σε βουβά είδωλα. Γι' αυτό σας λέω ότι κανένας που μιλάει από το Πνεύμα του 

Θεού δεν λέει: «Ο Ιησούς να είναι ανάθεμα», και κανείς δεν μπορεί να πει: «Ο Ιησούς είναι 

Κύριος», παρά μόνο μέσω του Αγίου Πνεύματος. 

 



«Υπάρχουν διάφορα είδη χαρισμάτων, αλλά το ίδιο Πνεύμα. Υπάρχουν διάφορα είδη 

υπηρεσίας, αλλά ο ίδιος Κύριος. Υπάρχουν διάφορα είδη εργασίας, αλλά ο ίδιος Θεός τα 

λειτουργεί όλα σε όλους τους ανθρώπους. 

 

«Τώρα στον καθένα δίνεται η εκδήλωση του Πνεύματος για το κοινό καλό. Σε έναν δίνεται 

μέσω του Πνεύματος το μήνυμα της σοφίας, σε άλλον το μήνυμα της γνώσης μέσω του ίδιου 

Πνεύματος, σε άλλον πίστη από το ίδιο Πνεύμα, σε άλλον χαρίσματα θεραπείας από αυτό το 

ένα Πνεύμα, σε άλλον θαυματουργές δυνάμεις, Άλλη προφητεία, σε άλλον η διάκριση μεταξύ 

πνευμάτων, σε άλλον που μιλάει σε διάφορες γλώσσες και σε άλλον η ερμηνεία των γλωσσών. 

Όλα αυτά είναι έργο ενός και του αυτού Πνεύματος, και τα δίνει στον καθένα, όπως ακριβώς 

ορίζει». 

 

1. Στην εκκλησία υπάρχει ενότητα στην διαφορετικότητα. Αυτό φαίνεται στην ποικιλία των 

χαρισμάτων, που δίνονται όλα από το ίδιο Πνεύμα. Διαφορετικοί Χριστιανοί έχουν 

διαφορετικά χαρίσματα ή διακονίες και όλα αυτά πρέπει να χρησιμοποιηθούν για την 

αμοιβαία ευημερία. (στίχοι 4-7) 

2. Το πλαίσιο εδώ, στο παράδειγμα του Παύλου, είναι τα θαυματουργικά πνευματικά 

χαρίσματα του Αγίου Πνεύματος. Η Καινή Διαθήκη αναφέρει δώρα που είναι θαυματουργά. 

(στίχοι 8-10) 

Πράξεις 14:3– «Έτσι ο Παύλος και ο Βαρνάβας πέρασαν αρκετό χρόνο εκεί, μιλώντας με τόλμη 

για τον Κύριο, ο οποίος επιβεβαίωσε το μήνυμα της χάρης του δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 

κάνουν θαυμαστά σημεία και θαύματα». 

Εβραίους 2:3-4– «Πώς θα ξεφύγουμε αν αγνοήσουμε μια τόσο μεγάλη σωτηρία; Αυτή τη 

σωτηρία, που πρωτοανήγγειλε ο Κύριος, μας επιβεβαίωσαν όσοι τον άκουσαν. Ο Θεός το 

μαρτύρησε επίσης με σημεία, θαύματα και διάφορα θαύματα, και χαρίσματα του Αγίου 

Πνεύματος που διανεμήθηκαν σύμφωνα με το θέλημά του». 

 

και επίσης δώρα που δεν είναι θαυματουργά 

Εφεσίους 4:11– «Αυτός έδωσε σε άλλους να γίνουν απόστολοι, σε άλλους να γίνουν προφήτες, 

σε άλλους να γίνουν ευαγγελιστές και σε άλλους να γίνουν πάστορες και δάσκαλοι». 

Ρωμαίους 12:7-8– «Αν σερβίρει, ας υπηρετήσει. Αν διδάσκει, ας διδάξει. Αν είναι 

ενθαρρυντικό, ας ενθαρρύνει. Αν συμβάλλει στις ανάγκες των άλλων, ας δώσει γενναιόδωρα. 

Αν είναι ηγεσία, ας κυβερνήσει επιμελώς. αν δείχνει έλεος, ας το κάνει με χαρά». 

 



3. Είναι το ίδιο Πνεύμα που δίνει ένα δώρο σε ένα μέλος και ένα άλλο δώρο σε ένα άλλο 

μέλος. Είναι το Πνεύμα που αποφασίζει ποιο άτομο θα λάβει ποιο δώρο. Το άτομο με τρία 

δώρα δεν είναι καλύτερο από το άτομο με ένα δώρο. Το άτομο με το χάρισμα της γνώσης δεν 

ήταν καλύτερο από το άτομο με το χάρισμα των γλωσσών. (στίχος 11) 

 

Β. 1 Κορινθίους 12:12-31 – «Το σώμα είναι μια μονάδα, αν και αποτελείται από πολλά μέρη. 

και παρόλο που όλα τα μέρη του είναι πολλά, σχηματίζουν ένα σώμα. Έτσι είναι και με τον 

Χριστό. Διότι όλοι βαφτιστήκαμε από ένα Πνεύμα σε ένα σώμα -είτε Εβραίοι είτε Έλληνες, 

δούλοι είτε ελεύθεροι- και όλοι μας δόθηκε το ένα Πνεύμα να πιούμε. 

 

«Τώρα το σώμα δεν αποτελείται από ένα μέρος αλλά από πολλά. Αν το πόδι έλεγε, «Επειδή 

δεν είμαι χέρι, δεν ανήκω στο σώμα», δεν θα έπαυε για αυτόν τον λόγο να είναι μέρος του 

σώματος. Και αν το αυτί έλεγε: «Επειδή δεν είμαι μάτι, δεν ανήκω στο σώμα», δεν θα έπαυε 

για αυτόν τον λόγο να είναι μέρος του σώματος. Αν ολόκληρο το σώμα ήταν ένα μάτι, πού θα 

ήταν η αίσθηση της ακοής; Αν ολόκληρο το σώμα ήταν ένα αυτί, πού θα ήταν η όσφρηση; 

Αλλά στην πραγματικότητα ο Θεός έχει τακτοποιήσει τα μέρη στο σώμα, καθένα από αυτά, 

όπως ακριβώς ήθελε να είναι. Αν ήταν όλα ένα μέρος, πού θα ήταν το σώμα; Όπως είναι, 

υπάρχουν πολλά μέρη, αλλά ένα σώμα. 

 

"Το μάτι δεν μπορεί να πει στο χέρι, "Δεν σε χρειάζομαι!" Και το κεφάλι δεν μπορεί να πει στα 

πόδια, "Δεν σε χρειάζομαι!" Αντίθετα, εκείνα τα μέρη του σώματος που φαίνονται πιο 

αδύναμα είναι απαραίτητα και τα μέρη που πιστεύουμε ότι είναι λιγότερο αξιόλογα τα 

αντιμετωπίζουμε με ιδιαίτερη τιμή. Και τα μέρη που δεν παρουσιάζονται αντιμετωπίζονται με 

ιδιαίτερη σεμνότητα, ενώ τα ευπαρουσίαστα μέρη μας δεν χρειάζονται ιδιαίτερη μεταχείριση. 

Αλλά ο Θεός συνδύασε τα μέλη του σώματος και έδωσε μεγαλύτερη τιμή στα μέρη που το 

στερούνταν, έτσι ώστε να μην υπάρχει διαίρεση στο σώμα, αλλά τα μέρη του να 

ενδιαφέρονται το ένα για το άλλο. Αν ένα μέρος υποφέρει, κάθε μέρος υποφέρει μαζί του. αν 

ένα μέρος τιμάται, κάθε μέρος χαίρεται μαζί του. 

 

«Τώρα είστε το σώμα του Χριστού, και ο καθένας σας είναι μέρος του. Και στην εκκλησία ο 

Θεός όρισε πρώτα απ' όλους αποστόλους, δεύτερον προφήτες, τρίτους δασκάλους, μετά 

θαυματουργούς, επίσης εκείνους που έχουν χαρίσματα θεραπείας, εκείνους που μπορούν να 

βοηθήσουν άλλους, εκείνους με χαρίσματα διοίκησης και εκείνους που μιλούν σε διάφορες 

γλώσσες . Είναι όλοι απόστολοι; Είναι όλοι προφήτες; Είναι όλοι δάσκαλοι; Όλοι κάνουν 

θαύματα; Έχουν όλοι χαρίσματα θεραπείας; Μιλούν όλοι σε γλώσσες; Ερμηνεύουν όλοι; Αλλά 

επιθυμείτε διακαώς τα μεγαλύτερα δώρα. Και τώρα θα σας δείξω τον πιο εξαιρετικό τρόπο». 



1. Στην εκκλησία υπάρχει ενότητα με διαφορετικότητα. Αυτό φαίνεται από το γεγονός ότι η 

εκκλησία περιγράφεται ως σώμα. (στίχος 12) 

2. Υπάρχουν πολλά μέλη στο σώμα του Χριστού. Κάθε μέλος είναι σημαντικό. Κάθε άνθρωπος 

είναι απαραίτητος και όλοι πρέπει να δουλεύουν στο σώμα για την ευεξία του σώματος. 

(στίχος 14) 

3. Οι άνθρωποι μερικές φορές λένε: «Εγώ είμαι η Εκκλησία», θέλοντας να τονίσει το γεγονός 

ότι η εκκλησία είναι άνθρωποι και όχι τούβλα και τσιμέντο. Αλλά, για να είμαστε πιο σωστοί, 

θα πρέπει να πούμε «Είμαστε εκκλησία» και «Εγώ είμαι ένα από τα μέλη του σώματος του 

Χριστού». 

4. Κανένα μέλος δεν λειτουργεί μόνο του. Οποιοδήποτε μέλος, αποχωρισμένο από το σώμα, 

θα αδυνατίσει τελικά, θα πεθάνει και θα βρωμήσει. Μερικοί λένε: «Είμαι πιστός στον Ιησού, 

αλλά δεν συμμετέχω στην εκκλησία». Αυτή η ιδέα είναι εκατό τοις εκατό λάθος. Χωρισμένο 

από το σώμα, το χέρι δεν μπορεί να βοηθήσει το σώμα. Είναι αλήθεια ότι τα διάφορα μέλη 

έχουν διαφορετικά πράγματα να κάνουν, αλλά όλα λειτουργούν ως μέρος του σώματος. Όπως 

λέει το εδάφιο Εφεσίους 4:15-16: «λέγοντας την αλήθεια με αγάπη, πρέπει να μεγαλώσουμε 

από όλες τις απόψεις σε Αυτόν που είναι το κεφάλι, ακόμη και στον Χριστό, από τον οποίο 

ολόκληρο το σώμα είναι προσαρμοσμένο και συγκρατημένο από αυτό που παρέχει κάθε 

άρθρωση , σύμφωνα με τη σωστή λειτουργία κάθε μεμονωμένου μέρους, προκαλεί την 

ανάπτυξη του σώματος για την οικοδόμηση του εαυτού του στην αγάπη». (στίχος 21) 

5. Ο Ιησούς σου δίνει την άδεια. Τα μέλη δεν χρειάζεται να ζητούν την άδεια των άλλων μελών 

για να κάνουν τη δουλειά τους. Ως μέλη του σώματος, ο καθένας έχει τη διακονία του (το 

χάρισμά του). Χέρια, δεν χρειάζεται να ζητήσετε άδεια για να κάνετε τη δουλειά ενός χεριού. 

Είσαι ένα χέρι - κάνε τη δουλειά σου! Ναι, πρέπει να επικοινωνούμε, να συνεργαζόμαστε και 

να συντονιζόμαστε μεταξύ μας, για την ευημερία και την ενότητα του σώματος. Με κάθε 

τρόπο, αφήστε το χέρι που ανοίγει το διακόπτη των φώτων να επικοινωνήσει με το πόδι που 

στέκεται στο νερό! Πρέπει να επικοινωνήσουμε, πρέπει να συνεργαστούμε, αλλά πρέπει να 

χρησιμοποιήσουμε το δώρο που μας έδωσε ο Θεός για να το χρησιμοποιήσουμε. 

6. Κάθε μέλος της εκκλησίας είναι σημαντικό. Κάθε μέλος είναι απαραίτητο. Ίσως κάποιος 

σκεφτεί «Δεν κάνω κήρυγμα, δεν κάνω μάθημα. Το σώμα δεν με χρειάζεται». Ανοησίες! Πώς 

θα ήταν η εκκλησία αν όλα τα μέλη έκαναν το ίδιο πράγμα; Ο Κύριος δεν μας καλεί όλους να 

κάνουμε το ίδιο πράγμα. Δεν έχουν όλοι την ίδια ευθύνη στην εκκλησία. Το Πνεύμα δίνει δώρα 

στα μέλη του σώματος του Χριστού ανάλογα με τις ανάγκες του σώματος. Ο Κύριος, όντας το 

κεφάλι, ξέρει πώς να συντονίζει το σώμα. Ποτέ δεν θα κάνει το σώμα να είναι όλο το μάτι ή 

ένα πόδι, κλπ. Δίνει στο σώμα διάφορους τύπους διακονιών για να καλύψει τις ανάγκες 

ολόκληρης της εκκλησίας. (στίχος 21) 

7. Κάθε μέλος είναι σημαντικό και απαραίτητο. Το νύχι μπορεί να σκεφτεί «Το σώμα δεν με 

χρειάζεται. Δεν είμαι σημαντικός. Μπορεί να υπάρξει χωρίς την παρουσία μου». Αλλά, όταν 



μπαίνει ένα έντομο στο αυτί μου, δεν χρειάζεται κανένα άλλο μέλος του σώματος όπως αυτό 

το μικρό νύχι. 

8. Τα μέλη του σώματος συνεργάζονται το ένα με τα άλλα. Όταν το πόδι πατάει σε ένα αγκάθι, 

οι πνεύμονες, ο λαιμός και το στόμα συνεργάζονται για να παράγουν μια κραυγή που αποσπά 

τον πόνο στο πόδι. Ένα πόδι παίρνει το πόδι από το έδαφος ενώ ένα άλλο πόδι διπλώνει έτσι 

ώστε το σώμα να μπορεί να καθίσει. Τα χέρια πιάνουν το πληγωμένο πόδι και τα μάτια 

αναζητούν το αγκάθι. Τέλος, τα δάχτυλα αφαιρούν το αγκάθι και το πόδι αρχίζει να νιώθει 

ανακούφιση. Όταν ένα μέλος υποφέρει, υποφέρουν όλα. Όταν κάποιος λαμβάνει τιμή, όλοι 

τιμούνται. Δεν κάνουμε όπως το σώμα του οποίου τα μέλη αποφάσισαν ότι το στομάχι ήταν 

υποτονικό. Έτσι, τα χέρια αρνήθηκαν να βάλουν φαγητό στο στόμα. το στόμα αρνήθηκε να 

ανοίξει. τα δόντια αρνήθηκαν να μασήσουν. Αποφάσισαν να ταπεινώσουν το στομάχι. Το 

αποτέλεσμα ήταν ότι ολόκληρο το σώμα έγινε τόσο αδύναμο που το χέρι δεν είχε τη δύναμη 

να πάρει την τροφή, ούτε το στόμα να ανοίξει, ούτε τα δόντια για να μασήσει και ολόκληρο το 

σώμα πέθανε. Είμαστε μέλη του ίδιου σώματος. Ο καθένας μας πρέπει να κάνει τον ρόλο του, 

για την ευημερία ολόκληρου του σώματος. 

9. Σε όλα αυτά, μην ξεχνάτε ποτέ ότι καλύτερο από κάθε δώρο είναι η αγάπη. (στίχος 31) 

 

V. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΤΟΜΟΣ 

ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΘΕ ΜΕΛΟΥΣ 

Ματθαίος 25:14-30– «Και πάλι θα είναι σαν άνθρωπος που πηγαίνει ταξίδι, που κάλεσε τους 

υπηρέτες του και τους εμπιστεύτηκε την περιουσία του. Σε έναν έδωσε πέντε τάλαντα 

χρήματα, σε άλλον δύο τάλαντα και σε άλλον ένα τάλαντο, ο καθένας σύμφωνα με το δικό του 

Ο άνθρωπος που είχε λάβει τα πέντε τάλαντα πήγε αμέσως και κέρδισε άλλα πέντε το ένα 

τάλαντο έφυγε, έσκαψε μια τρύπα στο έδαφος και έκρυψε τα χρήματα του κυρίου του. 

 

«Μετά από πολύ καιρό ο κύριος αυτών των υπηρετών επέστρεψε και ξεκαθάρισε 

λογαριασμούς μαζί τους. Ο άνθρωπος που είχε λάβει τα πέντε τάλαντα έφερε τα άλλα πέντε. 

«Δάσκαλε», είπε, «μου εμπιστεύτηκες πέντε τάλαντα. Βλέπετε, έχω κερδίσει άλλα πέντε ». 

 

«Ο κύριός του απάντησε: «Μπράβο, καλό και πιστό υπηρέτη! Ήσουν πιστός σε μερικά 

πράγματα. Θα σε βάλω επικεφαλής για πολλά πράγματα. Ελάτε να μοιραστείτε την ευτυχία 

του κυρίου σας!». 

«Ήρθε και ο άνθρωπος με τα δύο ταλέντα. «Δάσκαλε», είπε, «μου εμπιστεύτηκες δύο ταλέντα. 

δες, κέρδισα άλλα δύο». 



 

«Ο κύριός του απάντησε: «Μπράβο, καλό και πιστό υπηρέτη! Ήσουν πιστός σε μερικά 

πράγματα. Θα σε βάλω επικεφαλής για πολλά πράγματα. Ελάτε να μοιραστείτε την ευτυχία 

του κυρίου σας!». 

 

«Τότε ήρθε ο άνθρωπος που είχε λάβει το ένα ταλέντο. «Δάσκαλε», είπε, «ήξερα ότι είσαι 

σκληρός άνθρωπος, που θερίζεις εκεί που δεν έχεις σπείρει και μαζεύεις εκεί που δεν έχεις 

σκορπίσει σπόρο. Φοβήθηκα λοιπόν και βγήκα και έκρυψα το ταλέντο σου στο χώμα. Δείτε, 

εδώ είναι αυτό που σας ανήκει ». 

 

«Ο κύριός του απάντησε: «Κακό, τεμπέλη υπηρέτη! Ήξερες λοιπόν ότι τρυγώ όπου δεν έχω 

σπείρει και μαζεύω όπου δεν έχω σκορπίσει σπόρο; Λοιπόν, έπρεπε να βάλεις τα χρήματά μου 

σε κατάθεση στους τραπεζίτες, ώστε όταν επέστρεψα να τα είχα πάρει πίσω με τόκο. 

 

«Πάρτε του το ταλέντο και δώστε το σε αυτόν που έχει τα δέκα τάλαντα. Διότι σε όποιον έχει 

θα του δοθούν περισσότερα, και θα έχει αφθονία. Όποιος δεν έχει, θα του αφαιρεθεί και αυτό 

που έχει. Και ρίξε αυτόν τον άχρηστο υπηρέτη έξω, στο σκοτάδι, όπου θα υπάρχει κλάμα και 

τρίξιμο των δοντιών». 

 

Απ. Αυτή η παραβολή, η παραβολή των χρημάτων, μιλά για την ατομική ευθύνη του καθενός, 

ανεξάρτητα από τη δράση των άλλων. Ο καθένας θα κριθεί από τις πράξεις του. Ωστόσο, στην 

εκκλησία, το σώμα του Χριστού, όταν ένα μέλος δεν κάνει το καθήκον του, δεν βλάπτει μόνο 

τον εαυτό του αλλά και ολόκληρο το σώμα. Αν τα μάτια δεν βλέπουν, ολόκληρο το σώμα 

βρίσκεται στο σκοτάδι. Εάν τα πόδια δεν περπατούν, ολόκληρο το σώμα εγκαταλείπει το 

περπάτημα. Ακόμα κι αν λάβατε μόνο ένα υπουργείο, πρέπει να το κάνετε. Κάθε μέλος, 

λαμβάνοντας ένα, δύο ή πέντε υπουργεία, οφείλει να χρησιμοποιήσει όσα έχει λάβει για το 

καλό του σώματος. 

 

Β. Δεν πρέπει να επιτρέψουμε την ύπαρξη ενός συστήματος όπου κάποιος φροντίζει για 

όλους. Εάν τα χέρια δεν λειτουργούν, αλλά περιμένετε να λειτουργήσουν τα μάτια. ... Αν τα 

πόδια δεν περπατούν αλλά περιμένουν τα μάτια να περπατήσουν. ... Αν τα αυτιά δεν ακούν 

αλλά περιμένουν τα μάτια να ακούσουν... Αν το στόμα δεν τρώει αλλά περιμένει από τα μάτια 

να φάνε. ... Αν η μύτη δεν μυρίζει αλλά περιμένει να μυρίσουν τα μάτια. ... Αυτό δεν θα ήταν 

σώμα. Θα ήταν τέρας! 



 

Γ. Η εκκλησία πρέπει να έχει χώρο για να υπηρετήσουν όλα τα μέλη στο σώμα. Η εκκλησία 

είναι όλοι οι αδελφοί και οι αδελφές που εκτελούν τις λειτουργίες των πνευματικών τους 

διακονιών, ο καθένας που υπηρετεί τον Κύριο, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που 

θεωρούνται λιγότερο σημαντικοί. Είναι μοιραίο για το σώμα να έχει άχρηστα μέλη. Όλα είναι 

μέλη του σώματος. Κάθε μέλος έχει τη λειτουργία του. Κάθε μέλος πρέπει να εκπληρώσει την 

υπηρεσία του ενώπιον του Θεού. Ο καθένας πρέπει να υπηρετεί. 

 

Δ. Κατά καιρούς, φαίνεται να μοιάζουμε με το ιερό σύστημα του Καθολικισμού ή το 

ποιμαντικό σύστημα του Προτεσταντισμού. Κάποιοι λίγοι φροντίζουν για όλες τις εργασίες της 

εκκλησίας. Πρέπει να επιτρέψουμε στον Χριστό να εργαστεί και να αποκαλύψει τις ατομικές 

μας λειτουργίες. Όντας το σώμα του Χριστού, δεν λείπει η δουλειά. Κάθε χριστιανός είναι 

ιερέας. Αν ο Θεός τοποθετεί το βάρος ενός αδελφού στους ώμους σου και αν είσαι ικανός, 

τότε προσεύχεσαι και σηκώνεσαι για να βοηθήσεις. 

1 Πέτρου 2:9– «Εσείς όμως είστε εκλεκτός λαός, βασιλικό ιερατείο, άγιο έθνος, λαός που 

ανήκει στον Θεό, για να διακηρύξετε τους επαίνους εκείνου που σας κάλεσε από το σκοτάδι 

στο υπέροχο φως του». 

Αποκάλυψη 1:5-6«Σε εκείνον που μας αγαπά και μας ελευθέρωσε από τις αμαρτίες μας με το 

αίμα του, και μας έκανε βασίλειο και ιερείς για να υπηρετούμε τον Θεό και Πατέρα του - σ' 

αυτόν δόξα και δύναμη στους αιώνες των αιώνων!» 

 

Ε. Στην εκκλησία, μερικές φορές, όσοι έχουν πέντε «ταλέντα» ή «χαρίσματα» ή «διακονίες» 

σηκώνουν το βάρος του πλήθους των μελών με ένα «ταλέντο». Αυτό είναι μεγάλο βάρος για 

να το κουβαλήσεις. Η κατεύθυνση μιας εκκλησίας δεν είναι κάτι που εξαρτάται μόνο από τη 

δουλειά κάποιων, αλλά μάλλον το ζήτημα του να έχουμε την ικανότητα να κάνουμε τον 

καθένα με ένα «ταλέντο» να ασκήσει τα χαρίσματά του. Το μεγάλο πρόβλημα στην εκκλησία 

στις μέρες μας είναι ότι τα μέλη του ενός «ταλέντου» κρύβουν το «ταλέντο» τους. Εάν όλα τα 

μέλη του ενός «ταλέντου» ασκούσαν το «ταλέντο» τους, δεν θα χρειαζόταν να υπάρχουν τόσα 

πολλά πολυτάλαντα μέλη. Έχουμε αυτό το κίνητρο για όλα τα μέλη να κάνουν τον ρόλο τους. 

 

ΣΤ. Όλο το σώμα πρέπει να μάθει να υπηρετεί. Πρέπει όλοι να σηκώσουμε τα μανίκια. Θα 

μπορούσε να είναι ο καθαρισμός του κτιρίου όπου συγκεντρώνεται η εκκλησία, η φροντίδα 

των απόρων, η στέγαση των αδελφών, ο χαιρετισμός των επισκεπτών, η διανομή φαγητού, η 

μεταφορά του σάκου με τα χρήματα... Στο σπίτι του Κυρίου κανένας υπηρέτης δεν μπορεί να 

δικαιολογηθεί λέγοντας ότι κανείς δεν έδωσε κάτι να κάνει. Ενώπιον του Θεού, όλα τα παιδιά 

Του υπηρετούν με διακονίες που δόθηκαν από Αυτόν. Αν σκεφτούμε ότι υπάρχει κάποιος που 



ο Κύριος δεν μπορεί να χρησιμοποιήσει, πραγματικά δεν γνωρίζουμε τη χάρη του Θεού. Στην 

εκκλησία δεν πρέπει να υπάρχουν περιθωριοποιημένα μέλη. Όλοι πρέπει να σηκωθούμε και 

να πάμε στη δουλειά. 

 

Το Γ. Εφεσίους 4:16 λέει ότι «όλο το σώμα, ενωμένο και συγκρατημένο από κάθε σύνδεσμο 

στήριξης, μεγαλώνει και οικοδομείται με αγάπη, καθώς κάθε μέρος κάνει τη δουλειά του». 

Αυτό διδάσκει την 100% συμμετοχή των μελών. Κανένα μέλος δεν μπορεί να παραμελήσει το 

καθήκον του. Πρέπει πάντα να ενθαρρύνουμε ο ένας τον άλλον να παίρνουμε πρωτοβουλία 

για να κάνουμε αυτό που πιστεύουν ότι ο Ιησούς τους καλεί να κάνουν και να μην μας 

περιορίζει η οργάνωση. Η οργάνωση πρέπει να διευκολύνει και να μην εμποδίζει την υπηρεσία 

οποιουδήποτε χριστιανού. 

 

Η. Είναι σωστό να καλούμε τους αδελφούς να υπηρετήσουν τον Χριστό σύμφωνα με τα 

χαρίσματά τους. Είναι σωστό να ενθαρρύνουμε ο ένας τον άλλον να θέτουμε όλους τους 

πόρους μας στη διάθεση του Κυρίου. Αλλά δεν είναι σωστό να δημιουργείς ένα σύμπλεγμα 

ενοχής επειδή κάποιος δεν κάνει κάτι που δεν του δόθηκε από τον Κύριο. 

 

Ι. Είσαι ένα από τα πολλά μέλη του σώματος. Όταν εργάζεστε, υπηρετείτε, κηρύττετε, 

επισκέπτεστε, διδάσκετε, παροτρύνετε, συμβουλεύετε κ.λπ. το σώμα λειτουργεί επειδή το 

σώμα λειτουργεί μόνο μέσω των μελών του. Εσείς, όντας μέλος του σώματος, είστε πάντα 

μέλος του σώματος, όλη την ώρα όχι μόνο όταν το σώμα είναι συναρμολογημένο μαζί. Οι 

ευθύνες της εκκλησίας είναι το σύνολο όλων των αρμοδιοτήτων κάθε μέλους ξεχωριστά. 

Για παράδειγμα, το σώμα λειτουργεί όταν: 

1. Οι σύζυγοι φροντίζουν τις γυναίκες τους 

2. Οι σύζυγοι φροντίζουν το σπίτι 

3 Οι γονείς μεγαλώνουν τα παιδιά τους με τον τρόπο του Κυρίου 

4. Οι υπηρέτες σταματούν για να βοηθήσουν ένα άτομο που έχει ανάγκη 

5. Γέροντες ποιμάνουν το κοπάδι 

6. Οι ηγέτες οργανώνουν μια υποχώρηση 

7. Οι άνθρωποι της πίστης προσεύχονται για τους χαμένους και τους αρρώστους 

8. Οι Ευαγγελιστές ευαγγελίζονται 

9. Μέλη επισκέπτονται τα νοσοκομεία 



10. Οι σύμβουλοι βοηθούν έναν γάμο 

11. Οι συγγραφείς γράφουν βιβλία και υλικό μελέτης που εποικοδομούν 

 

Κάθε αδελφός και κάθε αδελφή έχει μια διακονία. Πρέπει να τους βοηθήσουμε να γνωρίζουν 

τι είναι και επίσης να τους εξοπλίσουμε για καλή απόδοση στη διακονία τους. 

 

VI. ΠΟΙΟΣ ΕΙΜΑΙ ΕΓΩ ΣΤΟ ΣΩΜΑ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ;  

Αυτή είναι η ερώτηση που πρέπει να κάνει ο καθένας μας. Πώς μπορώ να ξέρω ποια είναι η 

υπηρεσία που μου έδωσε ο Θεός. Η Καινή Διαθήκη δεν δίνει μια συνοπτική λίστα βημάτων για 

τον προσδιορισμό του πνευματικού δώρου κάποιου (λειτουργία στο σώμα). Μερικά βήματα 

προτείνονται παρακάτω, αλλά δεν πρέπει να θεωρηθούν ως η τελευταία λέξη για το θέμα. 

Α. Γίνε Χριστιανός: Τα δώρα δίνονται από τον Θεό μέσω του Πνεύματος στα μέλη του 

σώματος. 

Β. Θέστε τον εαυτό σας εξ ολοκλήρου στη διάθεση του Θεού: Αυτή είναι μια αντικειμενική 

απόφαση που υπονοείται από την απόφασή σας να γίνετε Χριστιανός. Πες στον Θεό όπως 

έκανε ο Ησαΐας: «Εδώ είμαι, στείλε με». (Ησαΐας 6:8) 

Γ. Προσευχήσου: Ξέρεις ότι ο Θεός έχει έναν σκοπό για σένα στο σώμα του Χριστού. Τώρα 

λοιπόν Του ζητάτε να σας δείξει τι είναι, γνωρίζοντας ότι θα απαντήσει γιατί είναι το θέλημά 

Του. 

Ψαλμός 25:12– «Ποιος είναι, λοιπόν, ο άνθρωπος που φοβάται τον Κύριο;» 

Θα τον διδάξει με τον τρόπο που έχει επιλεγεί για αυτόν». 

Δ. Επανεξετάστε τους καταλόγους των δώρων στην Καινή Διαθήκη: 

 

Ρωμαίους 12:3-8– «Για τη χάρη που μου δόθηκε λέω σε όλουςγια εσάς: Μη σκέφτεστε τον 

εαυτό σας περισσότερο από όσο θα έπρεπε, αλλά σκέφτεστε τον εαυτό σας με νηφάλια κρίση, 

σύμφωνα με το μέτρο της πίστης που σας έχει δώσει ο Θεός. Όπως ο καθένας μας έχει ένα 

σώμα με πολλά μέλη, και αυτά τα μέλη δεν έχουν όλα την ίδια λειτουργία, έτσι και στον 

Χριστό εμείς που είμαστε πολλοί σχηματίζουμε ένα σώμα και κάθε μέλος ανήκει σε όλα τα 

άλλα. Έχουμε διαφορετικά χαρίσματα, ανάλογα με τη χάρη που μας δόθηκε. Αν το χάρισμα 

ενός ανθρώπου προφητεύει, ας το χρησιμοποιήσει ανάλογα με την πίστη του. Αν εξυπηρετεί, 

ας υπηρετήσει. Αν διδάσκει, ας διδάξει. Αν είναι ενθαρρυντικό, ας ενθαρρύνει. Αν συμβάλλει 

στις ανάγκες των άλλων, ας δώσει γενναιόδωρα. Αν είναι ηγεσία, ας κυβερνήσει επιμελώς. αν 

δείχνει έλεος, ας το κάνει με χαρά». 



 

1 Κορινθίους 12:28-29– «Και στην εκκλησία ο Θεός όρισε πρώτα απ' όλους αποστόλους, 

δεύτερους προφήτες, τρίτους δασκάλους, μετά θαυματουργούς, επίσης εκείνους που έχουν 

χαρίσματα θεραπείας, εκείνους που μπορούν να βοηθήσουν άλλους, εκείνους με χαρίσματα 

διοίκησης και εκείνους που μιλούν διαφορετικά των γλωσσών». 

Εφεσίους 4:11-12– «Αυτός έδωσε άλλους να γίνουν απόστολοι, άλλους να γίνουν προφήτες, 

άλλοι να γίνουν ευαγγελιστές και άλλους να γίνουν ποιμένες και δάσκαλοι, για να 

προετοιμάσουν τον λαό του Θεού για έργα υπηρεσίας, ώστε να οικοδομηθεί το σώμα του 

Χριστού. ” 

1 Πέτρου 4:10-11– «Ο καθένας πρέπει να χρησιμοποιεί ό,τι δώρο έχει λάβει για να υπηρετεί 

τους άλλους, διαχειριζόμενος πιστά τη χάρη του Θεού στις διάφορες μορφές της. Αν κάποιος 

μιλάει, θα πρέπει να το κάνει όπως κάποιος που λέει τα ίδια τα λόγια του Θεού. Αν κάποιος 

υπηρετεί, πρέπει να το κάνει με τη δύναμη που παρέχει ο Θεός, ώστε σε όλα να δοξάζεται ο 

Θεός μέσω του Ιησού Χριστού. Σ' αυτόν είναι η δόξα και η δύναμη στους αιώνες των αιώνων». 

 

Αυτές οι λίστες θα πρέπει να σας δώσουν μια ιδέα για το τι ονομάζει ο Θεός διακονία. Τα 

ακόλουθα είναι μερικά παραδείγματα δώρων, διακονιών (χωρίς τα προσωρινά ή τα 

θαυματουργά): 

 

Υπηρεσία 

1 Πέτρου 4:11– «Αν κάποιος μιλάει, να το κάνει όπως κάποιος που λέει τα ίδια τα λόγια του 

Θεού. Αν κάποιος υπηρετεί, πρέπει να το κάνει με τη δύναμη που παρέχει ο Θεός, ώστε σε όλα 

να δοξάζεται ο Θεός μέσω του Ιησού Χριστού. Σ' αυτόν είναι η δόξα και η δύναμη στους 

αιώνες των αιώνων». 

Ρωμαίους 12:7– «Αν σερβίρει, ας υπηρετήσει. αν διδάσκει, ας διδάξει». 

Δάσκαλος 

1 Κορινθίους 12:28– «Και στην εκκλησία ο Θεός όρισε… πρώτα απ’ όλους αποστόλους, 

δεύτερους προφήτες, τρίτους δασκάλους». 

Ρωμαίους 12:7– «Αν σερβίρει, ας υπηρετήσει. αν διδάσκει, ας διδάξει». 

2 Τιμόθεο 1:11– «Και αυτού του ευαγγελίου διορίστηκα κήρυκος και απόστολος και 

δάσκαλος». 

Προκλητής 

Ρωμαίους 12:8– «Αν είναι ενθαρρυντικό, αφήστε τον να ενθαρρύνει». 



Αυτός που δίνει 

Ρωμαίους 12:8– «Αν συμβάλλει στις ανάγκες των άλλων, αφήστε τον να δώσει γενναιόδωρα». 

Αυτός που βοηθάει/βοηθάει 

1 Κορινθίους 12:28– «Και στην εκκλησία ο Θεός όρισε … και εκείνους που έχουν χαρίσματα 

θεραπείας, εκείνους που μπορούν να βοηθήσουν τους άλλους». 

Αυτός που δείχνει έλεος 

Ρωμαίους 12:8– «Αν δείχνει έλεος, αφήστε τον να το κάνει χαρούμενα». 

Διαχειριστής 

1 Κορινθίους 12:28– «Και στην εκκλησία ο Θεός όρισε… αυτούς με χαρίσματα διοίκησης». 

Ποιμένας, Ποιμένας, Επίσκοπος 

Πράξεις 20:28-29– «Να προσέχετε τον εαυτό σας και όλο το ποίμνιο του οποίου το Άγιο 

Πνεύμα σας έκανε επισκόπους. Γίνετε ποιμένες της εκκλησίας του Θεού, την οποία αγόρασε 

με το αίμα του». 

Εφεσίους 4:11– «Αυτός έδωσε σε άλλους να γίνουν απόστολοι, σε άλλους να γίνουν προφήτες, 

σε άλλους να γίνουν ευαγγελιστές και σε άλλους να γίνουν πάστορες και δάσκαλοι». 

1 Τιμόθεο 3:1-2– «Εδώ είναι μια αξιόπιστη ρήση: Αν κάποιος έχει την καρδιά του να είναι 

επίσκοπος, επιθυμεί ένα ευγενές έργο. Τώρα ο επίσκοπος πρέπει να είναι ανυπόκριτος, 

σύζυγος μόνο μιας συζύγου, εγκρατής, εγκρατής, αξιοσέβαστος, φιλόξενος, ικανός να 

διδάσκει». 

Τίτος 1:5-7– «Ο λόγος που σας άφησα στην Κρήτη ήταν για να διορθώσετε ό,τι έμεινε ημιτελές 

και να διορίσετε πρεσβυτέρους σε κάθε πόλη, όπως σας διέταξα». 

Ευαγγελιστής, Ιεροκήρυκας, Λειτουργός 

1 Κορινθίους 9:16-18– «Όμως, όταν κηρύττω το ευαγγέλιο, δεν μπορώ να καυχηθώ, γιατί είμαι 

αναγκασμένος να κηρύξω. Αλίμονο αν δεν κηρύξω το ευαγγέλιο! Αν κηρύξω οικειοθελώς, έχω 

ανταμοιβή. αν όχι οικειοθελώς, απλώς εκπληρώνω την εμπιστοσύνη που μου έχει δεσμευτεί». 

Εφεσίους 4:11– «Αυτός έδωσε σε άλλους να γίνουν απόστολοι, σε άλλους να γίνουν προφήτες, 

σε άλλους να γίνουν ευαγγελιστές και σε άλλους να γίνουν πάστορες και δάσκαλοι». 

2 Πέτρου 2:5-6– «Αν δεν λυπόταν τον αρχαίο κόσμο όταν έφερε τον κατακλυσμό στον ασεβή 

λαό του, αλλά προστάτευε τον Νώε, έναν κήρυκα της δικαιοσύνης, και άλλους επτά». 

1 Τιμόθεο 4:6-7– «Αν τα υποδείξεις αυτά στους αδελφούς, θα είσαι καλός διάκονος του 

Χριστού Ιησού, μεγαλωμένος στις αλήθειες της πίστης και της καλής διδασκαλίας που έχεις 

ακολουθήσει». 



2 Τιμόθεο 1:11– «Και αυτού του ευαγγελίου διορίστηκα κήρυκος και απόστολος και 

δάσκαλος». 

Διάκονος 

1 Τιμόθεο 3:8– «Οι διάκονοι, ομοίως, πρέπει να είναι άνθρωποι άξιοι σεβασμού, ειλικρινείς, 

να μην επιδίδονται σε πολύ κρασί και να μην επιδιώκουν ανέντιμο κέρδος». 

 

Και μέσα σε όλα αυτά υπάρχουν πολλά πράγματα που πρέπει να γίνουν στα οποία θα 

μπορούσατε να υπηρετήσετε τον Κύριο. Εξετάστε τα διάφορα υπουργεία που υπάρχουν ήδη. 

Ίσως κάποια από αυτά χρειάζονται τη συμμετοχή σας. (Μην περιορίζεστε από αυτήν τη λίστα. 

Πρέπει να επεκτείνουμε τους τομείς των υπηρεσιών μας. Κοιτάξτε γύρω σας για να δείτε τι 

πρέπει να γίνει που δεν γίνεται.) 

 

Ε. Σκεφτείτε τις Ανάγκες της Εκκλησίας: Ο Πέτρος μας λέει ξεκάθαρα ότι πρέπει να 

χρησιμοποιήσουμε το δώρο μας ο ένας για τον άλλον ως καλοί διαχειριστές της ποικίλης 

χάριτος του Θεού. Πρέπει λοιπόν να κοιτάξουμε τις ανάγκες της εκκλησίας. 

1 Πέτρου 4:10– «Ο καθένας πρέπει να χρησιμοποιεί ό,τι δώρο έχει λάβει για να υπηρετεί τους 

άλλους, διαχειριζόμενος πιστά τη χάρη του Θεού στις διάφορες μορφές της». 

 

Ψάξτε για Ευκαιρίες: Ξεκινήστε ένα ημερολόγιο με πόρτες που άνοιξε ο Θεός για εσάς. Καθώς 

ο καιρός περνά, μπορεί να αρχίσετε να βλέπετε μια κατεύθυνση προς την οποία σας οδηγεί. 

 

Ζ. Ζητήστε καθοδήγηση από την ηγεσία της εκκλησίας: Δίνονται δώρα ηγεσίας στην εκκλησία 

για τον εξοπλισμό των αγίων. Αξιοποιήστε σωστά αυτά τα χαρίσματα της ηγεσίας. 

Εφεσίους 4:11-12 – «Αυτός ήταν που έδωσε μερικούς για να γίνουν απόστολοι, άλλοι για 

προφήτες, άλλοι για ευαγγελιστές και άλλοι για πάστορες και δάσκαλοι, για να προετοιμάσουν 

τον λαό του Θεού για έργα υπηρεσίας, ώστε το σώμα του Ο Χριστός μπορεί να οικοδομηθεί». 

 

Η. Πάρτε την Πρωτοβουλία: Προσευχηθήκατε στον Κύριο, αναθεωρήσατε τον κατάλογο των 

διακονιών της Καινής Διαθήκης, λάβατε υπόψη τις ανάγκες της εκκλησίας που ο Κύριος έχει 

φέρει υπόψη σας και, ενδεχομένως, έχετε θέσει την επιθυμία σας να εκπληρώσετε. Έχετε 

παρατηρήσει ότι ο Θεός πάντα ανοίγει πόρτες ευκαιριών προς ορισμένες κατευθύνσεις και 

έχετε συζητήσει τα πράγματα με την ηγεσία της εκκλησίας. Μην περιμένετε άλλο, πάρτε την 

πρωτοβουλία και συνεχίστε με αυτό που θα ήθελε ο Κύριος να κάνετε. 



 

Έχετε την ιδέα; Περάστε από τα βήματα που δίνονται. Αρχίστε να υπηρετείτε τον Κύριο 

χρησιμοποιώντας το δώρο σας ο ένας για τον άλλον ως καλοί διαχειριστές της ποικίλης 

χάριτος του Θεού. Είθε ο Κύριος να σας ευλογεί σε κάθε καλό που επιθυμείτε να κάνετε. 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: 

Η εκκλησία, στην Καινή Διαθήκη θεωρείται ως ένας οργανισμός: ζωντανός, αναπτυσσόμενος 

και συντονισμένος. Αυτός ο οργανισμός αποτελείται από πολλά μέρη ενωμένα με οργανωμένο 

τρόπο. Αν και οργανωμένη, η εκκλησία είναι κάτι παραπάνω από μια απλή οργάνωση. Η λέξη 

που χρησιμοποιείται περισσότερο (40 φορές) για να μιλήσουμε για αυτήν την πτυχή της 

εκκλησίας, στην Καινή Διαθήκη είναι η λέξη «σώμα». Ο παραλληλισμός γίνεται πολλές φορές 

μεταξύ των χαρακτηριστικών του ανθρώπινου σώματος (φυσικού) και της εκκλησίας που είναι 

το σώμα (πνευματικό) του Ιησού Χριστού. Τα μέλη λειτουργούν όλα ως μονάδα στο σώμα. Δεν 

υπάρχουν αποσυνδεδεμένα μέλη. Η υπηρεσία της εκκλησίας είναι η πνευματική 

δραστηριότητα των αγίων, μέλη του ενός του άλλου κατά το Πνεύμα. Ως σώμα, κάθε μέλος 

εργάζεται στη διακονία του. Δεν είναι η ανεξάρτητη δραστηριότητα ενός ατόμου αλλά η 

συντονισμένη εργασία όλων των μελών του σώματος. 

 

Ας αφιερωθούμε όλοι στις υπηρεσίες της χριστιανικής ζωής, αλλά θα είμαστε «ειδικοί» σε 

εκείνη την υπηρεσία (δώρο) που ο Κύριος Ιησούς διά του Αγίου Πνεύματος διάλεξε για εμάς. 

 

1. Υπάρχουν πολλά διαφορετικά είδη δώρων, υπηρεσιών και εργασιών. 

 T. _____ F. _____ 

 

2. Η χάρη του Θεού δίνεται στον άνθρωπο 

 Α. ___ Στη συγχώρεση της αμαρτίας 

 Β. ___ Στην καθημερινότητά του 

 Γ. ___ Στην εργασία, την υπηρεσία ή τη διακονία ένας Χριστιανός πρέπει να κάνει 

 Δ. ___ Όλα τα παραπάνω 

  

3. Γενικά ένα δώρο δίνεται δωρεάν, δεν κερδίζεται, αλλά μπορεί κανείς να κερδίσει τη χάρη 

του Θεού κάνοντας πολλά καλά έργα. 



 T. _____ F. _____ 

 

4. Τα πνευματικά δώρα που δίνονται στους Χριστιανούς είναι: 

 Α. ___ Φυσικές ικανότητες, ταλέντα 

 Β. ___ Προσωπικότητες, ειλικρίνεια ή δειλία 

 Γ. ___ Υπηρεσίες/διακονίες που ανατέθηκαν από τον Θεό για να κάνουν οι Χριστιανοί 

 

5. Ο Λόγος του Θεού εξοπλίζει τους Χριστιανούς για διακονία 

 T. _____ F. _____  

 

6. Εν Χριστώ όλοι έχουν το ίδιο πνευματικό χάρισμα 

 T. _____ F._____ 

 

7. Εν Χριστώ κανείς δεν είναι πιο σημαντικός από κάποιον άλλο. 

 T. _____ F. _____ 

 

8. Ο Θεός κρίνει τους Χριστιανούς με βάση τον αριθμό των έργων, των υπηρεσιών ή των 

λειτουργιών που επιτελούν παρά για το τι κάνει με το δώρο, την υπηρεσία ή τη λειτουργία που 

λαμβάνει. 

 T. _____ F. _____ 

 

9. Κάποιος πρέπει να λάβει έγκριση από έναν ηγέτη(ους) εκκλησίας προκειμένου να εκτελέσει 

το δώρο, το έργο, την υπηρεσία ή τη λειτουργία που έχει ορίσει ο Θεός. 

 T. _____ F. _____ 

 

10. Όλοι οι Χριστιανοί είναι όμοιοι και πρέπει να εκτελούν τα ίδια έργα, υπηρεσίες ή 

λειτουργίες για να είναι ευάρεστοι στον Θεό. 

 T. _____ F. _____ 



 

11. Το να είσαι πρεσβύτερος, ποιμένας, ποιμένας ή διάκονος είναι το πιο σημαντικό έργο, 

υπηρεσία ή λειτουργία που έχει αναθέσει ο Θεός από τότε που καθόρισε τα προσόντα τους. 

 T. _____ F. _____ 

 

ΤΑ ΣΗΜΑΤΑ ΔΩΡΑ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ 

Μάθημα 8: 

Στην πρωτόγονη εκκλησία δόθηκαν θαυματουργά και μη θαυματουργά δώρα. Στη βιβλική 

ιστορία, υπήρξαν διάφορες περίοδοι κατά τις οποίες χρειαζόταν ειδική μαρτυρία για να 

εδραιωθεί η εξουσία των απεσταλμένων του Θεού. Αυτές ήταν οι εποχές του Μωυσή, του 

Ηλία, του Ελισσαιέ, του Χριστού και των αποστόλων Του. Αν και υπήρξαν άλλα θαύματα σε 

άλλες περιόδους, αυτές ήταν περίοδοι μεγαλύτερης συχνότητας θαυμάτων όταν κάποιοι άγιοι 

έγιναν μεγάλοι «θαυματουργοί» με τη δύναμη του Θεού. Όταν ολοκληρώθηκε η αποκάλυψη 

του Θεού στους ανθρώπους (η Καινή Διαθήκη), πέρασε η αναγκαιότητα αυτής της ειδικής 

επιβεβαίωσης του λόγου που κήρυξαν οι απεσταλμένοι του Θεού. Σήμερα, οι κήρυκες δεν 

χρειάζονται το Πνεύμα να επιβεβαιώνει τα λόγια τους με σημεία. Χρειάζεται μόνο να κηρύξουν 

όσα είναι γραμμένα. «Ο Ιησούς έκανε πολλά άλλα θαυμαστά σημεία παρουσία των μαθητών 

του, τα οποία δεν καταγράφονται σε αυτό το βιβλίο. Αυτά όμως είναι γραμμένα για να 

πιστέψετε ότι ο Ιησούς είναι ο Χριστός, ο Υιός του Θεού, και για να έχετε τη ζωή στο όνομά 

του, πιστεύοντας». (Ιωάννης 20:30-31) Τα καταγεγραμμένα θαύματα είναι αρκετά για να 

παράγουν πίστη όπως ακριβώς είχαν δημιουργήσει τα ίδια τα θαύματα. Ο Λόγος υποδεικνύει 

με διάφορους τρόπους το γεγονός ότι αυτά τα θαυμαστά χαρίσματα επρόκειτο να 

σταματήσουν αμέσως μετά την ολοκλήρωση της Καινής Διαθήκης. 

 

I. Μέθοδος ανάθεσης. 

Ο τρόπος με τον οποίο χορηγήθηκαν συνήθως αυτά τα δώρα δείχνει ότι ήταν προσωρινά. 

Α. Ήταν με την τοποθέτηση των χεριών των αποστόλων. 

Πράξεις 8:4-25– «Εκείνοι που είχαν σκορπιστεί κήρυτταν τον λόγο όπου πήγαιναν. Ο Φίλιππος 

κατέβηκε σε μια πόλη της Σαμάρειας και κήρυξε εκεί τον Χριστό. Όταν τα πλήθη άκουσαν τον 

Φίλιππο και είδαν τα θαυμαστά σημάδια που έκανε, όλοι έδωσαν μεγάλη προσοχή σε αυτά 

που είπε. Με κραυγές έβγαιναν πονηρά πνεύματα από πολλούς και γιατρεύτηκαν πολλοί 

παράλυτοι και ανάπηροι. Υπήρχε λοιπόν μεγάλη χαρά σε εκείνη την πόλη. 

 



«Τώρα, εδώ και καιρό, ένας άντρας ονόματι Σίμων είχε ασκήσει μαγεία στην πόλη και 

κατέπληξε όλους τους κατοίκους της Σαμάρειας. Καυχιόταν ότι ήταν κάποιος σπουδαίος, και 

όλοι οι άνθρωποι, τόσο ψηλοί όσο και χαμηλοί, του έδωσαν την προσοχή τους και 

αναφώνησαν: «Αυτός ο άνθρωπος είναι η θεϊκή δύναμη που είναι γνωστή ως Μεγάλη 

Δύναμη». Τον ακολούθησαν γιατί τους είχε καταπλήξει για πολύ καιρό με τη μαγεία του. Όταν 

όμως πίστεψαν τον Φίλιππο καθώς κήρυττε τα καλά νέα της βασιλείας του Θεού και το όνομα 

του Ιησού Χριστού, βαφτίστηκαν, άνδρες και γυναίκες. Ο ίδιος ο Σίμων πίστεψε και 

βαφτίστηκε. Και ακολούθησε τον Φίλιππο παντού, έκπληκτος από τα μεγάλα σημεία και τα 

θαύματα που έβλεπε. 

 

«Όταν οι απόστολοι στην Ιερουσαλήμ άκουσαν ότι η Σαμάρεια είχε αποδεχτεί τον λόγο του 

Θεού, τους έστειλαν τον Πέτρο και τον Ιωάννη. «Όταν έφτασαν, προσευχήθηκαν γι' αυτούς για 

να λάβουν το Άγιο Πνεύμα, επειδή το Άγιο Πνεύμα δεν είχε έρθει ακόμη σε κανέναν από 

αυτούς. είχαν απλώς βαπτιστεί στο όνομα του Κυρίου Ιησού. Τότε ο Πέτρος και ο Ιωάννης 

έβαλαν τα χέρια τους πάνω τους και έλαβαν το Άγιο Πνεύμα. 

 

«Όταν ο Σίμων είδε ότι δόθηκε το Πνεύμα κατά την κατάθεση των χεριών των αποστόλων, 

τους πρόσφερε χρήματα και είπε: «Δώστε μου και αυτή την ικανότητα, για να λάβει το Άγιο 

Πνεύμα ο καθένας στον οποίο βάζω τα χέρια μου». 

 

«Ο Πέτρος απάντησε: «Είθε τα χρήματά σας να χαθούν μαζί σας, γιατί νομίζατε ότι θα 

μπορούσατε να αγοράσετε το δώρο του Θεού με χρήματα! Δεν έχετε κανένα μέρος ή 

συμμετοχή σε αυτή τη διακονία, επειδή η καρδιά σας δεν είναι σωστή ενώπιον του Θεού. 

Μετανοήστε για αυτήν την κακία και προσευχηθείτε στον Κύριο. Ίσως σας συγχωρήσει που 

έχετε μια τέτοια σκέψη στην καρδιά σας. Διότι βλέπω ότι είσαι γεμάτος πίκρα και δέσμιος της 

αμαρτίας». 

 

«Τότε ο Σίμων απάντησε: Προσευχήσου στον Κύριο για μένα, για να μη μου συμβεί τίποτα από 

όσα είπες». 

 

«Όταν μαρτύρησαν και κήρυξαν τον λόγο του Κυρίου, ο Πέτρος και ο Ιωάννης επέστρεψαν 

στην Ιερουσαλήμ, κηρύττοντας το ευαγγέλιο σε πολλά χωριά της Σαμαρείτισσας». 

 



1. Ο Φίλιππος, γεμάτος Πνεύμα (Πράξεις 6:3) και με τη δύναμη να κάνει θαύματα (Πράξεις 

8:13), δεν μπορούσε να μεταδώσει αυτό το δώρο σε άλλους. 

2. Επίσης, ο Θεός δεν τους έδωσε απευθείας δύναμη. 

3. Δύο απόστολοι στάλθηκαν στη Σαμάρεια για να τους βάλουν τα χέρια. 

4, ο Σίμων αντιλήφθηκε ότι το Άγιο Πνεύμα (η εκδήλωση της δύναμής Του) δόθηκε μέσω της 

τοποθέτησης των χεριών των αποστόλων. 

 

Β. Η δύναμη του Πνεύματος δόθηκε με την τοποθέτηση των χεριών του αποστόλου Παύλου 

και μετά άρχισαν να μιλούν σε γλώσσες. 

Πράξεις 19:1-6– «Ενώ ο Απόλλωνας βρισκόταν στην Κόρινθο, ο Παύλος πήρε το δρόμο της 

ενδοχώρας και έφτασε στην Έφεσο. Εκεί βρήκε μερικούς μαθητές και τους ρώτησε: «Λάβατε 

το Άγιο Πνεύμα όταν πιστέψατε;». Εκείνοι απάντησαν: «Όχι, ούτε καν ακούσαμε ότι υπάρχει 

Άγιο Πνεύμα.» Ο Παύλος λοιπόν ρώτησε: «Τότε τι βάπτισμα λάβατε;» «Η βάπτιση του 

Ιωάννη», απάντησαν. Ο Παύλος είπε: «Το βάπτισμα του Ιωάννη ήταν ένα βάπτισμα μετάνοιας. 

Είπε στους ανθρώπους να πιστέψουν σε αυτόν που έρχεται μετά από αυτόν, δηλαδή στον 

Ιησού ». Στο άκουσμα αυτό, βαφτίστηκαν στο όνομα του Κυρίου Ιησού. Όταν ο Παύλος έβαλε 

τα χέρια του πάνω τους, το Άγιο Πνεύμα ήρθε πάνω τους, και μιλούσαν σε γλώσσες και 

προφήτευσαν». 

Γ. Ο Τιμόθεος έλαβε το δώρο του (της προφητείας ίσως) μέσω της ωοτοκίας 

των χεριών του Παύλου. 

2 Τιμόθεο 1:6– «Για αυτόν τον λόγο σας υπενθυμίζω να πυροδοτήσετε το δώρο του Θεού, που 

βρίσκεται μέσα σας μέσω της τοποθέτησης των χεριών μου». 

Δ. Εάν αυτά τα δώρα συνέχιζαν, οι απόστολοι θα έπρεπε να συνεχίσουν να βάζουν τα χέρια 

τους, αλλά όταν πέθανε ο απόστολος Ιάκωβος, κανείς δεν πήρε τη θέση του. Η προικοδότηση 

της θαυματουργικής δύναμης σταμάτησε με το θάνατο του τελευταίου αποστόλου. 

 

II Προσωρινή φύση. 

Η Καινή Διαθήκη διδάσκει ότι τα θαυματουργά δώρα θα ήταν προσωρινά. 

1 Κορινθίους 13:8-13- "Η αγάπη δεν αποτυγχάνει ποτέ. Αλλά όπου υπάρχουν προφητείες, θα 

σταματήσουν. Όπου υπάρχουν γλώσσες, θα ησυχάσουν. όπου υπάρχει γνώση, θα περάσει. 

Γιατί εν μέρει γνωρίζουμε και εν μέρει προφητεύουμε, αλλά όταν έρθει η τελειότητα, το 

ατελές εξαφανίζεται. Όταν ήμουν παιδί, μιλούσα σαν παιδί, σκεφτόμουν σαν παιδί, 

σκεφτόμουν σαν παιδί. Όταν έγινα άντρας, άφησα πίσω μου παιδικούς τρόπους. Τώρα 



βλέπουμε μόνο μια κακή αντανάκλαση σαν σε καθρέφτη. τότε θα δούμε πρόσωπο με 

πρόσωπο. Τώρα ξέρω εν μέρει. τότε θα μάθω πλήρως, όπως είμαι πλήρως γνωστός. Και τώρα 

μένουν αυτά τα τρία: πίστη, ελπίδα και αγάπη. Αλλά το μεγαλύτερο από αυτά είναι η αγάπη». 

 

III Σκοπός 

Ο Βιβλικός σκοπός αυτών των δώρων έδειξε ότι ήταν προσωρινά. 

Α. Ο σκοπός των θαυμάτων του Ιησού ήταν: 

1. Να δημιουργήσει πίστη ότι ο Ιησούς στάλθηκε πραγματικά από τον Θεό. 

Ιωάννης 10:31-39– «Πάλι οι Ιουδαίοι σήκωσαν πέτρες για να τον λιθοβολήσουν, αλλά ο Ιησούς 

τους είπε: «Σας έδειξα πολλά μεγάλα θαύματα από τον Πατέρα. Για ποιο από αυτά με 

λιθοβολείς;». «Δεν σε λιθοβολούμε για κανένα από αυτά», απάντησαν οι Εβραίοι, «αλλά για 

βλασφημία, επειδή εσύ, ένας απλός άνθρωπος, ισχυρίζεσαι ότι είσαι Θεός». Ο Ιησούς τους 

απάντησε: «Δεν είναι γραμμένο στο Νόμο σας: «Είπα ότι είστε θεοί»; Αν τους αποκάλεσε 

«θεούς», στους οποίους ήρθε ο λόγος του Θεού και η Γραφή δεν μπορεί να σπάσει, τι γίνεται 

με εκείνον που ο Πατέρας ξεχώρισε ως δικό του και έστειλε στον κόσμο; Γιατί τότε με 

κατηγορείτε για βλασφημία επειδή είπα: «Είμαι ο Υιός του Θεού»; Μη με πιστεύετε αν δεν 

κάνω αυτό που κάνει ο Πατέρας μου. Αν όμως το κάνω, παρόλο που δεν με πιστεύετε, 

πιστέψτε τα θαύματα, για να γνωρίσετε και να καταλάβετε ότι ο Πατέρας είναι μέσα μου και 

εγώ μέσα στον Πατέρα». 

 

2. Ενισχύστε την πίστη των μαθητών 

Ιωάννης 11:11-16– «Αφού το είπε αυτό, συνέχισε να τους λέει: «Ο φίλος μας ο Λάζαρος 

αποκοιμήθηκε. αλλά πάω εκεί για να τον ξυπνήσω ». Οι μαθητές του απάντησαν: «Κύριε, αν 

κοιμηθεί, θα γίνει καλύτερα». Ο Ιησούς μιλούσε για τον θάνατό του, αλλά οι μαθητές του 

νόμιζαν ότι εννοούσε τον φυσικό ύπνο. Τότε τους είπε ξεκάθαρα: «Ο Λάζαρος πέθανε, και για 

χάρη σας χαίρομαι που δεν ήμουν εκεί, για να πιστέψετε. Αλλά ας πάμε σε αυτόν ». Τότε ο 

Θωμάς (που ονομαζόταν Δίδυμος) είπε στους υπόλοιπους μαθητές: «Πάμε κι εμείς, για να 

πεθάνουμε μαζί του». 

 

3. Η γραπτή έκθεση αρκεί για την επίτευξη αυτών των σκοπών 

Ιωάννης 20:30-31 – «Ο Ιησούς έκανε πολλά άλλα θαυμαστά σημεία παρουσία των μαθητών 

του, τα οποία δεν καταγράφονται σε αυτό το βιβλίο. Αυτά όμως είναι γραμμένα για να 

πιστέψετε ότι ο Ιησούς είναι ο Χριστός, ο Υιός του Θεού, και για να έχετε τη ζωή στο όνομά 

του, πιστεύοντας». 



 

Β. Οι σκοποί των θαυμάτων της αποστολικής εποχής: 

1. Να αποδείξουν ότι οι απόστολοι ήταν αγγελιοφόροι του Θεού. 

2 Κορινθίους 12:12– «Τα πράγματα που σηματοδοτούν έναν απόστολο σημεία, θαύματα και 

θαύματα-έγιναν ανάμεσά σας με μεγάλη επιμονή». 

Πράξεις 2:43– «Όλοι γέμισαν δέος, και πολλά θαύματα και θαυμαστά σημεία έγιναν από τους 

αποστόλους». 

Πράξεις 5:12– «Οι απόστολοι έκαναν πολλά θαυμαστά σημεία και θαύματα ανάμεσα στους 

ανθρώπους. Και όλοι οι πιστοί συναντιόντουσαν μαζί στην Κολωνάδα του Σολομώντα». 

2 Κορινθίους 5:18-21– «Όλα αυτά είναι από τον Θεό, που μας συμφιλίωσε με τον εαυτό του 

μέσω του Χριστού και μας έδωσε τη διακονία της συμφιλίωσης: ότι ο Θεός συμφιλίωσε τον 

κόσμο με τον εαυτό του εν Χριστώ, χωρίς να υπολογίζει τις αμαρτίες των ανθρώπων εναντίον 

τους. Και μας έχει δεσμεύσει το μήνυμα της συμφιλίωσης. Είμαστε λοιπόν πρεσβευτές του 

Χριστού, σαν να έκανε ο Θεός την έκκλησή του μέσω μας. Σας ικετεύουμε για λογαριασμό του 

Χριστού: Συμφιλιωθείτε με τον Θεό. Ο Θεός έκανε για εμάς αμαρτία αυτόν που δεν είχε 

αμαρτία, για να γίνουμε μέσα του η δικαιοσύνη του Θεού». 

Ρωμαίους 15:17-19– «Δεν θα τολμήσω να μιλήσω για τίποτε άλλο εκτός από αυτά που ο 

Χριστός κατόρθωσε μέσω εμού οδηγώντας τους Εθνικούς να υπακούσουν στον Θεό με αυτά 

που είπα και έκανα - με τη δύναμη των σημείων και των θαυμάτων, μέσω της δύναμης του 

Πνεύματος. Έτσι, από την Ιερουσαλήμ μέχρι το Ιλλυρικό, έχω διακηρύξει πλήρως το ευαγγέλιο 

του Χριστού». 

 

Χωρίς αποστόλους σήμερα, δεν έχουμε την ανάγκη να εδραιώσουμε την εξουσία τους. 

 

2. Να εξοπλίσει τους ανθρώπους να παραδώσουν τον Λόγο του Θεού χωρίς σφάλμα. 

2 Πέτρου 1:21– «Διότι η προφητεία δεν είχε ποτέ την αρχή της στο θέλημα του ανθρώπου, 

αλλά οι άνθρωποι μίλησαν από τον Θεό καθώς τους κουβαλούσε το Άγιο Πνεύμα». 

1 Πέτρου 1:10-11– «Σχετικά με αυτή τη σωτηρία, οι προφήτες, που μίλησαν για τη χάρη που 

επρόκειτο να έρθει σε σας, έψαξαν προσεκτικά και με τη μεγαλύτερη προσοχή, προσπαθώντας 

να ανακαλύψουν τον χρόνο και τις συνθήκες στις οποίες έδειχνε το Πνεύμα του Χριστού μέσα 

τους όταν προέβλεψε τα βάσανα του Χριστού και οι δόξες που θα ακολουθούσαν». 

1 Κορινθίους 2:6-13– «Εμείς, ωστόσο, μιλάμε για ένα μήνυμα σοφίας μεταξύ των ώριμων, 

αλλά όχι για τη σοφία αυτής της εποχής ή των ηγεμόνων αυτής της εποχής, οι οποίοι 



αφανίζονται. Όχι, μιλάμε για τη μυστική σοφία του Θεού, μια σοφία που έχει κρυφτεί και που 

ο Θεός προόρισε για τη δόξα μας πριν αρχίσει ο χρόνος. Κανείς από τους άρχοντες αυτής της 

εποχής δεν το κατάλαβε, γιατί αν το είχαν καταλάβει, δεν θα είχαν σταυρώσει τον Κύριο της 

δόξης. Ωστόσο, όπως είναι γραμμένο: «Κανένα μάτι δεν είδε, κανένα αυτί δεν άκουσε, 

κανένας νους δεν συνέλαβε αυτό που ετοίμασε ο Θεός για όσους τον αγαπούν», αλλά ο Θεός 

μας το αποκάλυψε με το Πνεύμα του. Το Πνεύμα ερευνά τα πάντα, ακόμη και τα βαθιά 

πράγματα του Θεού. Γιατί ποιος από τους ανθρώπους γνωρίζει τις σκέψεις ενός ανθρώπου 

εκτός από το πνεύμα του ανθρώπου μέσα του; Με τον ίδιο τρόπο κανείς δεν γνωρίζει τις 

σκέψεις του Θεού εκτός από το Πνεύμα του Θεού. Δεν λάβαμε το πνεύμα του κόσμου αλλά το 

Πνεύμα που είναι από τον Θεό, για να καταλάβουμε τι μας έδωσε δωρεάν ο Θεός. Αυτό 

μιλάμε, όχι με λόγια που μας διδάσκει η ανθρώπινη σοφία, αλλά με λόγια που διδάσκονται 

από το Πνεύμα, εκφράζοντας πνευματικές αλήθειες με πνευματικά λόγια». 

 

Ιούδας 3– «Αγαπητοί φίλοι, αν και ήμουν πολύ πρόθυμος να σας γράψω για τη σωτηρία που 

μοιραζόμαστε, ένιωσα ότι έπρεπε να γράψω και να σας παροτρύνω να αγωνιστείτε για την 

πίστη που μια για πάντα είχε εμπιστευθεί στους αγίους». 

Αυτό το μήνυμα έχει ήδη παραδοθεί μία φορά για πάντα 

 

3. Για να επιβεβαιωθεί ο λόγος που είπαν οι απόστολοι και οι προφήτες. 

Μάρκος 16:15-20– «Τους είπε: Πηγαίνετε σε όλο τον κόσμο και κήρυττε τα καλά νέα σε όλη τη 

δημιουργία. Όποιος πιστέψει και βαφτιστεί θα σωθεί, όποιος όμως δεν πιστέψει θα 

καταδικαστεί. Και αυτά τα σημάδια θα συνοδεύουν αυτούς που πιστεύουν: Στο όνομά μου θα 

διώξουν τους δαίμονες. Θα μιλήσουν σε νέες γλώσσες. θα μαζέψουν φίδια με τα χέρια τους. 

Και όταν πίνουν θανατηφόρο δηλητήριο, δεν θα τους βλάψει καθόλου. θα βάλουν τα χέρια 

τους σε άρρωστους και θα γίνουν καλά». Αφού τους μίλησε ο Κύριος Ιησούς, ανελήφθη στον 

ουρανό και κάθισε στα δεξιά του Θεού. Τότε οι μαθητές βγήκαν και κήρυξαν παντού, και ο 

Κύριος συνεργάστηκε μαζί τους και επιβεβαίωσε τον λόγο του με τα σημεία που τον 

συνόδευαν». 

Εβραίους 2:1-4– «Πρέπει λοιπόν να προσέχουμε πιο προσεκτικά αυτά που ακούσαμε, για να 

μην απομακρυνθούμε. Διότι εάν το μήνυμα που ειπώθηκε από τους αγγέλους ήταν 

δεσμευτικό, και κάθε παραβίαση και ανυπακοή έλαβε τη δίκαιη τιμωρία της, πώς θα 

ξεφύγουμε αν αγνοήσουμε μια τόσο μεγάλη σωτηρία; Αυτή τη σωτηρία, που πρωτοανήγγειλε 

ο Κύριος, μας επιβεβαίωσαν όσοι τον άκουσαν. Ο Θεός το μαρτύρησε επίσης με σημεία, 

θαύματα και διάφορα θαύματα, και χαρίσματα του Αγίου Πνεύματος που διανεμήθηκαν 

σύμφωνα με το θέλημά του». 

Πράξεις 14:3– «Έτσι ο Παύλος και ο Βαρνάβας πέρασαν αρκετό χρόνο εκεί, μιλώντας με τόλμη 



για τον Κύριο, ο οποίος επιβεβαίωσε το μήνυμα της χάρης του δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 

κάνουν θαυμαστά σημεία και θαύματα». 

Εβραίους 6:13-18– «Όταν ο Θεός έδωσε την υπόσχεσή του στον Αβραάμ, αφού δεν υπήρχε 

κανένας μεγαλύτερος για να ορκιστεί, ορκίστηκε μόνος του, λέγοντας: «Θα σε ευλογήσω 

σίγουρα και θα σου δώσω πολλούς απογόνους». Και έτσι, αφού περίμενε υπομονετικά, ο 

Αβραάμ έλαβε αυτό που είχε υποσχεθεί. Οι άντρες ορκίζονται σε κάποιον μεγαλύτερο από 

τους εαυτούς τους, και ο όρκος επιβεβαιώνει αυτό που λέγεται και βάζει τέλος σε κάθε 

διαμάχη. Επειδή ο Θεός ήθελε να καταστήσει πολύ σαφή την αμετάβλητη φύση του σκοπού 

του στους κληρονόμους των όσων είχαν υποσχεθεί, το επιβεβαίωσε με όρκο. Ο Θεός το έκανε 

αυτό ώστε, με δύο αμετάβλητα πράγματα στα οποία είναι αδύνατο να πει ψέματα ο Θεός, να 

ενθαρρυνθούμε πολύ εμείς που έχουμε φύγει για να πιάσουμε την ελπίδα που μας 

προσφέρεται». 

 

Ο σκοπός αυτής της περικοπής στους Εβραίους είναι να δείξει πώς μόλις επιβεβαιωθεί, ο 

Λόγος του Θεού καθιερώνεται και δεν είναι απαραίτητο να επιβεβαιωθεί εκ νέου. 

 

IV. Παύση των θαυμάτων 

Τα θαυματουργά δώρα έπαυαν όταν εκπληρώθηκε ο σκοπός τους και όταν τελείωσε ο τρόπος 

παραλαβής τους. Σήμερα, ο Λόγος που έχει ήδη γραφτεί και επιβεβαιωθεί είναι αρκετός. Είναι 

απαραίτητο μόνο για κάποιον να κηρύξει τον Λόγο. 

 

V. Έκανε και ο Ιησούς θαύματα μόνο για λόγους καλοσύνης; 

Αν ήταν έτσι, γιατί δεν θεράπευσε όλους; Έλεγε ότι η διακονία του ήταν για τον οίκο του 

Ισραήλ (Μάρκος 7). Η κύρια αποστολή του Ιησού ήταν να κηρύξει. 

Μάρκος 1:38-39– «Ο Ιησούς απάντησε: «Ας πάμε κάπου αλλού - στα κοντινά χωριά - για να 

μπορώ να κηρύξω κι εκεί. Γι' αυτό ήρθα». Ταξίδεψε λοιπόν σε όλη τη Γαλιλαία, κηρύττοντας 

στις συναγωγές τους και διώχνοντας τους δαίμονες». 

 

Τα θαύματά του γίνονταν κυρίως για ευαγγελικούς λόγους. 

Ιωάννης 10:37-39– «Μη με πιστεύετε αν δεν κάνω αυτό που κάνει ο Πατέρας μου. Αν όμως το 

κάνω, παρόλο που δεν με πιστεύετε, πιστέψτε τα θαύματα, για να γνωρίσετε και να 

καταλάβετε ότι ο Πατέρας είναι μέσα μου και εγώ μέσα στον Πατέρα». 



Ιωάννης 11:14-15– «Τότε τους είπε ξεκάθαρα: «Ο Λάζαρος πέθανε, και για χάρη σας χαίρομαι 

που δεν ήμουν εκεί, για να πιστέψετε. Αλλά ας πάμε σε αυτόν». 

 

VI. Οι άνθρωποι εξακολουθούν να κάνουν θαύματα στις μέρες μας; 

Τα θαύματα του Χριστού και των αποστόλων άσκησαν εξουσία στα: 

1. φύση 

2. δαίμονες 

3. όλες οι ασθένειες 

4. θάνατος 

5. δηλητήρια 

6. δηλητηριώδεις οχιές 

7. θεία γνώση (αποκαλύψεις, προβλέψεις, γλώσσες κ.λπ...). 

 

Τα παραπάνω δεν φαίνεται να συμβαίνουν σήμερα, οπότε πώς θα εξηγούσαμε τα λεγόμενα 

σύγχρονα θαύματα; Γίνονται κυρίως από θεραπευτές, Πνευματιστές κ.λπ. Είναι: 

1. ψέματα των απατεώνων; 

2. προϊόντα αυτόματης πρότασης ή ύπνωσης; 

3. άγνωστα φυσικά παραψυχολογικά φαινόμενα; 

4. έργο του διαβόλου; 

2 Θεσσαλονικείς 2:9-10– «Ο ερχομός του παράνομου θα γίνει σύμφωνα με το έργο του Σατανά 

που εμφανίζεται σε κάθε είδους πλαστά θαύματα, σημεία και θαύματα, και σε κάθε είδους 

κακό που εξαπατά αυτούς που χάνονται. Χάνονται επειδή αρνήθηκαν να αγαπήσουν την 

αλήθεια και έτσι να σωθούν». 

 

VII. Υπάρχει ακόμα και σήμερα το πνευματικό δώρο της θεραπείας; 

Αν είναι, είναι πολύ διαφορετικό από αυτό που έκαναν ο Ιησούς και οι απόστολοι: 

1. Ο Ιησούς και οι απόστολοι δεν έκαναν διαφήμιση 



Μάρκος 2:4 – «Επειδή δεν μπορούσαν να τον φέρουν στον Ιησού λόγω του πλήθους, άνοιξαν 

ένα άνοιγμα στη στέγη πάνω από τον Ιησού και, αφού την έσκαψαν, κατέβασαν το χαλάκι στο 

οποίο ήταν ξαπλωμένος ο παράλυτος». 

 

2. Οι θεραπείες στην Καινή Διαθήκη ήταν στιγμιαίες 

Μάρκος 3:5– «Τους κοίταξε γύρω του με θυμό και, βαθιά στενοχωρημένος για την πεισματάρα 

τους καρδιά, είπε στον άντρα: «Άπλωσε το χέρι σου». Το άπλωσε και το χέρι του 

αποκαταστάθηκε πλήρως». 

Ματθαίος 8:13– «Τότε ο Ιησούς είπε στον εκατόνταρχο: Πήγαινε! Θα γίνει ακριβώς όπως το 

πίστευες ». Και ο υπηρέτης του θεραπεύτηκε εκείνη την ώρα». 

 

3, ο Ιησούς και οι απόστολοι θεράπευσαν κάθε είδους θλίψη 

Μάρκος 1:32-34– «Εκείνο το απόγευμα μετά τη δύση του ηλίου οι άνθρωποι έφεραν στον 

Ιησού όλους τους αρρώστους και τους δαιμονισμένους. Όλη η πόλη συγκεντρώθηκε στην 

πόρτα και ο Ιησούς θεράπευσε πολλούς που είχαν διάφορες ασθένειες. Έδιωξε επίσης 

πολλούς δαίμονες, αλλά δεν άφησε τους δαίμονες να μιλήσουν γιατί ήξεραν ποιος ήταν». 

Πράξεις 5:15-16– «Κατά συνέπεια, οι άνθρωποι έφερναν τους άρρωστους στους δρόμους και 

τους έβαζαν σε κρεβάτια και ψάθες για να πέσει τουλάχιστον η σκιά του Πέτρου σε κάποιους 

από αυτούς καθώς περνούσε. Πλήθη συγκεντρώθηκαν και από τις πόλεις γύρω από την 

Ιερουσαλήμ, φέρνοντας τους αρρώστους τους και αυτούς που βασανίζονταν από τα πονηρά 

πνεύματα, και όλοι αυτοί θεραπεύτηκαν». 

 

4. Δεν έκαναν μερικές ή προσωρινές θεραπείες 

Μάρκος 7:35– «Σε αυτό άνοιξαν τα αυτιά του άντρα, λύθηκε η γλώσσα του και άρχισε να 

μιλάει καθαρά». 

 

5. Η Καινή Διαθήκη αναφέρει τη θεραπεία των ακραίων περιπτώσεων (νεκροί αναστήθηκαν). 

Διαβάστε επίσης Ιωάννης 9 και 11. 

Λουκάς 22:50-51– «Και ένας από αυτούς χτύπησε τον υπηρέτη του αρχιερέα, κόβοντάς του το 

δεξί αυτί. Αλλά ο Ιησούς απάντησε: "Όχι άλλο από αυτά!" Και άγγιξε το αυτί του ανθρώπου και 

τον θεράπευσε». 

Πράξεις 4:22– «Γιατί ο άνθρωπος που θεραπεύτηκε από θαύμα ήταν πάνω από σαράντα 

ετών». 



  

6. Ο Ιησούς και οι απόστολοι θεράπευσαν από απόσταση. 

Ματθαίος 15:21-28– «Φεύγοντας από εκείνο το μέρος, ο Ιησούς αποσύρθηκε στην περιοχή της 

Τύρου και της Σιδώνας. Μια Χαναναία από εκείνη την περιοχή ήρθε κοντά του, φωνάζοντας: 

«Κύριε, Υιέ του Δαβίδ, ελέησόν με! Η κόρη μου υποφέρει τρομερά από δαιμονισμό ». Ο Ιησούς 

δεν απάντησε ούτε λέξη. Οι μαθητές του, λοιπόν, ήρθαν κοντά του και τον παρότρυναν: «Δώσε 

την, γιατί μας φωνάζει». Εκείνος απάντησε: «Με έστειλαν μόνο στα χαμένα πρόβατα του 

Ισραήλ». Η γυναίκα ήρθε και γονάτισε μπροστά του. «Κύριε, βοήθησέ με!» είπε. Εκείνος 

απάντησε: «Δεν είναι σωστό να παίρνεις το ψωμί των παιδιών και να το πετάς στα σκυλιά 

τους». «Ναι, Κύριε», είπε, «αλλά ακόμη και τα σκυλιά τρώνε τα ψίχουλα που πέφτουν από το 

τραπέζι των αφεντικών τους». Τότε ο Ιησούς απάντησε: «Γυναίκα, έχεις μεγάλη πίστη! Το 

αίτημά σας γίνεται δεκτό». Και η κόρη της θεραπεύτηκε από εκείνη την ώρα». 

 

Ιωάννης 4:46-54– «Για άλλη μια φορά επισκέφτηκε την Κανά της Γαλιλαίας, όπου είχε 

μετατρέψει το νερό σε κρασί. Και ήταν κάποιος βασιλικός αξιωματούχος του οποίου ο γιος 

βρισκόταν άρρωστος στην Καπερναούμ. Όταν άκουσε αυτός ο Ιησούς ότι ο Ιησούς είχε φτάσει 

στη Γαλιλαία από την Ιουδαία, πήγε κοντά του και τον παρακάλεσε να έρθει να θεραπεύσει 

τον γιο του, που ήταν κοντά στον θάνατο. «Αν δεν δείτε θαυματουργά σημεία και θαύματα», 

του είπε ο Ιησούς, «δεν θα πιστέψετε ποτέ». Ο βασιλικός αξιωματούχος είπε: «Κύριε, 

κατεβείτε πριν πεθάνει το παιδί μου». Ο Ιησούς απάντησε: «Μπορείς να πας. Ο γιος σου θα 

ζήσει ». Ο άντρας πήρε τον Ιησού στα λόγια του και έφυγε. Ενώ ήταν ακόμη στο δρόμο, οι 

υπηρέτες του τον συνάντησαν με την είδηση ότι το αγόρι του ζούσε. Όταν ρώτησε για το πότε 

έγινε καλά ο γιος του, του είπαν: «Ο πυρετός τον άφησε χθες την έβδομη ώρα». Τότε ο 

πατέρας κατάλαβε ότι αυτή ήταν ακριβώς η ώρα που του είχε πει ο Ιησούς: «Ο γιος σου θα 

ζήσει». Έτσι πίστεψε αυτός και όλο το σπιτικό του. Αυτό ήταν το δεύτερο θαυματουργό σημάδι 

που έκανε ο Ιησούς, έχοντας έρθει από την Ιουδαία στη Γαλιλαία». 

 

Λουκάς 7:1-10– «Όταν ο Ιησούς τελείωσε τα λέει όλα αυτά ενώ ακούγεται ο λαός, μπήκε στην 

Καπερναούμ. Εκεί ένας υπηρέτης ενός εκατόνταρχου, τον οποίο ο κύριός του εκτιμούσε πολύ, 

ήταν άρρωστος και έμελλε να πεθάνει. Ο εκατόνταρχος άκουσε για τον Ιησού και του έστειλε 

μερικούς πρεσβύτερους Ιουδαίους, παρακαλώντας του να έρθει να θεραπεύσει τον δούλο 

του. Όταν ήρθαν στον Ιησού, τον παρακάλεσαν θερμά: «Αυτός ο άνθρωπος αξίζει να το κάνετε 

αυτό, επειδή αγαπά το έθνος μας και έχτισε τη συναγωγή μας». Ο Ιησούς λοιπόν πήγε μαζί 

τους. Δεν ήταν μακριά από το σπίτι όταν ο εκατόνταρχος έστειλε φίλους να του πουν: «Κύριε, 

μην ταράζεσαι, γιατί δεν μου αξίζει να σε βάλω κάτω από τη στέγη μου. Γι' αυτό και δεν 

θεώρησα τον εαυτό μου άξιο να έρθω κοντά σας. Αλλά πες το λόγο, και ο υπηρέτης μου θα 

θεραπευτεί. Γιατί εγώ ο ίδιος είμαι άνθρωπος υπό εξουσία, με στρατιώτες κάτω από εμένα. 

Λέω σε αυτόν, «Πήγαινε», και πάει. και εκείνος, «Έλα», και έρχεται. Λέω στον υπηρέτη μου, 



«Κάνε αυτό», και το κάνει. Όταν το άκουσε αυτό ο Ιησούς, έμεινε κατάπληκτος μαζί του, και 

γυρνώντας προς το πλήθος που τον ακολουθούσε, είπε: «Σας λέω, ούτε στον Ισραήλ δεν βρήκα 

τόσο μεγάλη πίστη». Τότε οι άντρες που είχαν σταλεί επέστρεψαν στο σπίτι και βρήκαν τον 

υπηρέτη καλά». 

 

7. Ο Ιησούς και οι απόστολοι θεράπευσαν πραγματικές ασθένειες. 

Ματθαίος 11:5– «Οι τυφλοί βλέπουν, οι κουτσοί περπατούν, όσοι έχουν λέπρα θεραπεύονται, 

οι κωφοί ακούνε, οι νεκροί ανασταίνουν και τα καλά νέα κηρύσσονται στους φτωχούς». 

 

8. Δεν βλέπει κανείς στην Καινή Διαθήκη υπνωτισμούς και αυτόματες υποδείξεις, ούτε 

προετοιμασμένες προετοιμασίες και ρυθμίσεις. 

 

9. Ο Ιησούς δεν απαιτούσε πάντα πίστη από αυτούς που θεραπεύονταν. 

Λουκάς 7:11-17– «Λίγο αργότερα, ο Ιησούς πήγε σε μια πόλη που λεγόταν Ναΐν, και οι 

μαθητές του και ένα μεγάλο πλήθος πήγαν μαζί του. Καθώς πλησίαζε την πύλη της πόλης, ένας 

νεκρός οδηγούσε έξω, τον μοναχογιό της μητέρας του, που ήταν χήρα. Και ένα μεγάλο πλήθος 

από την πόλη ήταν μαζί της. Όταν την είδε ο Κύριος, η καρδιά του πήγε κοντά της και είπε: 

«Μην κλαις». Έπειτα ανέβηκε και άγγιξε το φέρετρο και εκείνοι που το μετέφεραν στάθηκαν 

ακίνητοι. Είπε, «Νεαρά, σου λέω, σήκω!». Ο νεκρός κάθισε και άρχισε να μιλάει, και ο Ιησούς 

τον έδωσε πίσω στη μητέρα του. Όλοι τους γέμισαν δέος και δοξολογούσαν τον Θεό. «Ένας 

μεγάλος προφήτης εμφανίστηκε ανάμεσά μας», είπαν. «Ο Θεός ήρθε να βοηθήσει τον λαό 

του». Αυτά τα νέα για τον Ιησού διαδόθηκαν σε όλη την Ιουδαία και τη γύρω χώρα». 

Μάρκος 9:23-24- "'Αν μπορείς?' είπε ο Ιησούς. «Όλα είναι πιθανά για αυτόν που πιστεύει». 

Αμέσως ο πατέρας του αγοριού αναφώνησε: «Πιστεύω. Βοήθησέ με να ξεπεράσω την απιστία 

μου!» (Διαβάστε επίσης Ιωάννης 11) 

 

10. Ο Ιησούς θεράπευσε μπροστά σε σκεπτικιστές και εχθρούς. 

 

11. Ακόμα και οι εχθροί του δεν μπορούσαν να αρνηθούν τα θαύματα. Δεν υπήρχε αμφιβολία 

ότι συνέβαιναν υπερφυσικά πράγματα. 

 

12. Η καθολική θεραπεία δεν υπόσχεται στην Καινή Διαθήκη. Στην πραγματικότητα, πολλοί 

χριστιανοί δεν θεραπεύτηκαν 



1 Τιμόθεο 5:23– Σταματήστε να πίνετε μόνο νερό και χρησιμοποιήστε λίγο κρασί λόγω του 

στομάχου σας και των συχνών ασθενειών σας. 

2 Τιμόθεο 4:20– «Ο Έραστος έμεινε στην Κόρινθο, κι εγώ άφησα τον Τρόφιμο άρρωστο στη 

Μίλητο». 

Φιλιππησίους 2:27– «Πράγματι ήταν άρρωστος και κόντεψε να πεθάνει. Αλλά ο Θεός τον 

ελέησε, και όχι μόνο αυτόν αλλά και εμένα, για να με γλιτώσει από λύπη πάνω στη λύπη». 

2 Κορινθίους 12:7-10– «Για να μην γίνω αλαζονικός εξαιτίας αυτών των απίστευτα μεγάλων 

αποκαλύψεων, μου δόθηκε ένα αγκάθι στη σάρκα μου, ένας αγγελιοφόρος του Σατανά, για να 

με βασανίσει. Τρεις φορές παρακάλεσα τον Κύριο να μου το πάρει. Αλλά μου είπε: «Σε αρκεί η 

χάρη μου, γιατί η δύναμή μου τελειοποιείται στην αδυναμία». Γι' αυτό θα καυχηθώ ακόμη πιο 

ευχάριστα για τις αδυναμίες μου, για να στηριχτεί πάνω μου η δύναμη του Χριστού. Γι’ αυτό, 

για χάρη του Χριστού, χαίρομαι στις αδυναμίες, στις προσβολές, στις κακουχίες, στους 

διωγμούς, στις δυσκολίες. Γιατί όταν είμαι αδύναμος, τότε είμαι δυνατός». 

 

Σε κάθε μία από αυτές τις επιβεβαιώσεις μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι το αντίθετο 

ασκείται σήμερα από τους «θεραπευτές». Αυτό που κάνουν δεν είναι το ίδιο δώρο θεραπείας 

της Καινής Διαθήκης. 

 

VIII. Μπορούμε ακόμα να προσευχόμαστε για θεραπεία; 

Το γεγονός ότι το δώρο της θεραπείας δεν υπάρχει ακόμα δεν σημαίνει ότι ο Θεός δεν απαντά 

στις προσευχές μας. Ο Τζέιμς μιλά για την προσευχή που μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα να 

θεραπευθεί κάποιος από τον Θεό από μια ασθένεια, αλλά είναι σημαντικό να παρατηρήσουμε 

ότι αυτό διαφέρει από το δώρο της θεραπείας. Το δώρο της θεραπείας ήταν η θεραπεία που 

έδωσε ο Θεός μέσω ενός ανθρώπου που είχε, από το Πνεύμα, τη δύναμη να θεραπεύει. 

Γενικά, η προσευχή δεν γινόταν επειδή το άτομο είχε ήδη τη δύναμη να θεραπεύει. Η 

προσευχή για θεραπεία απαντάται από τον Θεό χωρίς ενδιάμεσο. Η προσευχή είναι πάντα 

παρούσα. 

 

Ιάκωβος 5:13-18– «Είναι κάποιος από εσάς σε μπελάδες; Θα πρέπει να προσεύχεται. Είναι 

κανείς ευχαριστημένος; Αφήστε τον να τραγουδήσει επαινετικά τραγούδια. Είναι κάποιος από 

εσάς άρρωστος; Θα πρέπει να καλέσει τους πρεσβύτερους της εκκλησίας να προσευχηθούν 

πάνω του και να τον αλείψουν με λάδι στο όνομα του Κυρίου. Και η προσευχή που 

προσφέρεται με πίστη θα κάνει καλά τον άρρωστο. ο Κύριος θα τον αναστήσει. Αν έχει 

αμαρτήσει, θα συγχωρεθεί. Γι' αυτό εξομολογήστε τις αμαρτίες σας ο ένας στον άλλον και 

προσευχηθείτε ο ένας για τον άλλον για να θεραπευθείτε. Η προσευχή ενός δίκαιου 

ανθρώπου είναι ισχυρή και αποτελεσματική. Ο Ηλίας ήταν άντρας σαν κι εμάς. Προσευχήθηκε 



θερμά να μην βρέξει και δεν έβρεξε στη γη για τρεισήμισι χρόνια. Και πάλι προσευχήθηκε, και 

οι ουρανοί έδωσαν βροχή και η γη παρήγαγε τις σοδειές της». 

 

IX. Το εδάφιο Εβραίους 13:8 «Ο Ιησούς Χριστός είναι ο ίδιος χθες και σήμερα και θα είναι για 

πάντα» διδάσκει ότι ο Ιησούς σήμερα πρέπει να συνεχίσει να κάνει θαύματα; 

Α. Μια παρανόηση του εδαφίου προς Εβραίους 13.8 οδηγεί ορισμένους να επιβεβαιώσουν ότι 

εάν ο Ιησούς και οι απόστολοι έκαναν θαύματα τον πρώτο αιώνα, Αυτός (ο Ιησούς) δεν 

αλλάζει, επομένως πρέπει να συνεχίσει να κάνει αυτό που έκανε πάντα. 

 

B Επομένως, εάν ο Ιησούς δεν μπορεί να αλλάξει σε σχέση με τις πράξεις Του κατά τη διάρκεια 

της διακονίας του: 

1. Ο Ιησούς θα έπρεπε να συνεχίσει προσωπικά στη γη. 

2. Ο Ιησούς θα έπρεπε να έχει φυσικό σώμα και να ζήσει στην Παλαιστίνη. 

3. Ο Ιησούς πρέπει να έχει Εβραίους αποστόλους που επέλεξε. 

4. Αυτός ο Ιησούς που δεν αλλάζει θα ήταν το αγόρι στη Βηθλεέμ, ο σταυρωμένος Ιησούς ή ο 

αναστημένος Ιησούς; Ποιο από αυτά δεν πρέπει να αλλάξει; 

 

Γ. Μια καλύτερη κατανόηση: το κείμενο δεν λέει ότι ο Ιησούς δεν μπορεί να συμμετέχει στην 

ιστορία ως άνθρωπος σε μια διαδικασία ανάπτυξης. 

1. Το κείμενο διδάσκει ότι στην εσωτερική Του ουσία ή στην πιο οικεία φύση Του, ο Ιησούς δεν 

αλλάζει. Το επόμενο εδάφιο (9) κάνει λόγο για τον κίνδυνο να πέσουμε σε ψευδείς 

διδασκαλίες «Μην παρασύρεστε από κάθε είδους παράξενες διδασκαλίες. Είναι καλό για τις 

καρδιές μας να δυναμώνουν με χάρη, όχι με τελετουργικά φαγητά, που δεν έχουν καμία αξία 

για εκείνους που τα τρώνε». Το δίδαγμα είναι ότι η φύση του Ιησού, (αγάπη, αλήθεια και 

αγιότητα) και το δόγμα Του δεν αλλάζουν, και επομένως δεν χρειάζεται να αλλάξουμε. 

 

2. Ωστόσο, ιστορικά, ο Ιησούς εργάστηκε με διαφορετικούς τρόπους. Στη δημιουργία 

εργάστηκε με διαφορετικό τρόπο από ό,τι όταν ήταν απλός ξυλουργός στη Ναζαρέτ. Έκανε 

επίσης διαφορετικά πράγματα κατά τη διάρκεια διαφορετικών φάσεων της διακονίας Του. 

 

3. Έτσι, ο Ιησούς που έκανε θαύματα είναι ο ίδιος σήμερα αλλά έχει διαφορετική διακονία. 

X. Ποια είναι «η τελειότητα» του εδαφίου 1 Κορινθίους 13:10; 



1 Κορινθίους 13:8-12- "Η αγάπη δεν αποτυγχάνει ποτέ. Αλλά όπου υπάρχουν προφητείες, θα 

σταματήσουν. Όπου υπάρχουν γλώσσες, θα ησυχάσουν. όπου υπάρχει γνώση, θα περάσει. 

Γιατί εν μέρει γνωρίζουμε και εν μέρει προφητεύουμε, αλλά όταν έρθει η τελειότητα, το 

ατελές εξαφανίζεται. Όταν ήμουν παιδί, μιλούσα σαν παιδί, σκεφτόμουν σαν παιδί, 

σκεφτόμουν σαν παιδί. Όταν έγινα άντρας, άφησα πίσω μου παιδικούς τρόπους. Τώρα 

βλέπουμε μόνο μια κακή αντανάκλαση σαν σε καθρέφτη. τότε θα δούμε πρόσωπο με 

πρόσωπο. Τώρα ξέρω εν μέρει. τότε θα γνωρίσω πλήρως, όπως είμαι πλήρως γνωστός». 

 

Α. Η απάντηση σε αυτή την ερώτηση είναι ενδιαφέρουσα από το γεγονός ότι το κείμενο μιλάει 

για μια εποχή που αυτά τα θαυματουργά χαρίσματα του Πνεύματος θα έπαυαν. 

 

Β. Ο σημαντικός στίχος σε αυτή την ερώτηση είναι ο στίχος 10 και ένα κλειδί για μια σωστή 

κατανόηση είναι μια κυριολεκτική και γραμματικά σωστή μετάφραση του στίχου. 

Παρατηρήστε: το Ελληνικό/Αγγλικό Διαγραμμικό: 

 

«ΑΛΛΑ ΟΤΑΝ ΕΡΘΕΙ ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΤΕΛΕΙΟ (τηλεόραση) ΤΟΤΕ ΑΥΤΟ ΕΝ μέρει (εκ των 

πραγμάτων), ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΚΑΤΑΡΓΗ». 

 

Αυτός ο στίχος μεταφράζεται στα ASV, NKJV και KJV έτσι "αλλά όταν έρθει αυτό που είναι 

τέλειο, τότε αυτό που είναι εν μέρει θα καταργηθεί». 

 

Γ. Η λέξη που μεταφράζεται «τελειότητα» στον στίχο 10 στο NIV δεν είναι ουσιαστικό. Είναι 

επίθετο. Οι πιο κυριολεκτικές μεταφράσεις: «αλλά όταν έρθει το τέλειο, τότε αυτό που είναι εν 

μέρει θα καταργηθεί» αντικατοπτρίζουν σωστά αυτό το γεγονός. Τα δύο επίθετα, "τέλειο" και 

"μερικό" (εν μέρει), τροποποιούν ένα υποτιθέμενο αλλά άγραφο ουσιαστικό. Αυτά τα δύο 

επίθετα αντιπαρατίθενται και μάλιστα τέλειο (τηλέιον) σημαίνει ολόκληρο, ολόκληρο ή 

πλήρες. Μια κυριολεκτική μετάφραση θα ήταν: "αλλά όταν έρθει το τέλειο ______, το μερικό 

_______ θα καταργηθεί". Τα δύο κενά πρέπει να συμπληρωθούν με ουσιαστικό. Το ερώτημα 

είναι: ποιο ουσιαστικό πρέπει να συμπληρώνει τα κενά; Τι είναι «αυτό που είναι τέλειο»; 

 

Δ. Στα ελληνικά, πρέπει να υπάρχει γραμματική συμφωνία μεταξύ άρθρων, ουσιαστικών και 

επιθέτων σε μια φράση. Για παράδειγμα, σκεφτείτε αυτή τη φράση: «Όταν αγοράσω ένα νέο 

αυτοκίνητο, θα πουλήσω το παλιό αυτοκίνητο». Οι λέξεις παλιό και νέο πρέπει να συμφωνούν 

με τη λέξη «αυτοκίνητο» σε αριθμό και φύλο. Για να κατανοήσουμε τον στίχο 10 πρέπει να 



συμπληρώσουμε τα κενά μετά το «τέλειο» και το «μερικό» και το ουσιαστικό που επιλέγουμε 

να συμπληρώσουμε στα κενά πρέπει να συμφωνεί με τα επίθετα που προηγούνται. Αυτό 

σημαίνει ότι η λέξη που επιλέγουμε να συμπληρώσουμε τα κενά πρέπει να είναι αρσενική 

αφού το επίθετο «τέλειο» είναι αρσενικό στα ελληνικά. Τα ελληνικά ουσιαστικά μπορεί να 

είναι αρσενικά, θηλυκά ή ουδέτερα. Μπορούμε να εξαλείψουμε ορισμένες λέξεις στο 

διάστημα του στίχου 10, τηρώντας τη συμφωνία. Για παράδειγμα: 

1. Αγάπη. Αν και φαίνεται ωραία αυτή η ιδέα, η γραμματική του αποσπάσματος δεν το 

επιτρέπει. Το τέλειο, στο πρωτότυπο, είναι ουδέτερο επίθετο και η αγάπη είναι θηλυκό). Εκτός 

αυτού, η αγάπη και τα δώρα δεν αλληλοαποκλείονται. 

2. Παράδεισος ή Επιστροφή του Χριστού. Όπως σημειώθηκε, το «τέλειο» είναι στο ουδέτερο 

και ο Χριστός είναι αρσενικό. Επίσης, αυτή η λέξη δεν χρησιμοποιείται ποτέ με αναφορά στον 

ουρανό ή την επιστροφή του Χριστού. 

3. Ανθρώπινη Τελειότητα. Αν και η λέξη χρησιμοποιείται για να αναφέρεται στην ανθρώπινη 

συμπεριφορά (Ματθαίος 5:48· 19:21· 1 Κορινθίους 2:6· 14:20· Ιάκωβος 3:2), δεν ταιριάζει στο 

πλαίσιο των εδαφίων 8-13, ούτε στη γραμματική αυτού του κειμένου. Η αντίθεση σε αυτό το 

πλαίσιο είναι διάρκειας και όχι ποιότητας. 

 

Ε. Μερικοί έχουν την άποψη ότι το «Τέλειο» είναι η κατάσταση ωριμότητας της εκκλησίας 

στην πρώιμη ανάπτυξή της στον 1ο αιώνα της χριστιανικής εποχής. 

1. Παρατηρήστε έναν παραλληλισμό μεταξύ Εφεσίους και Α' Κορινθίου ότι η ιδέα ολόκληρης 

της εκκλησίας ως σώμα. 

2. Η ιδέα είναι ότι τα δώρα θα έπαυαν με την ωριμότητα της εκκλησίας. Οι απόστολοι θα 

πέθαιναν και η εκκλησία σήμερα δεν χρειάζεται πλέον αποστόλους. Οι προφήτες και οι 

δάσκαλοι θα άφηναν τις διδασκαλίες τους σε γραπτή μορφή και οι ίδιοι δεν θα χρειάζονταν 

πλέον. Ό,τι ήταν απαραίτητο στη βρεφική ηλικία της εκκλησίας, δεν θα χρειαζόταν αργότερα. 

Εφεσίους 4:3-13– «Υπάρχει ένα σώμα και ένα Πνεύμα, όπως κληθήκατε σε μία ελπίδα όταν 

κληθήκατε ένας Κύριος, μία πίστη, ένα βάπτισμα. ένας Θεός και Πατέρας όλων, που είναι 

πάνω από όλους και μέσα από όλους και σε όλους. Αλλά στον καθένα μας η χάρη έχει δοθεί 

όπως την μοίρασε ο Χριστός. Γι' αυτό λέει: 

«Όταν ανέβηκε ψηλά, 

οδήγησε αιχμαλώτους στο τρένο του 

και έδινε δώρα στους άνδρες ». 

 



(Τι σημαίνει «ανέβηκε» εκτός από το ότι κατέβηκε και στις κατώτερες, γήινες περιοχές; Αυτός 

που κατέβηκε είναι αυτός που ανέβηκε ψηλότερα από όλους τους ουρανούς, για να γεμίσει 

ολόκληρο το σύμπαν.) Ήταν αυτός που έδωσε μερικά να είναι απόστολοι, άλλοι να είναι 

προφήτες, άλλοι να είναι ευαγγελιστές και άλλοι να είναι ποιμένες και δάσκαλοι, να 

προετοιμάζουν τον λαό του Θεού για έργα υπηρεσίας, ώστε το σώμα του Χριστού να 

οικοδομηθεί μέχρι να φτάσουμε όλοι στην ενότητα στην πίστη και στη γνώση του Υιού του 

Θεού και γίνετε ώριμοι, φτάνοντας σε όλο το μέτρο της πληρότητας του Χριστού». 

 

1 Κορινθίους 12:12-14– «Το σώμα είναι μια μονάδα, αν και αποτελείται από πολλά μέρη. και 

παρόλο που όλα τα μέρη του είναι πολλά, σχηματίζουν ένα σώμα. Έτσι είναι και με τον Χριστό. 

Διότι όλοι βαφτιστήκαμε από ένα Πνεύμα σε ένα σώμα -είτε Εβραίοι είτε Έλληνες, δούλοι είτε 

ελεύθεροι- και όλοι μας δόθηκε το ένα Πνεύμα να πιούμε. Τώρα το σώμα δεν αποτελείται από 

ένα μέρος αλλά από πολλά». 

 

ΣΤ. Μια πιο λογική ιδέα είναι ότι το «τέλειο» αναφέρεται στην ολοκλήρωση της Καινής 

Διαθήκης και στο κλείσιμο της αποκάλυψης του Θεού για τη χριστιανική εποχή. 

1. Γιατί μιλάμε για το τέλος των θαυματουργών χαρισμάτων σε σχέση με την πλήρη 

αποκάλυψη; Γιατί ο σκοπός αυτών των δώρων ήταν να επιβεβαιώσουν τη λέξη που ειπώθηκε 

από εμπνευσμένους ανθρώπους. 

Μάρκος 16:20– «Τότε βγήκαν οι μαθητές και κήρυξαν παντού, και ο Κύριος συνεργάστηκε μαζί 

τους και επιβεβαίωσε τον λόγο του με τα σημεία που τον συνόδευαν». 

Εβραίους 2:3-4– «Πώς θα ξεφύγουμε αν αγνοήσουμε μια τόσο μεγάλη σωτηρία; Αυτή τη 

σωτηρία, που πρωτοανήγγειλε ο Κύριος, μας επιβεβαίωσαν όσοι τον άκουσαν. Ο Θεός το 

μαρτύρησε επίσης με σημεία, θαύματα και διάφορα θαύματα, και χαρίσματα του Αγίου 

Πνεύματος που διανεμήθηκαν σύμφωνα με το θέλημά του». 

 

2. Ο σκοπός των δώρων ήταν στους ώριμους Χριστιανούς; Ή να ωριμάσει η αγάπη των 

χριστιανών; Όχι. Η προφητεία, η γνώση και οι γλώσσες επρόκειτο να αποκαλύψουν τον Λόγο 

του Θεού. 

1 Κορινθίους 13:2– «Αν έχω το χάρισμα της προφητείας και μπορώ να κατανοήσω όλα τα 

μυστήρια και κάθε γνώση, και αν έχω πίστη που μπορεί να μετακινήσει βουνά, αλλά δεν έχω 

αγάπη, δεν είμαι τίποτα». 

1 Κορινθίους 14:3-6– «Όμως καθένας που προφητεύει μιλάει στους ανθρώπους για την 

ενδυνάμωση, την ενθάρρυνση και την παρηγοριά τους. Αυτός που μιλάει σε μια γλώσσα 

οικοδομεί τον εαυτό του, αλλά αυτός που προφητεύει οικοδομεί την εκκλησία. Θα ήθελα ο 



καθένας σας να μιλάει σε γλώσσες, αλλά θα προτιμούσα να προφητεύετε. Αυτός που 

προφητεύει είναι μεγαλύτερος από εκείνον που μιλάει σε γλώσσες, εκτός αν ερμηνεύει, για να 

οικοδομηθεί η εκκλησία. Τώρα, αδελφοί, αν έρθω σε εσάς και μιλήσω σε γλώσσες, τι θα σας 

ωφελήσω, αν δεν σας φέρω κάποια αποκάλυψη ή γνώση ή προφητεία ή λόγο διδασκαλίας;» 

1 Κορινθίους 14:19 –«Αλλά στην εκκλησία θα προτιμούσα να λέω πέντε κατανοητές λέξεις για 

να διδάξω τους άλλους παρά δέκα χιλιάδες λέξεις σε μια γλώσσα». 

 

Οι γλώσσες ήταν σημάδι για τους άπιστους. Τα θαυμαστά δώρα μεταξύ των Κορινθίων 

συνέβαλαν στην έλλειψη αγάπης και στην ανωριμότητά τους. 

1 Κορινθίους 3:1– «Αδέρφια, δεν θα μπορούσα να σας προσφωνήσω ως πνευματικούς αλλά 

ως κοσμικά νήπια εν Χριστώ». 

1 Κορινθίους 14:20– «Αδέρφια, σταματήστε να σκέφτεστε σαν παιδιά. Όσον αφορά το κακό να 

είστε νήπια, αλλά στη σκέψη σας να είστε ενήλικες». 

 

Χρειάζονταν δώρα γιατί η πρωτόγονη εκκλησία ήταν σαν παιδιά στη γνώση. 

1 Κορινθίους 13:11– «Όταν ήμουν παιδί, μιλούσα σαν παιδί, σκεφτόμουν σαν παιδί, 

σκεφτόμουν σαν παιδί. Όταν έγινα άντρας, άφησα πίσω μου παιδικούς τρόπους». 

 

3. "Τέλειο" (ελληνικά "τέλιος") σημαίνει ολόκληρος, πλήρης, μεγαλωμένος, τίποτα δεν λείπει. 

Αναφερόμενος σε ανθρώπους σημαίνει ενήλικος, ώριμος. Διαβάστε Ματθαίος 5:44-48. 

Λουκάς 6:36. Ματθαίος 19:21. 1 Κορινθίους 2:6, 14. 1 Κορινθίους 14:20. Φιλιππησίους 3:15. 

Κολοσσαείς 4:12. Εβραίους 5:14.) Δεν χρειάζεται να φτάσετε αυτή την τελειότητα για να πάτε 

στον παράδεισο. 

Αυτοί (οι Χριστιανοί της Κορίνθου) ήταν τέλειοι (ολόκληροι, ολοκληρωμένοι, ενήλικες, δεν 

τους λείπει τίποτα) αλλά όχι χωρίς αμαρτία. 

Φιλιππησίους 3:15 – «Όλοι εμείς που είμαστε ώριμοι πρέπει να έχουμε τέτοια άποψη για τα 

πράγματα. Και αν κάποια στιγμή σκεφτείς διαφορετικά, θα σου το ξεκαθαρίσει και ο Θεός». 

Ιάκωβος 1:17– «Κάθε καλό και τέλειο δώρο είναι άνωθεν, κατεβαίνει από τον Πατέρα των 

ουράνιων φώτων, που δεν αλλάζει σαν μεταβαλλόμενες σκιές». 

Ιάκωβος 1:4– «Η επιμονή πρέπει να τελειώσει τη δουλειά της για να είσαι ώριμος και 

ολοκληρωμένος, χωρίς να σου λείπει τίποτα». 

Ιάκωβος 2:22– «Βλέπετε ότι η πίστη του και οι πράξεις του συνεργάζονταν και η πίστη του 

ολοκληρώθηκε με αυτό που έκανε». 



 

4. Δείτε την αντίθεση με τον στίχο 9: Κάτι είναι τώρα «εκ μερούς» (εν μέρει, ημιτελές, ατελές, 

κάτι λείπει) αλλά αργότερα θα είναι «τέλειος» (ολόκληρο, πλήρες, τέλειο, τίποτα δεν λείπει). 

Το θέμα είναι ο τρόπος με τον οποίο λαμβάνουμε τη θεία γνώση και το τέλος του 

εμπνευσμένου κηρύγματος. Η λέξη που πρέπει να τοποθετηθεί στα κενά (μέρος Γ παραπάνω) 

θα ήταν «αποκάλυψη». Μέχρι το κλείσιμο της Καινής Διαθήκης, ο Θεός αποκάλυπτε το 

θέλημά Του μερικώς. Λίγο εδώ. Λίγο εκεί. Τώρα όλη η αποκάλυψη για την εκκλησία έχει ήδη 

δοθεί και μπορούμε να διαβάσουμε χωρίς κάποιος να έχει το χάρισμα της προφητείας ή της 

γνώσης. 

 

5. Μια απεικόνιση από τη ζωή του Παύλου: Ο Παύλος άφησε παιδικά πράγματα όταν 

μεγάλωσε. Η νηπιακή εκκλησία θα άφηνε τα πράγματα της βρεφικής ηλικίας όταν αυτά τα 

δώρα είχαν σταματήσει. 

 

6. Είδαν σκοτεινά σαν σε καθρέφτη. Ο "καθρέφτης" είναι το ίδιο με το "όραμα". Σε σύγκριση 

με τους άλλους προφήτες που βασίζονταν σε σκοτεινά λόγια, ένα όνειρο ή ένα όραμα, ο Θεός 

μίλησε στον Μωυσή «πρόσωπο με πρόσωπο». Η αποκάλυψη που έλαβε ήταν ξεκάθαρη. 

 

7. Μερικά πράγματα που μπορούμε να γνωρίζουμε ξεκάθαρα: 

Ματθαίος 7:19– «Κάθε δέντρο που δεν κάνει καλό καρπό κόβεται και ρίχνεται στη φωτιά». 

Λουκάς 1:3-4– «Επομένως, αφού εγώ ο ίδιος τα ερεύνησα προσεκτικά από την αρχή, μου 

φάνηκε καλό να γράψω για σένα, εξαιρετικέ Θεόφιλε, μια τακτική αφήγηση, για να γνωρίσεις 

τη βεβαιότητα των πραγμάτων που διδάχτηκες». 

Ρωμαίους 1:32– «Αν και γνωρίζουν το δίκαιο διάταγμα του Θεού ότι όσοι κάνουν τέτοια 

πράγματα αξίζουν θάνατο, όχι μόνο συνεχίζουν να κάνουν αυτά ακριβώς τα πράγματα αλλά 

και επιδοκιμάζουν εκείνους που τα ασκούν». 

1 Κορινθίους 14:37– «Αν κάποιος πιστεύει ότι είναι προφήτης ή πνευματικά προικισμένος, ας 

αναγνωρίσει ότι αυτό που σας γράφω είναι εντολή του Κυρίου». 

Κολοσσαείς 1:5-6– «… το ευαγγέλιο που ήρθε σε σας. Σε όλο τον κόσμο αυτό το ευαγγέλιο 

καρποφορεί και μεγαλώνει, όπως ακριβώς κάνει ανάμεσά σας από την ημέρα που το 

ακούσατε και κατανοήσατε τη χάρη του Θεού σε όλη της την αλήθεια». 

1 Τιμόθεο 4:3– «Απαγορεύουν στους ανθρώπους να παντρεύονται και τους διατάσσουν να 

απέχουν από ορισμένες τροφές, τις οποίες ο Θεός δημιούργησε για να γίνονται δεκτοί με 

ευχαριστία από εκείνους που πιστεύουν και γνωρίζουν την αλήθεια». 



2 Πέτρου 2:21– «Θα ήταν καλύτερα να μην γνώριζαν τον δρόμο της δικαιοσύνης, παρά να τον 

γνωρίσουν και μετά να γυρίσουν την πλάτη τους στην ιερή εντολή που τους δόθηκε». 

2 Πέτρου 1:2– «Η χάρη και η ειρήνη να είναι αφθονία σας μέσω της γνώσης του Θεού και του 

Ιησού του Κυρίου μας». 

 

8. Όσο η έμπνευση συνεχιζόταν, τα σημεία και τα θαύματα συνεχίζονταν επίσης «Έτσι ο 

Παύλος και ο Βαρνάβας πέρασαν αρκετό χρόνο εκεί, μιλώντας με τόλμη για τον Κύριο, ο 

οποίος επιβεβαίωσε το μήνυμα της χάρης του δίνοντάς τους τη δυνατότητα να κάνουν 

θαυμαστά σημεία και θαύματα». (Πράξεις 14:3) 

 

Οι απόστολοι που επέλεξε ο Χριστός έζησαν τον πρώτο αιώνα, περίπου μέχρι το 100 μ.Χ., όταν 

πέθανε ο τελευταίος απόστολος, ο Ιωάννης. Οι απόστολοι είχαν θαυματουργά χαρίσματα και 

μόνο αυτοί μπορούσαν να μεταδώσουν αυτά τα χαρίσματα σε άλλους. «Όταν οι απόστολοι 

στην Ιερουσαλήμ άκουσαν ότι η Σαμάρεια είχε αποδεχτεί τον λόγο του Θεού, τους έστειλαν 

τον Πέτρο και τον Ιωάννη. Όταν έφτασαν, προσευχήθηκαν γι' αυτούς να λάβουν το Άγιο 

Πνεύμα, γιατί το Άγιο Πνεύμα δεν είχε έρθει ακόμη σε κανέναν από αυτούς. είχαν απλώς 

βαπτιστεί στο όνομα του Κυρίου Ιησού. Τότε ο Πέτρος και ο Ιωάννης έβαλαν τα χέρια τους 

πάνω τους και έλαβαν το Άγιο Πνεύμα. Όταν ο Σίμων είδε ότι το Πνεύμα δόθηκε κατά την 

κατάθεση των χεριών των αποστόλων, τους πρόσφερε χρήματα και είπε: «Δώστε μου και αυτή 

την ικανότητα, για να λάβει το Άγιο Πνεύμα ο καθένας πάνω στον οποίο βάζω τα χέρια μου». 

(Πράξεις 8:14-19) 

Εκείνοι πάνω στους οποίους οι απόστολοι έβαλαν τα χέρια τους μπορεί να έζησαν στον 

δεύτερο αιώνα και έτσι υπήρχαν ακόμη θαυματουργά δώρα που δρούσαν απευθείας στην 

εκκλησία. Αλλά, αφού δεν είχαν τη δύναμη να μεταδώσουν αυτό το δώρο σε άλλους, τα δώρα 

τελείωσαν με το θάνατό τους. Μέχρι τότε αντίγραφα της Καινής Διαθήκης είχαν διαδοθεί στον 

γνωστό κόσμο. Ήταν το Πνεύμα, που ενεργούσε τώρα, όχι μέσω θαυματουργών χαρισμάτων, 

αλλά μέσω του Λόγου. 

 

1. Ο σκοπός του δώρου των θαυμάτων του Αγίου Πνεύματος ήταν: 

Α. ___ Θεράπευσε άρρωστους 

Β. ___ Δείξτε ότι οι απόστολοι είναι ανώτεροι από όλους τους άλλους 

Γ. ___ Αποδείξτε ότι το μήνυμα των Αποστόλων ότι ο Ιησούς ήταν ο Θεός που 

ήρθε στη σάρκα για να παρέχει τον μόνο τρόπο που θα μπορούσε να είναι ο άνθρωπος 

συμφιλιώθηκε με τον Θεό. 



2. Τα θαύματα του Αγίου Πνεύματος δεν έχουν πάψει και μπορούν ακόμη να γίνουν σήμερα 

 T. _____ F. _____ 

3. Σήμερα οι άνθρωποι που κάνουν «θαύματα» κάνουν τα ίδια θαύματα που κάνουν οι 

απόστολοι, με τον ίδιο τρόπο και με 

τα ίδια αποτελέσματα 

 T. _____ F. _____ 

4. Ποιο ήταν το «τέλειο» που επρόκειτο να έρθει και που έκανε το ατελές να εξαφανιστεί; 

Α. ___ Δεν έχει έρθει από σήμερα 

B.___ Το αλάνθαστο εμπνευσμένο μήνυμα από τον Θεό που καταγράφηκε για όλες τις 

μελλοντικές γενιές 

Γ. ___ Παράδεισος 

Δ. ___ Επιστροφή του Χριστού 

Ε. ___ Αγάπη 

5. Οι Χριστιανοί εκτός από τους Αποστόλους μπορούσαν να δώσουν σε άλλους ανθρώπους την 

ικανότητα να κάνουν θαύματα. 

T. _____ F. _____ 

 

ΤΟ ΔΩΡΟ ΤΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ 

Μάθημα 9 

Ι. Ήταν ένα θαυματουργό δώρο που δόθηκε από το Άγιο Πνεύμα (Πράξεις 2,4-11· 10,45-46· 

11:15-17· 19,1-6· Α' Κορινθίους 12-14· Μάρκος 16:15-20). 

 

II. Οι γλώσσες ήταν ΓΛΩΣΣΕΣ και ΔΙΑΛΕΚΤΕΣ που μιλούσαν οι άνθρωποι την εποχή που 

εμφανίστηκε το φαινόμενο της γλωσσομάθειας. 

Α. Στις Πράξεις 2:4 «Όλοι αυτοί γέμισαν με Άγιο Πνεύμα και άρχισαν να μιλούν σε άλλες 

γλώσσες όπως τους επέτρεψε το Πνεύμα» η λέξη που μεταφράζεται «γλώσσα» είναι glossa, 

που στη Βίβλο σημαίνει τη γλώσσα ενός λαού ή έθνος. 

 

Β. Οι εκφράσεις «η δική του γλώσσα» στο εδάφιο Πράξεις 2:6 «Όταν άκουσαν αυτόν τον ήχο, 

συγκεντρώθηκε ένα πλήθος σαστισμένο, γιατί ο καθένας τους άκουσε να μιλούν στη γλώσσα 



του». και «μητρική γλώσσα» στις Πράξεις 2:8, «Τότε πώς γίνεται ο καθένας μας να τα ακούει 

στη μητρική του γλώσσα;» προέρχεται από την ελληνική λέξη διάλεκτος από την οποία 

προέρχεται η λέξη μας «διάλεκτος», που σημαίνει τη γλώσσα ενός συγκεκριμένου λαού. 

 

Ο Γ. Λουκάς λέει ότι ένα πλήθος ανθρώπων που συγκεντρώθηκαν στην Ιερουσαλήμ την Ημέρα 

της Πεντηκοστής από πολλές διαφορετικές χώρες μπορούσαν όλοι να καταλάβουν τι είπαν οι 

απόστολοι, ο καθένας στη δική του μητρική γλώσσα. «Τώρα έμεναν στην Ιερουσαλήμ 

θεοσεβούμενοι Εβραίοι από κάθε έθνος κάτω από τον ουρανό… Πάρθοι, Μήδοι και Ελαμίτες. 

κάτοικοι της Μεσοποταμίας, της Ιουδαίας και της Καππαδοκίας, του Πόντου και της Ασίας, της 

Φρυγίας και της Παμφυλίας, της Αιγύπτου και των περιοχών της Λιβύης κοντά στην Κυρήνη. 

επισκέπτες από τη Ρώμη (και Εβραίοι και προσήλυτοι στον Ιουδαϊσμό). Κρήτες και Άραβες- 

τους ακούμε να δηλώνουν τα θαύματα του Θεού στις δικές μας γλώσσες!». (Πράξεις 2:5· 9-11) 

 

Δ. Το να μιλάς σε γλώσσες θα ήταν, για παράδειγμα, να μιλάς στα Αρμενικά χωρίς να έχεις 

μάθει ποτέ αυτή τη γλώσσα και να είσαι απόλυτα κατανοητός από κάποιον που μιλά αυτή τη 

γλώσσα. 

Ε. Στην Κόρινθο το δώρο ήταν το ίδιο, αλλά λόγω απουσίας ανθρώπων από διάφορα έθνη ήταν 

απαραίτητη η παρουσία μεταφραστή (διερμηνέα). 

1. Αυτός που δεν καταλάβαινε αυτή τη γλώσσα θα ήταν ως ξένος «Αν τότε δεν καταλάβω το 

νόημα αυτού που λέει κάποιος, είμαι ξένος για τον ομιλητή, και αυτός είναι ξένος για μένα». 

(1 Κορινθίους 14:11) Αυτό δείχνει ότι το φαινόμενο μιλούσε ακόμα σε γλώσσες. 

2, ο Παύλος παραθέτει το Ησαΐας 28:11-12 στο 1 Κορινθίους 14:21 «Με ανθρώπους ξένων 

γλωσσών και με χείλη ξένων θα μιλήσω σε αυτόν τον λαό, αλλά ακόμη και τότε δεν θα με 

ακούσουν». Γίνεται ένας παραλληλισμός μεταξύ της ασσυριακής διαλέκτου και των διαλέκτων 

όσων μιλούν σε γλώσσες. Έτσι συμπεραίνει κανείς ότι το χάρισμα των γλωσσών ήταν «να 

μιλάς μια γλώσσα χωρίς να την έχεις μάθει με φυσικούς τρόπους». 

 

III. Οι γλώσσες δεν ήταν το πιο σημαντικό δώρο και είναι οι τελευταίες που αναφέρονται σε 

δύο λίστες. 

1 Κορινθίους 12:7-10– «Σε κάποιον δίνεται μέσω του Πνεύματος το μήνυμα της σοφίας, σε 

άλλον το μήνυμα της γνώσης μέσω του ίδιου Πνεύματος, σε άλλον πίστη από το ίδιο Πνεύμα, 

σε άλλον χαρίσματα θεραπείας από αυτό το ένα Πνεύμα, σε άλλον θαυματουργές δυνάμεις , 

σε άλλη προφητεία, σε άλλη διάκριση μεταξύ πνευμάτων, σε άλλη που μιλάει σε διάφορες 

γλώσσες και σε άλλη την ερμηνεία των γλωσσών». 

 



1 Κορινθίους 12:28-30– «Και στην εκκλησία ο Θεός όρισε πρώτα απ' όλους αποστόλους, 

δεύτερους προφήτες, τρίτους δασκάλους, μετά θαυματουργούς, επίσης εκείνους που έχουν 

χαρίσματα θεραπείας, εκείνους που μπορούν να βοηθήσουν άλλους, εκείνους με χαρίσματα 

διοίκησης και εκείνους που μιλούν διαφορετικά των γλωσσών. Είναι όλοι απόστολοι; Είναι 

όλοι προφήτες; Είναι όλοι δάσκαλοι; Όλοι κάνουν θαύματα; Έχουν όλοι χαρίσματα θεραπείας; 

Μιλούν όλοι σε γλώσσες; Ερμηνεύουν όλοι;» 

 

IV. Το δώρο των γλωσσών ήταν άχρηστο χωρίς αγάπη. 

1 Κορινθίους 13– «Αν μιλάω στις γλώσσες των ανθρώπων και των αγγέλων, αλλά δεν έχω 

αγάπη, δεν είμαι παρά ένα ηχηρό γκονγκ… το μεγαλύτερο από αυτά είναι η αγάπη». 

 

V. ΓΛΩΣΣΕΣ στο 1 Κορινθίους 14: 

«Ακολουθήστε τον δρόμο της αγάπης και επιθυμείτε διακαώς πνευματικά χαρίσματα, 

ιδιαίτερα το δώρο της προφητείας. 2 Διότι όποιος μιλάει σε γλώσσα δεν μιλάει σε ανθρώπους 

αλλά στον Θεό. Πράγματι, κανείς δεν τον καταλαβαίνει. προφέρει μυστήρια με το πνεύμα του. 

3 Αλλά καθένας που προφητεύει μιλάει στους ανθρώπους για την ενδυνάμωση, την 

ενθάρρυνση και την παρηγοριά τους. 4 Αυτός που μιλάει σε γλώσσα εποικοδομεί τον εαυτό 

του, αλλά αυτός που προφητεύει οικοδομεί την εκκλησία. 5 Θα ήθελα ο καθένας σας να μιλάει 

σε γλώσσες, αλλά θα προτιμούσα να προφητεύετε. Αυτός που προφητεύει είναι μεγαλύτερος 

από εκείνον που μιλάει σε γλώσσες, εκτός αν ερμηνεύει, για να οικοδομηθεί η εκκλησία. 

«6 Τώρα, αδελφοί, αν έρθω σε εσάς και μιλήσω σε γλώσσες, τι θα σας ωφελήσω, αν δεν σας 

φέρω κάποια αποκάλυψη ή γνώση ή προφητεία ή λόγο διδασκαλίας; 7 Ακόμη και στην 

περίπτωση των άψυχων πραγμάτων που κάνουν ήχους, όπως το φλάουτο ή η άρπα, πώς θα 

ξέρει κανείς τι μελωδία παίζεται εκτός και αν υπάρχει διάκριση στις νότες; 8 Και πάλι, αν η 

τρομπέτα δεν ηχήσει καθαρά, ποιος θα ετοιμαστεί για μάχη; 9 Έτσι είναι και με εσάς. Αν δεν 

μιλάς κατανοητές λέξεις με τη γλώσσα σου, πώς θα ξέρει κανείς τι λες; Απλώς θα μιλάτε στον 

αέρα. 10 Αναμφίβολα υπάρχουν όλων των ειδών οι γλώσσες στον κόσμο, ωστόσο καμία από 

αυτές δεν είναι χωρίς νόημα. 11 Αν λοιπόν δεν καταλαβαίνω το νόημα αυτού που λέει 

κάποιος, είμαι ξένος για τον ομιλητή, και αυτός είναι ξένος για μένα. 12 Έτσι είναι και με εσάς. 

Εφόσον είστε πρόθυμοι να έχετε πνευματικά χαρίσματα, προσπαθήστε να διαπρέψετε σε 

δώρα που οικοδομούν την εκκλησία. 

«13 Γι’ αυτό, όποιος μιλάει σε γλώσσα, πρέπει να προσεύχεται για να ερμηνεύσει αυτά που 

λέει. 14 Διότι, αν προσεύχομαι σε γλώσσα, το πνεύμα μου προσεύχεται, αλλά ο νους μου είναι 

άκαρπος. 15 Τι να κάνω λοιπόν; Θα προσεύχομαι με το πνεύμα μου, αλλά θα προσεύχομαι και 

με το μυαλό μου. Θα τραγουδήσω με το πνεύμα μου, αλλά θα τραγουδήσω και με το μυαλό 

μου. 16 Αν αινείς τον Θεό με το πνεύμα σου, πώς μπορεί κάποιος που βρίσκεται ανάμεσα σε 



αυτούς που δεν καταλαβαίνουν να πει «Αμήν» στην ευχαριστία σου, αφού δεν ξέρει τι λες; 17 

Μπορεί να ευχαριστείς αρκετά καλά, αλλά ο άλλος δεν έχει οικοδομηθεί. 

«18 Ευχαριστώ τον Θεό που μιλάω σε γλώσσες περισσότερο από όλους εσάς. 19 Αλλά στην 

εκκλησία θα προτιμούσα να λέω πέντε κατανοητές λέξεις για να διδάξω άλλους παρά δέκα 

χιλιάδες λέξεις σε μια γλώσσα. 

«20 αδέρφια, σταματήστε να σκέφτεστε σαν παιδιά. Όσον αφορά το κακό να είστε νήπια, αλλά 

στη σκέψη σας να είστε ενήλικες. 21 Στο Νόμο είναι γραμμένο: 

«Μέσα από ανθρώπους με παράξενες γλώσσες και από τα χείλη των ξένων 

Θα μιλήσω σε αυτόν τον λαό, αλλά ακόμα και τότε δεν θα με ακούσουν, 

λέει ο Κύριος». 

«22 Οι γλώσσες, λοιπόν, είναι σημάδι, όχι για πιστούς αλλά για απίστους. η προφητεία, 

ωστόσο, είναι για πιστούς, όχι για άπιστους. 23 Αν λοιπόν συγκεντρωθεί όλη η εκκλησία και 

όλοι μιλήσουν σε γλώσσες, και έρθουν κάποιοι που δεν καταλαβαίνουν ή κάποιοι άπιστοι, δεν 

θα πουν ότι δεν έχετε το μυαλό σας; 24 Αν όμως μπει κάποιος άπιστος ή κάποιος που δεν 

καταλαβαίνει ενώ όλοι προφητεύουν, θα πειστεί από όλους ότι είναι αμαρτωλός και θα κριθεί 

από όλους, 25 και τα μυστικά της καρδιάς του θα αποκαλυφθούν. Έτσι, θα πέσει κάτω και θα 

προσκυνήσει τον Θεό, αναφωνώντας: "Ο Θεός είναι πραγματικά ανάμεσά σας!" 

«26 Τι να πούμε λοιπόν, αδελφοί; Όταν συνέρχεστε, όλοι έχουν έναν ύμνο, ή μια λέξη 

διδασκαλίας, μια αποκάλυψη, μια γλώσσα ή μια ερμηνεία. Όλα αυτά πρέπει να γίνουν για την 

ενίσχυση της εκκλησίας. 27 Αν κάποιος μιλάει σε μια γλώσσα, δύο ή το πολύ τρεις πρέπει να 

μιλάει, ένας κάθε φορά, και κάποιος πρέπει να διερμηνεύει. 28 Αν δεν υπάρχει διερμηνέας, ο 

ομιλητής πρέπει να μείνει ήσυχος στην εκκλησία και να μιλήσει στον εαυτό του και στον Θεό». 

 

Ό,τι γίνεται στη συνέλευση της εκκλησίας να γίνεται για την ενίσχυση (οικοδόμηση) της 

εκκλησίας. «Θα ήθελα ο καθένας σας να μιλάει σε γλώσσες, αλλά θα προτιμούσα να 

προφητεύετε. Αυτός που προφητεύει είναι μεγαλύτερος από εκείνον που μιλάει σε γλώσσες, 

εκτός αν ερμηνεύει, για να οικοδομηθεί η εκκλησία». (στίχος 5) 

 

«Έτσι είναι και με σένα. Εφόσον είστε πρόθυμοι να έχετε πνευματικά χαρίσματα, 

προσπαθήστε να διαπρέψετε σε δώρα που οικοδομούν την εκκλησία». (στίχος 12) 

 

«Τι να πούμε λοιπόν, αδέρφια; Όταν συνέρχεστε, όλοι έχουν έναν ύμνο, ή μια λέξη 

διδασκαλίας, μια αποκάλυψη, μια γλώσσα ή μια ερμηνεία. Όλα αυτά πρέπει να γίνουν για την 

ενίσχυση της εκκλησίας». (στίχος 26) 



Γλώσσες στο στίχο 2 - Μιλάει στον Θεό, όχι στους ανθρώπους. 

  

Β. Το χάρισμα της προφητείας πρέπει να προτιμάται από το δώρο των γλωσσών, γιατί η 

άσκηση αυτού του χαρίσματος οικοδομεί την εκκλησία (στίχοι 3-4). Πέντε λέξεις με κατανόηση 

είναι καλύτερες από δέκα χιλιάδες σε μια γλώσσα. (στίχος 19) 

 

Γ. Τρεις δραστηριότητες πραγματοποιήθηκαν από άτομα με χάρισμα γλωσσών: προσευχή, 

τραγούδι και δοξολογία - Όλες κατευθύνονται προς τον Θεό. (στίχοι 14-17) 

 

Δ. Οι γλώσσες δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην εκκλησιαστική συνάντηση χωρίς 

διερμηνέα. (στίχοι 26-28) 

 

Ε. Οι γλώσσες είναι σημάδι για τους απίστους και σκοπός τους δεν ήταν η οικοδόμηση της 

εκκλησίας. (στίχοι 21-22) 

1. Για να δημιουργηθεί, το μήνυμα πρέπει να γίνει κατανοητό (έναντι 7-11). 

2. Σημάδι για τους άπιστους, αλλά δεν δέχονταν τον Θεό. (Ησαΐας 28:11-12) 

3. Η αντίδραση των απίστων όταν μια ολόκληρη συνέλευση μιλάει σε γλώσσες: «Αυτοί οι 

άνθρωποι δεν έχουν μυαλό!» 

 

VI. Το χάρισμα των γλωσσών ήταν προσωρινό. 

Α. Προφανώς είχαν ειδικό σκοπό. 

 

Β. Το να έχεις το χάρισμα των γλωσσών δεν ήταν δοκιμασία σωτηρίας. Δεν δόθηκε σε όλους 

τους Χριστιανούς αυτό το δώρο. 

 

Γ. Το χάρισμα των γλωσσών δεν υποδήλωνε μεγάλη πνευματικότητα από την πλευρά του 

ατόμου που χρησιμοποιεί το δώρο. Πολλοί στην Κόρινθο, όπως και πολλοί στις μέρες μας που 

δηλώνουν ότι έχουν αυτό το χάρισμα, αποδεικνύονται σαρκικοί και όχι πνευματικοί. 

 



Ο Δ. Παύλος ανέφερε τα χαρίσματα της προφητείας, της γνώσης και των γλωσσών ως «εν 

μέρει» και είπε ότι θα έπαυαν. Αυτά τα δώρα ήταν προσωρινά σε σύγκριση με την αγάπη που 

είναι μόνιμη. (1 Κορινθίους 13) 

 

VII. Το δώρο των γλωσσών στην Καινή Διαθήκη ήταν πολύ διαφορετικό από «το σύγχρονο 

δώρο των γλωσσών». 

Α. Στη σύναξη της εκκλησίας, στην πράξη του χαρίσματος των γλωσσών και της προφητείας, οι 

γυναίκες έπρεπε να σιωπούν. 

1 Κορινθίους 14:34– «Οι γυναίκες να μένουν σιωπηλές στις εκκλησίες. Δεν επιτρέπεται να 

μιλήσουν, αλλά πρέπει να είναι υποταγμένοι, όπως λέει ο Νόμος». 

 

Β. Το χάρισμα των γλωσσών δεν ήταν για την οικοδόμηση του ενός του άλλου. 

1 Κορινθίους 14:4– «Αυτός που μιλάει σε γλώσσα εποικοδομεί τον εαυτό του, αλλά αυτός που 

προφητεύει οικοδομεί την εκκλησία». 

 

Γ. Οι γλώσσες ήταν προς όφελος των απίστων. 

1 Κορινθίους 14:21-22– «Στον Νόμο είναι γραμμένο: «Με ανθρώπους ξένων γλωσσών και με 

χείλη ξένων θα μιλήσω σε αυτόν τον λαό, αλλά και τότε δεν θα με ακούσουν, λέει ο Κύριος». 

Οι γλώσσες, λοιπόν, είναι σημάδι, όχι για πιστούς αλλά για απίστους. η προφητεία, ωστόσο, 

είναι για πιστούς, όχι για άπιστους». 

 

Δ. Οι γλώσσες ήταν γλώσσες των ανδρών, κατανοητές από τους ανθρώπους που μιλούσαν 

αυτές τις γλώσσες. 

Πράξεις 2:1-8– «Όταν ήρθε η ημέρα της Πεντηκοστής ήταν όλοι μαζί σε ένα μέρος. Ξαφνικά 

ένας ήχος σαν να φυσάει δυνατός αέρας ήρθε από τον ουρανό και γέμισε όλο το σπίτι όπου 

κάθονταν. Είδαν ό,τι φαινόταν σαν πύρινες γλώσσες που χωρίστηκαν και ακουμπούσαν πάνω 

σε καθεμία από αυτές. Όλοι τους γέμισαν με Άγιο Πνεύμα και άρχισαν να μιλούν σε άλλες 

γλώσσες όπως τους επέτρεψε το Πνεύμα. Τώρα έμεναν στην Ιερουσαλήμ θεοσεβούμενοι 

Ιουδαίοι από κάθε έθνος κάτω από τον ουρανό. Όταν άκουσαν αυτόν τον ήχο, μαζεύτηκε ένα 

πλήθος σαστισμένο, γιατί ο καθένας τους άκουσε να μιλούν στη γλώσσα του. Εντελώς 

έκπληκτοι ρώτησαν: «Δεν είναι Γαλιλαίοι όλοι αυτοί που μιλούν; Τότε πώς γίνεται να τα ακούει 

ο καθένας μας στη μητρική του γλώσσα;». 

 



Οι Πεντηκοστιανοί λένε ότι είναι «εκστατική έκφραση» και είναι ακατανόητα για τους άλλους. 

Όποιος κι αν είναι ο λόγος, αυτό που γίνεται συνήθως σήμερα δεν είναι το ίδιο με αυτό που 

έγινε στην Καινή Διαθήκη. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η σύγχυση σχετικά με αυτό το θέμα θα μπορούσε να είχε αποφευχθεί εάν η λέξη 

"γλωσσά" είχε μεταφραστεί ως "γλώσσα". Η λέξη μπορεί να σημαίνει είτε γλώσσα είτε 

γλώσσα, το όργανο στο στόμα μας που χρησιμοποιείται για να σχηματίσει λέξεις. 

  

1. Στη δήλωση στις Πράξεις «αρχίστε να μιλάτε σε άλλες γλώσσες», η λέξη γλωσσά που 

μεταφράζεται ως γλώσσες σημαίνει: 

 Α. ___ Εκστατικές εκφράσεις μόνο ο Θεός καταλαβαίνει 

 Β. ___ Οποιαδήποτε γλώσσα άγνωστη στον ομιλητή 

 Γ. ___ Η γλώσσα των αγγέλων 

 

2. Το θαύμα της ομιλίας σε γλώσσες που δεν γνωρίζει ο ομιλητής ήταν το πιο σημαντικό δώρο. 

 T. _____ F. _____ 

 

3. Η ομιλία σε μια γλώσσα άγνωστη στους ακροατές είναι άχρηστη εκτός εάν κάποιος μπορεί 

να ερμηνεύσει. 

 T. _____ F. _____ 

 

4. Το χάρισμα να μιλάς στη γλώσσα κάποιου άλλου ήταν ένα προσωρινό δώρο του Αγίου 

Πνεύματος. 

 T. _____ F. _____ 

 

5. Οι δηλώσεις των ανθρώπων που «μιλούν σε γλώσσες» σήμερα μπορούν να ερμηνευτούν 

από οποιονδήποτε γνωρίζει τη γλώσσα που εκφωνείται. 

 T. _____ F. _____ 

 

 



ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ 

Μάθημα 10: 

Το έργο του Αγίου Πνεύματος στο λυτρωτικό σχέδιο του Θεού διακρίνεται στη σχέση του 

Ιησού με το Πνεύμα. Το Πνεύμα δεν είναι ο λυτρωτής μας, αλλά χωρίς Αυτόν, ο Ιησούς δεν θα 

ήταν ο λυτρωτής μας. 

 

ΠΡΙΝ ΤΗ ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ, το Άγιο Πνεύμα έδρασε στους προφήτες, δίνοντάς τους τη 

γνώση των γεγονότων στη μελλοντική ζωή του Ιησού, προετοιμάζοντας έτσι τον λαό του Θεού 

για τον ερχομό Του. 

 

1 Πέτρου 1:10-12– «Σχετικά με αυτή τη σωτηρία, οι προφήτες, που μίλησαν για τη χάρη που 

επρόκειτο να έρθει σε σας, έψαξαν προσεκτικά και με τη μεγαλύτερη προσοχή, προσπαθώντας 

να ανακαλύψουν τον χρόνο και τις συνθήκες στις οποίες έδειχνε το Πνεύμα του Χριστού μέσα 

τους όταν προέβλεψε τα βάσανα του Χριστού και τις δόξες που θα ακολουθούσαν. Τους 

αποκαλύφθηκε ότι δεν υπηρετούσαν τον εαυτό τους αλλά εσάς, όταν μίλησαν για τα 

πράγματα που σας είπαν τώρα εκείνοι που σας κήρυξαν το ευαγγέλιο από το Άγιο Πνεύμα που 

εστάλη από τον ουρανό. Ακόμη και οι άγγελοι λαχταρούν να εξετάσουν αυτά τα πράγματα». 

 

II. ΣΤΗ ΣΥΛΛΗΨΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ, το Άγιο Πνεύμα ήταν υπεύθυνο για την παρθενική γέννηση του 

Ιησού από τη Μαρία, διασφαλίζοντας την ενσάρκωση του Λόγου του Θεού. 

Ματθαίος 1:18-20– «Έτσι έγινε η γέννηση του Ιησού Χριστού: Η μητέρα του Μαρία είχε 

δεσμευτεί να παντρευτεί τον Ιωσήφ, αλλά πριν συνέλθουν, βρέθηκε έγκυος μέσω του Αγίου 

Πνεύματος. Επειδή ο Ιωσήφ ο σύζυγός της ήταν δίκαιος άνθρωπος και δεν ήθελε να την 

εκθέσει στη δημόσια ντροπή, είχε στο μυαλό του να τη χωρίσει ήσυχα. Αφού όμως το 

σκέφτηκε, του εμφανίστηκε άγγελος Κυρίου σε όνειρο και του είπε: «Ιωσήφ, γιε του Δαβίδ, μη 

φοβάσαι να πάρεις τη Μαρία στο σπίτι σου ως γυναίκα σου, γιατί ό,τι έχει συλληφθεί σε αυτήν 

είναι από το Άγιο Πνεύμα. ''." 

 

Λουκάς 1:35– «Ο άγγελος απάντησε: «Το Άγιο Πνεύμα θα έρθει επάνω σου, και η δύναμη του 

Υψίστου θα σε επισκιάσει. Έτσι ο άγιος που θα γεννηθεί θα ονομαστεί Υιός του Θεού». 

 

Ιωάννης 1:14– «Ο Λόγος έγινε σάρκα και κατοικούσε ανάμεσά μας. Είδαμε τη δόξα του, τη 

δόξα του Ενός και Μοναδικού, που ήρθε από τον Πατέρα, γεμάτος χάρη και αλήθεια». 



 

III. ΣΤΗ ΝΗΠΙΑ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ, το Πνεύμα ενήργησε σε ανθρώπους και περιστάσεις για να 

προετοιμάσει τον κόσμο να δεχθεί τον Βασιλιά τους. 

Λουκάς 2:25-27– «Τώρα ήταν ένας άνθρωπος στην Ιερουσαλήμ που λεγόταν Συμεών, που ήταν 

δίκαιος και ευσεβής. Περίμενε την παρηγοριά του Ισραήλ και το Άγιο Πνεύμα ήταν πάνω του. 

Του είχε αποκαλυφθεί από το Άγιο Πνεύμα ότι δεν θα πέθαινε πριν δει τον Χριστό του Κυρίου. 

Κινούμενος από το Πνεύμα, πήγε στις αυλές του ναού. Όταν οι γονείς έφεραν το παιδί τον 

Ιησού για να του κάνει αυτό που απαιτούσε η συνήθεια του Νόμου». 

 

IV. ΣΤΟ ΚΗΡΥΓΜΑ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΤΟΥ ΒΑΠΤΙΣΤΗ, ο Ιησούς ανακοινώθηκε ως αυτός που θα έκανε 

το Άγιο Πνεύμα διαθέσιμο σε όλους με το βάπτισμα με το Άγιο Πνεύμα. 

Λουκάς 3:16– «Ο Ιωάννης απάντησε σε όλους: Σας βαφτίζω με νερό. Θα έρθει όμως ένας πιο 

δυνατός από μένα, του οποίου δεν είμαι άξιος να λύσω τα λουριά από τα σανδάλια. Θα σας 

βαφτίσει με Άγιο Πνεύμα και με φωτιά». 

Εβραίους 2:4– «Και ο Θεός το μαρτύρησε με σημεία, θαύματα και διάφορα θαύματα, και με 

χαρίσματα του Αγίου Πνεύματος μοιρασμένα σύμφωνα με το θέλημά του». 

 

V. ΣΤΗ ΒΑΠΤΙΣΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ, το Πνεύμα παρουσιάστηκε σωματικά ως περιστέρι για να 

υποδείξει τον Ιησού ως Υιό του ΘΕΟΥ. 

Λουκάς 3:22– «Και το Άγιο Πνεύμα κατέβηκε πάνω του με σωματική μορφή σαν περιστέρι. Και 

ακούστηκε μια φωνή από τον ουρανό: «Είσαι ο Γιος μου, που αγαπώ. μαζί σου είμαι πολύ 

ευχαριστημένος». 

 

VI. ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΣΜΟ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ, το Πνεύμα Τον οδήγησε στην έρημο για τις 40 ημέρες της 

νηστείας, του καθαγιασμού και του συνακόλουθου πειρασμού. 

Λουκάς 4:1– «Ο Ιησούς, γεμάτος Άγιο Πνεύμα, επέστρεψε από τον Ιορδάνη και οδηγήθηκε 

από το Πνεύμα στην έρημο». 

 

VII. ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΔΙΑΚΟΥΡΙΑΣ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ, το Πνεύμα γέμισε τον Ιησού με τη δύναμη που 

ήταν απαραίτητη για τη διακονία Του. 

Λουκάς 4:14-15– «Ο Ιησούς επέστρεψε στη Γαλιλαία με τη δύναμη του Πνεύματος, και τα νέα 

για αυτόν διαδόθηκαν σε ολόκληρη την ύπαιθρο. Δίδασκε στις συναγωγές τους και όλοι τον 

επαινούσαν». 



 

Ο Ιησούς κατάλαβε ότι η διακονία Του ήταν η εκπλήρωση της περικοπής του Ησαΐα (11:2) που 

μιλούσε για το Πνεύμα που ενεργούσε μέσω του Μεσσία. 

Λουκάς 4:16-21– «Πήγε στη Ναζαρέτ, όπου είχε ανατραφεί, και το Σάββατο πήγε στη 

συναγωγή, κατά το έθιμο του. Και σηκώθηκε να διαβάσει. Του παρέδωσαν το ειλητάριο του 

προφήτη Ησαΐα. Ξετυλίγοντας το, βρήκε το μέρος που γράφει: 

«Το Πνεύμα του Κυρίου είναι πάνω μου, 

γιατί με έχει χρίσει 

να κηρύξει καλά νέα στους φτωχούς. 

Με έστειλε να διακηρύξω την ελευθερία 

για τους κρατούμενους και την αποκατάσταση της όρασης 

για τους τυφλούς, για να απελευθερώσουν τους καταπιεσμένους, 

για να κηρύξει το έτος της εύνοιας του Κυρίου». 

 

«Τότε σήκωσε τον κύλινδρο, τον έδωσε πίσω στον υπάλληλο και κάθισε. Τα μάτια όλων στη 

συναγωγή ήταν καρφωμένα πάνω του, και άρχισε λέγοντάς τους: «Σήμερα αυτή η γραφή 

εκπληρώνεται εν όψει σας». 

 

Το Πνεύμα έχρισε τον Ιησού και Τον έκανε έτοιμο να ξεκινήσει τη διακονία Του. Σε αυτή τη 

διακονία, η διδασκαλία Του έκανε τους ανθρώπους να εκπλήσσονται. 

 

VIII. ΟΛΗ ΤΗ ΔΙΑΚΟΥΡΙΑ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ συνοδευόταν και κατευθύνθηκε από το Άγιο Πνεύμα: 

Α. Το υπουργείο του γενικά 

Ματθαίος 12:15-21– «Έχοντας επίγνωση αυτού, ο Ιησούς αποσύρθηκε από εκείνο το μέρος. 

Πολλοί τον ακολούθησαν και θεράπευσε όλους τους αρρώστους τους, προειδοποιώντας τους 

να μην πουν ποιος ήταν. Αυτό έγινε για να εκπληρωθεί αυτό που ειπώθηκε μέσω του προφήτη 

Ησαΐα: 

«Ιδού ο υπηρέτης μου που διάλεξα, 

Αυτόν που αγαπώ, με τον οποίο χαίρομαι. 

Θα βάλω το Πνεύμα μου πάνω του, 



και θα κηρύξει δικαιοσύνη στα έθνη. 

Δεν θα μαλώσει ούτε θα φωνάξει. 

κανείς δεν θα ακούσει τη φωνή του στους δρόμους. 

Ένα μελανιασμένο καλάμι δεν θα σπάσει, 

και ένα φυτίλι που σιγοκαίει δεν θα σβήσει, 

μέχρι να οδηγήσει τη δικαιοσύνη στη νίκη. 

Στο όνομά του τα έθνη θα βάλουν την ελπίδα τους». 

 

Ησαΐας 42:1-4– «Ιδού ο υπηρέτης μου, τον οποίο υποστηρίζω, μου 

επιλεγμένος που με ευχαριστεί. Θα βάλω το Πνεύμα μου πάνω του και θα αποδώσει 

δικαιοσύνη στα έθνη. Δεν θα φωνάξει, ούτε θα φωνάξει, ούτε θα υψώσει τη φωνή του στους 

δρόμους. Ένα μελανιασμένο καλάμι δεν θα σπάσει, και ένα φιτίλι που σιγοκαίει δεν θα 

σβήσει. Με πίστη θα βγάλει δικαιοσύνη. δεν θα παραπαίει ούτε θα αποθαρρύνεται έως ότου 

εγκαθιδρύσει δικαιοσύνη στη γη. Στο νόμο του τα νησιά θα βάλουν την ελπίδα τους». 

 

Ησαΐας 32:15-20– «Μέχρι να χυθεί επάνω μας το Πνεύμα από ψηλά, και η έρημος να γίνει 

εύφορο χωράφι, και το εύφορο χωράφι να φαίνεται σαν δάσος. Η δικαιοσύνη θα κατοικήσει 

στην έρημο και η δικαιοσύνη θα ζει στο εύφορο χωράφι. Ο καρπός της δικαιοσύνης θα είναι η 

ειρήνη. το αποτέλεσμα της δικαιοσύνης θα είναι η ησυχία και η εμπιστοσύνη για πάντα. Ο 

λαός μου θα ζει σε ειρηνικές κατοικίες, σε ασφαλή σπίτια, σε αδιατάρακτους τόπους 

ανάπαυσης. Αν και το χαλάζι ισοπεδώνει το δάσος και η πόλη ισοπεδώνεται τελείως, πόσο 

ευλογημένος θα είσαι, σπέρνοντας τον σπόρο σου σε κάθε ρυάκι και αφήνοντας τα βοοειδή 

και τα γαϊδούρια σου ελεύθερα». 

 

Ησαΐας 44:3-5– «Γιατί θα ρίξω νερό στη διψασμένη γη και ρυάκια στη στεριά. Θα εκχύσω το 

Πνεύμα μου στους απογόνους σου και την ευλογία μου στους απογόνους σου. Θα 

ξεφυτρώσουν σαν χορτάρι στο λιβάδι, σαν λεύκες από ρυάκια που κυλάουν. Κάποιος θα πει: 

«Ανήκω στον Κύριο». Ένας άλλος θα αποκαλεί τον εαυτό του με το όνομα Ιακώβ. άλλος άλλος 

θα γράψει στο χέρι του: «Του Κυρίου» και θα πάρει το όνομα Ισραήλ». 

 

Ιεζεκιήλ 36:26-31– «Θα σου δώσω μια νέα καρδιά και θα βάλω ένα νέο πνεύμα μέσα σου. Θα 

αφαιρέσω από πάνω σου την πέτρινη καρδιά σου και θα σου δώσω μια καρδιά από σάρκα. 

Και θα βάλω το Πνεύμα μου μέσα σας και θα σας υποκινήσω να ακολουθείτε τα διατάγματά 



μου και να προσέχετε να τηρείτε τους νόμους μου. Θα ζήσετε στη γη που έδωσα στους 

προγόνους σας. θα είσαι ο λαός μου και εγώ θα είμαι ο Θεός σου. Θα σε σώσω από όλη σου 

την ακαθαρσία. Θα ζητήσω το σιτάρι και θα το κάνω άφθονο και δεν θα σας φέρω πείνα. Θα 

αυξήσω τους καρπούς των δέντρων και τις σοδειές του αγρού, έτσι ώστε να μην υποφέρετε 

πια ντροπή μεταξύ των εθνών εξαιτίας της πείνας. Τότε θα θυμάστε τους κακούς σας τρόπους 

και τις πονηρές πράξεις σας, και θα σιχαθείτε τον εαυτό σας για τις αμαρτίες και τις απεχθή 

πράξεις σας». 

 

Ζαχαρίας 12:10– «Και θα εκχύσω στον οίκο του Δαβίδ και στους κατοίκους της Ιερουσαλήμ 

πνεύμα χάριτος και ικεσίας. Θα κοιτάξουν πάνω μου, αυτόν που τρύπησαν, και θα θρηνήσουν 

γι' αυτόν όπως θρηνεί κανείς για ένα μοναχοπαίδι, και θα θρηνήσει πικρά γι' αυτόν όπως 

λυπάται για έναν πρωτότοκο γιο». 

 

Β. Η θεραπευτική του διακονία 

Ματθαίος 12:28– «Αν όμως διώξω τους δαίμονες με το Πνεύμα του Θεού, τότε η βασιλεία του 

Θεού έχει έρθει επάνω σας». 

Πράξεις 10:38– «Πώς έχρισε ο Θεός τον Ιησού από τη Ναζαρέτ με Άγιο Πνεύμα και δύναμη, και 

πώς τριγυρνούσε κάνοντας καλό και θεραπεύοντας όλους όσους ήταν κάτω από την εξουσία 

του διαβόλου, επειδή ο Θεός ήταν μαζί του». 

Χωρίς το Πνεύμα, ο Ιησούς δεν θα μπορούσε να κάνει τα θαύματά Του. 

 

Γ. Η διακονία της προσευχής του 

Λουκάς 10:21– «Εκείνη την ώρα ο Ιησούς, γεμάτος χαρά δια του Αγίου Πνεύματος, είπε: «Σε 

δοξάζω, Πατέρα, Κύριε του ουρανού και της γης, γιατί τα έκρυψες αυτά από τους σοφούς και 

λόγιους και τα αποκάλυψες στα μικρά παιδιά. Ναι, πάτερ, γιατί αυτή ήταν η ευχαρίστησή 

σου». 

 

Δ. Η διακονία του της διδασκαλίας από το Πνεύμα 

Πράξεις 1:1-2– «Στο προηγούμενο βιβλίο μου, Θεόφιλος, έγραψα για όλα όσα άρχισε να κάνει 

και να διδάσκει ο Ιησούς μέχρι την ημέρα που ανελήφθη στους ουρανούς, αφού έδωσε 

οδηγίες μέσω του Αγίου Πνεύματος στους αποστόλους που είχε επιλέξει». 

 

IX. Η ΘΥΣΙΑ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ΕΠΙ ΣΤΑΥΡΟΥ προσφέρθηκε στον Θεό από το Άγιο Πνεύμα. 



Εβραίους 9:14– «Πόσο περισσότερο, λοιπόν, το αίμα του Χριστού, που μέσω του αιώνιου 

Πνεύματος προσέφερε τον εαυτό του αμόλυντο στον Θεό, θα καθαρίσει τις συνειδήσεις μας 

από πράξεις που οδηγούν στο θάνατο, για να υπηρετήσουμε τον ζωντανό Θεό!» 

  

Το Πνεύμα Τον βοήθησε στην πιο δύσκολη ώρα Του. 

 

Χ. Η ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ήταν έργο του Αγίου Πνεύματος. 

Ρωμαίους 8:11– «Και αν το Πνεύμα εκείνου που ανέστησε τον Ιησού από τους νεκρούς ζει 

μέσα σας, αυτός που ανέστησε τον Χριστό από τους νεκρούς θα δώσει ζωή και στα θνητά σας 

σώματα μέσω του Πνεύματός του, που ζει μέσα σας». 

 

XI. Η ΔΟΞΑ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ μεταξύ των ανθρώπων από την ανάληψή Του. 

Ιωάννης 16:14– «Θα μου φέρει δόξα παίρνοντας από ό,τι είναι δικό μου και θα σας το κάνει 

γνωστό». 

  

Το Άγιο Πνεύμα ήταν παρόν σε κάθε στιγμή της ζωής του Δασκάλου. Έτσι και Αυτός είναι 

πάντα μαζί μας. Η πλήρης και νικηφόρα χριστιανική ζωή μπορεί να βρεθεί μόνο στο Πνεύμα. 

 

1. Σχετικά με τον Ιησού το Άγιο Πνεύμα ενήργησε 

 Α.___ Περί των προφητών προ της γεννήσεως του Χριστού 

 Β. ___ Περί Μαρίας στη σύλληψη του Ιησού 

 Γ. ___ Σε άλλους αμέσως μετά τη γέννησή Του. 

 Δ. ___ Δεν ενήργησε καθόλου 

 Ε. ___ Α και Γ 

 F. ___ Α, Β και Γ 

2. Το Άγιο Πνεύμα είπε στον Ιωάννη τον Βαπτιστή ποιος ήταν ο Μεσσίας. 

 T. _____ F._____ 

3. Το Άγιο Πνεύμα παρουσίασε τον Μεσσία, τον χρισμένο ή τον Χριστό, στον κόσμο όταν 

βαφτίστηκε ο Ιησούς, βυθισμένος στο νερό από τον Ιωάννη δηλώνοντας «Εσύ είσαι ο Υιός 

Μου, τον οποίο αγαπώ: μαζί σου είμαι πολύ ευχαριστημένος». 



 T. _____ F. _____ 

4. Μετά τη σταύρωση Του ποιος ανέστησε τον Ιησού από τον θάνατο και τον τάφο; 

 Α. ___ Ο ίδιος ο Ιησούς 

 Β. ___ Το Άγιο Πνεύμα 

 Γ. ___ Μόνο ο Θεός, ο Πατήρ 

 

ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ ΣΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ 

Μάθημα 11: 

Οι απόστολοι ήταν άνδρες που επιλέχθηκαν ειδικά για να παρακολουθήσουν την ανάσταση 

του Ιησού. Είχαν: 

 

Προσόντα: 

Λουκάς 24:46-8– «Τους είπε… «Είστε μάρτυρες αυτών των πραγμάτων». 

Πράξεις 1:7-8– «Τους είπε: … Αλλά θα λάβετε δύναμη όταν το Άγιο Πνεύμα έρθει επάνω σας. 

και θα είστε μάρτυρές μου στην Ιερουσαλήμ, και σε όλη την Ιουδαία και τη Σαμάρεια, και 

μέχρι τα πέρατα της γης». 

1 Ιωάννη 1:1-2– «Αυτό που ήταν από την αρχή, που ακούσαμε, που είδαμε με τα μάτια μας, 

που κοιτάξαμε και τα χέρια μας το άγγιξαν – αυτό διακηρύττουμε για τον Λόγο της ζωής. Η ζωή 

εμφανίστηκε. το είδαμε και το μαρτυρούμε και σας κηρύσσουμε την αιώνια ζωή, που ήταν με 

τον Πατέρα και εμφανίστηκε σε εμάς». 

 

Διαπιστευτήρια: 

2 Κορινθίους 12:12– «Τα πράγματα που σηματοδοτούν έναν απόστολο - σημεία, θαύματα και 

θαύματα- έγιναν ανάμεσά σας με μεγάλη επιμονή». 

1 Κορινθίους 9:1– «Δεν είμαι ελεύθερος; Δεν είμαι απόστολος; Δεν έχω δει τον Ιησού τον 

Κύριό μας; Δεν είστε το αποτέλεσμα του έργου μου στον Κύριο;» 

Πράξεις 1:21-22– «Ως εκ τούτου, είναι απαραίτητο να διαλέξουμε έναν από τους άνδρες που 

ήταν μαζί μας όλη την ώρα που ο Κύριος Ιησούς μπήκε και έβγαινε ανάμεσά μας, ξεκινώντας 

από το βάπτισμα του Ιωάννη μέχρι τον καιρό που ο Ιησούς αναλήφθηκε από εμάς. Γιατί ένα 

από αυτά πρέπει να γίνει μάρτυρας μαζί μας της ανάστασής του». 



Πράξεις 8:18– «Τότε ο Σίμων είδε ότι το Πνεύμα δόθηκε κατά την τοποθέτηση των χεριών των 

αποστόλων, τους πρόσφερε χρήματα». 

 

Εξουσία: 

Είχαν τη δύναμη να δίνουν τις δυνάμεις του Αγίου Πνεύματος στους ανθρώπους [να κάνουν το 

Πνεύμα να πέφτει στους ανθρώπους (και έτσι να λαμβάνουν δύναμη) με την τοποθέτηση των 

χεριών τους]. Λόγω του σημαντικού ρόλου Του για τον Ιησού, το Πνεύμα είχε μια πολύ 

ιδιαίτερη λειτουργία στις ζωές και τις διακονίες των αποστόλων. 

 

Αυτός, το Πνεύμα, υποσχέθηκε στους αποστόλους ως οικεία παρουσία. 

Ιωάννης 14:16-19– «Και θα ζητήσω από τον Πατέρα, και θα σας δώσει άλλον Σύμβουλο για να 

είναι μαζί σας για πάντα το Πνεύμα της αλήθειας. Ο κόσμος δεν μπορεί να τον δεχτεί, γιατί 

ούτε τον βλέπει ούτε τον γνωρίζει. Αλλά τον ξέρεις, γιατί ζει μαζί σου και θα είναι μέσα σου. 

Δεν θα σας αφήσω ορφανούς. Θα έρθω σε εσένα. Σε λίγο, ο κόσμος δεν θα με δει πια, αλλά θα 

με δείτε. Επειδή ζω εγώ, θα ζήσεις και εσύ». 

 

Ιωάννης 20:22– «Και μ’ αυτό εμφύσησε πάνω τους και είπε: Λάβετε το Άγιο Πνεύμα». 

 

«Η αναπνοή τους» συμβόλιζε τη χορήγηση του Αγίου Πνεύματος, αφού η λέξη για «πνοή» και 

«πνεύμα» είναι η ίδια στα ελληνικά και τα εβραϊκά. Ορισμένοι σύγχρονοι μελετητές θεωρούν 

τη σχέση μεταξύ αυτών των εδαφίων και των Πράξεων 2 ασυμβίβαστη, αλλά δεν υπάρχει 

Ένδειξη στο εδάφιο Ιωάννης 20 ότι οι απόστολοι έλαβαν το Άγιο Πνεύμα σε αυτή την 

περίπτωση ο Ιησούς θα μπορούσε να τους διαβεβαιώνει,συμβολικά, ότι αυτό που τους 

υποσχέθηκε θα συνέβαινε και συνέβη στις Πράξεις 2 την Κυριακή της Ανάστασης. Σε αυτό το 

πλαίσιο, δεν υπάρχει ένδειξη ότι έλαβαν το Πνεύμα εκείνη την εποχή. Ήταν στις Πράξεις 1:4-5 

που ο Ιησούς τους διέταξε να περιμένουν την υπόσχεση της έλευσης του Αγίου Πνεύματος. 

Στην πραγματικότητα αυτή η υπόσχεση εκπληρώθηκε στις Πράξεις 2. 

 

Οι απόστολοι έγιναν αυτόπτες μάρτυρες της διακονίας του Ιησού. Τώρα το Πνεύμα, με το 

κήρυγμα και τα θαύματα, θα μαρτυρούσε μαζί τους τον Λόγο του Θεού. 

Μάρκος 16:19-20– «Αφού τους μίλησε ο Κύριος Ιησούς, ανελήφθη στον ουρανό και κάθισε 

στα δεξιά του Θεού. Τότε οι μαθητές βγήκαν και κήρυξαν παντού, και ο Κύριος συνεργάστηκε 

μαζί τους και επιβεβαίωσε τον λόγο του με τα σημεία που τον συνόδευαν». 



Ιωάννης 15:26-27– «Όταν έρθει ο Σύμβουλος, τον οποίο θα σας στείλω από τον Πατέρα, το 

Πνεύμα της αλήθειας που βγαίνει από τον Πατέρα, θα μαρτυρήσει για μένα. Και πρέπει επίσης 

να δώσεις μαρτυρία, γιατί ήσουν μαζί μου από την αρχή». 

Εβραίους 2:3-4– «Πώς θα ξεφύγουμε αν αγνοήσουμε μια τόσο μεγάλη σωτηρία; Αυτή τη 

σωτηρία, που πρωτοανήγγειλε ο Κύριος, μας επιβεβαίωσαν όσοι τον άκουσαν. Ο Θεός το 

μαρτύρησε επίσης με σημεία, θαύματα και διάφορα θαύματα, και χαρίσματα του Αγίου 

Πνεύματος που διανεμήθηκαν σύμφωνα με το θέλημά του». 

Α΄ Θεσσαλονικείς 1:4-5– «Σε διάλεξε, γιατί το ευαγγέλιό μας ήρθε σε σένα όχι απλά με λόγια, 

αλλά και με δύναμη, με Άγιο Πνεύμα και με βαθιά πεποίθηση. Ξέρετε πώς ζήσαμε ανάμεσά 

σας για χάρη σας». 

 

Όταν φυλακίστηκαν λόγω του ονόματος του Ιησού, το Πνεύμα τους υπερασπίστηκε. 

Ματθαίος 10:16-20– «Σε στέλνω σαν πρόβατα ανάμεσα σε λύκους. Γι' αυτό να είστε 

οξυδερκείς σαν τα φίδια και αθώοι σαν τα περιστέρια. Να είστε σε επιφυλακή από τους 

άνδρες. θα σε παραδώσουν στα τοπικά συμβούλια και θα σε μαστιγώσουν στις συναγωγές 

τους. Για λογαριασμό μου θα οδηγηθείτε ενώπιον κυβερνητών και βασιλιάδων ως μάρτυρες 

σε αυτούς και στους εθνικούς. Αλλά όταν σας συλλάβουν, μην ανησυχείτε για το τι θα πείτε ή 

για το πώς θα το πείτε. Εκείνη την ώρα θα σας δοθεί τι να πείτε, γιατί δεν θα μιλάτε εσείς, 

αλλά το Πνεύμα του Πατέρα σας που θα μιλά μέσω σας». 

Κατά τη διάρκεια της ζωής του Ιησού, οι απόστολοι δεν είχαν καταλάβει ούτε είχαν μάθει 

πολλά από τα μαθήματα που τους δίδαξε ο Ιησούς. Το Άγιο Πνεύμα θα ήταν ο διερμηνέας και 

ο δάσκαλος που θα τους υπενθύμιζε αυτά που δίδασκε και θα τους δίδασκε ακόμη 

περισσότερα. 

Ιωάννης 14:25-26– «Όλα αυτά τα έχω μιλήσει όσο ακόμα μαζί σου. Αλλά ο Σύμβουλος, το Άγιο 

Πνεύμα, που ο Πατέρας θα στείλει στο όνομά μου, θα σας διδάξει τα πάντα και θα σας 

υπενθυμίσει όλα όσα σας είπα». 

 

Το Πνεύμα θα δίδασκε πράγματα που ο Ιησούς δεν δίδαξε λόγω της ανικανότητας των 

μαθητών να κατανοήσουν. Όλη η αλήθεια θα αποκαλυπτόταν στους αποστόλους, σε 

μεταγενέστερες περιπτώσεις. 

 

Ιωάννης 16:12-15– «Έχω πολλά περισσότερα να σου πω, περισσότερα από όσα αντέχεις τώρα. 

Όταν όμως έρθει αυτός, το Πνεύμα της αλήθειας, θα σας οδηγήσει σε όλη την αλήθεια. Δεν θα 

μιλήσει μόνος του. θα μιλήσει μόνο ό,τι ακούει, και θα σας πει τι θα ακολουθήσει. Θα μου 

φέρει δόξα παίρνοντας από ό,τι είναι δικό μου και γνωστοποιώντας σας. Ό,τι ανήκει στον 



Πατέρα είναι δικό μου. Γι' αυτό είπα ότι το Πνεύμα θα πάρει από ό,τι είναι δικό μου και θα 

σας το κάνει γνωστό». 

 

Η εξουσία με την οποία δίδασκαν ήταν η ίδια εξουσία του Ιησού γιατί ο Ιησούς τους έδωσε 

αυτή την εξουσία και η διδασκαλία τους ήταν η διδασκαλία του Πνεύματος. 

 

Ματθαίος 18:18– «Σας λέω αλήθεια, ό,τι δέσετε στη γη, θα είναι δεμένο στον ουρανό, και ό,τι 

λύσετε στη γη, θα λυθεί στον ουρανό». 

1 Ιωάννη 1:1-3– «Αυτό που ήταν από την αρχή, που ακούσαμε, που είδαμε με τα μάτια μας, 

που κοιτάξαμε και τα χέρια μας το άγγιξαν – αυτό διακηρύττουμε για τον Λόγο της ζωής. Η ζωή 

εμφανίστηκε. το είδαμε και το μαρτυρούμε, και σας κηρύσσουμε την αιώνια ζωή, που ήταν 

μαζί με τον Πατέρα και εμφανίστηκε σε εμάς. Σας διακηρύσσουμε αυτά που είδαμε και 

ακούσαμε, για να έχετε και εσείς κοινωνία μαζί μας. Και η κοινωνία μας είναι με τον Πατέρα 

και με τον Υιό του, τον Ιησού Χριστό». 

1 Ιωάννη 4:1-6– «Αγαπητοί φίλοι, μην πιστεύετε κάθε πνεύμα, αλλά δοκιμάστε τα πνεύματα 

για να δείτε αν είναι από τον Θεό, γιατί πολλοί ψευδοπροφήτες έχουν βγει στον κόσμο. Έτσι 

μπορείτε να αναγνωρίσετε το Πνεύμα του Θεού: Κάθε πνεύμα που αναγνωρίζει ότι ο Ιησούς 

Χριστός έχει έρθει στη σάρκα είναι από τον Θεό, αλλά κάθε πνεύμα που δεν αναγνωρίζει τον 

Ιησού δεν είναι από τον Θεό. Αυτό είναι το πνεύμα του αντίχριστου, το οποίο ακούσατε ότι 

έρχεται και ακόμη και τώρα είναι ήδη στον κόσμο. Εσείς, αγαπητά παιδιά, είστε από τον Θεό 

και τους έχετε νικήσει, γιατί αυτός που είναι μέσα σας είναι μεγαλύτερος από αυτόν που είναι 

στον κόσμο. Είναι από τον κόσμο και επομένως μιλούν από τη σκοπιά του κόσμου, και ο 

κόσμος τους ακούει. Είμαστε από τον Θεό, και όποιος γνωρίζει τον Θεό μας ακούει. αλλά 

όποιος δεν είναι από τον Θεό δεν μας ακούει. Έτσι αναγνωρίζουμε το Πνεύμα της αλήθειας και 

το πνεύμα του ψεύδους». 

1 Κορινθίους 12:3– «Γι’ αυτό σας λέω ότι κανένας που μιλάει από το Πνεύμα του Θεού δεν 

λέει: «Ο Ιησούς να είναι ανάθεμα», και κανείς δεν μπορεί να πει: «Ο Ιησούς είναι Κύριος», 

παρά μόνο μέσω του Αγίου Πνεύματος». 

1 Κορινθίους 14:36-37– «Αν κάποιος νομίζει ότι είναι προφήτης ή πνευματικά προικισμένος, 

ας αναγνωρίσει ότι αυτό που σας γράφω είναι εντολή του Κυρίου. Αν το αγνοήσει αυτό, ο 

ίδιος θα αγνοηθεί». 

 

1. Γιατί δόθηκε το Άγιο Πνεύμα στους αποστόλους; 

 Α.___ Για να θεραπεύσουν τους αρρώστους 



 Β. ___ Έτσι θα μπορούσαν να είναι μάρτυρες του Ιησού 

 Γ. ___ Για να τα προστατέψετε από κακό. 

2. Τι έκανε το Άγιο Πνεύμα για τους αποστόλους; 

  Α. ___ Τους βοήθησε να δώσουν μαρτυρία με ακρίβεια για τον Ιησού, τον Χριστό. 

 Β. ___ Υπερασπίσου τους στη φυλακή 

 Γ. ___ Τους επέτρεψε να θυμηθούν τι δίδαξε ο Ιησούς. 

 Δ. ___ Τους δίδαξε πράγματα που δεν μπορούσαν να καταλάβουν 

όταν ο Ιησούς ήταν μαζί τους. 

___ Ολα τα παραπάνω 

 

ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ ΚΑΙ Η ΒΙΒΛΟΣ 

Μάθημα 12 

Το Πνεύμα και η Βίβλος έχουν τόσο στενή σχέση που μερικοί άνθρωποι συγχέουν το Πνεύμα 

με τη Βίβλο. Από την άλλη, άλλοι προσπαθούν να κάνουν μια αντίθεση μεταξύ αυτού που λέει 

το Πνεύμα και αυτού που λέει το γράμμα (η Βίβλος). Καμία από αυτές τις απόψεις δεν είναι 

ακριβής. Το κύριο έργο του Αγίου Πνεύματος είναι να αποκαλύψει τον Θεό στον άνθρωπο και 

να κατευθύνει τον άνθρωπο προς τον Θεό. Είναι ο συγγραφέας των Αγίων Γραφών, του Λόγου 

της Ζωής. 

 

Είναι σημαντικό να κατανοήσουμε τη διαφορά μεταξύ αποκάλυψης και έμπνευσης. Η 

αποκάλυψη είναι η δράση του Θεού, που αποκαλύπτει στον άνθρωπο αυτό που ο άνθρωπος 

δεν μπορεί να ανακαλύψει με τη δική του προσπάθεια. Η έμπνευση είναι η δράση του Θεού 

που κάνει τον άνθρωπο να καταγράψει αλάνθαστα την αποκάλυψη του Θεού. Όλη η Γραφή 

είναι θεόπνευστη (Β΄ Τιμόθεο 3:16), αλλά δεν θεωρείται θεία αποκάλυψη οτιδήποτε 

καταγράφεται με έμπνευση. Τα ιστορικά γεγονότα στο Kings and Chronicles δεν χρειάστηκε να 

αποκαλυφθούν. Ήταν ιστορία. Η ηχογράφηση τους όμως έγινε μέσω έμπνευσης. Υπήρχε ένα 

μέρος στην Ιουδαία που λεγόταν Βηθλεέμ και αυτό είναι γεωγραφικό γεγονός. Η γνώση ότι ο 

Μεσσίας επρόκειτο να γεννηθεί στη Βηθλεέμ ήταν παράδειγμα αποκάλυψης και έμπνευσης 

(Μιχαίας 5:2). Πολλά από τα λόγια των φίλων του Ιώβ ήταν λανθασμένες ιδέες ανθρώπων 

χωρίς τέλεια κατανόηση. Αυτά τα λανθασμένα λόγια των φίλων καταγράφηκαν από έμπνευση 

για τη διευκρίνιση μας. 

 



Ι. ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 

Η πηγή της προφητείας είναι ο Θεός και το Άγιο Πνεύμα 

2 Πέτρου 1:21– «Διότι η προφητεία δεν είχε ποτέ την αρχή της στο θέλημα του ανθρώπου, 

αλλά οι άνθρωποι μίλησαν από τον Θεό καθώς τους κουβαλούσε το Άγιο Πνεύμα». 

Αριθμοί 11:25– «Τότε κατέβηκε ο Κύριος στη νεφέλη και μίλησε μαζί του, και πήρε από το 

Πνεύμα που ήταν πάνω του και έβαλε το Πνεύμα στους εβδομήντα πρεσβυτέρους. Όταν το 

Πνεύμα αναπαύθηκε πάνω τους, προφήτευσαν, αλλά δεν το έκαναν ξανά». 

Αριθμοί 11:29– «Αλλά ο Μωυσής απάντησε: «Ζηλεύεις για χάρη μου; Μακάρι όλος ο λαός του 

Κυρίου να ήταν προφήτες και ο Κύριος να βάλει το Πνεύμα του πάνω τους!»». 

2 Σαμουήλ 23:2– «Το Πνεύμα του Κυρίου μίλησε μέσω εμού. 

ο λόγος του ήταν στη γλώσσα μου». 

Ματθαίος 22:43– «Τους είπε: Πώς γίνεται λοιπόν που ο Δαβίδ, μιλώντας από το Πνεύμα, τον 

αποκαλεί «Κύριο». 

Πράξεις 1:16– «Και είπε: «Αδελφοί, έπρεπε να εκπληρωθεί η Γραφή που μίλησε το Άγιο 

Πνεύμα προ πολλού μέσω του στόματος του Δαβίδ σχετικά με τον Ιούδα, ο οποίος χρησίμευσε 

ως οδηγός για εκείνους που συνέλαβαν τον Ιησού». 

Πράξεις 28:25– «Διαφώνησαν μεταξύ τους και άρχισαν να φεύγουν αφού ο Παύλος έκανε την 

τελευταία δήλωση: «Το Άγιο Πνεύμα είπε την αλήθεια στους προπάτορές σας όταν είπε μέσω 

του προφήτη Ησαΐα». 

Εβραίους 10:15– «Μας μαρτυρεί και το Άγιο Πνεύμα γι’ αυτό. Πρώτα λέει…» 

II. ΕΜΠΝΕΥΣΗ 

2 Τιμόθεο 3:16-17– «Όλη η Γραφή είναι θεόπνευστη και είναι χρήσιμη για διδασκαλία, 

επίπληξη, διόρθωση και εκπαίδευση στη δικαιοσύνη, ώστε ο άνθρωπος του Θεού να είναι 

πλήρως εξοπλισμένος για κάθε καλό έργο». 

 

III. ΜΕΡΙΚΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ. 

Α. Η Βίβλος δεν είναι Θεός. όχι ο Πατήρ, το Άγιο Πνεύμα ή ο Χριστός. 

1. Οι Γραφές είναι εμπνευσμένες από τον Θεό, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι οι γραφές έγιναν 

Θεός. (2 Τιμόθεο 3:16) 

2. Οι δηλώσεις των προφητών που καταχωρήθηκαν στη Βίβλο είχαν γραφτεί υπό την 

καθοδήγηση του Αγίου Πνεύματος, αλλά αυτό δείχνει ότι το Άγιο Πνεύμα είναι ανεξάρτητο και 

ανώτερο από τη δημιουργία του, τις Γραφές. (2 Πέτρου 1:20-21) 



3. Το Άγιο Πνεύμα είναι πρόσωπο της Θεότητας. Η Βίβλος είναι η δημιουργία του Θεού, από το 

Πνεύμα. Δεν χρειάζεται να συγχέουμε τον Δημιουργό με τη δημιουργία. 

4. «Το Πνεύμα του Κυρίου μίλησε μέσω εμού. ο λόγος του ήταν στη γλώσσα μου». Υπάρχει 

διαφορά μεταξύ του Πνεύματος που μίλησε μέσω του Δαβίδ και του λόγου που μίλησε το 

Πνεύμα. (2 Σαμουήλ 23:2) 

5. «Μου είπε: Γιε ανθρώπου, στάσου στα πόδια σου και θα σου μιλήσω. Καθώς μιλούσε, το 

Πνεύμα μπήκε μέσα μου και με σήκωσε στα πόδια μου και τον άκουσα να μου μιλάει». Το 

Πνεύμα έπεσε πάνω στον προφήτη και τον διέταξε να μιλήσει τον Λόγο του Θεού. (Ιεζεκιήλ 

2:1-2) 

6. Το Πνεύμα και ο Λόγος είναι τόσο διαφορετικά όσο ο στρατιώτης και το σπαθί του. Το ένα 

είναι το όπλο και το άλλο η δύναμη πίσω από το όπλο. (Εφεσίους 6:17) 

 

Β. Η Αγία Γραφή δεν έρχεται σε αντίθεση με το Άγιο Πνεύμα. 

1. Έχουμε ήδη παρατηρήσει στο Β' Τιμόθεο 3.16. 2 Πέτρου 1:20-21 ότι το Άγιο Πνεύμα είναι 

αυτό που είναι υπεύθυνο για τη γραπτή αποκάλυψη. 

2. Όντας έτσι, το Άγιο Πνεύμα ως υπεύθυνο για τη γραπτή αποκάλυψη, δεν έρχεται σε 

αντίθεση με ό,τι υπάρχει στη Βίβλο. Ήταν Αυτός που έγραψε τη Βίβλο μέσω ανθρώπων που 

συγκινήθηκαν από Αυτόν. Ο λόγος και το θέλημα του Πνεύματος αποκαλύπτονται στις Αγίες 

Γραφές. 

3. Η έκφραση στο 2 Κορινθίους 3:6 «το γράμμα σκοτώνει, αλλά το Πνεύμα δίνει ζωή» έχει 

παρεξηγηθεί ως: «ακολουθώντας τη Βίβλο θα βρούμε θάνατο, αλλά ακολουθώντας αυτό που 

λέει το Άγιο Πνεύμα στην καρδιά θα έχουμε ζωή». Αυτή η ερμηνεία είναι εντελώς λανθασμένη 

και εκτός πλαισίου. Διαβάζοντας ολόκληρο το κείμενο των εδαφίων 2 Κορινθίους 3:1-18, 

ειδικά το εδάφιο 11, μπορεί εύκολα να φανεί ότι η αντίθεση δεν είναι μεταξύ της Βίβλου και 

του Αγίου Πνεύματος, αλλά μεταξύ της Παλαιάς Διαθήκης (ο Νόμος του Μωυσή, οι Δέκα 

Εντολές) και Νέα Διαθήκη (η Νέα Θέληση, η Διακονία του Πνεύματος). 

2 Κορινθίους 3:1-18– «Ξαναρχίζουμε να επαινούμε τον εαυτό μας; Ή χρειαζόμαστε, όπως 

κάποιοι, συστατικές επιστολές προς εσάς ή από εσάς; Εσείς είστε το γράμμα μας, γραμμένο 

στις καρδιές μας, γνωστό και διαβασμένο από όλους. Δείχνετε ότι είστε μια επιστολή από τον 

Χριστό, το αποτέλεσμα της διακονίας μας, γραμμένη όχι με μελάνι αλλά με το Πνεύμα του 

ζωντανού Θεού, όχι σε πέτρινες πλάκες αλλά σε πλάκες ανθρώπινων καρδιών. 

 

«Τέτοια εμπιστοσύνη είναι δική μας μέσω του Χριστού ενώπιον του Θεού. Όχι ότι είμαστε 

ικανοί να διεκδικήσουμε κάτι για τον εαυτό μας, αλλά η ικανότητά μας προέρχεται από τον 



Θεό. Μας έχει κάνει ικανούς ως λειτουργούς μιας νέας διαθήκης-όχι του γράμματος αλλά του 

Πνεύματος. γιατί το γράμμα σκοτώνει, αλλά το Πνεύμα δίνει ζωή. 

 

«Τέτοια εμπιστοσύνη είναι δική μας μέσω του Χριστού ενώπιον του Θεού. Όχι ότι είμαστε 

ικανοί να διεκδικήσουμε κάτι για τον εαυτό μας, αλλά η ικανότητά μας προέρχεται από τον 

Θεό. Μας έχει κάνει ικανούς ως λειτουργούς μιας νέας διαθήκης-όχι του γράμματος αλλά του 

Πνεύματος. γιατί το γράμμα σκοτώνει, αλλά το Πνεύμα δίνει ζωή. 

 

«Τώρα, αν η διακονία που έφερε τον θάνατο, η οποία ήταν χαραγμένη με γράμματα στην 

πέτρα, ήρθε με δόξα, ώστε οι Ισραηλίτες να μην μπορούν να κοιτάζουν σταθερά το πρόσωπο 

του Μωυσή λόγω της δόξας του, αν και εξασθενούσε, δεν θα γίνει η διακονία του Πνεύμα να 

είναι ακόμη πιο ένδοξο; Αν η διακονία που καταδικάζει τους ανθρώπους είναι ένδοξη, πόσο 

πιο ένδοξη είναι η διακονία που φέρνει δικαιοσύνη! Γιατί ό,τι ήταν ένδοξο δεν έχει δόξα τώρα 

σε σύγκριση με την υπερέχουσα δόξα. Και αν αυτό που έσβηνε ήρθε με δόξα, πόσο 

μεγαλύτερη είναι η δόξα αυτού που διαρκεί! 

 

«Ως εκ τούτου, αφού έχουμε μια τέτοια ελπίδα, είμαστε πολύ τολμηροί. Δεν είμαστε σαν τον 

Μωυσή, που θα έβαζε ένα πέπλο στο πρόσωπό του για να εμποδίσει τους Ισραηλίτες να το 

κοιτάξουν ενώ η λάμψη εξαφανιζόταν. Αλλά το μυαλό τους ήταν θαμπό, γιατί μέχρι σήμερα το 

ίδιο πέπλο παραμένει όταν διαβάζεται η παλαιά διαθήκη. Δεν έχει αφαιρεθεί, γιατί μόνο εν 

Χριστώ αφαιρείται. Ακόμη και σήμερα, όταν διαβάζεται ο Μωυσής, ένα πέπλο καλύπτει τις 

καρδιές τους. Αλλά όποτε κάποιος στρέφεται στον Κύριο, αφαιρείται το πέπλο. Τώρα ο Κύριος 

είναι το Πνεύμα, και όπου είναι το Πνεύμα του Κυρίου, υπάρχει ελευθερία. Και εμείς, που όλοι 

με ακάλυπτα πρόσωπα αντανακλούμε τη δόξα του Κυρίου, μεταμορφωνόμαστε σε ομοιότητά 

του με δόξα ολοένα αυξανόμενη, που προέρχεται από τον Κύριο, που είναι το Πνεύμα». 

 

4. Οι ίδιες οι Γραφές βεβαιώνουν ότι όσοι είναι πραγματικά πνευματικοί υπακούουν σε όσα 

είναι γραμμένα στη Βίβλο. «Αν κάποιος πιστεύει ότι είναι προφήτης ή πνευματικά 

προικισμένος, ας αναγνωρίσει ότι αυτό που σας γράφω είναι εντολή του Κυρίου». (1 

Κορινθίους 14:37) 

 

5. Επομένως, εάν κάποιος πει ότι το Άγιο Πνεύμα του διδάσκει κάτι που είναι αντίθετο με αυτό 

που υπάρχει στις Γραφές, μπορείτε να είστε βέβαιοι ότι δεν είναι το Άγιο Πνεύμα που μιλάει 

μέσω αυτού του ατόμου. Το Άγιο Πνεύμα δεν έρχεται σε αντίθεση με τον εαυτό Του. 

  



Γ. Το Άγιο Πνεύμα ενεργεί μέσω του γραπτού λόγου. 

1. Ο Λόγος ονομάζεται «Σπαθί του Πνεύματος» - Εφεσίους 6:17 

2. Ανάγνωση των Εφεσίων 5:18-20 παράλληλα με Κολοσσαείς 3:16-17 

είναι ενδιαφέρον: 

  

Εφεσίους  Κολοσσαείς 

«Γεμίστε με Πνεύμα» Ας κατοικήσει μέσα σας πλουσιοπάροχα ο λόγος του Χριστού» 

«Μιλήστε ο ένας στον άλλον» «Διδάξτε και συμβουλεύστε ο ένας τον άλλον» 

«με ψαλμούς, ύμνους και «ψαλμούς, ύμνους και 

πνευματικά τραγούδια» πνευματικά τραγούδια» 

«πάντα ευχαριστώντας το «ευγνωμονώντας τον Θεό 

Θεός Πατέρας» ο Πατήρ 

” 

Σε πολλά μέρη, βλέπουμε τη λειτουργία του Αγίου Πνεύματος με τον γραπτό λόγο (Βίβλο). 

 

Ο Χριστιανός: 

γεννιέται - από το Πνεύμα 

«Ο Ιησούς απάντησε: «Σας λέω την αλήθεια, κανείς δεν μπορεί να μπει στη βασιλεία του Θεού 

αν δεν γεννηθεί από νερό και Πνεύμα. Η σάρκα γεννά σάρκα, αλλά το Πνεύμα γεννά πνεύμα. 

Δεν πρέπει να εκπλαγείτε με το ρητό μου, «Πρέπει να ξαναγεννηθείς». Ο άνεμος φυσάει όπου 

θέλει. Ακούς τον ήχο του, αλλά δεν μπορείς να καταλάβεις από πού προέρχεται ή πού 

πηγαίνει. Έτσι είναι και με κάθε γεννημένο από το Πνεύμα» (Ιωάννης 3:5-8). 

γεννιέται - του Λόγου 

«Διότι αναγεννηθήκατε, όχι από φθαρτό σπόρο, αλλά από άφθαρτο, μέσω του ζωντανού και 

διαρκούς λόγου του Θεού». (1 Πέτρου 1:23) 

 

σώζεται - από το Πνεύμα 

«Μας έσωσε, όχι για τα σωστά πράγματα που είχαμε κάνει, αλλά για το έλεός του. Μας έσωσε 

με το πλύσιμο της αναγέννησης και της ανανέωσης από το Άγιο Πνεύμα, το οποίο ξεχύθηκε 



επάνω μας γενναιόδωρα μέσω του Σωτήρος μας Ιησού Χριστού, ώστε, δικαιωθέντες από τη 

χάρη του, να γίνουμε κληρονόμοι έχοντας την ελπίδα της αιώνιας ζωής. Αυτό είναι ένα 

αξιόπιστο ρητό. Και θέλω να τονίσετε αυτά τα πράγματα, ώστε όσοι έχουν εμπιστευτεί στον 

Θεό να μπορούν να προσέχουν να αφοσιωθούν στο να κάνουν το καλό. Αυτά τα πράγματα 

είναι εξαιρετικά και κερδοφόρα για όλους». (Τίτος 3:5-8) 

σώζεται - από τον Λόγο 

«Γι’ αυτό, απαλλαγείτε από κάθε ηθική βρωμιά και το κακό που είναι τόσο διαδεδομένο και 

αποδεχτείτε ταπεινά τη λέξη που φυτεύτηκε μέσα σας, που μπορεί να σας σώσει». (Ιακώβου 

1:21) 

 

αγιάζεται - από το Πνεύμα 

«Και αυτό ήσασταν κάποιοι από εσάς. Αλλά πλύθηκες, αγιάστηκες, δικαιώθηκες στο όνομα 

του Κυρίου Ιησού Χριστού και με το Πνεύμα του Θεού μας». (1 Κορινθίους 6:11) 

αγιάζεται - από τον Λόγο 

«Και αυτό ήσασταν κάποιοι από εσάς. Αλλά πλύθηκες, αγιάστηκες, δικαιώθηκες στο όνομα 

του Κυρίου Ιησού Χριστού και με το Πνεύμα του Θεού μας». (1 Κορινθίους 6:11) 

 

λαμβάνει δύναμη - από το Πνεύμα 

«Είθε ο Θεός της ελπίδας να σας γεμίσει με κάθε χαρά και ειρήνη καθώς εμπιστεύεστε σε 

αυτόν, ώστε να ξεχειλίσετε από ελπίδα με τη δύναμη του Αγίου Πνεύματος». (Ρωμαίους 15:13) 

λαμβάνει δύναμη - από τον Λόγο 

«Δεν ντρέπομαι για το ευαγγέλιο, γιατί είναι η δύναμη του Θεού για τη σωτηρία καθενός που 

πιστεύει: πρώτα για τον Εβραίο, μετά για τον Εθνικό». (Ρωμαίους 1:16) 

 

4. Έτσι λοιπόν, χρειάζεται να διαβάζουμε, να μελετάμε, να κατανοούμε και να ασκούμε την 

Αγία Γραφή. Θα οδηγηθούμε, λοιπόν, από το Πνεύμα. Η ικανότητα να κάνουμε πράξη αυτά 

που μαθαίνουμε προέρχεται επίσης από το Πνεύμα. «Επειδή αυτοί που οδηγούνται από το 

Πνεύμα του Θεού είναι γιοι του Θεού». (Ρωμαίους 8:14). 

 

5. Το να αρνείσαι τη Γραφή σημαίνει να αρνείσαι τα λόγια και την καθοδήγηση του 

Πνεύματος. 

 



Δ. Το Άγιο Πνεύμα ενεργεί ανεξάρτητα από τον λόγο 

1. Η εσωτερική μαρτυρία του Αγίου Πνεύματος. 

Ρωμαίους 8:14-16– «Επειδή αυτοί που οδηγούνται από το Πνεύμα του Θεού είναι γιοι του 

Θεού. Διότι δεν έλαβες πνεύμα που σε κάνει πάλι δούλο να φοβάσαι, αλλά έλαβες το Πνεύμα 

του υιού. Και από αυτόν φωνάζουμε «Αββά, Πατέρα». Το ίδιο το Πνεύμα μαρτυρεί με το 

πνεύμα μας ότι είμαστε παιδιά του Θεού. Τώρα, αν είμαστε παιδιά, τότε είμαστε κληρονόμοι-

κληρονόμοι του Θεού και συγκληρονόμοι με τον Χριστό, αν όντως συμμετάσχουμε στα 

παθήματά του για να μπορέσουμε και εμείς να συμμετάσχουμε στη δόξα του. Θεωρώ ότι τα 

σημερινά μας βάσανα δεν αξίζει να τα συγκρίνουμε με τη δόξα που θα αποκαλυφθεί μέσα 

μας». 

 

Γαλάτες 4:5-6– «Να εξαγοράσουμε τους υπό νόμους, για να λάβουμε τα πλήρη δικαιώματα 

των γιων. Επειδή είστε γιοι, ο Θεός έστειλε το Πνεύμα του Υιού του στις καρδιές μας, το 

Πνεύμα που φωνάζει «Αββά, Πατέρα». 

 

Αυτή η μαρτυρία αποκαλύπτεται στη Βίβλο, αλλά αναπτύσσεται στη χριστιανική μας εμπειρία 

της υιοθεσίας ως τέκνων του Θεού. 

 

2. Η βοήθεια που έχουμε στην προσευχή. 

Ρωμαίους 8:26-27– «Με τον ίδιο τρόπο μας βοηθάει το Πνεύμα στην αδυναμία μας. Δεν 

ξέρουμε για τι πρέπει να προσευχόμαστε, αλλά το ίδιο το Πνεύμα μεσολαβεί για εμάς με 

στεναγμούς που δεν μπορούν να εκφράσουν οι λέξεις». 

 

Η Αγία Γραφή αποκαλύπτει ότι το Πνεύμα μας βοηθά στην προσευχή. Μπορεί να μην 

καταλαβαίνουμε ακριβώς πώς το κάνει, αλλά με πίστη πιστεύουμε ότι είναι έτσι. 

3. Η εγκατοίκηση του Πνεύματος. Το Πνεύμα κατοικεί προσωπικά στον Χριστιανό. Αυτή η 

αλήθεια αποκαλύπτεται στη Βίβλο, αλλά δεν είναι το ίδιο πράγμα με το να απομνημονεύεις 

στίχους της Αγίας Γραφής. Η Βίβλος δηλώνει ότι το Άγιο Πνεύμα ζει μέσα μας. 

Ρωμαίους 8:9– «Εσείς, όμως, δεν ελέγχεστε από την αμαρτωλή φύση αλλά από το Πνεύμα, αν 

το Πνεύμα του Θεού ζει μέσα σας. Και αν κάποιος δεν έχει το Πνεύμα του Χριστού, δεν ανήκει 

στον Χριστό». 

1 Κορινθίους 6:19– «Δεν ξέρετε ότι το σώμα σας είναι ναός του Αγίου Πνεύματος, που είναι 

μέσα σας, το οποίο έχετε λάβει από τον Θεό; Δεν είσαι δικός σου». 



Εφεσίους 2:22– «Και σε αυτόν χτίζεστε και εσείς μαζί για να γίνετε κατοικία στην οποία ζει ο 

Θεός με το Πνεύμα του». 

1 Θεσσαλονικείς 4:8– «Επομένως, αυτός που απορρίπτει αυτήν την οδηγία δεν απορρίπτει τον 

άνθρωπο αλλά τον Θεό, που σας δίνει το Άγιο Πνεύμα του». 

 

1. Η αποκάλυψη είναι αυτό που ο Θεός επέλεξε να κάνει γνωστό στον άνθρωπο. 

 T. _____ F. _____ 

 

2. Έμπνευση είναι η αλάνθαστη καταγραφή του λόγου του Θεού. 

 T. _____ F. _____ 

 

3. Όλη η γραφή είναι θεόπνευστη. 

 T. _____ F. _____ 

 

4. Οι γραφές είναι ο Θεός ή το ίδιο με τον Θεό 

 T. _____ F. _____ 

  

5. Η γραφή είναι το Ξίφος του Πνεύματος. 

 T. _____ F. _____ 

 

ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΝΑ ΕΙΣΑΙ ΓΕΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΠΝΕΥΜΑ; 

Μάθημα 13 

Α. Να λάβεις δύναμη να μιλάς σε γλώσσες; 

Β. Να λάβει δύναμη να κάνει θαύματα; 

Γ. Να έχεις θάρρος και πίστη να αντιμετωπίζεις εμπόδια στη διακονία σου; 

Δ. Να είσαι γεμάτος από τον καρπό του Πνεύματος; 

Ε. Να έχετε απλώς το Πνεύμα να κατοικεί μέσα σας; 

ΣΤ. Για να επιτρέψετε στο Πνεύμα να ελέγχει τη ζωή σας; 



Ζ. Ή κάτι άλλο; 

 

Λουκάς 1:15– «Διότι θα είναι μεγάλος ενώπιον του Κυρίου. Δεν πρόκειται να πάρει ποτέ κρασί 

ή άλλο ποτό που έχει υποστεί ζύμωση και θα γεμίσει με Άγιο Πνεύμα ακόμη και από τη 

γέννησή του». 

Λουκάς 1:67– «Ο πατέρας του Ζαχαρίας γέμισε με Άγιο Πνεύμα και προφήτευσε». 

Λουκάς 4:1– «Ο Ιησούς, γεμάτος Άγιο Πνεύμα, επέστρεψε από τον Ιορδάνη και οδηγήθηκε 

από το Πνεύμα στην έρημο». 

Πράξεις 2:4– «Όλοι τους γέμισαν με Άγιο Πνεύμα και άρχισαν να μιλούν σε άλλες γλώσσες 

όπως τους επέτρεψε το Πνεύμα». 

Πράξεις 4:8– «Τότε ο Πέτρος, γεμάτος με Άγιο Πνεύμα, τους είπε: «Αρχοντες και πρεσβύτεροι 

του λαού!» 

Πράξεις 4:31– «Αφού προσευχήθηκαν, σείστηκε ο τόπος που συναθροίζονταν. Και ήταν όλοι 

γεμάτοι με Άγιο Πνεύμα και έλεγαν τον λόγο του Θεού με τόλμη». 

Πράξεις 6:3– «Αδέρφια, επιλέξτε από ανάμεσά σας επτά άντρες που είναι γνωστό ότι είναι 

γεμάτοι Πνεύμα και σοφία. Αυτή την ευθύνη θα τους παραδώσουμε και θα δώσουμε την 

προσοχή μας στην προσευχή και στη διακονία του λόγου». 

Πράξεις 6:5– «Αυτή η πρόταση ευχαρίστησε όλη την ομάδα. Επέλεξαν τον Στέφανο, έναν 

άνθρωπο γεμάτο πίστη και Άγιο Πνεύμα. επίσης ο Φίλιππος, ο Προκόρος, ο Νικάνορας, ο 

Τίμων, ο Παρμενάς και ο Νικόλαος από την Αντιόχεια, προσήλυτοι στον Ιουδαϊσμό». 

Πράξεις 7:55– «Αλλά ο Στέφανος, γεμάτος από Άγιο Πνεύμα, κοίταξε προς τον ουρανό και είδε 

τη δόξα του Θεού και τον Ιησού να στέκεται στα δεξιά του Θεού». 

Πράξεις 9:17– «Τότε ο Ανανίας πήγε στο σπίτι και μπήκε. Βάζοντας τα χέρια του στον Σαούλ, 

είπε: «Αδελφέ Σαούλ, ο Κύριος Ιησούς, που σου φάνηκε στο δρόμο καθώς έρχεσαι εδώ, με 

έστειλε για να δεις ξανά και να γεμίσεις με Άγιο Πνεύμα». 

Πράξεις 11:24– «Ήταν καλός άνθρωπος, γεμάτος Άγιο Πνεύμα και πίστη, και πολύς κόσμος 

μεταφέρθηκε στον Κύριο». 

Πράξεις 13:50-52– «Οι Ιουδαίοι όμως ξεσήκωσαν τις θεοσεβείς γυναίκες και τους αρχηγούς 

της πόλης. Ξεκίνησαν διωγμό κατά του Παύλου και του Βαρνάβα και τους έδιωξαν από την 

περιοχή τους. Τίναξαν λοιπόν τη σκόνη από τα πόδια τους σε ένδειξη διαμαρτυρίας εναντίον 

τους και πήγαν στο Ικόνιο. Και οι μαθητές γέμισαν χαρά και Άγιο Πνεύμα». 

Κολοσσαείς 3:16-17– «Ο λόγος του Χριστού ας κατοικεί πλουσιοπάροχα μέσα σας καθώς 

διδάσκετε και νουθετείτε ο ένας τον άλλον με κάθε σοφία και καθώς ψέλνετε ψαλμούς, 



ύμνους και πνευματικά τραγούδια με ευγνωμοσύνη στις καρδιές σας προς τον Θεό. Και ό,τι κι 

αν κάνετε, είτε με λόγια είτε με έργα, να το κάνετε στο όνομα του Κυρίου Ιησού, 

ευχαριστώντας τον Θεό Πατέρα μέσω αυτού». 

Εφεσίους 5:1-21– «Γίνεστε λοιπόν μιμητές του Θεού ως αγαπημένα παιδιά και ζήστε μια ζωή 

αγάπης, όπως μας αγάπησε ο Χριστός και παρέδωσε τον εαυτό του για εμάς ως ευωδιαστή 

προσφορά και θυσία στον Θεό. 

 

«Αλλά ανάμεσά σας δεν πρέπει να υπάρχει ούτε ένας υπαινιγμός σεξουαλικής ανηθικότητας, 

ή οποιουδήποτε είδους ακαθαρσίας ή απληστίας, επειδή αυτά είναι ακατάλληλα για τον άγιο 

λαό του Θεού. Ούτε πρέπει να υπάρχει χυδαία, ανόητη συζήτηση ή χονδροειδές αστείο, τα 

οποία είναι παράταιρα, αλλά μάλλον ευχαριστίες. Για αυτό μπορείτε να είστε βέβαιοι: 

Κανένας ανήθικος, ακάθαρτος ή άπληστος άνθρωπος - ένας τέτοιος άνθρωπος είναι 

ειδωλολάτρης - δεν έχει καμία κληρονομιά στη βασιλεία του Χριστού και του Θεού. Κανείς να 

μην σας εξαπατήσει με κενά λόγια, γιατί για τέτοια πράγματα έρχεται η οργή του Θεού σε 

όσους είναι ανυπάκουοι. Επομένως, μην είστε συνεργάτες μαζί τους. 

 

«Γιατί ήσουν κάποτε σκοτάδι, αλλά τώρα είσαι φως εν Κυρίω. Ζήστε ως παιδιά του φωτός 

(γιατί ο καρπός του φωτός συνίσταται σε κάθε καλοσύνη, δικαιοσύνη και αλήθεια) και μάθετε 

τι ευχαριστεί τον Κύριο. Να μην έχετε καμία σχέση με τις άκαρπες πράξεις του σκότους, αλλά 

μάλλον να τις αποκαλύψετε. Γιατί είναι ντροπή ακόμη και να αναφέρουμε τι κάνουν οι 

ανυπάκουοι στα κρυφά. Αλλά ό,τι εκτίθεται από το φως γίνεται ορατό, γιατί το φως είναι που 

κάνει τα πάντα ορατά. Γι' αυτό λέγεται: «Ξύπνα, κοιμώμενη, ανάστησε από τους νεκρούς, και ο 

Χριστός θα λάμψει επάνω σου». 

 

«Να είστε πολύ προσεκτικοί, λοιπόν, πώς ζείτε - όχι ως άσοφοι, αλλά ως σοφοί, αξιοποιώντας 

στο έπακρο κάθε ευκαιρία, γιατί οι μέρες είναι κακές. Επομένως, μην είστε ανόητοι, αλλά 

καταλάβετε ποιο είναι το θέλημα του Κυρίου. Μην μεθύσετε από το κρασί, που οδηγεί στην 

αποχαύνωση. Αντίθετα, γεμίστε με το Πνεύμα. Μιλήστε ο ένας στον άλλο με ψαλμούς, ύμνους 

και πνευματικά τραγούδια. Τραγουδήστε και κάντε μουσική στην καρδιά σας στον Κύριο, 

ευχαριστώντας πάντα τον Θεό Πατέρα για όλα, στο όνομα του Κυρίου μας Ιησού Χριστού. 

Υποταχθείτε ο ένας στον άλλον από σεβασμό για τον Χριστό». 

 

ΜΕΡΙΚΕΣ ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΦΕΣΙΑΝΟ 5: 

Το να είσαι μεθυσμένος με κρασί σημαίνει ότι επηρεάζεσαι ή ελέγχεσαι από το κρασί. Το να 

είσαι γεμάτος από το Πνεύμα σημαίνει να επηρεάζεσαι ή να ελέγχεσαι από το Πνεύμα. 



Κανείς δεν λαμβάνει περισσότερο από το Πνεύμα από κάποιον άλλο. Είναι πρόσωπο της 

Θεότητας. Ή Τον έχεις ή δεν Τον έχεις. Αυτό που πραγματικά έχει σημασία είναι ότι έχει 

περισσότερους από εσάς. 

Αυτή είναι μια εντολή (να γεμίσεις τον εαυτό σου με το Πνεύμα) και όχι μια πρόταση. 

Η εντολή είναι σε ενεστώτα, υποδηλώνοντας συνεχή ενέργεια. Το να έχεις γεμίσει με το 

Πνεύμα στο παρελθόν δεν σημαίνει ότι είσαι γεμάτος με το Πνεύμα σήμερα. Αυτό πρέπει να 

το κάνουμε μέρα με τη μέρα. 

Πρέπει συνεχώς να παραδίδουμε τον εαυτό μας στον έλεγχο του Πνεύματος. 

 

Το ρήμα είναι παθητικό. Αυτό σημαίνει ότι, Δεν είναι κάτι που κάνουμε, αλλά κάτι που 

επιτρέπουμε στον Θεό να κάνει μέσα μας. 

 

1. Τι σημαίνει να είσαι γεμάτος Πνεύμα; 

Α. ___ Να λάβεις δύναμη να μιλάς σε γλώσσες; 

Β. ___ Να λάβεις δύναμη να κάνεις θαύματα; 

Γ. ___ Να έχει θάρρος και πίστη να αντιμετωπίζει εμπόδια στη διακονία του; 

Δ. ___ Να είσαι γεμάτος από τον καρπό του Πνεύματος; 

Ε. ___ Να έχει το Πνεύμα να κατοικεί μέσα στον εαυτό του; 

ΣΤ. ___ Για να επιτρέψετε στο Πνεύμα να ελέγχει τη ζωή σας; 

Γ. ___ Όλα τα παραπάνω 

Η. ___ Α, Β και Γ 

I. ___ Γ, Δ και Ε 

J. ___ C, D, E και F 

 

 

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΟΙ «ΒΡΙΓΚΙΣΜΟΙ ΠΟΥ ΔΕΝ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΕΚΦΡΑΣΟΥΝ ΟΙ ΛΕΞΕΙΣ» ΤΩΝ ΡΩΜΑΙΩΝ 

8.22-27; 

Μάθημα 14 



«22 Γνωρίζουμε ότι όλη η δημιουργία στενάζει όπως στους πόνους του τοκετού μέχρι σήμερα. 

23 Όχι μόνο έτσι, αλλά εμείς οι ίδιοι, που έχουμε τους πρώτους καρπούς του Πνεύματος, 

στενάζουμε μέσα μας καθώς περιμένουμε με ανυπομονησία την υιοθεσία μας ως γιους, τη 

λύτρωση των σωμάτων μας.24 Διότι με αυτήν την ελπίδα σωθήκαμε. Αλλά η ελπίδα που 

φαίνεται δεν είναι καθόλου ελπίδα. Ποιος ελπίζει σε αυτό που ήδη έχει; 25 Αλλά αν ελπίζουμε 

σε αυτό που δεν έχουμε ακόμη, το περιμένουμε υπομονετικά. «26 Με τον ίδιο τρόπο, το 

Πνεύμα μας βοηθάει στην αδυναμία μας. Δεν ξέρουμε για τι πρέπει να προσευχόμαστε, αλλά 

το ίδιο το Πνεύμα μεσολαβεί για εμάς με στεναγμούς που οι λέξεις δεν μπορούν να 

εκφράσουν. 27 Και αυτός που ερευνά τις καρδιές μας γνωρίζει το νου του Πνεύματος, επειδή 

το Πνεύμα μεσολαβεί για τους αγίους σύμφωνα με το θέλημα του Θεού». 

 

Α. Αυτά τα ανέκφραστα γκρίνια δεν είναι: 

1. Να μιλάει σε γλώσσες. Αυτή η ιδέα είναι έξω από το πλαίσιο του κεφαλαίου και ολόκληρου 

του βιβλίου των Ρωμαίων. Η χρήση της έκφρασης «βγάζω» στους στίχους 22-23 με αναφορά 

στη δημιουργία και σε όλους τους Χριστιανούς, δείχνει ότι δεν μπορεί να αναφέρεται σε 

γλώσσες 

2. Μυστικισμός ή κάποια «υπαρξιακή» εμπειρία. Δεν είναι η πράξη της θρησκευτικής μας 

προσπάθειας για να έρθουμε σε επαφή με τον Θεό, αλλά μάλλον μια έκφραση της βοήθειας 

που μας δίνει ο Θεός λόγω της αδυναμίας και της ανικανότητάς μας. Είναι δράση του 

Πνεύματος και όχι δράση μας. (στίχος 27) 

3. Δεν υποκαθιστά το καθήκον μας να προσευχόμαστε. 

 

Β. Αυτοί οι ανέκφραστοι στεναγμοί θα μπορούσαν να είναι: 

Η επικοινωνία του Πνεύματος (Που ζει μέσα μας) με τον Θεό Πατέρα για να Του 

κοινοποιήσουμε αυτό που εμείς, με τα δικά μας λόγια δεν είμαστε σε θέση να 

επικοινωνήσουμε. Στην αδυναμία μας, χωρίς την ικανότητα να ξέρουμε τι πρέπει να 

ζητήσουμε και χωρίς την ικανότητα να εκφράσουμε πραγματικά αυτό που νιώθουμε, 

χρειαζόμαστε, το Πνεύμα, που ζει μέσα μας και μας καταλαβαίνει τέλεια και που ξέρει πώς να 

επικοινωνεί τέλεια με τον Θεό. (στίχος 27) Η συνομιλία τους, σαφώς, δεν γίνεται με ανθρώπινα 

λόγια. 

 

1. Το Άγιο Πνεύμα στενάζει είναι 

Α. ___ Η ομιλία σε γλώσσες 

Β. ___ Υπαρξιακές εμπειρίες 



ντο. ___ Επικοινωνία του Πνεύματος που κατοικεί στους Χριστιανούς με τον Θεό, τον Πατέρα. 

 

 

ΠΩΣ ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΞΕΡΩ ΟΤΙ ΕΧΩ ΤΟ ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ; 

Μάθημα 15 

Κάποιοι επιθυμούν μια φυσική εκδήλωση ή ένα συγκεκριμένο συναίσθημα. Μπορούμε όμως 

να εμπιστευτούμε τα συναισθήματά μας; Αν κάποιος μπορούσε να κάνει σημεία (θαύματα, 

γλώσσες κ.λπ.), θα αποδείκνυε αυτό ότι έχει το Πνεύμα ή ότι έχει δίκιο με τον Θεό; 

 

Ειδοποίηση: 

Σάιμον, ο μάγος 

Πράξεις 8:9-10– «Τώρα ένας άντρας ονόματι Σίμων είχε κάνει μάγια στην πόλη και κατέπληξε 

όλους τους κατοίκους της Σαμάρειας. Καυχιόταν ότι ήταν κάποιος σπουδαίος και όλοι οι 

άνθρωποι, τόσο ψηλοί όσο και χαμηλοί, του έδωσαν την προσοχή τους και αναφώνησαν: 

«Αυτός ο άνθρωπος είναι η θεϊκή δύναμη που είναι γνωστή ως Μεγάλη Δύναμη». 

Οι Εφέσιοι 

Πράξεις 19:18-19 - "Πολλοί από αυτούς που πίστεψαν τώρα ήρθαν και ομολόγησαν ανοιχτά τις 

κακές τους πράξεις. Κάποιοι που είχαν ασκήσει μαγεία συγκέντρωσαν τους ρόλους τους και 

τους έκαψαν δημόσια. Όταν υπολόγισαν την αξία των κυλίνδρων, το σύνολο έφτασε στις 

πενήντα χιλιάδες δραχμές». 

3. Δύναμη εναντίον Αλήθειας 

2 Θεσσαλονικείς 1:9-12– «Θα τιμωρηθούν με αιώνια καταστροφή και θα αποκλειστούν από 

την παρουσία του Κυρίου και από το μεγαλείο της δύναμής του την ημέρα που θα έρθει για να 

δοξαστεί στον άγιο λαό του και να θαυμαστεί ανάμεσα σε όλους εκείνους που πίστεψαν. Αυτό 

περιλαμβάνει εσάς, επειδή πιστέψατε τη μαρτυρία μας προς εσάς. Έχοντας αυτό κατά νου, 

προσευχόμαστε συνεχώς για εσάς, ώστε ο Θεός μας να σας θεωρεί άξιους της κλήσης του και 

να εκπληρώνει με τη δύναμή του κάθε καλό σας σκοπό και κάθε πράξη που υποκινείται από 

την πίστη σας. Το προσευχόμαστε για να δοξαστεί μέσα σας το όνομα του Κυρίου μας Ιησού 

και εσείς σε αυτόν, σύμφωνα με τη χάρη του Θεού μας και Κυρίου Ιησού Χριστού». 

4. Ο Σατανάς εμφανίζεται ως άγγελος. 

2 Κορινθίους 11:10-15– «Όσο σίγουρα είναι μέσα μου η αλήθεια του Χριστού, κανένας στις 

περιοχές της Αχαΐας δεν θα σταματήσει αυτό το καύχημά μου. Γιατί; Επειδή δεν σε αγαπώ; Ο 

Θεός ξέρει ότι το κάνω! Και θα συνεχίσω να κάνω αυτό που κάνω για να κόψω τη γη από 



αυτούς που θέλουν μια ευκαιρία να θεωρούνται ίσοι με εμάς στα πράγματα για τα οποία 

καυχιούνται. Διότι τέτοιοι άνθρωποι είναι ψευδαπόστολοι, δόλιοι εργάτες, που 

μεταμφιέζονται σε απόστολους του Χριστού. Και δεν είναι περίεργο, γιατί ο ίδιος ο Σατανάς 

μεταμφιέζεται σε άγγελο φωτός. Δεν είναι περίεργο, λοιπόν, αν οι υπηρέτες του 

μεταμφιέζονται ως υπηρέτες της δικαιοσύνης. Το τέλος τους θα είναι αυτό που αξίζουν οι 

πράξεις τους». 

 

Γνωρίζουμε ότι έχουμε το Πνεύμα, κυρίως, επειδή ο Θεός έχει υποσχεθεί ότι θα έδινε το 

Πνεύμα σε όσους πιστεύουν, μετανοούν και βαφτίζονται (Πράξεις 2:38, Πράξεις 5:32, Α 

Κορινθίους 3:16). Αν ακούσατε τον λόγο του Χριστού, πίστεψατε στο ευαγγέλιο του Χριστού, 

μετανοήσατε για τις αμαρτίες σας και παραδώσατε τη ζωή σας στον Χριστό, βαπτιζόμενοι στον 

Χριστό, τότε σας δόθηκε το Πνεύμα με βεβαιότητα. Τώρα, πρέπει να ζήσετε με τρόπο αντάξιο 

του ευαγγελίου επειδή είστε το ιερό του Θεού. Το Πνεύμα θα παραμείνει στον Χριστιανό όσο 

ο Χριστιανός παραμένει στον Χριστό. 

Πράξεις 2:38- «Ο Πέτρος απάντησε: «Μετανοήστε και βαφτιστείτε, ο καθένας σας, στο όνομα 

του Ιησού Χριστού για τη άφεση των αμαρτιών σας. Και θα λάβετε το δώρο του Αγίου 

Πνεύματος». 

 

Ωστόσο, ο χριστιανός μπορεί να ζήσει με τέτοιο τρόπο ώστε να χάσει τη ζωή του με τον Θεό. 

Εβραίους 6:4-8– «Είναι αδύνατο για εκείνους που κάποτε φωτίστηκαν, που γεύτηκαν το 

ουράνιο δώρο, που συμμετείχαν στο Άγιο Πνεύμα, που γεύτηκαν την καλοσύνη του λόγου του 

Θεού και τις δυνάμεις της επόμενης εποχής, αν πέσουν μακριά , για να επιστρέψουν στη 

μετάνοια, γιατί προς απώλεια σταυρώνουν ξανά τον Υιό του Θεού και τον υποβάλλουν σε 

δημόσια ντροπή. Η γη που πίνει στη βροχή πέφτει συχνά πάνω της και που παράγει μια 

σοδειά χρήσιμη σε εκείνους για τους οποίους καλλιεργείται λαμβάνει την ευλογία του Θεού. 

Όμως η γη που βγάζει αγκάθια και γαϊδουράγκαθα είναι άχρηστη και κινδυνεύει να 

καταραθεί. Στο τέλος θα καεί». 

Εβραίους 10:26-31– «Αν εσκεμμένα συνεχίσουμε να αμαρτάμε αφού λάβουμε τη γνώση της 

αλήθειας, δεν μένει καμία θυσία για τις αμαρτίες, παρά μόνο μια φοβερή προσδοκία κρίσης 

και μαινόμενης φωτιάς που θα κατατρώει τους εχθρούς του Θεού. Όποιος απέρριπτε τον νόμο 

του Μωυσή πέθαινε χωρίς έλεος με τη μαρτυρία δύο ή τριών μαρτύρων. Πόσο πιο αυστηρά 

πιστεύετε ότι αξίζει να τιμωρηθεί ένας άνθρωπος που πάτησε τον Υιό του Θεού κάτω από τα 

πόδια του, που αντιμετώπισε ως ανίερο το αίμα της διαθήκης που τον αγίασε και που 

προσέβαλε το Πνεύμα της χάριτος; Διότι γνωρίζουμε αυτόν που είπε: «Δικό μου είναι να 

εκδικηθώ. Θα ανταποδώσω», και πάλι, «Ο Κύριος θα κρίνει τον λαό του». Είναι φοβερό να 

πέφτεις στα χέρια του ζωντανού Θεού». 

 



Ζώντας με αυτόν τον τρόπο, χάνει επίσης τις ευλογίες του κατοικούντος Πνεύματος του Θεού. 

 

1. Μπορεί κανείς να αγοράσει το δώρο του Αγίου Πνεύματος. 

 T. _____ F. _____ 

 

2. Υπήρχαν/υπάρχουν ψευδοπροφήτες, ψεύτικοι απόστολοι και απατεώνες; 

 T. _____ F. _____ 

 

3. Οι Χριστιανοί μπορούν να πέσουν από την αγάπη και τη χάρη του Θεού. 

 T. _____ F. _____ 

 

ΕΧΕΙ ΤΟ ΣΩΤΗΡΙΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ 

Η ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΜΑΣ; 

Μάθημα 16 

1 Πέτρου 2:21-25– «Σε αυτό κληθήκατε, γιατί ο Χριστός υπέφερε για σας, αφήνοντάς σας 

παράδειγμα που πρέπει να ακολουθήσετε στα βήματά του: «Δεν έκανε αμαρτία και δεν 

βρέθηκε δόλος στο στόμα του. Όταν του έριξαν τις προσβολές τους, Δεν ανταποκρίθηκε όταν 

υπέφερε, δεν έκανε απειλές, αλλά εμπιστεύτηκε τον εαυτό του που κρίνει δίκαια, για να 

πεθάνουμε για τις αμαρτίες του πληγές γιατρευτήκατε, γιατί ήσασταν σαν πρόβατο που 

παραπλανήθηκε, αλλά τώρα επιστρέψατε στον Ποιμένα και στον Επίσκοπο των ψυχών σας». 

 

Ο Α. Πέτρος λέει ότι στα βάσανα, οι Χριστιανοί πρέπει να μιμούνται τα βάσανα του Κυρίου 

μας. Το απόσπασμα του Ησαΐα 53 έπρεπε να είναι στο μυαλό του Πέτρου αφού παρέθεσε μια 

φράση από αυτό το απόσπασμα. 

1 Πέτρου 2:21-25– «Διαμέσου αυτού πιστεύεις στον Θεό, που τον ανέστησε από τους νεκρούς 

και τον δόξασε, και έτσι η πίστη και η ελπίδα σου είναι στον Θεό. Τώρα που έχετε εξαγνιστεί 

υπακούοντας στην αλήθεια, ώστε να έχετε ειλικρινή αγάπη για τους αδελφούς σας, να 

αγαπάτε ο ένας τον άλλον βαθιά, μέσα από την καρδιά. Διότι αναγεννηθήκατε, όχι από 

φθαρτό σπόρο, αλλά από άφθαρτο, μέσω του ζωντανού και διαρκούς λόγου του Θεού. 

 

Γιατί, «Όλοι οι άνθρωποι είναι σαν το γρασίδι, 



Και όλη τους η δόξα είναι σαν τα λουλούδια του αγρού. 

το γρασίδι μαραίνεται και τα λουλούδια πέφτουν, 

αλλά ο λόγος του Κυρίου παραμένει για πάντα». 

Και αυτός είναι ο λόγος που σας κηρύχθηκε». 

 

Β. Το ελληνικό ρήμα sarados, που μεταφράστηκε «θεραπεύτηκε» στο στ. 24, χρησιμοποιείται 

στις Γραφές για να περιγράψει σωματικές θεραπείες (Ματθαίος 8:8) και για «πνευματικές 

θεραπείες». δηλαδή μετάνοια και μεταστροφή. (Ιωάννης 12:40 και Εβραίους 12:13) 

 

Γ. Είναι βέβαιο ότι, κατά κάποιο τρόπο, η περικοπή του Ησαΐα εκπληρώθηκε στη διακονία των 

θεραπειών που έκανε ο Ιησούς. 

Ματθαίος 8:16-17– «Όταν ήρθε το βράδυ, του έφεραν πολλούς δαιμονισμένους, και με λόγο 

έδιωξε τα πνεύματα και θεράπευσε όλους τους αρρώστους. Αυτό έγινε για να εκπληρωθεί 

αυτό που ειπώθηκε μέσω του προφήτη Ησαΐα: 

«Ανέλαβε τις αναπηρίες μας 

και κουβαλούσαμε τις ασθένειές μας». 

 

Δ. Ωστόσο, υπήρξαν στιγμές που ο Ιησούς δεν θεράπευσε καθόλου. 

Μάρκος 6:5-6– «Δεν μπορούσε να κάνει κανένα θαύμα εκεί, παρά μόνο να βάλει τα χέρια του 

σε λίγους άρρωστους και να τους γιατρέψει. Και ήταν έκπληκτος για την έλλειψη πίστης τους» 

και θεράπευσε μόνο έναν άνθρωπο σε πλήθος άλλων αρρώστων όπως στο Ιωάννης 5:2-9 

«Τώρα υπάρχει στην Ιερουσαλήμ κοντά στην Πύλη των Προβάτων μια λίμνη, που στα 

αραμαϊκά ονομάζεται Βηθεσδά και που περιβάλλεται από πέντε στεγασμένες κιονοστοιχίες. 

Εδώ συνήθιζε να ξαπλώνει ένας μεγάλος αριθμός ατόμων με αναπηρία - τυφλοί, κουτοί, 

παράλυτοι. Ένας που ήταν εκεί ήταν ανάπηρος για τριάντα οκτώ χρόνια. Όταν ο Ιησούς τον 

είδε ξαπλωμένο εκεί και έμαθε ότι ήταν σε αυτή την κατάσταση για πολύ καιρό, τον ρώτησε: 

«Θέλεις να γίνεις καλά;». «Κύριε», απάντησε ο ανάπηρος, «Δεν έχω κανέναν να με βοηθήσει 

να μπω στην πισίνα όταν ανακατεύεται το νερό. Ενώ προσπαθώ να μπω, κάποιος άλλος 

κατεβαίνει μπροστά μου ». Τότε ο Ιησούς του είπε: «Σήκω! Σήκωσε το χαλάκι σου και περπάτα 

». Αμέσως ο άνθρωπος θεραπεύτηκε. σήκωσε το χαλάκι του και περπάτησε». 

 

Ε. Στη διακονία των αποστόλων, μερικοί άρρωστοι δεν θεραπεύτηκαν: 



Επαφρόδιτος–«Αλλά νομίζω ότι είναι απαραίτητο να σου στείλω πίσω τον Επαφρόδιτο, τον 

αδελφό μου, συνάδελφο και συνστρατιώτη μου, που είναι και ο αγγελιοφόρος σου, τον οποίο 

έστειλες να φροντίσει τις ανάγκες μου. Γιατί λαχταρά όλους εσάς και στενοχωριέται επειδή 

ακούσατε ότι ήταν άρρωστος. Πράγματι ήταν άρρωστος και παραλίγο να πεθάνει. Αλλά ο Θεός 

τον ελέησε, και όχι μόνο αυτόν αλλά και εμένα, για να με γλιτώσει από λύπη πάνω στη λύπη». 

(Φιλιππησίους 2:25-27) 

Παύλος– «Για να μην γίνω έπαρχος εξαιτίας αυτών των απίστευτα μεγάλων αποκαλύψεων, 

μου δόθηκε ένα αγκάθι στη σάρκα μου, ένας αγγελιοφόρος του Σατανά, για να με βασανίσει». 

(2 Κορινθίους 12:7) 

Είδος χόρτου– Σταματήστε να πίνετε μόνο νερό και χρησιμοποιήστε λίγο κρασί λόγω του 

στομάχου σας και των συχνών ασθενειών σας. (1 Τιμόθεο 5:23) 

Τρόφιμος– «Ο Έραστος έμεινε στην Κόρινθο, κι εγώ άφησα τον Τρόφιμο άρρωστο στη 

Μίλητο». (2 Τιμόθεο 4:20) 

 

ΣΤ. Στο πλαίσιο του Α' Πέτρου 2, η θεραπεία είναι με την πνευματική έννοια και δεν υπάρχει 

λόγος να πιστεύουμε ότι το έργο του Ιησού στο σταυρό εγγυάται τη σωματική υγεία για όλους 

τους Χριστιανούς. 

 

Γ. Ρωμαίους 8:20-23 – «Διότι η δημιουργία υποβλήθηκε σε απογοήτευση, όχι από δική της 

επιλογή, αλλά από τη θέληση εκείνου που την υπέταξε, με την ελπίδα ότι η ίδια η δημιουργία 

θα ελευθερωθεί από τη δουλεία της στη φθορά και έφερε στην ένδοξη ελευθερία των παιδιών 

του Θεού. Γνωρίζουμε ότι όλη η δημιουργία στενάζει όπως στους πόνους του τοκετού μέχρι 

σήμερα. Όχι μόνο έτσι, αλλά εμείς οι ίδιοι, που έχουμε τους πρώτους καρπούς του Πνεύματος, 

στενάζουμε μέσα μας καθώς περιμένουμε με ανυπομονησία την υιοθεσία μας ως γιους, τη 

λύτρωση των σωμάτων μας». Αυτό το απόσπασμα, γραμμένο στους Χριστιανούς, δείχνει ότι τα 

φυσικά μας σώματα εξακολουθούν να υπόκεινται σε ασθένειες, πόνο και θάνατο καθώς 

περιμένουμε την επιστροφή του Ιησού». 

 

Η. Η λύτρωση του σώματος, καθώς και η λύτρωση της δημιουργίας, θα πραγματοποιηθεί στην 

τελική ανάσταση και όχι στον παρόντα χρόνο. 

 

Ι. Το κείμενο του Α' Πέτρου 2:24 αναφέρεται στη θεραπεία της κύριας ασθένειας του 

ανθρώπου που είναι η αμαρτία. Ήταν αμαρτία που έφερε ο Χριστός στο σώμα Του στο 

σταυρό. Η σημερινή μας λύτρωση είναι από την αμαρτία, αλλά μια μέρα, ακόμη και τα 

σώματά μας θα λυτρωθούν στην ανάσταση. 



 

1. Όταν κάποιος γίνεται χριστιανός, ο Θεός θεραπεύει όλες τις ασθένειές του. 

  T. _____ F. _____ 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΓΛΩΣΣΕΣ ΤΩΝ ΑΓΓΕΛΩΝ; 

(1 Κορινθίους 13:2) 

Μάθημα 17 

Κάποιοι καταλαβαίνουν ότι αυτό αναφέρεται σε μια γλώσσα που κανείς δεν καταλαβαίνει, 

μόνο οι άγγελοι. Όμως, στη Βίβλο, κάθε φορά που ένας άγγελος μιλούσε, μιλούσε στη γλώσσα 

των ανθρώπων που έλαβαν την επικοινωνία (Γένεση 19, Κριτές 13, Λουκάς 1 και 2, 24,4-8, 

κ.λπ.…). Στην πραγματικότητα, το 1 Κορινθίους 13:1-3 χρησιμοποιεί πολλές υπερβολές 

(εσκεμμένες υπερβολές): «Αν μιλάω στις γλώσσες των ανθρώπων και των αγγέλων, 

καταλαβαίνω όλα τα μυστήρια και κάθε γνώση, έχω πίστη που μπορεί να μετακινήσει βουνά, 

να δώσω ό,τι έχω στους φτωχούς και να παραδώσω το σώμα μου στις φλόγες». Με αυτές τις 

υπερβολές ο Παύλος απεικονίζει την ανωτερότητα της αγάπης. 

Καμία ερώτηση 

 

ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΣΤΗ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ; 

Μάθημα 18 

Ο ρόλος του Πνεύματος περιγράφεται στο Ιωάννη 16:7-11: «Καταδικάστε τον κόσμο για ενοχή 

όσον αφορά την αμαρτία και τη δικαιοσύνη και την κρίση». Αυτό το έκανε και το κάνει μέσω 

του Λόγου που γράφτηκε ή ειπώθηκε από ανθρώπους και τώρα διαβάζεται από εμάς. 

 

Ο Θεός είναι αυτός που μας βοηθά πραγματικά να ανοίξουμε την καρδιά μας όταν ακούμε το 

ευαγγέλιο. (Πράξεις 16:14 – «Μια από αυτές που άκουγαν ήταν μια γυναίκα που λεγόταν 

Λυδία, έμπορος πορφυρών υφασμάτων από την πόλη των Θυατείρων, η οποία ήταν λάτρης 

του Θεού. Ο Κύριος άνοιξε την καρδιά της για να ανταποκριθεί στο μήνυμα του Παύλου.» 

 

Χωρίς το Ευαγγέλιο του Ιησού, δεν έχουμε σωτηρία. 

Ρωμαίους 1:16-17 – «Δεν ντρέπομαι για το ευαγγέλιο, γιατί είναι η δύναμη του Θεού για τη 

σωτηρία καθενός που πιστεύει: πρώτα για τον Ιουδαίο, μετά για τον Εθνικό. Διότι στο 

ευαγγέλιο αποκαλύπτεται μια δικαιοσύνη από τον Θεό, μια δικαιοσύνη που είναι με πίστη 



από την πρώτη έως την τελευταία, όπως ακριβώς είναι γραμμένο: «Οι δίκαιοι θα ζήσουν από 

την πίστη». 

 

Όταν ο ευνούχος των Πράξεων 8 χρειάστηκε να μεταστραφεί, το Πνεύμα έστειλε τον Φίλιππο 

να του κηρύξει τον Λόγο. 

 

1. Πώς καταδικάζει το Άγιο Πνεύμα τον κόσμο για αμαρτία, δικαιοσύνη και κρίση; 

Α. ___ Εισέρχεται στο σώμα κάποιου και τον αναγκάζει να συνειδητοποιήσει ότι ο Ιησούς είναι 

ο Θεός, ο Χριστός. 

Β. ___ Έχοντας τις διδασκαλίες του Ιησού καταγεγραμμένες με ακρίβεια και αλάνθαστα, ώστε 

ο άνθρωπος να μπορεί να έχει πρόσβαση στη δύναμη που απαιτείται για τη σωτηρία. 
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Το International Bible Knowledge Institute έχει συνδέσμους προς άλλες γλώσσες στο 
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